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en Original operating instructions

Information about the operating instructions

About these operating instructions

* Warning! Read and understand all accompanying documentation, including but not limited to
instructions, safety warnings, illustrations, and specifications provided with this product. Familiarize
yourself with all the instructions, safety warnings, illustrations, specifications, components, and
functions of the product before use. Failure to do so may result in electric shock, fire, and/or
serious injury. Save all warnings and instructions for future reference.

. m products are designed for professional users and only trained, authorized personnel
are permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically
informed about the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards
if used incorrectly by untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.

* The accompanying documentation corresponds to the current state of the art at the time of printing.
Please always check for the latest version on the product’s page on Hilti’s website. To do this,
follow the link or scan the QR code in this documentation, marked with the symbol @

* Ensure that these operating instructions are with the product when it is given to other persons.

Explanation of symbols

Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following

signal words are used:

DANGER !

» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

Al WARNING \

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage
to the equipment or other property.

Symbols in the operating instructions

The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

Instructions for use and other useful information

=i

9,
&

Dealing with recyclable materials

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery
Hilti charger

§ 8

Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

A ‘ These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.
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The numbers in illustrations refer to important work steps or to components important for

3 | the work steps. In the text, the corresponding numbers draw attention to these work steps
or components, e.g. (3).

Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used
in the key in the product overview section.

This symbol is intended to draw your special attention to certain points for handling the
product.

g

Product-dependent symbols
General symbols
Symbols used in relation to the product.

> | The product supports near-field communication (NFC) technology compatible with iOS and
@ Android platforms.

ng | Rated speed under no load

——= | Direct current (DC)

min | Revolutions per minute

= | Forward /reverse

tiion | Li-ion battery

®¢ Never use the battery as a striking tool.

4 | Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in
% | any other way.

Safety

General power tool safety warnings

A WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided

with this power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire

and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-

operated (cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you
to lose control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will
reduce risk of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase
the risk of electric shock.
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» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords
increase the risk of electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use
of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device
(RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool.
Do not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or
medication. A moment of inattention while operating power tools may result in serious personal
injury.

» Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as
a dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to
power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with
your finger on the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

» Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

» Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of
the power tool in unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

» If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure
these are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

» Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and
ignore tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a
second.

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

» Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot
be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

» Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable,
from the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power
tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

» Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with
the power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in
the hands of untrained users.

» Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If
damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

» Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges
are less likely to bind and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions,
taking into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power
tool for operations different from those intended could result in a hazardous situation.
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» Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery
handles and grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected
situations.

Battery tool use and care

» Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for
one type of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

» Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery
packs may create a risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one
terminal to another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help.
Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

» Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries
may exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

» Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or
temperature above 130° C (265 °F) may cause explosion.

» Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the
temperature range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside
the specified range may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

» Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by
the manufacturer or authorized service providers.

Safety warnings for screwdrivers and impact wrenches

» Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the
fastener may contact hidden wiring. Fasteners contacting a "live" wire may make exposed metal
parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

Additional safety instructions

» Use the product and accessories only when they are in perfect working order.

» Never tamper with or modify the product or accessories in any way.

» Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water
pipes. External metal parts of the product could give you an electric shock or cause an explosion
if you accidentally damage an electric cable or a gas or water pipe.

» Keep the air vents clear at all times. Risk of burn injuries due to blocked air vents!

» Avoid touching rotating parts - risk of injury!

» Wear eye protection, a hard hat and ear protection while the product is in use.

» Wear protective gloves when changing the accessory tool. Touching the accessory tool can result
in cuts and burns.

» Wear eye protection. Flying fragments present a risk of injury to the body and eyes.

VAR == “



=

» Dust produced by grinding, sanding, cutting and drilling can contain dangerous chemicals. Some
examples are: lead or lead-based paints; brick, concrete and other masonry products, natural
stone and other products containing silicates; certain types of wood, such as oak, beech and
chemically treated wood; asbestos or materials that contain asbestos. Determine the exposure of
the operator and bystanders by means of the hazard classification of the materials to be worked.
Implement the necessary measures to restrict exposure to a safe level, for example by the use of a
dust collection system or by the wearing of suitable respiratory protection. The general measures
for reducing exposure include:

» working in an area that is well ventilated,

» avoidance of prolonged contact with dust,

» directing dust away from the face and body,

» wearing protective clothing and washing exposed areas of the skin with water and soap.

» Take frequent breaks and do physical exercises to improve the blood circulation in your fingers.
High vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels and nervous
system in the fingers, hands and wrists.

» Do not look directly into the light source (LED) of the product and do not aim the beam at other
persons’ faces. Risk of dazzling or eye damage.

» Switch the product on only after you have brought it to the working position.

» Wait until the product has come to a complete stop before you lay it down.

» Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that the battery and
installed accessories are secure.

Careful handling and use of batteries

» Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries.
Failure to comply can lead to skin irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or
explosion.

» Use only batteries that are in perfect working order.

» Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely
harmful to health!

» Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

» Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over
80 °C (176 °F).

» Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way.
Check your batteries regularly for signs of damage.

» Never use recycled or repaired batteries.

» Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.

» Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame.
This can lead to explosions.

» Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive
objects. This can damage the battery and also cause material damage and personal injury.

» Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits,
electric shock, burns, fire and explosions.

» Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the
relevant operating instructions.

» Do not use or store the battery in explosive environments.
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» If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly
visible and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow
the battery to cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Consult Hilti
Service or read the document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

ﬂ Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion
batteries.
Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by
scanning the QR code at the end of these operating instructions.

Description
Product overview n

Battery release button
Battery status indicator

@ Grip

(® Installation opening for accessories

Tool mount (3/4" square drive) @ Battery

@ Forward/reverse switch with switch-on @ Mode indicator
interlock ] ) Mode selector

@ Control switch (with electronic speed @ Work-area light (LED)
control) 9

Intended use

The product described is a hand-held cordless impact wrench. It is designed for driving and removing

screws and for tightening and releasing nuts and bolts in wood, metal, masonry and concrete.

Use the impact wrench only for applications that do not require a precise/specified torque. Failure to

observe this point presents a risk of over-tightening and damage to the bolt, screw or workpiece.

 For this product, use only Hilti Nuron lithium-ion batteries of the B 22 series. For optimum
performance, Hilti recommends the batteries stated in the table at the end of these operating
instructions for this product.

 For these batteries, use only Hilti chargers of the type series stated in the table at the end of these
operating instructions.

Items supplied

Impact wrench, operating instructions

Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or

at: www.hilti.group

Status indicators of the Li-ion battery

Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and the battery's state of

health.

Indicators for state of charge and fault messages

Risk of injury by a falling battery!

» If the release button is pressed with a battery inserted in the product, subsequently check that the
battery is correctly re-engaged and secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following status indications is

applicable at the time.

State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as the connected product

is switched on.

| status Meaning
Four (4) LEDs show constantly green State of charge: 100 % to 71 %
Three (3) LEDs show constantly green State of charge: 70 % to 51 %
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| status

Meaning

Two (2) LEDs show constantly green

State of charge: 50 % to 26 %

One (1) LED shows constantly green
One (1) LED slow-flashes green

State of charge: 25 % to 10 %
State of charge: <10 %

One (1) LED quick-flashes green

The Li-ion battery is completely discharged.
Recharge the battery.

If the LED again starts quick-flashing after the
battery has been charged, consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes yellow

The Li-ion battery or the product in which it is
inserted is overloaded, too hot or too cold, or
experiencing some other fault.

Bring the product and the battery to the rec-
ommended working temperature and do not
overload the product when it is in use.

If the message persists, consult Hilti Service.

One (1) LED shows yellow

The Li-ion battery and the product in which it
is inserted are not compatible. Consult Hilti
Service.

One (1) LED quick-flashes red

The Li-ion battery is locked and cannot be
used. Consult Hilti Service.

Indicators showing the battery's state of health

To check the battery's state of health, press the release button and hold it down for longer than
three seconds. The system does not detect a potential malfunction of the battery due to misuse, for
example battery dropped or pierced, external heat damage, etc.

Status

Meaning

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly green.

The battery can remain in use.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED quick-flashing yellow.

The check to ascertain the battery's state of
health did not complete. Repeat the procedure,
or consult Hilti Service.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly red.

If a connected product can still be used, the
remaining battery capacity is below 50 %.

If a connected product can no longer be used,
the battery has reached the end of its useful life
and has to be replaced. Consult Hilti Service.

Technical data

SIW 10-22
Product generation 01
Rated voltage 216V
Weight in accordance with EPTA procedure 01, without 2.86 kg
battery
Speed settings 2 settings
Rated speed under no load Model |0 /min ... 1,000 /min
Mode Il |0 /min ... 1,250 /min
Impact speed Model |0 /min ... 2,000 /min
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SIW 10-22
Impact speed Mode Il |0 /min ... 2,500 /min
Tool holder ¥4" square drive with through hole
and locking ring
Storage temperature -20°C ... 70°C
Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
Battery
Battery operating voltage 216V
Weight, battery See the end of these operating in-
structions
Ambient temperature for operation -17°C ...60°C
Storage temperature -20°C ... 40°C
Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C

Noise information and vibration values

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance
with a standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be
used for a preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used
for different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary.
This can significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the power tool is
switched off, or when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce
exposure over the total working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration,
for example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization
of work patterns.

ﬂ Detailed information on the versions of the EN 62841 standards applied here is to be found in
the reproduction of the declaration of conformity #17 223.

Noise information

Sound (power) level (L ya) 108 dB
Uncertainty for the sound pressure level (K ,p) 3dB
Emission sound pressure level (L p5) 100 dB
Uncertainty for the sound power level (K ) 3dB
Total vibration

Vibration emission value when tightening B 22-85 11.1 m/s?
screws/bolts and nuts of the maximum

permitted size (ap,)

Uncertainty for tightening screws/bolts and nuts of the maxi- | 1.5 m/s?
mum permitted size

VAR == 8



=

Preparations at the workplace

Risk of injury by inadvertent starting!

» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.

» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing
accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

Charging the battery

1.Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.

2.Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.

3.Use an approved charger to charge the battery. 11 6

Inserting the battery

R jury by short circuit or falling battery!

» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the
product are free of foreign matter.

» Make sure that the battery always engages correctly.

1.Charge the battery fully before using it for the first time.

2.Push the battery into the product until it engages with an audible click.

3.Check that the battery is seated securely.

Removing the battery

1.Press the battery release button.

2.Remove the battery from the product.

Fall arrest

Risk of injury by falling tool and/or accessory!

» Use only the Hilti tool tether recommended for your product.

» Prior to each use, always check the attachment point of the tool tether for possible damage.
» Do not secure a tool tether to the belt hook. Do not use a belt hook to lift the product.

ﬂ Comply with the national regulations for working at heights.

As drop arrester for this product, use only a combination of the Hilti retaining strap #2293133 and

the Hilti tool tether #2261970.

» Secure the retaining strap to the installation openings for accessories. Check that it holds securely.

» Secure one carabiner of the tool tether to the retaining strap and secure the second carabiner to a
load-bearing structure. Check that both carabiners hold securely.

ﬂ Comply with the operating instructions of the Hilti retaining strap and those of the Hilti tool
tether.

Installing an accessory tool E

/\ CAUTION
Risk of injury through use of the wrong type of accessory tool!
» Do not use worn or damaged accessory tools.

1.Clean the connection end of the accessory tool.
2.Push the accessory tool fully on to the tool holder.
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3.Check that the accessory tool is held correctly.

Removing the accessory tool

/\ CAUTION

Risk of injury by the accessory tool! The accessory tool might be hot or have sharp edges.

» Wear protective gloves when changing the accessory tool.

» Pull the accessory tool off the tool holder.

Installing/removing friction ring and O-ring E

1.Using suitable pliers, remove the worn/damaged friction ring and the O-ring.

2.Seat the new O-ring in the groove in the tool holder.

3.Seat the friction ring in the groove in the tool holder.

4.Make sure that the accessory tool is securely installed in the tool holder.

Selecting mode E

1.Repeatedly press the mode selector until the mode indicator shows the mode you want to use (see
Technical data).

2.To switch the light on for 2 minutes, simultaneously press the mode selector and the control switch
for at least 0.5 seconds.
» The LEDs for the mode indicator go out.

Operation

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

Setting forward or reverse rotation E
» Set the forward/reverse switch to the desired direction of rotation.
» An interlock prevents switching while the motor is running.
» The control switch is locked when the forward/reverse switch is in the middle position (switch-on
interlock).
Switching on and off
1.To switch the product on, press the control switch.

ﬂ Speed of rotation is regulated by the travel of the control switch.

2.To switch the product off, release the control switch.

Care and maintenance

Risk of injury with battery inserted !

» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product

« Carefully remove stubborn dirt.

» Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone
as these can attack the plastic parts.

¢ Use a dry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the Li-ion batteries

* Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.

* Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels
of moisture (e.g. by being dipped in water or left in the rain).
If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable
container and consult Hilti Service.
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* Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate
unnecessarily on the battery. Clean the battery with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not
use cleaning agents containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the
contacts.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone
as these can attack the plastic parts.

Maintenance

Al WARNING \

Danger of electric shock! Improper repairs to electrical components may lead to serious injuries

including burns.

» Repairs to the electrical section of the tool or appliance may be carried out only by trained electrical
specialists.

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that
they all function correctly.

* Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the
product repaired by Hilti Service.

« After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are
in full working order.

ﬂ To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts, consumables and
accessories. Spare parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with your
product can be found at your Hilti Store or online at: www.hilti.group

Transport and storage
Transport of cordless power tools and batteries

/\ CAUTION

Accidental starting during transport !

» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery/batteries.

» Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected
from excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries
that may come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally
applicable regulations for transporting batteries.

» Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship
undamaged batteries.

» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for
damage.

Storage of cordless power tools and batteries

| Al WARNING |

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !

» Always store your products with the batteries removed!

» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits
stated in the technical data #11 7.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the
charging operation has completed.

» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.

» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized

persons.
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» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for
damage.

Troubleshooting

If a problem occurs, always observe the status indicator of the battery. See the section headed
Status indicators of the Li-ion battery.

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to rectify the problem
by yourself, contact Hilti Service.

Trouble or fault Possible cause Action to be taken

Product does not work. The battery is not fully inserted. | » Push the battery in until it
engages with an audible click.
Change the battery and charge

v

Running speed suddenly Battery is discharged.

drops considerably. the empty battery.

The battery runs down Very low ambient temperature. > Allow the battery to warm up
more quickly than usual. slowly to room temperature.
The battery does not en- The retaining lugs on the battery | » Clean the retaining lugs and
gage with an audible click. | are dirty. engage the battery in the

working position.

Product or battery gets very | Electrical fault. Switch the product off imme-
hot. diately, remove the battery,
keep it under observation,
allow it to cool down and
contact Hilti Service.
Contact Hilti Service.

v

v

LEDs of the battery show Battery defective.
nothing

Disposal

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short
circuiting.

» Dispose of your battery out of the reach of children.

» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or
public health and safety resources for disposal instructions.

é?p Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials
must be correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines
or appliances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative
for further information.

ﬂ » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.
Further information

For more information on operation, technology, environment and recycling, follow this link:
qr.hilti.com/manual?id=2356081&id=2356082

This link is also to be found at the end of the documentation, in the form of a QR code.
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fr Mode d'emploi original

Indications relatives au mode d'emploi

A propos de ce mode d'emploi

* Avertissement ! Il convient de lire et comprendre toute la documentation jointe, y compris, sans
s'y limiter, les instructions, avertissements de sécurité, illustration et spécifications fournies avec
le présent produit. Prenez connaissance de toutes les instructions, avertissements de sécurité,
illustrations, spécifications et fonctions du produit avant de I'utiliser. Tout manquement a cette
obligation peut entrainer un choc électrique, un incendie, et/ou des blessures graves. Conservez
I'ensemble des avertissements et instructions pour consultation ultérieure.

* Les produits m sont destinés aux professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus
et réparés que par un personnel autorisé et formé. Ce personnel doit étre spécialement instruit
quant aux dangers inhérents a I'utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent
s'avérer dangereux s'ils sont utilisés de maniére incorrecte par un personnel non qualifié ou de
maniéere non conforme a I'usage prévu.

* La documentation ci-jointe correspond a |'état actuel de la technique a la date d'impression.
Veuillez toujours consulter la derniére version sur la page du produit sur le site Internet de Hilti.
Pour ce faire, suivez le lien ou scannez le code QR dans la documentation, indiqué par le symbole

* Ne pas préter ou céder le produit & un autre utilisateur sans lui fournir le présent mode d'emploi.

Explication des symboles

Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de

signalisation suivants sont utilisés :

DANGER !

» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

Q AVERTISSEMENT

AVERTISSEMENT !

» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

/\ ATTENTION

ATTENTION !

» Pour une situation potentiellement dangereuse pouvant entrainer des blessures corporelles ou des
dégats matériels.

Symboles dans le manuel d'utilisation

Les symboles suivants sont utilisés dans le présent manuel d'utilisation :

Respecter le manuel d'utilisation

Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

B

Maniement des matériaux recyclables

9
2
@’

Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures ménagéres

Hilti Accu Li-lon
Hilti Chargeur

Symboles dans les illustrations
Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :
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2] Ces chiffres renvoient a l'illustration correspondante au début du présent manuel d'utilisa-
tion.

La numérotation dans les illustrations indique les étapes de travail importantes ou les com-

3 | posants importants pour les étapes de travail. Dans le texte, ces étapes de travail ou com-

posants sont mis en évidence avec les numéros correspondants, par ex. (3).

Les numéros de position sont utilisés dans 'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux

numéros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit.

11

<& | Ce signe doit inviter @ manier le produit en faisant particulierement attention.

Symboles spécifiques au produit
Symboles généraux
Symbole utilisés en liaison avec le produit.

M | Le produit prend en charge la technologie NFC qui est compatible avec les plates-formes
E} iOS et Android.

ng | Vitesse nominale a vide

=== | Courant continu

min | Tours par minute

= | Sens de rotation droite/gauche

titon | Accu lithium-ions

®0 Ne jamais utiliser I'accu comme outil de percussion.

4 | Ne pas laisser tomber I'accu. Ne pas utiliser d'accu ayant subi un choc ou d'autres dom-
S | mages.

Sécurité

Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

A AVERTISSEMENT Lire toutes les consignes de sécurité et instructions, illustrations et

caractéristiques techniques, qui accompagnent cet outil électroportatif. Tout manquement a

I'observation des instructions suivantes risque de provoquer une électrocution, un incendie et/ou de

graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement conservées pour les

utilisations futures.

La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de sécurité se rapporte a des

outils électriques raccordés au secteur (avec cable d'alimentation) et a des outils électriques sur

accu (sans cable d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d'accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive et ou se trouvent des
liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles
qui peuvent enflammer les poussiéeres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de I'outil
électroportatif. En cas d'inattention il y a risque de perdre le contrdle de I'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

» La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la prise de courant. Ne jamais
modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils
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électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant adaptées
réduiront le risque de choc électrique.

» Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs,
cuisiniéres et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait
relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'humidité. La pénétration d'eau a
I'intérieur d'un outil électroportatif augmentera le risque d'un choc électrique.

» Ne jamais utiliser le cable de raccordement a d'autres fins que celles prévues, telles que pour
porter, accrocher ou débrancher I'outil électroportatif de la prise de courant. Maintenir le
cable de raccordement a I'écart de la chaleur, des parties grasses, des bords tranchants ou
des parties en mouvement. Des cables de raccordement endommagés ou emmélés augmentent
le risque de choc électrique.

» Si I'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement des cables de rallonge
homologués pour les applications extérieures. L’utilisation d’un céble de rallonge homologué
pour les applications extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

» Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne peut pas étre évitée,
utiliser un interrupteur de protection contre les courants de court-circuit. L'utilisation d'un tel
interrupteur de protection réduit le risque d'une décharge électrique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en utilisant I'outil
électroportatif. Ne pas utiliser I'outil électroportatif en étant fatigué ou sous I'emprise de
I'alcool, de drogues ou de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil
électroportatif peut entrainer des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection personnel et toujours porter une protection pour les
yeux. Les équipements de protection personnels tels que masque antipoussiére, chaussures de
sécurité antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de
I'outil électroportatif, réduiront le risque de blessures des personnes.

» Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil électroportatif est arrété avant
de le brancher a la source de courant et/ou a I'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de
porter I'outil électroportatif avec le doigt sur I'interrupteur ou de brancher I'appareil sur la source
de courant lorsque I'interrupteur est en position de fonctionnement peut entrainer des accidents.

» Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil électroportatif en fonctionne-
ment. Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

» Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée. Cela
permet un meilleur controle de I'outil électroportatif dans des situations inattendues.

» S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en mouvement. Des vétements
amples, des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

» Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés,
s'assurer qu'ils sont effectivement raccordés et correctement utilisés. L'utilisation d'un
dispositif d'aspiration de la poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

» Ne pas sous-estimer les mesures de sécurité a prendre et ne pas ignorer sciemment les
régles de sécurité applicables aux outils électriques, méme si I'on est utilisateur chevronné
apreés de fréquentes utilisations de I'outil électroportatif. Un manque d'attention peut conduire
a de graves blessures en quelques fractions de seconde.

Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

» Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au travail a effectuer. Un outil
électroportatif approprié réalisera mieux le travail et de maniére plus slre au régime pour lequel il
a été congu.
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» Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défectueux. Tout outil électroportatif
qui ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

» Débrancher la fiche de la prise de courant et/ou I'accu amovible avant d'effectuer des
réglages sur I'appareil, de changer les accessoires, ou de ranger I'appareil. Cette mesure de
précaution empéche une mise en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.

» Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne permettre
|'utilisation de I'appareil a aucune personne qui ne soit pas familiarisée avec celui-ci ou qui
n'a pas lu ces instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont entre les
mains de personnes non initiées.

» Prendre soin des outils électroportatifs et des accessoires. Vérifier que les parties en
mouvement fonctionnent correctement et qu'elles ne sont pas coincées, et controler si
des parties sont cassées ou endommagées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil
électroportatif s'en trouve entravé. Faire réparer les parties endommagées avant d'utiliser
I'appareil. De nombreux accidents sont dus a des outils électroportatifs mal entretenus.

» Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils destinés a couper correctement
entretenus avec des arétes de coupe tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus
faciles a controler.

» L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc. doivent étre utilisés
conformément a ces instructions. Tenir également compte des conditions de travail et
du travail a réaliser. L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues peut
entrainer des situations dangereuses.

» Veiller a ce que les poignées et surfaces de préhension soient toujours étre séches, propres
et exemptes de traces de graisse ou d'huile. Avec des poignées et surfaces de préhension
glissantes, la sécurité et le controle de I'outil électroportatif ne peuvent étre assurés dans des
situations inopinées.

Utilisation et maniement de I'outil sur accu

» Ne charger les accus que dans des chargeurs recommandés par le fabricant. Si un chargeur
approprié a un type spécifique d'accus est utilisé avec des accus non recommandés pour celui-ci,
il y a risque d'incendie.

» Dans les outils électroportatifs, utiliser uniquement les accus spécialement prévus pour
ceux-ci. L'utilisation de tout autre accu peut entrainer des blessures et des risques d'incendie.

» Tenir I'accu non utilisé a I'écart de tous objets métalliques tels qu'agrafes, pieces de monnaie,
clés, clous, vis ou autres, étant donné qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un
court-circuit entre les contacts d'accu peut provoquer des brilures ou un incendie.

» En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter tout contact avec ce

liquide. En cas de contact par mégarde, rincer soigneusement avec de I'eau. Au cas ou le

liquide rentrerait dans les yeux, consulter en plus un médecin. Le liquide qui sort de l'accu
peut entrainer des irritations de la peau ou causer des brilures.

» Ne pas utiliser d'accu endommagé ou modifié. Des accus endommagés ou modifiés peuvent
avoir un comportement imprévisible et provoquer un incendie, une explosion ou engendrer un
risque de blessures.

» Ne jamais exposer |'accu au feu ou a des températures trop élevées. Le feu ou des températures
supérieures a 130 °C (265 °F) peuvent provoquer une explosion.

» Suivre toutes les instructions de charge et ne jamais charger I'accu ou I'outil sur accu hors
de la plage de températures spécifiée dans le manuel d'utilisation. Une charge inappropriée
ou hors de la plage de températures spécifiée risque d'endommager I'accu et accroitre le risque
d'incendie.

Service

» L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel qualifié et seulement
avec des piéces de rechange d'origine. Ceci permet d'assurer la sécurité de I'appareil.
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» Ne jamais entretenir d'accus endommagés. Toutes les opérations d'entretien sur des accus
doivent exclusivement étre réalisées par le fabricant ou un prestataire de service client agréé.

Consignes de sécurité pour visseuse et boulonneuse a choc

» Lors des travaux pendant lesquels la vis risque de toucher des céables électriques cachés,
tenir Poutil électroportatif uniquement par les surfaces isolées des poignées. Le contact de
la vis avec un cable conducteur risque aussi de mettre les parties métalliques de I'appareil sous
tension et de provoquer une décharge électrique.

Consignes de sécurité supplémentaires

» Utiliser le produit et les accessoires uniquement s'ils sont en parfait état.

» Ne jamais entreprendre de manipulation ni de modification sur le produit ou les accessoires.

» Avant d'entamer le travail, vérifier qu'il n'y a pas de cables ou gaines électriques, tuyaux de gaz
ou d’eau cachés dans la zone d'intervention. Les parties métalliques externes du produit peuvent
provoquer un choc électrique ou une explosion si vous endommagez une ligne électrique, une
conduite de gaz ou une conduite d'eau.

» Gardez toujours les ouies d'aération dégagées. Risque de brllures si les ouies d'aération sont
couvertes !

» Eviter de toucher des piéces en rotation - Risque de blessures !

» Pendant ['utilisation du produit, porter des lunettes de protection, un casque de protection et un
casque antibruit.

» Porter des gants de protection pour changer d'outil. Risque de blessures par coupure et de
brilures au contact avec I'outil amovible.

» Porter des lunettes de protection. Les éclats de matiére peuvent entrainer des blessures corporelles
et aux yeux.

» La poussiére générée par le meulage, le poncage, le trongonnage et le forage peut contenir des
produits chimiques dangereux. Par exemple : plomb ou peinture a base de plomb ; brique, béton et
autres produits de magonnerie, pierre naturelle et autres produits contenant des silicates ; certains
bois, tels que le chéne, le hétre et le bois traité chimiquement ; amiante ou matériaux contenant
de I'amiante. Déterminer |'exposition de I'opérateur et personnes se trouvant dans I'entourage
en fonction de la classe de danger des matériaux traités. Prendre les mesures nécessaires
pour maintenir I'exposition a un niveau sar, par exemple en utilisant un systéme de collecte des
poussiéres ou en portant une protection respiratoire appropriée. Mesures générales visant a réduire
|'exposition :

» Travailler dans un endroit bien ventilé

» Eviter le contact prolongé avec la poussiére

» Faire en sorte que la poussiere soit dirigée loin du visage et du corps

» Porter des vétements de protection et laver les zones exposées a |'eau et au savon

» Faire réguliérement des pauses et des exercices pour favoriser l'irrigation sanguine dans les
doigts. En cas de travaux prolongés, les fortes vibrations peuvent perturber la circulation dans les
vaisseaux sanguins ou le systéme nerveux dans les doigts, les mains ou le poignet.

» Ne pas fixer |'éclairage (LED) du produit et ne pas projeter la lumiére dans le visage d'autres
personnes. Il 'y a risque d'éblouissement.

» Ne mettre le produit en marche qu'apres I'avoir mis en position de travail.

» Attendre I'arrét complet du produit avant de le déposer.

» Risque de blessures dues a la chute d'outils et/ou d'accessoires. Avant de commencer a travailler,
controler si I'accu et I'accessoire monté sont solidement fixés.

Utilisation et emploi soigneux des batteries

» Respecter les consignes de sécurité suivantes relatives a la manipulation et a I'utilisation
des accus Li-lon. Le non-respect de telles mesures risque de provoquer des irritations cutanées,
des blessures graves corrosives, des brilures chimiques, des incendies et/ou des explosions.
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» Utiliser les accus uniquement dans un état techniquement impeccable.

» Traiter les accus avec soin pour éviter les endommagement et les fuites de liquides trés nocifs pour
la santé !

» Les accus ne doivent en aucun cas étre modifiés ou manipulés !

» || est interdit de démonter, écraser, chauffer les accus a une température supérieure a 80 °C
(176 °F) ou de les jeter au feu.

» Ne pas utiliser ni recharger d'accus ayant subi un choc ou ayant été endommagés de quel-qu’autre
maniere. Vérifier régulierement I'absence de traces d'endommagement sur les accus.

» Ne jamais utiliser d'accus recyclés ou réparés.

» Ne jamais utiliser I'accu ni aucun outil électrique sans fil comme outil de percussion.

» Ne jamais exposer les accus a un rayonnement direct du soleil, des températures élevées, des
étincelles ou des flammes nues. Il y a alors risque d'explosions.

» Ne jamais toucher les poles avec les doigts, des outils, des bijoux ou tout autre objet métallique.
Cela peut endommager I'accu et entrainer des dommages matériels et des blessures.

» Maintenir les accus a I'abri de la pluie, de I'numidité et des liquides. Toute pénétration d'humidité
risque de provoquer un court-circuit, des chocs électriques, des brilures, des incendies ou des
explosions.

» Utiliser exclusivement les chargeurs et outils électriques prévus pour le type d'accu considéré.
Respecter a ce sujet les indications du mode d'emploi correspondant.

» Ne pas utiliser ni stocker I'accu dans des environnements présentant des risques d'explosion.

» Si I'accu est trop chaud pour étre touché, il est probablement défectueux. Placer I'accu dans un
endroit bien visible, non inflammable et suffisamment éloigné de matériaux inflammables. Laisser
I'accu refroidir. Si, aprés une heure, I'accu est toujours trop chaud pour étre saisi, c'est qu'il
est défectueux. Contacter le service aprés-vente Hilti ou consulter le document « Instructions de
sécurité et d'utilisation pour les accus Li-lon Hilti ».

ﬂ Respecter les directives spécifiques pour le transport, le stockage et |'utilisation d'accus Li-lon.
Lire les remarques relatives a la sécurité et a I'utilisation des accus Li-lon Hilti que vous
trouverez en scannant le code QR a la fin de ce mode d'emploi.

Description

Vue d'ensemble du produit ﬂ

Mandrin (carré 3/4")

Inverseur du sens de rotation droite /
gauche avec dispositif de blocage
Interrupteur de commande (avec varia-
teur de vitesse électronique)

Accu

Affichage de mode

Bouton mode

Eclairage du champ de travail (DEL)

@O ® 6
OeO®RE

Poignée Bouton de déverrouillage de I'accu
Ouverture de montage pour les acces- Indicateur d'état - Accu
soires

Utilisation conforme a I'usage prévu

Le produit décrit est une boulonneuse a choc sans fil a guidage manuel. Elle est adaptée au serrage et
au desserrage d'assemblages par vis, écrous et boulons filetés dans le bois, le métal, la magonnerie
et le béton.

La boulonneuse a choc doit uniquement étre utilisée pour des applications ne nécessitant pas de
couple de rotation précis / spécifique. Sinon, il y a risque de visser trop fort, d'endommager la vis ou
la piece travaillée.
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* Pour ce produit, utiliser exclusivement des accus Li-lon Hilti Nuron de la série B 22. Pour une
puissance optimale, Hilti recommande d'utiliser pour ce produit les accus indiqués dans le tableau
a la fin de ce mode d'emploi.

* Pour ces accus, utiliser exclusivement des chargeurs Hilti des séries indiquées dans le tableau a
la fin de ce mode d'emploi.

Equipement livré

Boulonneuse a choc, manuel d'utilisation

D'autres produits systeme pour votre produit peuvent étre trouvés dans votre Hilti Store ou a

I'adresse : www.hilti.group

Affichages de I'accu Li-lon

Les accus Li-lon Hilti Nuron peuvent afficher I'état de charge, les messages d'erreur et I'état de I'accu.

Affichages de I'état de charge et des messages d'erreur

Risque de blessures en cas de chute de I'accu !

» Lorsque I'accu est inséré et aprés voir appuyé sur la touche de déverrouillage, s'assurer que I'accu
est correctement réenclenché dans le produit utilisé.

Pour consulter un des affichages suivants, appuyer briévement sur la touche de déverrouillage de

I'accu.

L'état de charge et les dysfonctionnements possibles sont affichés en permanence tant que le produit

raccordé est allumé.

| Etat Signification

Quatre (4) DEL sont allumées en vert en continu | Etat de charge : de 100 % a 71 %

Trois (3) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 70 % a 51 %

Deux (2) DEL sont allumées en vert en continu | Etat de charge : de 50 % & 26 %

Une (1) DEL est allumée en vert en continu Etat de charge : de 25 % & 10 %

Une (1) DEL clignote lentement en vert Etat de charge : < 10 %

Une (1) DEL clignote rapidement en vert L'accu Li-lon est entierement déchargé. Char-
ger l'accu.

Si la DEL continue de clignoter rapidement
apres la charge de I'accu, s'adresser au S.A.V.
Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en jaune L'accu Li-lon ou le produit correspondant est
surchargé, trop chaud, trop froid ou il y a un
autre défaut.

Amener le produit et I'accu a la température de
travail recommandée et ne pas surcharger le
produit pendant son utilisation.

Si le message ne disparait pas, s'adresser au

S.A.V. Hilti.

Une (1) DEL est allumée en jaune L'accu Li-lon ainsi que le produit connecté ne
sont pas compatibles. Merci de s'adresser au
S.A.V Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en rouge L'accu Li-lon est verrouillé et ne peut plus étre

utilisé. Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.
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Affichages de I'état de I'accu

Pour consulter I'état de I'accu, maintenir la touche de déverrouillage enfoncée pendant plus de
trois secondes. Le systéme ne détecte aucun dysfonctionnement potentiel de la batterie di a une
utilisation incorrecte, par ex. chute, piqires, dommages externes dus a la chaleur, etc.

Etat Signification
Toutes les DEL forment un chenillard, puis une | L'accu peut continuer a étre utilisé.
(1) DEL est allumée en vert en continu.
Toutes les DEL forment un chenillard, puis une | L'interrogation de I'état de I'accu n'a pas pu
(1) DEL clignote rapidement en jaune. étre terminée. Répéter la procédure ou s'adres-
ser au S.A.V. Hilti.
Toutes les DEL forment un chenillard, puis une | Si un produit raccordé peut continuer a étre
(1) DEL est allumée en rouge en continu. utilisé, la capacité résiduelle de I'accu est infé-
rieure a 50 %.
Si un produit raccordé ne peut plus étre utili-
sé, I'accu est arrivé a la fin de sa durée de vie
et doit étre remplacé. Merci de s'adresser au
S.A.V Hilti.
Caractéristiques techniques
SIW 10-22
Génération de produit 01
Tension de référence 216V
Poids selon la procédure EPTA 01 sans accu 2,86 kg
Réglages de la vitesse de rotation 2 niveaux
Vitesse de rotation a vide de référence Mode | |0 tr/min ... 1.000 tr/min
Mode Il |0 tr/min ... 1.250 tr/min
Cadence de percussion Mode | |0 tr/min ... 2.000 tr/min
Mode Il |0 tr/min ... 2.500 tr/min
Mandrin Carré %" avec trou traversant et
anneau de retenue
Température de stockage -20°C ... 70°C
Température de service en cours de service -17°C ... 60 °C
Batterie
Tension nominale de I'accu 216V
Poids de I'accu Voir a la fin de ce mode d'emploi
Température de service en cours de service -17°C ... 60 °C
Température de stockage -20°C ...40°C
Température de I'accu au début de la charge -10°C ... 45°C

Valeurs d'émissions acoustiques et de vibrations

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations mentionnées dans ces instructions ont été
mesurées conformément a un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base
de comparaison entre outils électroportatifs. Elles servent également a une évaluation préalable de
|'exposition aux bruits et aux vibrations.

Les indications fournies correspondent aux principales applications de I'outil électroportatif. Ces
données peuvent néanmoins différer si I'outil électroportatif est utilisé pour d'autres applications,
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avec des outils amovibles différents ou que I'entretien s'avere insuffisant. Ceci peut augmenter
considérablement les contraintes d'exposition dans tout I'espace de travail.

Pour une évaluation précise des expositions, il convient également de prendre en compte les temps
durant lesquels I'outil électroportatif est arrété ou marche a vide. Cela peut réduire considérablement
les contraintes d'exposition dans tout I'espace de travail.

Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger
I'utilisateur des effets du bruit/ des vibrations, telles que : bien entretenir I'outil électroportatif ainsi
que les outils amovibles, maintenir les mains chaudes, optimiser |'organisation des opérations.

ﬂ De plus amples informations sur les versions des normes EN 62841 appliquées ici sont fournies
sur la copie de la déclaration de conformité =17 223.

Valeurs d'émissions acoustiques

Niveau de puissance acoustique (L ywa) 108 dB

Incertitude sur le niveau de pression acoustique (K 4) 3dB

Niveau de pression acoustique d'émission (L ;) 100 dB

Incertitude sur le niveau de puissance acoustique (K ywa) 3dB
Valeurs totales des vibrations

Valeur d'émission vibratoire lors du serrage de | B 22-85 11,1 m/s?

vis et d'écrous de taille maximale admissible

(an)

Incertitude de serrage de vis et d'écrous de la taille maxi- 1,5 m/s?

male admissible

Préparatifs

Risque de blessures du fait d'une mise en marche inopinée !

» Avant d'insérer I'accu, s'assurer que le produit correspondant est bien sur arrét.

» Retirer le bloc-accu, avant d’effectuer des réglages sur I'appareil ou de changer les accessoires.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi

que celles figurant sur le produit.

Recharge de I'accu

1.Avant de commencer la charge, lire le mode d'emploi du chargeur.

2.Veiller a ce que les contacts de I'accu et du chargeur sont propres et secs.

3.Charger I'accu a I'aide d'un chargeur homologué. #1118

Introduction de I'accu

Risque de blessures du fait d'un court-circuit ou de la chute de I'accu !

» Avant d'insérer I'accu dans I'appareil, s'assurer que les contacts de I'accu et les contacts sur le
produit sont exempts de corps étrangers.

» S'assurer que I'accu s'encliquette toujours correctement.

1.L'accu doit étre entiérement chargé avant la premiére mise en service.

2.Introduire I'accu dans le produit jusqu'a ce qu'il s'enclenche de maniére audible.

3.Vérifier que I'accu est bien en place.

Retrait de I'accu

1.Appuyer sur la touche de déverrouillage de I'accu.

2.Retirer I'accu hors du produit.
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Sécurité anti-chute

Al AVERTISSEMENT |

Risque de blessures en cas de chute de I'outil et/ou des accessoires !

» Utiliser uniquement la longe porte-outil Hilti recommandée pour votre produit.

» Controler I'état du point de fixation de la longe porte-outil avant chaque utilisation.

» Ne fixer aucune longe porte-outil au mousqueton de ceinture. Ne pas utiliser un mousqueton de
ceinture pour soulever le produit.

ﬂ Respecter les directives nationales en vigueur pour les travaux en hauteur.

En tant que protection anti-chute pour ce produit, utiliser exclusivement une combinaison de la

sécurité anti-chute Hilti #2293133 avec la longe porte-outil Hilti #2261970.

» Fixer la sécurité anti-chute dans les ouvertures de montage pour accessoires. Vérifier qu'elle tient
bien.

» Fixer un mousqueton de la longe porte-outil dans la sécurité anti-chute et le second mousqueton
sur une structure porteuse. Vérifier qu'elle tient bien.

ﬂ Respecter les modes d'emploi de la sécurité anti-chute Hilti et de la longe porte-outil Hilti.

Montage de I'outil amovible E

/\ ATTENTION

Risque de blessures a cause d'un outil inadéquat !

» Ne pas utiliser d'outils usés ou endommagés.

1.Nettoyer I'emmanchement de I'outil amovible.

2.Enfoncer I'outil amovible & fond dans le mandrin.

3.Vérifier que I'outil amovible est bien fixé.

Démontage de I'outil amovible

/\ ATTENTION

Risque de blessures entrainées par I'outil amovible ! L'outil amovible peut étre brllant ou
présenter des arétes vives.

» Porter des gants de protection pour changer d'outil amovible.

» Tirer |'outil amovible hors du mandrin.

Montage/démontage du circlip et du joint torique E

1.Retirer le circlip usé/endommagé et le joint torique a I'aide d'une pince.
2.Poser le nouveau joint torique dans la rainure du mandrin.

3.Poser le circlip dans la rainure du mandrin.

4.Vérifier que I'outil amovible est correctement monté dans le mandrin.

Réglage du mode E]

1.Appuyer sur le bouton mode jusqu'a ce que le mode souhaité (voir Caractéristiques techniques)
soit affiché sur I'affichage de mode.

2.Pour allumer I'éclairage pendant 2 minutes, appuyez simultanément pendant au moins 0,5 seconde
sur le bouton Mode et sur le variateur électronique de commande.
» Les DEL d'affichage du mode s'éteignent.

Utilisation

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi

que celles figurant sur le produit.
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Sélection du sens de rotation droite / gauche E
» Régler l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur le sens de rotation souhaité.
» Un dispositif de blocage empéche toute inversion du sens de rotation lorsque le moteur tourne.
» Dans la position médiane, I'interrupteur de commande est bloqué (blocage anti-démarrage).
Mise en marche et a I'arrét
1.Pour mettre le produit en marche, appuyer sur l'interrupteur de commande.

ﬂ la vitesse de rotation peut étre réglée en faisant varier la profondeur d'enfoncement.

2.Relacher I'interrupteur de commande pour arréter le produit.
Nettoyage et entretien

Risque de blessures lorsque I'accu est inséré !

» Toujours retirer |'accu avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Entretien du produit

« Eliminer avec précaution les saletés récalcitrantes.

« Le cas échéant, nettoyer soigneusement les ouies d’aération a I'aide d'une brosse séche et douce.

* Nettoyer le carter de |'appareil uniquement avec un chiffon légérement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants & base de silicone car ceci pourrait attaquer les piéces en plastique.

« Utiliser un chiffon propre et sec pour nettoyer les contacts du produit.

Entretien des accus Li-ion

* Ne jamais utiliser un accu dont les ouies d'aération sont bouchées. Nettoyer soigneusement les

ouies d’aération a I'aide d'une brosse séche et douce.

Eviter d'exposer inutilement I'accu & la poussiére ou a la saleté. Ne jamais exposer I'accu a une

forte humidité (par exemple en I'immergeant dans de I'eau ou en le laissant sous la pluie).

Si l'accu a été trempé, le traiter comme un accu endommagé. L'isoler dans un récipient

ininflammable et s'adresser au S.A.V. Hilti.

Veiller a ce que I'accu soit toujours exempt de traces de graisse et d'huile étrangéres. Ne pas

laisser de la poussiére ou de la saleté s'accumuler inutilement sur I'accu. Nettoyer I'accu avec une

brosse séche et douce ou un chiffon propre et sec. Ne pas utiliser de nettoyants a base de silicone

car ceci pourrait attaquer les piéces en plastique.

Ne pas toucher les contacts de I'accu et ne pas enlever la graisse appliquée en usine sur les

contacts.

Nettoyer le carter de |'appareil uniquement avec un chiffon légerement humide. Ne pas utiliser de

nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les piéces en plastique.

Entretien

Risque d'électrocution ! Des réparations inappropriées sur des composants électriques peuvent

entrainer de graves blessures corporelles et brilures.

» Toute réparation des piéces électriques ne doit étre effectuée que par un électricien qualifié.

« Vérifier réguliérement qu'aucune piéce visible n'est endommagée et que les organes de commande
sont parfaitement opérationnels.

* Ne pas utiliser le produit en cas d'endommagements et/ou de dysfonctionnements. Faire
immédiatement réparer le produit par le S.A.V. Hilti.

* Aprés des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipements de protection sont
bien en place et fonctionnent parfaitement.

) = MR



LIS

ﬂ Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des pieces de rechange, consom-
mables et accessoires d'origine. Vous trouverez les pieces de rechange, consommables et
accessoires autorisés par Hilti convenant pour votre produit dans le centre Hilti Store ou sous :
www.hilti.group

Transport et entreposage
Transport des outils sans fil et des accus

/\ ATTENTION

Mise en marche inopinée lors du transport !

» Toujours retirer les accus avant de transporter les produits !

» Retirer le ou les accus.

» Ne jamais transporter les accus en vrac. Pendant le transport, les accus doivent étre protégés des
vibrations et chocs excessifs, isolés de tout matériau conducteur ou autre accu, pour éviter qu'ils
n'entrent en contact avec d'autres poles de batterie et qu'ils provoquent un court-circuit. Tenir
compte des prescriptions locales pour le transport d'accus.

» Ne pas envoyer les accus par la poste. S'adresser a un service d'expédition s'il faut envoyer des
accus non endommagés.

» Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprés tout
transport prolongé.

Stockage des outils sans fil et des accus

| Al AVERTISSEMENT |

Endommagement involontaire du fait d'accus défectueux ou de chute d'accu !

» Toujours retirer les accus avant de stocker les produits !

» Stocker si possible le produit et les accus dans un endroit sec et frais. Respecter les valeurs limites
de température indiquées dans les caractéristiques techniques =17 20.

» Ne pas stocker les accus sur le chargeur. Retirer toujours I'accu du chargeur aprés la charge.

» Ne jamais stocker les accus exposés au soleil, sur des sources de chaleur ou derriére des vitres.

» Stocker le produit et les accus a I'abri des enfants et des personnes non autorisées.

» Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprés tout
stockage prolongé.

Aide au dépannage

En cas de dysfonctionnements, tenir compte de I'indicateur d'état de I'accu. Voir chapitre Affichages

de l'accu Li-lon.

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de

remédier sans aide, contacter le S.A.V. Hilti.

Défaillance Causes possibles Solution

Le produit ne fonctionne L'accu n'est pas completement | » Encliqueter I'accu d'un clic

pas. encliqueté. audible.

La vitesse de rotation chute | L'accu est déchargé. » Remplacer I'accu et charger

brusquement. I'accu vide.

L'accu se vide plus rapide- | Température ambiante trés » Laisser l'accu se réchauffer

ment que d'habitude. basse. lentement a la température de
service.

L'accu ne s'encliquette pas | Ergots d'encliquetage encrassés | » Nettoyer les ergots d'encli-

avec un clic audible. sur l'accu. quetage et insérer I'accu en
position de travail jusqu'au
déclic.
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\ Défaillance Causes possibles Solution
Important dégagement de | Défaut électrique. > Arréter immédiatement le pro-
chaleur dans le produit ou duit, sortir I'accu et I'examiner,
I'accu. le laisser refroidir et contacter

le S.A.V. Hilti.

Les DEL de I'accu n'in- L'accu est défectueux. » S'adresser au S.A.V. Hilti.
diquent rien

Recyclage

Risque de blessures en cas d'élimination incorrecte ! Emanations possibles de gaz et de liquides

nocives pour la santé.

» Ne pas envoyer ni expédier d'accus endommagés !

» Recouvrir les raccordements avec un matériau non conducteur pour éviter tout court-circuit.

» Eliminer les accus en veillant a ce qu'ils soient hors de la portée des enfants.

» Eliminer I'accu en le déposant auprés du Hilti Store local ou s'adresser a I'entreprise de collecte
des déchets compétente.

@:’3 Les produits Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage
présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays
en vue de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

ﬂ » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans les ordures ménageéres !

Garantie constructeur
» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti

local.
Informations complémentaires
Des informations complémentaires concernant |'utilisation, la technique, I'environnement et le
recyclage sont disponibles sous le lien ci-dessous : qr.hilti.com/manual?id=2356081&id=2356082
Ce lien figure également a la fin de la documentation sous forme de code QR.

da Original brugsanvisning

Om brugsanvisningen

Om denne brugsanvisning

« Advarsel! For du bruger produktet, skal du sikre dig, at du har leest og forstdet produktets
medfelgende brugsanvisning inklusive anvisninger, sikkerhedsanvisninger og advarsler, billeder
og specifikationer. Serg iseer for at blive fortrolig med alle anvisninger, sikkerhedsanvisninger og
advarsler, billeder, specifikationer samt bestanddele og funktioner. Hvis du ikke ger det, er der risiko
for at fa elektrisk sted, brandfare og/eller risiko for alvorlige personskader. Gem brugsanvisningen
inklusive alle anvisninger, sikkerhedsanvisninger og advarsler til senere brug.

-produkter er beregnet til professionel brug og ma kun betjenes, efterses og
vedligeholdes af autoriseret og instrueret personale. Dette personale skal i seerdeleshed informeres
om de potentielle farer, der er forbundet med anvendelsen af denne boltepistol. Der kan opsta
farlige situationer ved anvendelse af produktet og det tilherende udstyr, hvis det anvendes af
personer, der ikke er blevet undervist i dets brug, eller hvis det ikke anvendes korrekt i henhold til
forskrifterne i denne brugsanvisning.

* Den medfelgende brugsanvisning svarer til den aktuelle tekniske standard pa tidspunktet for
trykningen. Du kan altid finde den aktuelle version online pa Hiltis produktside. Falg linket eller
QR-koden i denne brugsanvisning, der er markeret med symbolet @

) AR




LIS

* Serg for, at denne brugsanvisning altid felger med ved overdragelse af produktet til andre.
Tegnforklaring

Advarsler

Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Felgende signalord anvendes:
FARE !

» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfere alvorlige kvaestelser eller daden.
ADVARSEL !

» Stér ved en potentielt truende fare, der kan medfere alvorlige kveestelser eller dgden.

/\ FORSIGTIG

FORSIGTIG !

» Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage personskader eller materielle skader.
Symboler i brugsanvisningen

Der benyttes falgende symboler i denne brugsanvisning:

Se brugsanvisningen

Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

Handtering af genvindbare materialer

Elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes som almindeligt husholdningsaffald

Hilti lithium-ion-batteri

Hilti Lader

Symboler i illustrationer

Folgende symboler anvendes pad illustrationer:

K | Disse tal henviser til den pageeldende illustration i begyndelsen af denne brugsanvisning.
Nummereringen i illustrationerne henviser til vigtige arbejdstrin eller for arbejdstrin til vigtige
3 | komponenter. | teksten fremhzeves disse arbejdstrin eller komponenter med tilhgrende
numre, f.eks. (3).

Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolforklarin-
gen i afsnittet Produktoversigt.

FE @A

@i

<@ | Dette symbol skal sikre skaerpet opmaerksomhed ved omgang med produktet.

Produktspecifikke symboler
Generelle symboler
Symboler, som anvendes i forbindelse med produktet.

E? Produktet understatter NFC-teknologi, som er kompatibel med iOS- og Android-platforme.

Ng | Nominelt omdrejningstal ubelastet

——= | Jeevnstrem

min | Omdrejninger pr. minut

= | Hgjre-/venstrelab
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Liton | Li-ion-batteri

®¢ Brug aldrig batteriet som slagveerktg;.

¢ | Lad ikke batteriet falde pa gulvet. Brug ikke et batteri, der har faet et slag eller pa anden vis
% | er beskadiget.

Sikkerhed

Generelle sikkerhedsanvisninger for elvaerktaj

A ADVARSEL Las alle sikkerhedsanvisninger, henvisninger, billedtekster og tekniske data

pa elvaerktgjet. Hvis falgende anvisninger ikke overholdes, er der risiko for elektrisk sted, brand

og/eller alvorlige personskader.

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Det benyttede begreb "elveerktej" i sikkerhedsanvisningerne refererer til elektriske maskiner (med

netledning) eller batteridrevne maskiner (uden netledning).

Arbejdspladssikkerhed

» Sgrg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsomrader
eger faren for uheld.

» Brug ikke elvaerktgj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er braendbare vaesker, gasser
eller stov. Elvaerktej kan sl gnister, der kan antsende stev eller dampe.

»Sorg for, at andre personer og ikke mindst bern holdes vaek fra arbejdsomradet, nar
elvaerktgjet er i brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

» Elveerktgjets stik skal passe til kontakten. Stikket mé under ingen omstzendigheder zndres.
Brug ikke adapterstik sammen med jordforbundne elvaerktej. Uzendrede stik, der passer til
kontakterne, nedszetter risikoen for elektrisk stad.

» Undga kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. rer, radiatorer, komfurer og
koleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, @ges risikoen for elektrisk sted.

» Elveerktej méa ikke udsaettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i elveerktgj @ger risikoen
for elektrisk stad.

» Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. ma man aldrig baere elvaerktojet
i ledningen, haenge det op i ledningen eller rykke i ledningen for at trackke stikket ud af
kontakten). Beskyt ledningen mod varme, olie, skarpe kanter eller dele, der er i bevaegelse.
Beskadigede eller sammenviklede ledninger ager risikoen for elektrisk sted.

» Hvis elveerktgjet benyttes i det fri, ma der kun benyttes en forlaengerledning, der er egnet til
udendoers brug. Brug af forlaengerledning til udenders brug nedsaetter risikoen for elektrisk sted.
» Hvis det ikke kan undgas at anvende elvaerktgjet i fugtige omgivelser, skal du anvende et

fejlstramsrelze. Anvendelsen af et fejlstremsrelae nedsaetter risikoen for et elektrisk stad.

Personlig sikkerhed

» Det er vigtigt at veere opmaerksom, se, hvad man laver, og bruge maskinen fornuftigt. Anvend
aldrig elvaerktgj, hvis du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks
uopmaerksomhed under brugen af elvaerktejet kan medfere alvorlige personskader.

» Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af sikkerhedsudstyr som
f.eks. stovmaske, skridsikkert fodtej, beskyttelseshjelm eller hgreveern afhaengigt af elveerktojets
type og anvendelse nedseetter risikoen for personskader.

»Undga utilsigtet igangsaetning. Kontrollér, at elvaerktgjet er frakoblet, for du slutter det
til stramforsyningen og/eller batteriet, tager det op eller transporterer det. Undga at bzere
elvaerktejet med fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er teendt, nar det sluttes til nettet,
da dette gger risikoen for personskader.
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» Fjern indstillingsvaerktgj eller skruenggler, inden elveerktgjet taendes. Hvis et stykke veerktoj
eller en nggle sidder i en roterende maskindel, er der risiko for personskader.

» Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Sgrg for at sta sikkert, mens der arbejdes, og
kom ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kontrollere elveerktgjet, hvis der skulle opsta
uventede situationer.

» Brug egnet arbejdstej. Undgéa lese beklaedningsgenstande eller smykker. Hold hér, tej og
handsker vaek fra dele, der bevaeger sig. Dele, der er i beveegelse, kan gribe fat i lgstsiddende
taj, smykker eller langt har.

» Hvis stovudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og
benyttes korrekt. Ved at anvende en stevudsugning er det muligt at nedseette risiciene som folge
af stov.

» Man ma ikke ignorere sikkerhedsreglerne for elveerktgj, heller ikke selvom man er fortrolig
med brugen af elveerktgjet. Uagtsomhed kan medfare alvorlig tilskadekomst inden for f& sekunder.

Anvendelse og pleje af elveerktgjet

» Undga at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er beregnet til det stykke arbejde,
der skal udferes. Med det rigtige vaerktej arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomrade.

» Brug ikke elvaerktgj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke kan startes og stoppes, er
farlig og skal repareres.

» Traek stikket ud af stikkontakten, og/eller fiern batteriet fra maskinen, inden du foretager
indstillinger pa den, skifter tilbehgr og dele eller lazgger den til side. Disse sikkerhedsforan-
staltninger forhindrer utilsigtet start af elvaerktojet.

» Opbevar ubenyttede elvaerktejer uden for berns raekkevidde. Lad aldrig personer, der ikke er
fortrolige med maskinen eller ikke har gennemlaest sikkerhedsanvisningerne, benytte denne.
Elveerktgj er farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

» Serg for at pleje elveerktaj omhyggeligt. Kontrollér, om bevaegelige dele fungerer korrekt og
ikke sidder fast, og om delene er braekket eller beskadiget, sdledes at elvaerktgjets funktion
pavirkes. Fa beskadigede dele repareret, inden elvaerktgjet tages i brug. Mange uheld skyldes
darligt vedligeholdte elveerktejer.

» Sorg for, at skeerevaerktgjer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skaereveerktejer med
skarpe skeerekanter sastter sig ikke sé hurtigt fast og er nemmere at fere.

» Anvend elvaerktgj, tilbehgr, indsatsveerktoj osv. i overensstemmelse med disse anvisninger.
Tag hensyn til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udferes. | tilfeelde af anvendelse af
maskinen til formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomrade, kan der opsta farlige
situationer.

» Serg for, at greb og gribeflader er torre, rene og fri for olie og fedt. Glatte greb og gribeflader
ger betjeningen usikker, og det kan vaere sveert at styre elvaerktejet i uforudsete situationer.

Anvendelse og pleje af batteridrevet elveerktoj

» Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der er risiko for brand, hvis en
lader, der er beregnet til et bestemt batteri, anvendes til opladning af en anden batteritype.

» Brug kun de batterier, der er beregnet til elvaerktojet. Brug af andre batterier @ger risikoen for
personskader og er forbundet med brandfare.

» Ikke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips, menter, nggler, sgm,
skruer eller andre sma metalgenstande, da disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning
mellem batterikontakterne eger risikoen for personskader i form af forbreendinger.

» Hvis batteriet anvendes forkert, kan der Igbe vaeske ud af batteriet. Undga at komme i
kontakt med denne vaeske. Hvis det alligevel skulle ske, skylles med vand. Seg lage, hvis
vaesken kommer i gjnene. Batterivaeske kan give hudirritation eller forbraendinger.

» Brug aldrig et beskadiget eller aendret batteri. Beskadigede eller zendrede batterier kan virke
utilsigtet og medfere brand, eksplosion eller risiko for tilskadekomst.
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» Batterier ma ikke udsaettes for aben ild eller hgje temperaturer. Iid eller temperaturer over 130
°C (265 °F) kan medfare eksplosion.

» Folg alle anvisninger vedrgrende opladning, og oplad aldrig batteriet eller det batteridrevne
veerktgj uden for det temperaturomrade, der er anfert i betjeningsvejledningen. Forkert
opladning eller opladning uden for det tilladte temperaturomrade kan gdeleegge batteriet og @ge
risikoen for brand.

Service

» Sorg for, at elveerktojet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at der altid benyttes
originale reservedele. Dermed sikres starst mulig elveerktgjssikkerhed.

» Forseg aldrig at reparere beskadigede batterier. Al vedligeholdelse af batterier skal foretages af
producenten eller af autoriserede forhandlere.

Sikkerhedsanvisninger for skruen og slagskrt kiner

» Hold elveaerktgjet pa de isolerede grebsflader, nar du udferer opgaver, hvor skruen kan
ramme skjulte elledninger. Ved kontakt mellem skruen og en spaendingsferende ledning kan
ogsa metalliske veerktejsdele szettes under spaending, hvilket kan medfare elektrisk sted.

Yderligere sikkerhedsanvisninger

» Anvend kun produktet og tilbeher i teknisk fejlfri stand.

» Foretag aldrig manipulationer eller zendringer pa produkt eller tilbeher.

» Kontrollér fer pabegyndelse af arbejdet arbejdsomradet for skjulte elektriske ledninger, gas- og
vandrer, f.eks. med en metaldetektor. Udvendige metaldele pa produktet kan medfare elektrisk
stad eller forarsage en eksplosion, hvis r du beskadiger en elledning, et gasrer eller et vandrer.

» Hold altid ventilationsabningerne fri. Fare for forbraendinger pa grund af tildeekkede ventilationsab-
ninger!

» Undga bergring af roterende dele - fare for personskader!

» Brug beskyttelsesbriller, sikkerhedshjelm og hgrevaern under brugen af produktet.

» Brug beskyttelseshandsker, nar du skifter veerktej. Berering af indsatsveerktgjet kan medfere snitsar
og forbraendinger.

» Brug gjenvaern. Splinterne fra materialet kan medfere skader pé legeme og gjne.

» Stev, der dannes ved slibning, skeering og boring, kan indeholde farlige kemikalier. Nogle eksempler
er: Bly eller maling pa blybasis; Tegl, beton og andre murveerksprodukter, natursten og andre
silikatholdige produkter; Bestemte treesorter som eg, bag og kemisk behandlet trae; Asbest eller
asbestholdige materialer. Bestem eksponeringen for brugeren og omkringstdende personer ved
hjeelp af fareklassen for de materialer, der arbejdes pa. Treef de ngdvendige foranstaltninger for at
holde eksponeringen pa et sikkert niveau, f.eks. ved at bruge et stevopsamlingssystem eller brug
af et passende andedreetsveern. Generelle foranstaltninger til at reducere eksponeringen omfatter
bl.a.:

» Arbejde i et godt ventileret omrade,

» Undga leengere tids kontakt med stayv,

» Lede stov bort fra ansigt og krop,

» Bruge beskyttende beklaedning og vaske eksponerede omrader med vand og seebe.

» Hold hyppigt pauser, og lav gvelser, sa fingrene far bedre blodgennemstrgmning. Ved lsengere-
varende arbejde kan vibrationer medfere forstyrrelser af fingrenes, haendernes eller handleddenes
blodkar og nervesystem.

» Kig ikke direkte ind i produktets lampe (lysdiode), og lys ikke ind i ansigtet pa andre personer. Der
er fare for at blive blaendet.

» Teend ferst produktet, nér du har bragt det i arbejdsposition.

» Vent, indtil produktet er standset helt, fer du laegger det fra dig.

» Fare for personskader pa grund af veerktej og/eller tilbehgr, som falder pa jorden. Kontrollér for
arbejdets begyndelse, at batteriet og det monterede tilbeher er sikkert fastgjort.
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Omhyggelig omgang med og brug af batterier

» Overhold folgende sikkerhedsforanstaltninger for sikker handtering og brug af Li-ion-
batterier. | modsat fald kan det medfgre hudirritation, alvorlige aetsningsskader, kemiske for-
breendinger, brand og/eller eksplosion.

» Anvend kun batterier i teknisk fejlfri stand.

» Batterier skal behandles forsigtigt for at undga beskadigelser og udslip af meget sundhedsskadelige
vaesker!

» Batterier ma under ingen omstaendigheder modificeres eller manipuleres!

» Batterierne ma ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller breendes.

» Anvend og oplad ikke batterier, som har faet sted eller pa anden vis er blevet beskadiget. Kontrollér
regelmeessigt dine batterier for tegn pa skader.

» Anvend aldrig genbrugte eller reparerede batterier.

» Anvend aldrig batteriet eller et batteridrevet elveerktaj som slagveerktej.

» Udszet aldrig batterier for direkte solstraling, hej temperatur, gnister eller aben ild. Det kan medfere
eksplosion.

» Bergr ikke batteripolerne med dine fingre, veerktej, smykker eller andre elektrisk ledende genstande.
Det kan beskadige batteriet og medfere personskader og materielle skader.

» Hold batterier p& sikker afstand af regn, fugt og veesker. Indtreengende fugt kan medfere
kortslutninger, elektrisk sted, forbraendinger, brand og eksplosion.

» Brug kun ladere og elveerktgj, der er beregnet til denne batteritype. Overhold i den forbindelse
oplysningerne i de tilherende brugsanvisninger.

» Anvend og opbevar ikke batteriet i eksplosionsfarlige omgivelser.

» Hvis batteriet er for varmt til at kunne rares, kan det veere defekt. Anbring batteriet pa et overskueligt,
ikke-breendbart sted med tilstreekkelig afstand til breendbare materialer. Lad batteriet kele af. Hvis
batteriet efter en time fortsat er for varmt til at kunne reres, er det er defekt. Kontakt Hilti Service
eller lzes dokumentet "Anvisninger om sikkerhed og anvendelse af Hilti Li-ion-batterier".

ﬂ Veer opmeerksom pa de seerlige retningslinjer, der geelder for transport, opbevaring og brug
af Li-ion- batterier.
Laes anvisningerne vedrerende sikkerhed og anvendelse til Hilti Li-ion-batterier, som du kan
finde ved at scanne QR-koden sidst i denne brugsanvisning.

Beskrivelse

Produktoversigt ﬂ
Veerktejsholder(3/4" udvendig firkant) Batteri

@ Omskifter til valg af hgjre-/venstreleb Funktionsindikator
med startspaerre Funktionsknap

@ Afbryder (med elektronisk hastighedssty-
ring)

@ Handgreb

@ Monteringsabning til tilbehar

Arbejdsomrédebelysning (lysdiode)
Batterifrigerelsesknap
Statusindikator for batteri

CICICIOIIC)

Besten | ig anvendelse

Det beskrevne produkt er en handfert, batteridrevet slagskruemaskine. Den er beregnet til at spsende

og lgsne skruer, matrikker og bolte med gevind i tree, metal, murvaerk og beton.

Slagskruemaskinen bgr kun anvendes til formal, som ikke kreaever et preecist / specificeret drejnings-

moment. | modsat fald er der fare for at dreje skruen over eller at beskadige skruen eller emnet.

« Brug kun Hilti Nuron Li-ion-batterier i serie B 22 til dette produkt. For at opna optimal effekt
anbefaler Hilti at bruge de batterier, der er anfert i tabellen i slutningen af brugsanvisningen, til
dette produkt.
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* Anvend kun Hilti-ladere, der er anfert i slutningen af denne brugsanvisning, til disse batterier.

Leveringsomfang

Slagskruemaskine, brugsanvisning

Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i Hilti Store eller pa:

www.hilti.group

Li-ion-batteriets indikatorer

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan vise ladetilstand, fejlmeddelelser og batteriets tilstand.

Visning af ladetilstand og fejlmeddelelser

Fare for personskader pa grund af batteri, der falder pa gulvet!

» Serg for, at du ved isat batteri efter tryk pa frigeringsknappen bringer batteriet korrekt i indgreb
igen i det anvendte produkt.

For at f& en af falgende visninger skal du trykke kort pa batteriets frigeringsknap.

Ladetilstanden og evt. fejl vises ogsa konstant, sa leenge det tilsluttede produkt er teendt.

[ Tilstand Betydning

Fire (4) LED'er lyser konstant grent Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) LED 'er lyser konstant grant Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) LED 'er lyser konstant grant Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) LED lyser konstant grent Ladetilstand: 25 % til 10 %

En (1) LED blinker langsomt grent Ladetilstand: < 10 %

En (1) LED blinker hurtigt grent Li-ion-batteriet er helt afladet. Oplad batteriet.

Hvis LED'en stadig blinker hurtigt efter op-
ladning af batteriet, bedes du kontakte Hil-
tiService.

En (1) LED blinker hurtigt gult Li-ion-batterier eller det dermed forbundne pro-
duktet er overbelastet, er for varmt, for koldt,
eller der foreligger en anden fejl.

Bring produktet og batteriet op p& den anbe-

falede arbejdstemperatur, og overbelast ikke

produktet under anvendelsen.

Hvis meddelelsen stadig vises, bedes du kon-
takte HiltiService.

En (1) LED lyser gult Li-ion-batteriet og det dermed forbundne pro-
dukt er ikke kompatible. Kontakt Hilti Service.
En (1) LED blinker hurtigt redt Li-ion-batteriet er last og kan ikke lzengere an-

vendes. Kontakt Hilti Service.

Visning om batteriets tilstand

Hvis du ensker at afleese batteriets tilstand, skal du holde frigaringsknappen inde i mere end tre
sekunder. Systemet registrerer ingen potentielle funktionsfejl for batteriet som felge af misbrug som
f.eks. nedstyrtning, perforeringer, eksterne varmeskader osv.

[ Tilstand Betydning
Alle lysdioder lyser som Igbelys, og derefter Batteriet kan fortsat benyttes.
lyser én (1) lysdiode grent.
Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter Forespgrgslen om batteriets tilstand kunne ikke
blinker én (1) lysdiode hurtigt gult. afsluttes. Gentag proceduren, eller kontakt Hilti
Service.
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Tilstand Betydning
Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter Hvis et tilsluttet produktet fortsat kan benyttes,
lyser én (1) lysdiode redt. er den resterende batterikapacitet under 50%.

Huvis et tilsluttet produktet ikke lzengere kan be-
nyttes, er batteriet ved slutningen af sin levetid
og skal udskiftes. Kontakt Hilti Service.

Tekniske data

SIW 10-22
Produktgeneration 01
Nominel spzending 216V
Vaegt i henhold til EPTA-procedure 01 uden batteri 2,86 kg
Omdrejningstalindstillinger 2 trin
Nom. omdrejningstal ubelastet Tilstand | O/min ... 1.000/min

1
Tilstand | 0/min ... 1.250/min
[}
Slagtal Tilstand | O/min ... 2.000/min
1
Tilstand | 0O/min ... 2.500/min
[}

Vaerktojsholder %" udvendig firkant med gennem-
géende boring og lasering

Opbevaringstemperatur -20°C ... 70°C

Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60°C
Batteri

Batteriets driftsspeending 216V

Veegt, batteri Se bagest i denne brugsanvisning
Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60°C
Opbevaringstemperatur -20°C ...40°C

Batteriets temperatur ved start af ladning -10°C ... 45°C

Stgjinformation og vibrationsveaerdier

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold til en standardiseret
malemetode og kan anvendes til sammenligning af forskellige elveerktgjer. De kan ogsa anvendes til
en forelgbig vurdering af den eksponering, brugeren udszettes for.

De anferte data repreesenterer elveerktgjets primeere anvendelsesformal. Hvis elveerktejet imidlertid
anvendes til andre formél, med andre indsatsveerktgjer eller utilstreekkelig vedligeholdelse, kan
dataene afvige. Dette kan forgge den eksponering, som brugeren udszettes for, i hele arbejdstiden
markant.

For at opna en preecis vurdering af den eksponering, som brugeren udseettes for, ber ogsa den tid,
hvor elveerktajet er slukket eller blot kerer uden at blive anvendt, inddrages. Dette kan reducere den
eksponering, som brugeren udsaettes for, i hele arbejdstiden markant.

Fastleeg yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod stgj- og/eller vibra-
tionspavirkninger, f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elveerktgj og indsatsveerktej, at holde heenderne
varme og at organisere arbejdsprocesserne.
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ﬂ Du finder detaljerede oplysninger om de anvendte versioner af de EN 62841-standarder, der
skal anvendes, pa billedet af overensstemmelseserkleeringen 11 223.

Stgjinformation

Lydeffektniveau (L ya) 108 dB

Usikkerhed, lydtrykniveau (K ) 3dB

Lydtrykniveau (L ;a) 100 dB

Usikkerhed, lydeffektniveau (K ) 3dB
Samlede vibrationsvaerdier

Vibrationsemissionsvaerdi, tilspaending af skru- | B 22-85 11,1 m/s?

er og matrikker af maksimailt tilladt sterrelse

(an)

Usikkerhed, tilspaending af skruer og metrikker af maksimalt | 1,5 m/s?

tilladt sterrelse

Forberedelse af arbejdet

| Al ADVARSEL

\

Fare for personskader pa grund af utilsigtet start!

» For isaetning af batteriet skal du kontrollere, at det tilherende produkt er slukket.

» Fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager indstillinger eller skifter tilbehgrsdele pa den.

Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

Opladning af batteri

1.Laes brugsanvisningen til laderen fer opladning.

2.Veer opmeerksom pa, at kontakterne pa batteriet og laderen er rene og terre.

3.0plad batteriet i en godkendt lader. #1730

Iszetning af batteri

Fare for personskader pa grund af kortslutning eller batteri, der falder pa gulvet!

» For isaetning af batteriet skal du kontrollere, at batteriets kontakter og kontakterne pa produktet er
fri for fremmedlegemer.

» Kontrollér, at batteriet altid gar korrekt i indgreb.

1.Lad batteriet helt op fer ferste ibrugtagning.

2.Skub batteriet ind i produktet, indtil det gar harbart i indgreb.

3.Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i.

Fjernelse af batteri

1.Tryk pa batteriets frigaringsknap.

2.Treek batteriet ud af produktet.

Faldsikring

Fare for personskader som fglge af nedfaldende veerktaj og/eller tilbehar!

» Anvend kun den Hilti-veerktejssikkerhedsline, som er beregnet til dit produkt.

» Kontrollér veerktejssikkerhedslinens fastgerelsespunkt for mulige skader fer hver brug.

» Fastger aldrig en veerktgjssikkerhedsline i en bzeltekrog. Anvend ikke en baeltekrog til at lofte
produktet.

ﬂ Overhold nationale retningslinjer for opgaver i hgjden.
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Brug kun en kombination af Hilti faldsikringen #2293133 og Hilti vaerktgjslinen #2261970 som

nedstyrtningssikring for dette produkt.

» Fastger faldsikringen i monteringsabningerne for tiloeher. Kontroller, at den sidder sikkert.

» Fastger den ene karabinhage pé veerktgjslinen til faldsikringen og den anden karabinhage til en
baerende struktur. Kontrollér, at begge karabinhager sidder sikkert.

ﬂ Overhold brugsanvisningerne for Hilti faldsikringen og Hilti veerktgjslinen.

Montering af indsatsveerktgj E

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af forkert vaerktaj!

» Anvend aldrig slidte eller beskadigede veerktgjer
1.Renger indsatsveerktgjets indstiksende.

2.Tryk indsatsveerktgjet ind helt pa veerktgjsholderen.
3.Kontrollér, at indsatsveerktejet sidder korrekt fast.
Afmontering af indsatsveerktaj

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af indsatsveerktgj! Indsatsveerktgjet kan vaere meget varmt eller
have skarpe kanter.

» Brug beskyttelseshandsker ved skift af indsatsveerktgjet.
» Traek indsatsvaerktgjet ud af vaerktgjsholderen.

Montering / afmontering af fjederring og O-ring E

1.Fjern den slidte / beskadigede fiederring og O-ringen ved hjeelp af en tang.
2.Monter den nye O-ring i noten pa veerktejsholderen.

3.Monter fiederringen i noten pa veerktgjsholderen.

4.Kontrollér, at indsatsveerktejet er sikkert monteret i veerktejsholderen.

Indstilling af funktion 1

1.Tryk pa funktionsknappen flere gange, indtil den gnskede funktion (se Tekniske data) vises pa
funktionsdisplayet.

2.Lygten kan teendes i 2 minutter ved at trykke samtidig pa funktionsknappen og styreknappen i
mindst 0,5 sekunder.
» LED'erne for tilstandsvisning slukker.

Betjening

Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

Indstilling af hgjre-/venstrelgb E

» Indstil omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb til den enskede omdrejningsretning.
» En speerre forhindrer skift af omdrejningsretning, nar maskinen er i gang.
» Nar omskifteren til valg af hgjre-/venstreleb star i midterpositionen, er afbryderen blokeret

(startspeerre).
Teend og sluk
1.Hvis du vil teende produktet, skal du trykke pa afbryderen.

ﬂ Omdrejningstallet kan reguleres via indpresningsdybden.

2.Hvis du vil slukke produktet, skal du slippe afbryderen.
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Rengering og vedligeholdelse

Fare for personskader ved isat batteri !

» Fjern altid batteriet for alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje af produktet

* Fjern fastsiddende snavs med forsigtighed.

 Eventuelle ventilationsabninger skal rengeres forsigtigt med en ter, bled berste.

¢ Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan
angribe plastdelene.

* Anvend en ren, ter klud til rengering af produktets kontakter.

Pleje af Li-ion-batterier

« Anvend aldrig et batteri med tilstoppede ventilationsabninger. Renger forsigtigt ventilationsabnin-
gerne med en ter, bled barste.

« Undg4, at batteriet unedigt udseettes for stev og snavs. Udsaet aldrig batteriet for hgj fugtighed
(f.eks. dyppe det i vand eller lade det sta ude i regnvejr).

Hvis et batteri er blevet gennemvadt, skal det behandles som et beskadiget batteri. Isoler det i en
ikke-breendbar beholder, og kontakt Hilti Service.

* Hold batteriet frit for udefrakommende olie og fedt. Lad ikke ungdigt stev og snavs samle sig pa
batteriet. Renger batteriet med en ter, blad berste eller en ren, ter klud. Brug ikke silikoneholdige
plejemidler, da de kan angribe plastdelene.

Berer ikke batteriets kontakter, og fiern ikke det fedt fra kontakterne, som er pafert fra fabrikken.

* Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan
angribe plastdelene.

Vedligeholdelse

Fare for elektrisk stad! Fagmaessigt ukorrekte reparationer pa elektriske dele kan medfere alvorlige

personskader og forbraendinger.

» Reparationer pa eldelene ma kun udferes af en elektriker.

« Kontrollér regelmaessigt alle synlige dele for skader og betjeningselementerne for fejlfri funktion.

« Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. F& omgaende produktet
repareret af Hilti Service.

* Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesarbejder, og kontrollér dem for
fejlfri funktion.

ﬂ Anvend kun originale reservedele, forbrugsmaterialer og tilbehersdele af hensyn til en sikker
drift. Reservedele, forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt, som Hilti har godkendt, finder
du i din Hilti Store eller under: www.hilti.group

Transport og opbevaring

Transport af batteridrevne vaerktojer og batterier

/\ FORSIGTIG

Utilsigtet start ved transport !

» Transportér altid dine produkter uden isat batteri!

» Tag batteriet/batterierne af.

» Transportér aldrig batterier liggende lgst og ubeskyttet. Under transporten ber batterierne beskyttes
mod harde slag og vibrationer og isoleres fra enhver form for ledende materialer eller andre batterier,
s& de ikke kommer i kontakt med andre batteripoler og forarsager en kortslutning. Overhold de
lokale transportforskrifter for batterier.
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» Batterier ma ikke sendes med posten. Henvend dig til et transportfirma, hvis du gnsker at sende
ubeskadigede batterier.
» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter leengere transport.
Opbevaring af batteridrevne veerktgjer og batterier
Utilsigtet beskadigelse pa grund af defekte eller utaette batterier !
» Opbevar altid dine produkter uden isat batteri!
» Opbevar produkt og batterier keligt og tert. Overhold de temperaturgreenser, der fremgar af de
tekniske data +J 32.
» Opbevar ikke batterier i laderen. Tag batteriet ud af laderen, nar opladningen er gennemfert.
» Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, pa varmekilder eller i et vindue.
» Opbevar produkt og batterier utilgeengeligt for bern og uvedkommende personer.
» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter lsengere tids
opbevaring.
Fejlafhjaelpning
Vaer opmaerksom pa batteriets statusindikator ved alle fejl. Se kapitel Li-ion-batteriets indikatorer.
Ved fejl, som ikke fremgéar af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, beder vi dig om at
kontakte Hilti Service.
Fejl Mulig arsag Lesning
Produktet fungerer ikke. Batteriet er ikke korrekt isat. » Bring batteriet i indgreb med
et herbart klik.
Udskift batteriet, og oplad det

v

Hastigheden falder pludse- | Batteriet er afladet.

lig kraftigt. tomme batteri.
Batteriet aflades hurtigere Meget lav omgivende tempera- » Lad batteriet varme langsomt
end normalt. tur. op til rumtemperatur.
Batteriet gar ikke i indgreb | Lasetapperne pa batteriet er » Renger holdetapperne, og
med et tydeligt klik. beskidte. bring batteriet i indgreb i
arbejdsposition.
Kraftig varmeudvikling i Elektrisk defekt. » Sluk omgaende produktet, tag
produkt eller batteri. batteriet ud, hold gje med det,
lad det kale af, og kontakt Hilti
Service.
Batteriets lysdioder viser Batteriet er defekt. » Kontakt Hilti Service.
ingenting
Bortskaffelse

| Al ADVARSEL |

Fare for personskader pa grund af ukorrekt bortskaffelse! Sundhedsfare pa grund af udtreengen
af gasser eller veesker.

» Beskadigede batterier ma under ingen omstaendigheder sendes!

» Tildaek kontakterne med et ikke-ledende materiale, s& kortslutninger undgas.

» Bortskaf batterier pa en sddan méade, at bern ikke kan fa fat pa dem.

» Bortskaf batteriet hos din Hilti Store, eller henvend dig til det ansvarlige renovationsfirma.

é‘}) Starstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal dog sorteres, for de kan genvindes. | mange lande kan du aflevere dine udtjente
produkter til Hilti, som derefter genvinder dem. Sperg Hiltis kundeservice eller din forhandler.
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ﬂ » Elveerktej, elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes sammen med almindeligt
husholdingsaffald!

Producentgaranti

» Hvis du har spergsmél vedrerende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale
Hilti-partner.

Yderligere oplysninger

Yderligere oplysninger vedrerende betjening, teknik, miljg og recycling finder du under fglgende link:

qr.hilti.com/manual?id=2356081&id=2356082

Dette link finder du ogsa sidst i dokumentationen som QR-kode.

sv Originalbruksanvisning

Anvisningar om bruksanvisning

Om denna bruksanvisning

« Varning! Innan du anvander produkten ska du se till att du har I&st och forstatt den bruksanvisning
som medféljer produkten, inklusive instruktioner, sékerhets- och varningsanvisningar, bilder och
specifikationer. Gor dig sarskilt fortrogen med alla anvisningar, sékerhets- och varningsanvisningar,
bilder, specifikationer samt bestandsdelar och funktioner. Vid underlatenhet att géra detta finns fara
for elstotar, brand och/eller allvarliga personskador. Spara bruksanvisningen med alla anvisningar,
sakerhets- och varningsanvisningar fér senare anvandning.

. m-produkter ar avsedda for professionella anvandare och far endast anvandas, under-
héllas och repareras av auktoriserad, utbildad personal. Personalen méste vara sérskilt informerad
om de risker som finns. Produkten och dess tillbehér kan utgéra en risk om den anvéands pa ett
felaktigt sétt av outbildad personal eller inte anvénds enligt foreskrifterna.

« Den bifogade bruksanvisningen motsvarar den aktuella tekniska nivéan vid tidpunkten for tryckning-
en. Du hittar alltid den senaste versionen online pa Hiltis produktsida. Félj lanken eller QR-koden i
denna bruksanvisning, som ar markerad med symbolen @

* Produkten bor endast éverlamnas till andra personer tillsammans med denna bruksanvisning.

Teckenforklaring

Varningar

Varningarna &r till for att varna for risker i samband med anvéndning av produkten. Foljande

riskindikeringar anvands:

FARA !

» Anger 6verhéngande risker som kan leda till svéra personskador eller dédsolycka.

Al VARNING \

VARNING !
» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller ddsfall.

A\ FORSIKTIGHET

FORSIKTIGHET !

» Anvands for att uppmérksamma om en potentiell risksituation som kan leda till skador pa person
eller utrustning.

Symboler i bruksanvisningen

| den hér bruksanvisningen anvands féljande symboler:

@ ‘ Observera bruksanvisningen
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Anmarkningar och annan praktisk information

=

Hantering av &tervinningsbara material

<
€,
@

Elverktyg och batterier far inte kastas i hushallssoporna

Hilti litiumjonbatteri
Hilti Batteriladdare

Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:

HEBRE

K | Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i bérjan av bruksanvisningen.

Numreringen i bilderna hénvisar till viktiga arbetsmoment eller viktiga komponenter for ar-
3 | betsmomenten. | texten framhé&vs dessa arbetsmoment eller komponenter med motsvaran-
de nummer, t.ex. (3).

| bilden Gversikt anvands positionsnummer och hanvisar till siffrorna i teckenférklaringen i
avsnittet Produktoversikt.

Det hér tecknet &r till for att du ska vara extra uppmaérksam pa nagot som géller hur du
hanterar produkten.

)

fO%

Produktberoende symboler
Allménna symboler
Symboler som anvands med produkten.

E? Produkten stoder NFC-teknik, som ar kompatibel med iOS- och Android-plattformar.

Ng | Nominellt varvtal, obelastat

——= | Likstrom

min | Varv per minut

= | Rotationsriktning

u-on | Litiumjonbatteri

®4 Anvéand aldrig batteriet som slagverktyg.

4 L&t inte batteriet falla ner p& marken. Anvand inte batterier som har utsatts for slag eller pa
% | annat sitt har skadats.

Sakerhet

Allmanna sakerhetsforeskrifter for elverktyg

A VARNING L3s noga igenom alla sdkerhetsforeskrifter, anvisningar, avbildningar och

tekniska data som medféljer detta elverktyg. Om nedanstéende anvisningar inte foljs, finns risk

for elektriska stotar, brand och/eller svéra skador.

Forvara alla sdkerhetsforeskrifter och anvisningarna pa ett sékert stille fér framtida anvand-

ning.

Begreppet "elverktyg” som anvands i sdkerhetsforeskrifterna avser natdrivna elverktyg (med natkabel)

och batteridrivna elverktyg (sladdlésa).

Saker arbetsmiljé

» Hall arbetsomradet rent och vl belyst. Oordning eller bristfallig belysning pa arbetsplatsen kan
leda till olyckor.
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» Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dar det finns bréannbara
vatskor, gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor som kan antdnda dammet eller gaserna.

» Hall barn och obehdriga personer pa betryggande avstand under arbetet med elverktyget.
Om du stérs av obehdriga personer kan du forlora kontrollen dver verktyget.

Elsékerhet

» Elverktygets elkontakt maste passa till vigguttaget. Elkontakten far absolut inte dndras.
Anviand inte adapterkontakter tilsammans med skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter
och lampliga vagguttag minskar risken for elstotar.

» Undvik kroppskontakt med jordade ytor som rér, virmeelement, spisar och kylskap. Det
finns en stdrre risk for elstétar om din kropp &r jordad.

» Skydda elverktyget fran regn och vata. Tranger vatten in i ett elverktyg Okar risken for elstotar.

» Anvind inte anslutningskabeln pa ett felaktigt satt, t.ex. genom att bira eller hinga
upp elverktyget i den eller dra i den for att lossa elkontakten ur vigguttaget. Hall
anslutningskabeln pa avstand fran varmekallor, olja, vassa kanter och rorliga delar. Skadade
eller tilltrasslade anslutningskablar dkar risken for elstétar.

» Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus, anvand endast férlangningskablar som dr avsedda
for utomhusbruk. Genom att anvénda en 1amplig férlangningskabel for utomhusbruk minskar du
risken for elstotar.

»Om det ar alldeles nédvéandigt att anvdnda verktyget i fuktig miljo ska du anvdnda en
jordfelsbrytare. Anvandning av jordfelsbrytare minskar risken for elstétar.

Personsékerhet

» Var uppmarksam, ha uppsikt 6ver vad du gor och anvand elverktyget med fornuft. Anvand
aldrig elverktyg om du &r trott eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund
av bristande uppmérksamhet nér du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig sjélv
eller nAgon annan svart.

» Bar alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglaségon. Genom att anvénda personlig
skyddsutrustning som t.ex. dammskyddsmask, halkfria sékerhetsskor, hjalm eller horselskydd,
beroende pa vilket elverktyg du anvander och till vad, minskar du risken for kroppsskada.

» Undvik oavsiktlig igangsattning. Se till att elverktyget ar frankopplat innan du ansluter det till
natstrommen och/eller batteriet, tar upp det eller bar det. Om du bar elverktyget med fingret
pa strombrytaren eller ansluter ett tillkopplat verktyg till natstrémmen kan en olycka intréffa.

» Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg
eller en nyckel i en roterande komponent kan leda till skador.

» Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och haller balansen. Da kan du
lattare kontrollera elverktyget i ovéntade situationer.

» Bar lampliga klader. Bér inte 16st hangande klader eller smycken. Hall haret, kladerna och
handskarna pa avstand fran rérliga delar. Lost hangande klader, smycken och langt har kan
dras in av roterande delar.

» Nar du anvander elverktyg med anordningar fér uppsugning och uppsamling av damm, bor
du kontrollera att dessa anordningar ar ratt monterade och anvands korrekt. Anvands en
dammsugare kan faror som orsakas av damm minskas.

» Invagga dig inte i falsk sdkerhet och strunta inte sékerhetsreglerna for elverktyg &ven om du
har stor vana vid att arbeta med elverktyget. Oférsiktig hantering kan leda till allvarliga skador
inom brékdelar av en sekund.

Anvandning och hantering av elverktyg

» Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som &r avsedda for det aktuella arbetet. Med
ett lampligt elverktyg kan du arbeta béttre och sékrare inom angivet effektomrade.

» Anvénd aldrig elverktyget om strombrytaren ar defekt. Ett elverktyg som inte kan kopplas in
eller ur ar farligt och méste repareras.
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» Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta i forekommande fall bort det I6stagbara batterier
innan du gér instéllningar, byter tillbehér eller lagger ifran dig verktyget. Denna skyddsatgard
forhindrar att du eller ndgon annan rékar sétta igang elverktyget av misstag.

» Forvara elverktyg oatkomligt for barn. Verktyget far inte anvidndas av personer som inte
ar vana eller inte har last dessa anvisningar. Elverktyg ar farliga om de anvénds av oerfarna
personer.

» Underhall elverktygen och tillbehdren noggrant. Kontrollera att rérliga komponenter fungerar
felfritt och inte karvar och att komponenter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets
funktion paverkas negativt. Se till att skadade delar repareras innan verktyget anvands igen.
Manga olyckor orsakas av daligt skotta elverktyg.

» Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skotta insatsverktyg med skarpa eggar
kommer inte s& latt i klam och gér lattare att styra.

» Anvind elverktyg, tillbehor, insatsverktyg osv. enligt dessa anvisningar. Ta hénsyn till
arbetsvillkoren och arbetsmomenten. Anvands elverktyget pa icke d&ndamalsenligt satt kan
farliga situationer uppsta.

» Se till att handtaget och greppytorna &r torra, rena och fria fran olja och fett. Med hala handtag
och gripytor gar det inte att hantera och kontrollera elverktyget sakert i ovantade situationer.

Anvandning och hantering av batteriverktyg

» Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har rekkommenderat. Brandrisk kan
uppsta om en laddare som &r avsedd for en viss typ av batterier anvéands fér andra batterityper.

» Anvind endast batterier som dr avsedda for aktuellt elverktyg. Anvands andra batterier finns
det risk for kroppsskada och brand.

» Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra smé& metallféremal pa avstand fran
reservbatterier for att undvika kortslutning av kontakterna. En kortslutning av batteriets
kontakter kan leda till brannskador eller brand.

» Om batteriet anviands pa fel satt kan vétska rinna ur batteriet. Undvik kontakt med vétskan.
Vid oavsiktlig kontakt, skolj med vatten. Om vatska kommer i kontakt med 6gonen, uppsék
dessutom lakare. Batterivétskan kan orsaka hudirritation eller brannskada.

» Anvind aldrig skadade eller egenhandigt modifierade batterier. Skadade eller modifierade
batterier kan bete sig oférutsdgbart och orsaka brand, explosioner eller risk fér skador.

» Utsitt aldrig batterier for 6ppen eld eller fér héga temperaturer. Oppen eld eller temperaturer
6ver 130 °C (265 °F) kan orsaka explosion.

» Folj alla anvisningar fér laddning och ladda aldrig batteriet eller batteriverktyget vid tempera-
turer som ligger utanfor det intervall som anges i bruksanvisningen. Felaktigt utférd laddning
eller laddning vid temperaturer utanfor det tilldtna intervallet kan forstora batteriet och 6ka risken
for brand.

Service

» Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och anvand da endast originalre-
servdelar. Detta garanterar att verktygets sékerhet uppratthalls.

» Utfér aldrig underhdll pa skadade batterier. Underhall av batterier far endast utforas av
tillverkaren eller av auktoriserade kundservicecenter.

Sakerhetsanvisningar for skruvdragare och slagskruvdragare

» Hall elverktyget i det isolerade handtaget nir du utfor arbeten dar du riskerar att stéta
pa dolda elledningar. Vid kontakt med en spénningssatt ledning kan metalldelar pa verktyget
spanningssattas och ge dig en stot.

Ytterligare sakerhetsanvisningar

» Anvand endast produkten och dess tillbehér om den &r fullt funktionsduglig.

» Produkten eller dess tillbehdr far inte byggas om eller &ndras.
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» Undersdk om det finns dolda el-, gas- och vattenledningar inom arbetsomradet innan du pabdrjar
arbetet. Utanpéaliggande metalldelar pa produkten kan orsaka elstot eller explosion om du skadar
en el-, gas- eller vattenledning.

» Hall alltid ventilationsspringorna fria. Risk for brannskador om ventilationsspringorna &r évertackta!

» Ror inte vid roterande delar - risk fér personskada!

» Anvand alltid skyddsglasdgon, skyddshjalm och horselskydd nér du anvander produkten.

» Anvand skyddshandskar vid verktygsbyte. Det finns risk for skér- och brannskador vid beréring av
nyss anvanda insatsverktyg.

» Anvand skyddsglaségon. Splitter kan skada oskyddade kroppsdelar och 6gon.

» Damm som uppstar vid slipning, polering, kapning och borrning kan innehalla farliga kemikalier.
Exempel pa sadana &r: bly eller blybaserade farger, tegel, betong och andra murverksprodukter,
natursten och andra produkter som innehaller silikat, Vissa traslag som ek och bok samt kemiskt
behandlat tré, asbest eller material som innehaller asbest. Faststéll exponeringen for anvéndaren
och personer i narheten av arbetsomradet genom att kontrollera vilken riskklass det material som
ska bearbetas tillhér. Vidta nédvandiga atgarder for att halla exponeringen pa en saker niva.
Anvand t.ex. ett dammuppsamlingssystem eller bar Iampligt andningsskydd. Allménna atgérder for
att minska exponeringen ar:

» Arbeta i ett vélventilerat utrymme,

» Undvik langre kontakt med damm,

» Led bort damm frén ansiktet och kroppen,

» Bar skyddsklader och tvatta exponerade omraden med tval och vatten.

» Ta ofta paus i arbetet och utfor fingerévningar som 6kar blodgenomstrémningen i fingrarna. Vid
langvarigt, inéllande arbete kan de starka vibrationerna ge besvér i blodkérl och nerver i fingrarna,
handerna och handlederna.

» Titta inte direkt in i produktens LED-belysning och undvik att lysa i ansiktet pa andra personer. Risk
for blandning.

» Sitt inte p& produkten forran den &r i arbetslaget.

» Vanta tills produkten har stannat helt innan du lagger den ifran dig.

» Risk for personskada pé grund av nedfallande verktyg och/eller tillbehér. Kontrollera att batteriet
och det monterade tillbehdret sitter fast ordentligt innan du pabdérjar arbetet.

Omsorgsfull hantering och anvandning av batterier

» Observera foljande sékerhetsanvisningar for saker hantering och anvandning av litiumjon-
batterier. Om atgérderna inte foljs kan det leda till hudirritation, svéra fratskador, kemiska
brannskador, brander och/eller explosioner.

» Anvand endast batterier som &r fullt funktionsdugliga.

» Hantera batterierna varsamt fér att undvika skador och ldckage av hélsovadliga syror!

» Batterier far absolut inte modifieras eller manipuleras!

» Batterier far inte tas isér, kldmmas, upphettas till mer &n 80 °C (176 °F) eller brannas upp.

» Anvand inte och ladda inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat sétt ar skadade.
Kontrollera batterierna regelbundet for att se om de uppvisar tecken pa skador.

» Anvand aldrig atervunna eller reparerade batterier.

» Anvand aldrig batteriet eller ett batteridrivet elverktyg som slagverktyg.

» Utsétt aldrig batterierna for direkt solljus, forndjda temperaturer, gnistor eller dppna lagor. Detta
kan leda till explosioner.

» Ror inte batteripolerna med dina fingrar, verktyg, smycken eller andra elektriskt ledande féremal av
metall. Detta kan skada batteriet och orsaka saval materiella skador som personskador.

» Hall batterierna borta fran regn, véta och vatskor. Fukt som tranger sig in kan orsaka kortslutningar,
elstotar, brannskador och explosioner.
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» Anvand endast batteriladdare och elverktyg som &r avsedda fér denna typ av batteri. L4s ocksa
igenom uppgifterna i motsvarande bruksanvisning.

» Anvand inte och férvara inte batteriet i explosionsfarliga miljoer.

» Om batteriet &r sa hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stéll batteriet pa en plats dar
inget riskerar att fatta eld och pa betryggande avstand fran brannbart material. Lat batteriet svalna.
Om batteriet efter en timme fortfarande &ar sa hett att det inte gar att ta i &r det defekt. Kontakta
Hilti-service eller 1as dokumentet ”Sakerhetsanvisningar vid anvandning av Hilti litiumjonbatterier”.

ﬂ Folj de sarskilda foreskrifter som galler for transport, férvaring och anvéndning av litiumjon-
batterier.
Las sékerhetsanvisningarna for anvandning av Hilti litiumjonbatterier som du hittar genom att
skanna QR-koden i slutet av denna bruksanvisning.

Statusindikering for batteri

Beskrivning

Produktoversikt ﬂ

() Chuck (3/4" utvandig fyrkant) (® Batteri

@ Omkopplare for hoger- och vanstervarv @ Lé&gesindikeringar
med tillkopplingsspérr Lagesknapp

@ Strémbrytare (med elektronisk varvtals- @ Belysning for arbetsomradet (LED)
reglerin,

® andtag) Batteriets upplasningsknapp

Monteringséppning for tillbehdr

Avsedd anvandning

Den produkt som beskrivs hér ar en handhallen, batteridriven slagskruvdragare. Den anvands for att

dra at och lossa skruvforband, muttrar och géangade bultar i trd, metall, tegel och betong.

Slagskruvdragaren ska endast anvéndas till uppgifter dér inget exakt atdragningsmoment krévs.

Annars finns det risk fér Gverdragning och skador pa skruven eller arbetsstycket.

* Anvand endast Hilti Nuron litiumjonbatterier av typen B 22 med produkten. For optimal effekt
rekommenderar Hilti att de batterier som anges i tabellen i slutet av bruksanvisningen anvénds
med produkten.

« Anvand endast Hiltis batteriladdare fran de typserier som anges i tabellen i slutet av bruksanvis-
ningen.

Leveransinnehall

Bruksanvisning for slagskruvdragare

Dessutom finns fler systemprodukter fér din produkt bade i nirmaste Hilti Store och pa nétet:

www.hilti.group

Indikering for litiumjonbatteriet

Hilti Nuron litiumjonbatterier kan visa laddningsstatus, felmeddelanden och batteristatus.

Visning av laddningsstatus och felmeddelanden

Risk for personskada pa grund av nedfallande batterier.

» Nér du har satt i batteriet och tryckt ner frigéringsknappen, kontrollera att batteriet har hakat i
korrekt i verktyget igen.

For att visa foljande indikeringar, tryck ner batteriets frigéringsknapp.

Laddningsstatus och eventuella storningar visas sa lange den anslutna produkten &r paslagen.

| status Betydelse |

Fyra (4) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 100 % till 71 % ‘
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| status

Betydelse

Tre (3) lysdioder lyser med fast gront sken

Laddningsstatus: 70 % till 51 %

Tva (2) lysdioder lyser med fast gront sken
En (1) lysdiod lyser med fast grént sken

Laddningsstatus: 50 % till 26 %
Laddningsstatus: 25 % till 10 %

En (1) lysdiod blinkar langsamt grént

Laddningsstatus: < 10 %

En (1) lysdiod blinkar snabbt grént

Litiumjonbatteriet ar helt urladdat. Ladda batte-
riet.

Kontakta Hilti-service om lysdioden fortfarande
blinkar snabbt efter att batteriet har laddats.

En (1) lysdiod blinkar snabbt gult

Litiumjonbatteriet eller den anslutna produkten
ar dverbelastad, fér varm, for kall eller sa fore-
ligger ett annat fel.

Stéll in produkten och batteriet p& den rekom-
menderade arbetstemperaturen och undvik att
dverbelasta produkten vid anvandning.
Kontakta Hilti-service om meddelandet kvar-
star.

En (1) lysdiod lyser gult

En (1) lysdiod blinkar snabbt rétt

Litiumjonbatteriet och produkten &r inte kompa-
tibla med varandra. Kontakta Hilti-service.
Litiumjonbatteriet ar spérrat och kan inte anvén-
das. Kontakta Hilti-service.

Visning av batteristatus

For att kontrollera batteriets status, hall frigoringsknappen nedtryckt i minst tre sekunder. Systemet
registrerar inga potentiella funktionsfel i batteriet till f6ljd av missbruk som t.ex. fall, punkteringsskador,

externa varmeskador osv.

Status

Betydelse

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter
lyser en (1) lysdiod gront.

Batteriet kan fortfarande anvéndas.

Alla lysdioder lyser i turordning och darefter
blinkar en (1) lysdiod snabbt gult.

Begéran om batteristatus kunde inte slutfo-
ras. Upprepa proceduren eller kontakta Hilti-
service.

Alla lysdioder lyser i turordning och darefter
lyser en (1) lysdiod med fast rott sken.

Om en ansluten produkt kan fortsatta anvandas
&r den kvarvarande batterikapaciteten under
50 %.

Om en ansluten produkt inte kan anvandas
langre har batteriet natt slutet pa sin livslangd
och méste bytas ut. Kontakta Hilti-service.

Teknisk information

SIW 10-22

Produktgeneration 01
Markspanning 216V
Vikt enligt EPTA-procedur 01, utan batteri 2,86 kg
Varvtalsinstéllningar 2 lagen
Uppmitt obelastat varvtal Lage | 0 varv/min ... 1 000 varv/min

Lage Il 0 varv/min ... 1250 varv/min

43
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SIW 10-22
Slagfrekvens Lage | 0 varv/min ... 2 000 varv/min
Lage Il |0 varv/min ... 2 500 varv/min
Chuck 4" yttre fyrkant med
genomgangshal och lasring
Foérvaringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60 °C
Batteri
Batteriets driftspanning 216V
Batteriets vikt Se slutet av denna bruksanvisning
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60°C
Forvaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur nar laddningen pabérjas -10°C ... 45°C

Bullerinformation och vibrationsvarden

De ljudtrycks- och vibrationsvarden som anges i anvisningarna har uppmétts med en standardiserad
méatmetod och kan anvéndas for att jamfora olika elverktyg med varandra. De kan ocksa anvandas
for att gora en preliminér uppskattning av exponeringarna.

De angivna vérdena representerar elverktygets huvudsakliga anvandning. Nér elverktyget begagnas
inom andra omraden, med andra insatsverktyg eller med otillrackligt underhall, kan matning ge
avvikande varden. Det innebér att exponeringen under den totala arbetstiden kan 6kas betydligt.
For att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bér man ocksa rékna in de tider da elverktyget
ar avstangt eller d& det &r paslaget men inte anvéands. Det kan betydligt minska exponeringen under
den totala arbetstiden.

Vidta &ven andra sdkerhetsatgérder for att skydda anvéndaren mot effekterna av buller och
vibrationer, exempelvis: underhall av elverktyg och insatsverktyg, méjlighet att halla handerna varma,
vélorganiserade arbetsforlopp.

ﬂ Detaljerad information om de versioner som tillimpas av EN 62841-standarderna hittar du pa
bilden av férsikran om dverensstammelse =11 223.

Bullerinformation

Ljudeffektniva (L ya) 108 dB

Osikerhet ljudtrycksniva (K pA) 3dB

Ljudtrycksniva (L pA) 100 dB

Osikerhet ljudeffektniva (K ywa) 3dB
Sammanlagt vibrationsvarde

Vibrationsemissionsvirde vid atdragning av B 22-85 11,1 m/s?

skruvar och muttra med max. tilldten storlek

(an)

Osikerhet for atdragning av skruvar och muttrar av maximal | 1,5 m/s?

tillaten storlek
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Forberedelser for arbete

Risk for personskada till foljd av oavsiktlig start!

» Kontrollera att produkten ar avstangd innan du sétter i batteriet.

» Ta alltid bort batteriet innan du gor nagra instéliningar pé verktyget eller byter tillbehorsdelar.

Observera de s#kerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva

enheten.

Laddning av batteri

1.Lé&s batteriladdarens bruksanvisning innan du laddar batteriet.

2.Se till att batteriets och batteriladdarens sladdar ar rena och torra.

3.Ladda batteriet i en godkénd batteriladdare. 17 42

Satta i batteriet

Risk for personskada pa grund av kortslutning eller nedfallande batteri!

» Kontrollera innan du sétter in batteriet i produkten att bade batteriets och produktens kontakter &r
fria frdn smuts och andra hinder.

» Sakerstall att batteriet alltid hakar i ordentligt.

1.Ladda batterierna helt innan de anvénds férsta gangen.

2.Skjut in batteriet i produkten tills det hakar i med ett klick.

3.Kontrollera att batteriet sitter stadigt.

Ta ut batteriet

1.Tryck in upplasningsknappen till batteriet.

2.Dra ut batteriet ur produkten.

Fallskydd

Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg och/eller tillbehor!

» Anvand bara den Hilti verktygslina som ar rekommenderad for din produkt.

» Kontrollera om verktygslinans fastpunkt ar skadad infér varje anvéandning.

» Fast inga verktygslinor i bélteshaken. Anvand inte balteshaken for att lyfta produkten.

ﬂ Observera nationella foreskrifter for arbeten pa héga hojder.

Anvand uteslutande en kombination av Hilti fastband #2293133med Hilti verktygslina #2261970 som

fallskydd fér denna produkt.

» Haka fast fastbandet i 6ppningen for tillbehdr. Kontrollera att det sitter stadigt fast.

» Fast verktygslinans ena karbinhake i fastbandet och den andra karbinhaken i en bérande struktur.
Kontrollera att bada karbinhakarna sitter stadigt fast.

ﬂ Folj bruksanvisningen till Hilti fastband samt Hilti verktygslina.

Satta i insatsverktyg E

/\ FORSIKTIGHET

Risk for personskada pa grund av fel insatsverktyg!
» Anvand aldrig slitna eller skadade insatsverktyg.
1.Rengdr insticksdnden pa insatsverktyget.

2.Tryck in insatsverktyget hela végen i chucken.
3.Kontrollera att insatsverktyget sitter ratt.
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Ta loss insatsverktyg

/\ FORSIKTIGHET

Risk for personskada fran insatsverktyg! Insatsverktyget kan vara hett och ha skarpa kanter.
» Anvand alltid skyddshandskar nér du byter insatsverktyg.

» Dra ut insatsverktyget ur chucken.

Montera och demontera lasring och O-ring E

1.Ta bort den slitna eller skadade lasringen och O-ringen med en tang.

2.S4tt dit den nya O-ringen i spéret i chucken.

3.S4tt dit den nya lasringen i sparet i chucken.

4.Kontrollera att insatsverktyget sitter fast ordentligt i chucken.

Stalla in lage E,'

1.Tryck pa lagesknappen flera ganger tills 6nskat lage (se Teknisk information) visas pa lagesindi-
katorn.

2.For att aktivera belysningen i tva minuter trycker du ner lagesknappen och strombrytaren i minst
0,5 sekund.
» Lagesindikatorns lysdioder slocknar.

Anviandning

Observera de s#kerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva

enheten.

Stélla in rotationsriktning 5

» Stéll in omkopplaren fér rotationsriktning pa énskad rotationsriktning.
» En sparr forhindrar att omkoppling sker medan motorn gar.
» Strémbrytaren spéarrad i mittlaget (tillkopplingssparr).

Pa- och avsténgning

1.For att satta pa produkten trycker du in strémbrytaren.

ﬂ Varvtalet regleras genom att trycka in strémbrytaren olika langt.

2.For att stdnga av produkten sldpper du strombrytaren.

Skétsel och underhall

Risk for personskada vid anslutet batteri !

» Ta alltid bort batteriet innan skétsel och underhall utfors!

Skotsel av produkten

 Ta forsiktigt bort smuts som sitter fast.

* Rengor ventilationsspringorna forsiktigt med en torr och mjuk borste i férekommande fall.

* Rengdr hdljet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengdringsmedel med silikon, eftersom
det kan skada plastdelarna.

* Anvand en ren och torr trasa for att rengéra produktens kontakter.

Skotsel av litiumjonbatterier

* Anvand aldrig ett batteri med tilltdppta ventilationsspringor. Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt
med en torr och mjuk borste.

* Undvik att utsétta batteriet for onddigt mycket damm eller smuts. Utsétt aldrig batteriet for hdg
fukt (t.ex. genom att sénka ner det i vatten eller lata det sta i regnet).
Om ett batteri har blivit genombldtt ska det hanteras som ett skadat batteri. Forvara det i en
brandséker behallare och kontakta Hilti-service.
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Hall batteriet fritt fran frimmande olja och fett. Lat inte onddigt mycket damm eller smuts ansamlas
pa batteriet. Rengér batteriet med en mjuk borste eller en ren och torr trasa. Anvéand inte
rengdringsmedel med silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

Ror inte vid batteriets kontakter och ta inte bort fettet p& kontakterna som har applicerats i fabriken.
Rengor héljet bara med en latt fuktad trasa. Anvénd inte rengéringsmedel med silikon, eftersom
det kan skada plastdelarna.

Underhall

Risk for elstot! Felaktigt utférda reparationer pa elektriska delar kan leda till svara skador och

brénnskador.

» Reparationer pa de elektriska delarna far endast utféras av behérig fackman.

« Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla reglage fungerar som de ska.

« Anvand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstérningar. L&t Hilti Service reparera
produkten omgaende.

« Efter skotsel- och underhallsarbeten ska alla skyddsanordningar monteras igen och kontrolleras.

ﬂ Anvand endast originalreservdelar, -férbrukningsmaterial och -tillbehor for séker drift. Godkénda
reservdelar, férbrukningsmaterial och tillbehor till din produkt fran Hilti hittar du i na&rmaste
Hilti Store eller pa: wwwe.hilti.group

Transport och férvaring
Transport av batteridrivna insatsverktyg och batterier

/\ FORSIKTIGHET

Oavsiktlig start under transport. !

» Transportera alltid produkten utan insatta batterier.

» Ta ut batteriet/batterierna.

» Transportera aldrig batterierna |6st liggande. Under transport ska batterierna skyddas mot alltfor
harda stétar och vibrationer samt hallas isolerade fran eventuella ledande material eller andra
batterier sa att de inte kommer i kontakt med andra batteripoler och orsakar en kortslutning.
Observera lokala transportforeskrifter for batterier.

» Batterier far inte skickas per post. Vand dig till ett fraktbolag om du vill skicka intakta batterier.

» Kontrollera produkt och batterier fére varje anvandning samt fére och efter langre transport for att
se till att de inte ar skadade.

Forvaring av batteridrivna insatsverktyg och batterier

| Al VARNING |

Oavsiktlig skada pa grund av trasiga eller lackande batterier. !

» Forvara alltid produkten utan insatta batterier.

» Forvara produkt och batterier svalt och torrt. Folj de temperaturgransvérden som anges i den
tekniska informationen %11 43.

» Forvara inte batterierna i batteriladdaren. Ta alltid ur batteriet ur laddaren nér laddningen &r klar.

» Forvara aldrig batterier i solen, pa varmekéllor eller bakom glas.

» Forvara produkt och batterier utom réackhall fér barn och obehériga personer.

» Kontrollera produkt och batterier fore varje anvandning samt fore och efter langre tids forvaring for
att se till att de inte &r skadade.

Felsokning

Observera batteriets statusindikering vid alla stérningar. Se kapitel Indikeringar for litiumjonbatteri.

Kontakta Hilti Service om det uppstar ett fel som inte finns med i den hér tabellen eller som du inte

lyckas atgérda pa egen hand.
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Fel Moijlig orsak L6sning

Produkten fungerar inte. Batteriet har inte satts in helt. » Tryck in batteriet tills du hér
ett "klick”.

Varvtalet sjunker plétsligt. Batteriet &r urladdat. » Byt batteri och sétt det tomma

batteriet pa laddning.

Batteriet laddas ur fortare Mycket lag omgivningstempera- | » Varm langsamt upp batteriet

&n vanligt. tur. till rumstemperatur.

Batteriet hakar inte i med Batteriets lasmekanism &r smut- | » Rengdr lasmekanismen och

ett horbart klick. sig. haka i batteriet i rétt arbetsla-
ge.

Kraftig varmeutveckling i Elektriskt fel. » Sténg genast av produkten,

produkt eller batteri. ta ur batteriet och syna det,
14t det svalna och kontakta
Hilti-service.

v

Batteriets lysdioder indike- | Fel pa batteriet.
rar ingenting

Vand dig till Hilti-service.

Avfallshantering

Risk for personskada pa grund av felaktig avfallshantering! Halsorisk pa grund av lackande gaser
eller syror.

» Skicka aldrig ivag skadade batterier!

» Tack anslutningarna med ett icke ledande material for att férhindra kortslutningar.

» Kassera batterier sé att de inte kan hamna i handerna p& barn.

» Kassera batteriet hos din Hilti Store eller vand dig till ndrmaste &tervinningscentral.

rg-?; Hilti-produkter &r till stor del tillverkade av atervinningsbara material. En forutséttning for
atervinning &r att materialen separeras pa ratt satt. | manga lander tar Hilti tillbaka din gamla enhet
for atervinning. Fraga Hilti kundservice eller din séljare.

ﬂ » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushallssoporna.

Tillverkargaranti
» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har frdgor om garantivillkoren.

Ytterligare information

Yitterligare information om drift, teknik, milj© och &tervinning hittar du via féljande lank:
qr.hilti.com/manual?id=2356081&id=2356082

Lanken finns ocksa som en QR-kod i slutet av dokumentationen.

no Original bruksanvisning

Informasjon om bruksanvisningen
Om denne bruksanvisningen
« Advarsel! Fgr du tar i bruk produktet ma du serge for & ha lest og forstatt den medfglgende
bruksanvisningen, herunder instruksjonene, sikkerhets- og varselinformasjon, illustrasjoner og
spesifikasjoner. Gjer deg seerlig kjent med alle instruksjoner, sikkerhets- og varselinformasjon,
illustrasjoner, spesifikasjoner samt deler og funksjoner. Ved manglende overholdelse er det fare
for elektrisk stat, brann og/eller for alvorlige personskader. Oppbevar bruksanvisningen med alle
instruksjoner, sikkerhets- og varselinformasjon for senere bruk.

-produkter er laget for profesjonell bruk og mé kun brukes, vedlikeholdes og repareres
av kyndig personale. Dette personalet ma informeres spesielt om eventuelle farer som kan oppsta.
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Produktet og tilleggsutstyret kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller
ikke brukes pa tiltenkt mate.

« Den medfelgende bruksanvisningen er i trdd med det aktuelle tekniske nivaet pa trykketidspunktet.
Du finner alltid den mest oppdaterte versjonen pa nettet pa Hiltis produktside. Felg lenken eller
QR-koden i denne bruksanvisningen, merket med symbolet @

« Pass pa at bruksanvisningen fglger med produktet nar det overlates til andre personer.

Symbolforklaring

Farehenvisninger

Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Fglgende signalord brukes:

FARE !

» For en umiddelbart truende fare som kan fere til alvorlige personskader eller ded.

Al ADVARSEL \
ADVARSEL !

» Varsler en mulig fare som kan fare til alvorlige personskader eller ded.

/\ FORSIKTIG

FORSIKTIG !

» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fere til personskade eller materiell skade.
Symboler i bruksanvisningen

Folgende symboler benyttes i denne bruksanvisningen:

Folg bruksanvisningen

Bruksanvisninger og andre nyttige opplysninger

Handtering av resirkulerbare materialer

Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet

Hilti li-lon-batteri
Hilti Lader
Symboler i illustrasjoner
Folgende symboler brukes i illustrasjonene:

A | Disse tallene viser til illustrasjonen i begynnelsen av denne bruksanvisningen.
Nummereringen i illustrasjoner henviser til viktige arbeidstrinn eller viktige komponenter
3 | for arbeidstrinnene. | teksten i blir disse arbeidstrinnene eller komponentene markert med
tilhgrende numre, f.eks. (3).
Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til numrene pa teksten i
avsnittet Produktoversikt.

FE @A

11

<! | Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av oppmerksomhet.

Produktavhengige symboler
Generelle symboler
Symboler som benyttes pa produktet.

.
’ AR

Produktet statter NFC-teknologi som er kompatibel med iOS- og Android-plattformer.




Ng | Nominelt tomgangsturtall

——= | Likestram

min | Omdreininger per minutt

= | Hoyre-/venstregang

Liton | Li-ion-batteri

®¢ Bruk aldri batteriet som slagverktay.

4 | Ikke mist ned batteriet. Ikke bruk et batteri som har veert utsatt for stet eller er skadet pa
% | annen mate.

Sikkerhet

Generelle sikkerhetsregler for elektroverktoy

A ADVARSEL Les alle sikkerhetsanvisninger, instrukser, illustrasjoner og tekniske data som

elektroverktoyet er utstyrt med. Manglende overholdelse av anvisningene nedenfor kan medfore

elektrisk stet, brann og/eller alvorlige personskader.

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.

Begrepet "elektroverktey" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til nettdrevne elektroverktoy

(med nettkabel) eller til batteridrevne elektroverktoy (uten nettkabel).

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste arbeidsomrader kan fore
til ulykker.

» Bruk ikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det befinner seg brennbare
flytende stoffer, gasser eller stov. Elektroverktoy lager gnister som kan antenne stev eller damp.

» Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverktoyet brukes. Hvis du blir
forstyrret under arbeidet, kan du miste kontrollen over verktayet.

Elektrisk sikkerhet

» Elektroverktayets stopsel ma passe i stikkontakten. Stepselet méa ikke forandres pa noen
som helst mate. Bruk ikke adapterkontakt pa jordete elektroverktgy. Uendrede stepsler og
egnede stikkontakter minsker risikoen for elektrisk stat.

» Unnga kroppskontakt med jordete overflater som rer, radiatorer, komfyrer eller kjgleskap.
Risikoen for elektriske stet er hayere nar kroppen er jordet.

» Hold elektroverktoyet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk stet gker ved inntrenging av
vann i et elektroverktay.

» Bruk ikke ledningen til & bzere elektroverktoyet, henge det opp eller til & dra stopselet ut av
stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje, skarpe kanter og deler som beveger seg.
Skadde eller sammenviklede ledninger gker risikoen for elektriske stet.

» Bruk kun skjoteledninger som ogséa er godkjent for utenders bruk nar du arbeider med et
elektroverktoy utenders. Bruk av skjoteledning som er egnet til utenders bruk, minsker risikoen
for elektrisk stot.

» Ma elektroverktoyet brukes i fuktige omgivelser, er det ngdvendig & bruke en jordfeilbryter.
Bruk av en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektrisk stot.

Personsikkerhet

»Vaer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under arbeidet med et
elektroverktoy. lkke bruk elektroverktgy nar du er tratt eller pavirket narkotika, alkohol
eller medikamenter. Et gyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktoyet kan vaere nok til
& forérsake alvorlige personskader.
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» Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som stavmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller hgrselsvern - avhengig av type og bruk av elektroverkteyet - reduserer
risikoen for skader.

» Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktgyet er slatt av for du setter i
stikkontakten eller batteriet og fer du lafter eller flytter elektroverktoyet. Hvis du holder
fingeren pa bryteren nar du beerer elektroverktayet, eller kobler elektroverktayet til stram i innkoblet
tilstand, kan dette fere til uhell.

» Fjern justeringsverktay og skrungkkel for du slar pa elektroverktoyet. Et verktgy eller en nakkel
som befinner seg i en roterende maskindel, kan fore til skader.

» Unnga uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Sgrg for a sta stedig og i balanse. Dermed kan
du kontrollere elektroverktayet bedre i uventede situasjoner.

» Bruk egnede klzer. lkke bruk vide klaer eller smykker. Hold har, tay og hansker unna deler
som beveger seg. Lostsittende tay, smykker eller langt har kan komme inn i deler som beveger
seg.

» Hvis det er montert stevavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma det kontrolleres at disse
er koblet til og blir brukt pa riktig mate. Bruk av stgvavsug kan redusere faremomentene i
forbindelse med stav.

» Ikke fol deg for trygg og ikke bryt sikkerhetsreglene for elektroverktay, heller ikke nar du
etter lang tids bruk er blitt fortrolig med elektroverktoyet. Et oyeblikks uaktsomhet kan fere til
alvorlige personskader.

Bruk og behandling av elektroverktayet

» Ikke overbelast verktoyet. Bruk et elektroverktoy som er beregnet til den type arbeid du vil
utfare. Med et passende elektroverktay arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

» Ikke bruk elektroverktay med defekt bryter. Et elektroverktay som ikke lenger kan slas av eller
pa, er farlig og mé repareres.

» Dra ut stopselet fra stikkontakten og/eller ta ut et uttakbart batteri for du foretar maskin-
innstillinger, bytter tilleggsutstyr eller legger bort verktoyet. Disse tiltakene forhindrer utilsiktet
start av elektroverktayet.

» Oppbevar elektroverktgy som ikke brukes, utenfor barns rekkevidde. La ikke personer som
ikke er fortrolige med verktoyet eller ikke har lest disse instruksjonene, bruke verktoyet.
Elektroverktey er farlige nar de brukes av uerfarne personer.

» Serg for grundig stell og vedlikehold av elektroverkteyet med tilbeher. Kontroller at
bevegelige deler pa elektroverktoyet fungerer feilfritt og ikke klemmes fast, og at ingen
deler er brukket eller skadet, slik at dette innvirker pa elektroverktoyets funksjon. La skadde
deler repareres for elektroverktayet brukes. Mange ulykker er et resultat av darlig vedlikeholdte
elektroverktay.

» Hold skjaereverktay skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjeereverktay med skarpe skjeerekanter
blir sjeldnere fastklemt og er lettere & styre.

» Bruk elektroverktoy, tilbehor, arbeidsverktoy osv. i overensstemmelse med denne
anvisningen. Ta hensyn til arbeidsforholdene og arbeidet som skal utferes. Bruk av
elektroverktay til andre formal enn det som er angitt, kan fare til farlige situasjoner.

» Hold handtak og gripeflater torre, rene og frie for olje og fett. Glatte handtak og gripeflater gir
ikke sikker betjening og kontroll av elektroverktayet i uforutsette situasjoner.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

» Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade batteriene. Det oppstar
brannfare nar det brukes andre batterier i en lader enn dem laderen er egnet for.

» Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektroverkteoyene. Bruk av andre
batterier kan medfere skader og brannfare.
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» Unnga & oppbevare ubrukte batterier i nzerheten av binders, mynter, ngkler, nagler, skruer
eller andre sma metallgjenstander som kan forarsake kortslutning av kontakten. En kort-
slutning mellom batterikontaktene kan fere til forbrenninger eller brann.

» Ved feil bruk kan vaeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med denne vaesken. Ved tilfeldig
kontakt ma det skylles med vann. Hvis det kommer vaeske i gynene, méa du i tillegg oppsoke
lege. Batterivaeske som renner ut, kan fere til irritasjoner pa huden eller forbrenninger.

» Ikke bruk batterier som er skadde eller modifiserte. Skadde eller modifiserte batterier kan
oppfere seg uforutsigbart og forarsake brann, eksplosjon eller personskade.

» Ikke utsett batteriet for apen ild eller haye temperaturer. lid eller temperaturer over 130 °C (265
°F) kan forarsake eksplosjon.

» Fglg alle anvisningene for lading, og lad aldri batteriet eller det batteridrevne verktoyet
utenfor temperaturomradet som er angitt i bruksanvisningen. Feil lading eller lading utenfor
det tillatte temperaturomradet kan edelegge batteriet og gke brannfaren.

Service

» Elektroverktayet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun med originale reserve-
deler. Slik opprettholdes maskinens sikkerhet.

» Vedlikehold ikke skadde batterier. Alt vedlikehold pa batterier skal utferes av produsenten eller
et godkjent serviceverksted.

Sikkerhetsanvisninger for skrumaskiner og slagskrumaskiner

» Hold elektroverktayet i de isolerte handtakene nar du utferer arbeid der skruen kan komme
i kontakt med skjulte streamledninger. Hvis skruen kommer i kontakt med en spenningsferende
ledning, kan det ogsé sette elektroverktayets metalldeler under spenning og fere til elektrisk stat.

Ekstra sikkerhetsanvisninger

» Bruk produktet og tilbeharet bare i teknisk feilfri stand.

» Ikke foreta manipulering eller endring av produktet eller tilbeher.

» Kontroller for arbeidet pabegynnes at det ikke finnes skjulte stremledninger, gass- eller vannrer i
arbeidsomradet. Utvendige metalldeler pa produktet kan forarsake elektrisk stet eller en eksplosjon
dersom du skader en stremledning, et gass- eller vannrer.

» Hold alltid ventilasjonsapningene rene. Fare for forbrenning hvis ventilasjonsapningene er blokkert!

» Unnga a berare de roterende delene. Fare for personskader!

» Benytt gyevern, hjelm og hgrselsvern ved bruk av produktet.

» Bruk vernehansker ved skifte av verktay. Berering av innsatsverktoyet kan fore til kuttskader og
forbrenninger.

» Bruk gyevern. Splintret materiale kan skade kroppen og gynene.

» Stgv som oppstar ved sliping, smergling, kapping og boring kan inneholde farlige kjemikalier. Noen
eksempler er: bly eller blybasert maling; tegl, betong og andre murverksprodukter, naturstein og
andre silikatholdige produkter; bestemt tresorter, slik som eik, bek og kjemisk behandlet trevirke;
asbest eller asbestholdige materialer. Kartlegg hvor eksponert brukeren og personer i naerheten
er ved hjelp av fareklassen til materialene som det arbeides med. Treff ngdvendige tiltak for &
holde eksponeringen pa et trygt pa niva, f.eks. ved & bruke et stevoppsamlingssystem eller egnet
andedrettsvern. Til de generelle tiltakene for & redusere eksponeringen hgrer:

» arbeid i et godt ventilert omrade,

» unnga langvarig kontakt med stav,

» led bort stev fra ansikt og kropp,

» bruk verneutstyr og vask eksponerte omrader med vann og sape.

» Ta hyppige pauser og gjer evelser for & gke blodgjennomstremningen i fingrene. Ved langvarig
arbeid kan kraftige vibrasjoner fare til forstyrrelser i blodkar eller nervesystemet i fingre, hender
eller handledd.
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» Ikke se rett inn i belysningen (LED) p& produktet, og ikke lys inn i ansiktet til andre personer. Du
kan bli blendet.

» Vent med & sl& pa produktet til du har plassert det i arbeidsposisjon.

» Vent til produktet har stanset helt for du legger det fra deg.

» Fare for personskade pa grunn av verktgy og/eller tilbeher som faller ned. Kontroller for arbeidet
pébegynnes at batteri og montert tilbeher er godt festet.

Aktsom handtering og bruk av batterier

» Ta hensyn til felgende sikkerhetsanvisninger for sikker handtering og bruk av li-ion-
batterier. Manglende overholdelse kan fere til hudirritasjoner, alvorlige korrosive skader, kjemiske
forbrenninger, brann og/eller eksplosjoner.

» Bruk kun batterier i teknisk feilfri stand.

» Behandle batterier med omhu for & unngé skader og forhindre at sveert helseskadelige vaesker
lekker ut!

» Batterier ma under ingen omstendigheter modifiseres eller manipuleres!

» Batteriene ma ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes opp over 80 °C (176 °F) eller brennes.

» Ikke bruk eller lad opp batterier som har veert utsatt for et stet eller er skadd pa annen méte.
Kontroller batteriene regelmessig for & se etter tegn pa skader.

» Bruk aldri resirkulerte eller reparerte batterier.

» Ikke bruk batteriet eller et batteridrevet elektroverktay som slagverktay.

» Utsett aldri batterier for direkte sollys, hgy temperatur, gnistdannelse eller &pen flamme. Dette kan
fore til eksplosjoner.

» Ikke bergr batteripolene med fingrene, verktey, smykker eller andre elektrisk ledende gjenstander.
Dette kan skade batteriet samt forarsake materielle skader og personskader.

» Hold batteriene unna regn, fuktighet og vaesker. Huvis fuktighet trenger inn, kan dette fore til
kortslutning, elektrisk stet, forbrenninger, brann og eksplosjoner.

» Bruk kun ladere og elektroverktay som er beregnet pa denne batteritypen. Felg i den forbindelse
opplysningene i de tilhgrende bruksanvisningene.

» Ikke bruk eller oppbevar batteriet i eksplosjonsfarlige omgivelser.

» Hvis batteriet er for varmt til at du kan ta pa det, kan det veere defekt. Plasser batteriet pa et synlig,
ikke brennbart sted med tilstrekkelig avstand til brennbare materialer. La batteriet kjglne. Hvis
batteriet fremdeles er for varmt til at du kan ta pa det etter en time, er det defekt. Kontakt Hilti
service eller les dokumentet "Informasjon om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier".

ﬂ Ta hensyn til spesielle retningslinjer som gjelder for transport, lagring og bruk av litium-ion-
batterier.
Les informasjonen om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier, som du finner ved & skanne
QR-koden bakerst i denne bruksanvisningen.

Beskrivelse

Produktoversikt ﬂ
Verktoyfeste (3/4" utvendig firkant) Batteri
Bryter for venstre-/hgyregang med inn- Modusindikator
koblingssperre Modusknapp

Kontrollbryter (med elektronisk tur-
tallstyring)
Handtak

Monteringsapning for tilbehar

Arbeidsomréadebelysning (lysdiode)
Léaseknapp for batteri
Statusindikator batteri
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Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en handholdt, batteridrevet slagskrumaskin. Den er beregnet for

tiltrekking og lesing av skrueforbindelser, mutre og bolter med gjenger i tre, metall, mur og betong.

Muttertrekkeren skal bare brukes til bruksomrader som ikke krever et ngyaktig/spesifisert dreie-

moment. Ellers er det fare for for hard tiltrekking, skade pa skruen eller arbeidsemnet.

« Til dette produktet ma det bare benyttes Hilti Nuron li-ion-batterier i typeserien B 22. For & oppna
optimal ytelse anbefaler Hilti & bruke batteriene som er angitt i tabellen bakerst i bruksanvisningen
til dette produktet.

« Til disse batteriene ma det bare benyttes Hilti ladere som er angitt i tabellen bakerst i denne
bruksanvisningen.

Dette folger med:

Slagskrumaskin, bruksanvisning

| tillegg finner du tillatte systemprodukter til produktet hos naermeste Hilti Store eller under:

www.hilti.group

Indikatorer for li-ion-batteriet

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan indikere ladetilstand, feilmeldinger og batteriets tilstand.

Indikatorer for ladetilstand og feilmeldinger

Fare for personskader pa grunn av batteri som faller ned!

» Nar du har satt i batteriet og trykt pa laseknappen, ma du kontrollere at batteriet igjen klikker pa
plass i produktet som brukes.

For & fa frem en av fglgende indikatorer trykker du kort pa batteriets utlaserknapp.

Ladetilstanden samt eventuelle feil indikeres ogsa hele tiden s& lenge det tilkoblede produktet er slatt

pa.

[ Tilstand Betydning

Fire (4) lysdioder (LED) lyser konstant gront Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) lysdioder (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) lysdioder (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) lysdiode (LED) lyser konstant gront Ladetilstand: 25 % til 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker langsomt grgnt Ladetilstand: < 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt grant Li-ion-batteriet er helt utladet. Lad batteriet.

Hvis lysdioden fortsatt blinker raskt etter at
batteriet er ladet, kontakter du Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt gult Li-ion-batteriet eller det tilkoblede produktet er
overbelastet, for varmt eller for kaldt eller det
foreligger en annen feil.

Bring produktet og batteriet til anbefalt arbeids-
temperatur, og ikke overbelast produktet nar du
bruker det.

Hvis meldingen vedvarer, kontakter du Hilti
service.

En (1) lysdiode (LED) lyser guilt Li-ion-batteriet og det tilkoblede produktet er
ikke kompatible. Kontakt Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt radt Li-ion-batteriet er sperret og kan ikke brukes
lenger. Kontakt Hilti service.

VAR == )




=

Indikering av batteriets tilstand

For & sjekke tilstanden til batteriet holder du utleserknappen inne i over tre sekunder. Systemet
registrerer ikke mulige funksjonsfeil pa batteriet som felge av skjgdesles bruk, som f.eks. at det er
mistet ned, er pafert hull eller skader forarsaket av eksterne varmekilder osv.

[ Tilstand Betydning
Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter lyser | Batteriet kan brukes videre.
én (1) LED konstant grent.
Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter Kartlegging av batteriets tilstand kunne ikke
blinker én (1) LED raskt gult. fullferes. Gjenta prosedyren eller kontakt Hilti
service.
Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter lyser | Hvis et tilkoblet produkt fortsatt kan brukes,
én (1) LED konstant rodt. er den gjenveerende batterikapasiteten under
50 %.
Huvis et tilkoblet produkt ikke lenger kan brukes,
er batteriets levetid over og batteriet ma skiftes
ut. Kontakt Hilti service.
Tekniske data
SIW 10-22
Produktgenerasjon 01
Merkespenning 216V
Vekt iht. EPTA-prosedyre 01 uten batteri 2,86 kg
Turtallsinnstillinger 2 trinn
Nominelt omdreiningstall pa tomgang Modus | |0 o/min ... 1 000 o/min
Modus Il | 0 o/min ... 1250 o/min
Slagtall Modus | | 0 o/min ... 2 000 o/min
Modus Il | 0 o/min ... 2 500 o/min
Verktoyfeste ¥4" utvendig firkant med gjennom-
gaende hull og sikringsring
Lagringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C
Batteri
Batteriets driftsspenning 216V
Vekt batteri Se bakerst i bruksanvisningen
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60°C
Lagringstemperatur -20°C ...40°C
Batteritemperatur ved ladestart -10°C ... 45°C

Stayinformasjon og vibrasjonsverdier

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med en
normert mélemetode og kan brukes til sammenligning av elektroverkigy. De egner seg ogsa til en
forelepig vurdering av eksponeringene.

De angitte dataene representerer de viktigste bruksomradene for elektroverktgyet. Men hvis elektro-
verktayet brukes til andre formal, med avvikende innsatsverktay eller med utilstrekkelig vedlikehold,
kan dataene avvike. Dette kan gke eksponeringene betraktelig gjiennom hele arbeidsperioden.
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For & fa en neyaktig vurdering av eksponeringene m& man ogsa ta hensyn til tidsrommene da
elektroverktayet er slatt av eller er i gang, men ikke i bruk. Dette kan redusere eksponeringene
betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.

Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operataren mot effekten av stey og/eller vibrasjoner,
for eksempel: Vedlikehold av elektroverktoy og innsatsverktey, holde hendene varme, organisering
av arbeidsprosesser.

ﬂ Du finner nzermere informasjon om hvilke versjoner av EN 62841-standardene som er benyttet
pé bildet av samsvarserkleeringen =11 224.

Steyinformasjon

Lydeffektniva (L wa) 108 dB
Usikkerhet lydtrykkniva (K pA) 3dB
Auvgitt lydtrykkniva (L pA) 100 dB
Usikkerhet lydeffektniva (K ya) 3dB
Totale vibrasjonsverdier

Vibrasjonsutslippsverdi ved tiltrekking av B 22-85 11,1 m/s?
skruer og mutre med maksimal tillatt storrelse

(an)

Usikkerhet ved tiltrekking av skruer og mutre med maksimal | 1,5 m/s?
tillatt storrelse

Klargjering til arbeidet

Fare for personskader pa grunn av utilsiktet start!

» For batteriet settes i, ma det kontrolleres at det tilhgrende produktet er slatt av.

» Fjern batteriet for du foretar maskininnstillinger eller skifter tilbeharsdeler.

Folg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

Lade batteriet

1.Les bruksanvisningen for laderen for lading.

2.Kontaktene pa batteriet og laderen ma veere rene og tarre.

3.Lad opp batteriet i en godkjent lader. +17 54

Sette i batteri

Fare for personskader pa grunn av kortslutning eller ved at batteriet faller ned!

» Forsikre deg om at det ikke er fremmedlegemer ved kontaktene pa batteriet og kontaktene pa
produktet for du setter batteriet inn i maskinen.

» Kontroller at batteriet alltid gar riktig i inngrep.

1.Lad batteriet helt opp for forste gangs bruk.

2.Skyv batteriet inn i produktet til det klikker herbart pa plass.

3.Kontroller at batteriet sitter godt fast.

Ta ut batteri

1.Trykk pa batteriets opplasingsknapp.

2.Trekk batteriet ut av produktet.
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Fallsikring
Al ADVARSEL \
Fare for personskade som falge av at verktay og/eller tilbeher faller ned!
» Bruk bare den anbefalte Hilti verktaysnoren til produktet.
» Kontroller festepunktet for verktaysnoren med henblikk pa eventuelle skader far hver bruk.
» |kke fest verktaysnoren i beltekroken. Ikke bruk en beltekrok til & lafte opp produktet.

ﬂ Folg nasjonale retningslinjer for arbeid i hgyden.

Bruk som fallsikring til dette produktet kun en kombinasjon av Hilti fallsikringen #2293133 med Hilti

verktaysnor #2261970.

» Fest fallsikringen i monteringsapningene for tilbehar. Kontroller at den sitter forsvarlig fast.

» Fest den ene karabinkroken pa verktgysnoren til fallsikringen og den andre karabinkroken til en
bzerende konstruksjon. Kontroller at begge karabinkrokene sitter forsvarlig fast.

ﬂ Falg bruksanvisningene for Hilti fallsikring samt Hilti verkteysnor.

Montere innsatsverktoy E

/\ FORSIKTIG

Fare for personskader pa grunn av feil verktay!

» Ikke bruk slitte eller skadde verktay.

1.Rengjer innstikkenden pa innsatsverktgyet.
2.Trykk innsatsverkteyet pa verkteyfestet.
3.Kontroller at innsatsverktayet sitter godt fast.
Demontere innsatsverktoy

/\ FORSIKTIG

Fare for personskade pa grunn av innsatsverktey! Innsatsverktgyet kan veere varmt og ha skarpe
kanter.

» Bruk vernehansker nar du skifter innsatsverktay.
» Trekk innsatsverkteyet av verktoyfestet.

Montere/demontere lasering og O-ring E

1.Fjern den slitte/skadede laseringen og O-ringen ved hjelp av en tang.
2.Monter den nye O-ringen i sporet i verktayfestet.

3.Monter laseringen i sporet i verktoyfestet.

4.Forsikre deg om at innsatsverkteyet er forsvarlig montert i verkteyfestet.

Stille inn modus ﬂ

1.Trykk flere ganger pd modusknappen til gnsket modus (se Tekniske data) vises p& modus-
indikatoren.

2.For & sla p& belysningen i to minutter, trykker du p& modusknappen og kontrollbryteren samtidig i
minst 0,5 sekunder.
» Lysdiodene for modusindikering slukner.

Betjening

Folg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

Stille inn hoyre- eller venstregang 5

» Still bryteren for hayre-/venstregang pa gnsket rotasjonsretning.
» En sperre hindrer at motoren kobles om nér den gar.
» | midtstilling er kontrollbryteren blokkert (innkoblingssperre).
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Sla pa og av
1.For & sla pa produktet trykker du pa kontrollbryteren.

ﬂ Turtallet reguleres ved hjelp av inntrykkingsdybden.

2.For & sla produktet av méa du slippe kontrollbryteren.
Service og vedlikehold

Fare for personskader pa grunn av isatt batteri !

» Ta alltid ut batteriet fer stell og vedlikeholdsarbeid!

Pleie av produktet

* Fjern forsiktig gjenstridig smuss.

* Rengjer ventilasjonsapningene, der slike finnes, forsiktig med en terr og myk berste.

* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

« Bruk en ren og terr klut for a rengjere kontaktene pa produktet.

Pleie av li-ion-batterier

« Bruk aldri et batteri med tilstoppede ventilasjonsapninger. Rengjer ventilasjonsapningene forsiktig

med en teorr og myk berste.

Unngé at batteriet unadig utsettes for stev eller smuss. Ikke utsett batteriet for hay fuktighet (f.eks.

ved & dyppe det i vann eller la det sta ute i regnet).

Hvis et batteri blir gjennomvatt, ma det behandles som et skadet batteri. Isoler det i en ikke-

brennbar beholder, og kontakt Hilti service.

Hold batteriet fritt for fremmed olje og fett. Ikke la ungdig stgv eller smuss samle seg pa batteriet.

Rengjer batteriet med en terr og myk bearste eller en ren og terr klut. lkke bruk silikonholdige

pleiemidler, ettersom dette kan angripe plastdelene.

Ikke bergr kontaktene pa batteriet, og ikke fjern fettet som er smurt pa kontaktene fra fabrikken.

Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan

angripe plastdelene.

Vedlikehold

Fare for elektrisk stet! Ufagmessige reparasjoner pa elektriske komponenter kan fere til alvorlig
personskade og forbrenninger.
» Elektriske deler pa maskinen mé kun repareres av fagfolk.

« Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjeningselementer mht. feilfri funksjon.

* Ved skader og/eller funksjonsfeil ma produktet ikke brukes. F& produktet omgéende reparert av
Hilti service.

* Monter alle beskyttelsesinnretninger etter pleie- og vedlikeholdsarbeid, og kontroller at de fungerer
feilfritt.

ﬂ Av hensyn til sikkerheten ma du bare bruke originale reservedeler, forbruksmateriell og tilbeher.
Reservedeler, forbruksmaterialer og tilbeher som er godkjent av Hilti, finner du hos Hilti Store
eller pa: www.hilti.group

Transport og lagring

Transport av batteridrevne verktay og batterier
/\ FORSIKTIG

Utilsiktet start under transport !

» Transporter alltid produktene dine uten batterier!
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» Ta ut batteri(er).

» Batterier ma aldri transporteres lgst. Under transport ma batteriene beskyttes mot kraftige stot og
vibrasjoner og isoleres fra ledende materialer og andre batterier, slik at de ikke kan komme i berering
med andre batteripoler og dermed forarsake kortslutning. Felg lokale transportforskrifter for
batterier.

» Batterier ma ikke sendes i posten. Kontakt et transportfirma hvis du vil sende uskadde batterier.

» Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fer hver bruk samt fer og etter lengre
transport.

Lagring av batteridrevne verktoy og batterier

Al ADVARSEL \

Utilsiktet skade pa grunn av defekte batterier eller lekkasje fra batterier !

» Oppbevar alltid produktene dine uten batterier!

» Oppbevar produktet og batterier kjglig og tert. Ta hensyn til temperaturgrensene som er angitt
under tekniske data =+ 55.

» Ikke oppbevar batterier pa laderen. Ta alltid batteriet ut av laderen etter lading.

» Batterier ma aldri oppbevares i solen, pa varmekilder eller bak glass.

» Oppbevar produktet og batterier utenfor barns og uvedkommendes rekkevidde.

» Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fgr hver bruk samt fer og etter lengre tids
lagring.

Feilsgking

Folg statusindikatoren for batteriet ved alle feil. Se kapittelet Indikatorer for li-ion-batteriet.

Ved feil som ikke stér i denne tabellen eller som du selv ikke kan utbedre, ma du kontakte Hilti service.

Feil Mulig arsak Losning

Produktet virker ikke. Batteriet er ikke satt helt inn. » Sett batteriet pa plass med et
herbart klikk.

Turtallet reduseres kraftig Batteriet er utladet. » Skift batteri og lad tomt batteri.

og brétt.

Batteriet blir tomt raskere Sveert lav omgivelsestemperatur. | » La batteriet varmes langsomt

enn vanlig. opp til romtemperatur.

Batteriet festes ikke med et | Festetappene péa batteriet er » Rengjer festetappene, og fest

herbart klikk. skitne. batteriet i arbeidsstilling.

Sterk varmeutvikling i Elektrisk feil. » Sla av produktet umiddelbart,

produktet eller batteriet. ta ut batteriet, la det kjglne og

kontakt Hilti service.
Kontakt Hilti service.

v

LED-ene pa batteriet viser | Batteriet er defekt.
ingenting

Kassering

Al ADVARSEL \

Fare for personskade ved ikke-forskriftsmessig kassering! Gasser eller veesker som lekker ut,
utgjer en helsefare.

» Ikke send skadde batterier i posten eller pa annen mate!

» Dekk til kontaktene med et ikke-ledende materiale for & unngé kortslutning.

» Kasser batterier slik at de er utilgjengelige for barn.

» Lever inn batteriet i neermeste Hilti Store, eller kontakt et lokalt renovasjonsfirma.
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g‘;-?'; Hilti produkter er i stor grad laget av gjenvinnbare materialer. Riktig materialsortering er en
forutsetning for gjenvinning. | mange land tar Hilti imot ditt gamle apparat for gjenvinning. Sper Hilti
kundeservice eller forhandleren.

ﬂ » Kast aldri elektroverktay, elektronisk utstyr eller batterier i husholdningsavfallet!

Produsentgaranti

» Nar det gjelder spgrsmal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.
Ytterligere informasjon

Du finner mer informasjon om betjening, teknologi, milijg og resirkulering under falgende lenke:
gr.hilti.com/manual?id=2356081&id=2356082

Denne lenken finner du ogséa som QR-kode bakerst i dokumentasjonen.

fi Alkuperaiset ohjeet

Taman kayttéohjeen tiedot

Tasta kayttéohjeesta

* Varoitus! Ennen tuotteen kayttdmista varmista, etta olet lukenut ja ymmartanyt tuotteen mukana
toimitetun kayttdohjeen ja sen siséltdmaét ohjeet, neuvot seka turvallisuus- ja varoitushuomautukset,
kuvat ja tekniset erittelyt. Perehdy etenkin kaikkiin ohjeisiin, turvallisuus- ja varoitushuomautuksiin,
kuviin, teknisiin erittelyihin seka tuotteen osiin ja toimintoihin. Ellei maaréyksia, ohjeita ja neuvoja
noudateta, aiheutuu sahkdiskun, tulipalon ja/tai vakavien vammojen vaara. Sailyta kayttdohje ja
kaikki ohjeet seké turvallisuus- ja varoitushuomautukset mydhempaa kayttdtarvetta varten.

* m -tuotteet on tarkoitettu ammattikayttoon, ja niitd saa kayttaa, huoltaa tai korjata vain
valtuutettu, koulutettu henkild. Kayttajan pitaa olla hyvin perilla kayttdon liittyvista vaaroista. Tuote
ja sen varusteet saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkil6t kayttavéat tuotetta
ohjeiden vastaisesti tai muutoin asiattomasti.

* Oheinen kéayttoohje vastaa tekniikan tasoa painatushetkelld. Katso uusin versio internetista Hiltin
tuotesivustolta. Sinne paéset tassa kayttdohjeessa olevasta linkista tai QR-koodilla, joka on merkitty
symbolilla @

* Varmista, ettd tdma kayttdohje on mukana, kun luovutat tuotteen toiselle henkildlle.

Merkkien selitykset

Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttéon liittyvista vaaroista. Seuraavia varoitusteksteja

kéytetaan:

VAKAVA VAARA !

» Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai jopa
kuolema.

| Al VAARA |
VAARA'!
» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai kuolema.

/A VAROITUS
HUOMIO !
» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineellinen vahinko.

Symbolit kdyttoohjeessa
Téassa kayttoohjeessa kaytetdan seuraavia symboleita:

) ‘ Noudata kéyttsohjetta
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Toimintaohjeita ja muuta hy&dyllista tietoa

Kierratyskelpoisten materiaalien késittely

Ala havita sahkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajatteen mukana

Hilti Litiumioniakku
Hilti Laturi
Symbolit kuvissa
Kuvissa kaytetaan seuraavia symboleita:

K | Naméa numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdmén kéyttdohjeen alussa.
Numerointi kuvissa viittaa térkeisiin tydvaiheisiin tai tydvaiheiden kannalta térkeisiin raken-
3 | neosiin. Nama vastaavasti numeroidut tyvaiheet tai rakenneosat korostetaan tekstissé,
esimerkiksi (3).
Kohtanumeroita kaytetaan kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien numerointiin
kappaleessa Tuoteyhteenveto.

FExSE

@ | Tamén merkin tarkoitus on kiinnittaa erityinen huomiosi tuotteen kéyttd6n ja kasittelyyn.

Tuotekohtaiset symbolit
Yleiset symbolit
Symbolit, joita kdytetadn tassé tuotteessa.

E? Tama tuote tukee iOS- ja Android-alustojen kanssa yhteensopivaa NFC-teknologiaa.

Ng | Nimellisjoutokayntikierrosluku

——= | Tasavirta

min | Kierrosta minuutissa

= | Suunnanvaihtokytkin vasemmalle/oikealle

u-on | Litiumioniakku

®4 Ala koskaan kayta akkua lydntitydkaluna.

4 Ala paasta akkua putoamaan. Ala kayta akkua, johon on kohdistunut isku tai joka on muu-
% | toin vaurioitunut.

Turvallisuus

Sahkétyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

A VAKAVA VAARA Lue kaikki turvallisuus- ja kayttoohjeet, selostukset ja tekniset tiedot,

jotka liittyvat tahan sdhkotyokaluun. Seuraavien ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa

sahkoiskuun, tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kayttoohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Turvallisuusohjeissa kaytetty késite "sahkdtyokalu” tarkoittaa verkkokayttdisia sahkdtyokaluja (joissa

verkkojohto) ja akkukayttoisia sahkdtydkaluja (joissa ei verkkojohtoa).

Tyopaikan turvallisuus

» Pida tyoskentelyalue siistind ja hyvin valaistuna. Tyopaikan epéjérjestys ja valaisemattomat
tydalueet voivat johtaa tapaturmiin.
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» Ala kayta sahkotyokalua rajahdysalttiissa ymparistossa, jossa on syttyvaa nestetté, kaasua
tai polya. Sahkotyokalut synnyttavat kipindita, jotka saattavat sytyttaa polyn tai hoyryt.

» Pida lapset ja sivulliset loitolla sdhkotyokalua kayttdessasi. Voit menettda koneen hallinnan
huomiosi suuntautuessa muualle.

Séahkoéturvallisuus

» Sdhkotyokalun pistokkeen pitda sopia pistorasiaan. Pistoketta ei saa muuttaa milladn
tavalla. Ala kayta pistorasia-adaptereita suojamaadotettujen sihkodtyokalujen yhteydessa.
Alkuperéisessa kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat véhentavat sahkoiskun vaaraa.

» Valta koskettamasta sahkoa johtaviin pintoihin kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jadkaap-
peihin. Séhkoiskun vaara kasvaa, jos kehosi maadottuu.

» Ala aseta sahkétydkalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden tunkeutuminen sihkétydkalun
sisaan lisaa sahkoiskun vaaraa.

» Ali kanna tai ripusta sihkotySkalua verkkojohdostaan #lika veda pistoketta irti pistorasiasta
johdosta vetamailla. Pida johto loitolla kuumuudesta, 6ljysta, terédvista reunoista ja liikkuvista
osista. Vahingoittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisdévat sdhkoiskun vaaraa.

» Kun kaytat sahkotyokalua ulkona, kadyta ainoastaan ulkokadyttoon soveltuvia jatkojohtoja.
Ulkokaytt66n soveltuvan jatkojohdon kéyttd pienentédé sahkoiskun vaaraa.

» Jos sahkotybkalua on valttamatonta kayttaa kosteassa ymparistossa, kayta vikavirtasuoja-
kytkinta. Vikavirtasuojakytkimen kayttd pienentéa séhkodiskun vaaraa.

Henkil6turvallisuus

» Ole valpas, kiinnitd huomiota tydskentelyysi ja noudata tervetta jarkea sahkotyokalua kayt-
taessasi. Ala kiyta sahkotyokalua, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai ladkkeiden
vaikutuksen alaisena. Séhkotyokalua kaytettaessé hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheut-
taa vakavia vammoja.

» Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkilokohtaiset suojavarusteet,
kuten hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypara ja kuulosuojaimet, pienentévét oikein
kéytettyina loukkaantumisriskia sahkotyokalun kéyttétilanteesta riippuen.

» Varo tahatonta kdynnistamista. Varmista, ettd sdhkotyokalu on kytketty pois paalta, ennen
kuin liitat sen verkkovirtaan ja/tai liitét siihen akun, otat sen kateesi tai kannat sita. Jos kannat
sahkotyokalua sormi kayttokytkimelld tai liitdt pistokkeen pistorasiaan kayttokytkimen ollessa
kayntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

» Poista kaikki saatotyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kdynnistat séahkotyokalun. Tyokalu tai
avain, joka sijaitsee koneen pyorivassé osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

» Vilta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-asento ja tasapaino. Siten
voit paremmin hallita sdhkdtyokalua odottamattomissa tilanteissa.

» Kiyta tyohosi soveltuvia vaatteita. Ala kiyta 10ysia tyvaatteita tai koruja. Pida hiukset,
vaatteet ja kasineet loitolla liikkuvista osista. Valjat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat
takertua liikkuviin osiin.

» Jos polynpoisto- ja kerdilylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkastettava, etta ne on liitetty
oikein ja ettd niitd kdytetdan oikealla tavalla. Polynpoistovarustuksen kéytté vahentdd polyn
aiheuttamia vaaroja.

» Al4 tuudittaudu virheelliseen turvallisuuden tunteeseen ilika laiminly6 sidhkotyokaluja kos-
kevia turvallisuusohijeita silloinkaan, kun mielestési jo olet kokenut sahkoty6kalun kayttaja.
Harkitsematon ja huolimaton toiminta voi sekunnin murto-osissa johtaa vakaviin loukkaantumisiin.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

» Ala ylikuormita konetta. Kaytd kyseiseen tyohon tarkoitettua sihkotyokalua. Sopivaa
sahkotyokalua kayttden tydskentelet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle séhkotydkalu
on tarkoitettu.

» Ala kayta sahkotyokalua, jonka kayttokytkin ei toimi. Sihkotydkalu, jota ei endd voida kdynnistaa
ja pysayttaa kayttokytkimella, on vaarallinen ja se taytyy korjata.
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» Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat saatoéja, vaihdat teraa tai
lisdvarusteita ja kun lopetat koneen kayttamisen. Tama turvatoimenpide estda sahkotyokalun
tahattoman kaynnistysriskin.

» Siilyta sahkotyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun niita ei kaytetsd. Ald anna toisten henki-
16iden kdyttda konetta, elleivit he ole perehtyneet sen kayttoon ja lukeneet kayttoohjeita.
Séhkatyokalut ovat vaarallisia, jos niita kayttavat kokemattomat henkilot.

» Hoida s@hkdotyokaluja ja niiden varusteita huolella. Tarkasta, etta liikkuvat osat toimivat moit-
teettomasti eivétka ole puristuksissa, ja tarkasta myos, ettei sdhkotyokalussa ole murtuneita
tai vaurioituneita osia, jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet osat
ennen koneen kayttamista. Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syynad on sédhkdtyokalujen
laiminly6ty huolto.

» Pida terat teravina ja puhtaina. Huolella hoidetut terét, joiden leikkausreunat ovat terdvid, eivat
jumitu herkasti, ja niilla tydnteko on kevyempaa.

» Kayta sahkotyokalua, lisdvarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden kayttéohjeiden mukaisesti.
Ota talloin ty6olosuhteet ja suoritettava tyotehtdava huomioon. Sahkdtydkalun kdytté muuhun
kuin sille tarkoitettuun kayttoon saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.

» Pida kasikahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, oljyttomina ja rasvattomina. Jos k&si-
kahvat tai tartuntapinnat ovat liukkaat, séhk&tydkalun turvallinen kayttd ja hallinta voi yllattévissa
tilanteissa olla mahdotonta.

Akkukayttoisen sdhkotyokalun kaytto ja kasittely

» Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on tarkoitettu vain tietyn akkumallin
lataamiseen, palovaara on olemassa, jos laturia kaytetdan muiden akkujen lataamiseen.

» Kayta ainoastaan juuri kyseiseen sdhkotyokaluun tarkoitettua akkua. Jonkun muun akun
kayttd saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tulipaloon.

» Pida irrallinen akku loitolla metalliesineistd, kuten paperinliittimistd, kolikoista, avaimista,
nauloista, ruuveista tai muista pienista metalliesineista, jotka voivat oikosulkea akun liittimet.
Akun liittimien vélinen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.

» Vaarasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei saa koskettaa. Valta
kosketusta sen kanssa. Tarvittaessa huuhtele kosketuskohta vedella. Jos nestettd paisee
silmiin, tarvitaan lisdksi ladkarin apua. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa arsytysta ja
palovammoja.

» Al4 kiyta akkua, joka on vaurioitunut tai johon on tehty muutoksia. Vaurioitunut akku tai akku,
jota on muutettu, saattaa kayttaytya yllattavasti ja aiheuttaa tulipalon, réjahdyksen ja vammoja.

» Varjele akkua avotulelta ja korkeilta lampétiloilta. Avotuli tai yli 130 °C:n (265 °F) lampétila voi
aiheuttaa rajahdyksen.

» Noudata kaikkia akun lataamisesta annettuja ohjeita, ja lataa akku tai akun sisaltava
sahkotydkalu aina kayttéohjeessa mainittuja lampéotilarajoja noudattaen. Akun virheellinen
lataaminen tai lataaminen sallitun lampétila-alueen lampétiloja noudattamatta saattaa johtaa akun
tuhoutumiseen ja aiheuttaa tulipalovaaran.

Huolto

» Anna koulutettujen ammattihenkildiden korjata séahkotyokalusi ja hyvaksy korjauksiin vain
alkuperaisia varaosia. Siten varmistat koneen turvallisuuden sailymisen.

» Ali koskaan yritd huoltaa vaurioitunutta akkua. Akkujen kaikki huoltotydt saa suorittaa vain
valmistaja tai sen valtuuttama huoltopiste.

Ruuvaimia ja iskevia mutterivaantimia koskevat turvallisuusohjeet

» Pida sdhkotyokalusta kiinni sen eristetyistd kahvapinnoista, jos teet tyota, jossa ruuvi
saattaa osua rakenteen sisillad olevaan virtajohtoon. Jos ruuvi osuu virtajohtoon, myds koneen
metalliosiin saattaa johtua virta, ja saatat saada sahkoiskun.
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Muut turvallisuusohjeet

» Kayta vain tuotetta ja lisdvarusteita, jotka ovat teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Ala koskaan tee tuotteeseen tai lisdvarusteisiin minkaanlaisia muutoksia.

» Tarkasta ennen tyon aloittamista, onko tydskentelyalueella rakenteiden sisélle asennettuja sahko-
johtoja tai kaasu- ja vesiputkia. Tuotteen ulkopinnan metalliosista saatat saada s@hkdiskun tai
aiheuttaa réjahdyksen, jos vahingossa osut sdhkdjohtoon, kaasuputkeen tai vesiputkeen.

» Pida jadhdytysilmaraot aina puhtaina. Jaédhdytysilmarakojen peittyminen tai tukkeutuminen aiheut-
taa palovaaran!

» Varo, ettet koske py®driviin osiin - loukkaantumisvaaral

» Tuotetta kéyttdessasi kdyta suojalaseja, suojakyparaa ja kuulosuojaimia.

» Kayta tyokaluterdn vaihdossa suojakédsineitd. Tyokaluterdn koskettaminen saattaa aiheuttaa
haavoja ja palovammoja.

» Kéyta suojalaseja. Sirpaleet saattavat aiheuttaa vammoja ja vahingoittaa silmia.

» Hiottaessa, Kkiillotettaessa, leikattaessa ja porattaessa syntyva pdly saattaa siséltdd vaarallisia
kemikaaleja. Niista esimerkkeja ovat: lyijy tai lyijypitoiset maalit; tiili, betoni ja muut muuraus-
tuotteet, luonnonkivi ja muut silikaatteja siséltdvat tuotteet; tietyt puulajit kuten tammi, pydkki
ja kemiallisesti késitellyt puut; asbesti tai asbestia sisdltdvat materiaalit. Maarita tydstettévien
materiaalien vaaraluokituksen perusteella kayttéjan ja lahelld olevien henkildiden altistumisvaara.
Ryhdy tarvittaviin toimenpiteisiin altistumisen pitdmiseksi turvallisella tasolla, esimerkiksi kaytet-
tava polynkerdysjérjestelmaa tai soveltuvaa hengityssuojainta. Altistumisen maaraa pienentavia
yleisluonteisia toimenpiteité ovat:

» tydn tekeminen hyvin tuulettuvassa tilassa,

» pitk&an kestavan pdlyaltistuksen véalttdminen,

» pdlyn ohjaaminen pois kasvoilta ja keholta,

» suojavaatetuksen kayttd ja kehon altistuneiden kohtien pesu vedelld ja saippualla.

» Pida tydssasi usein taukoja, joiden aikana tee sormien verenkiertoa parantavia sormivoimisteluliik-
keitd. Pitempaan jatkuva tydnteko saattaa tarindn vuoksi aiheuttaa verenkiertohairidité tai sormien,
kasien ja ranteiden hermokipuja.

» Ala katso suoraan tuotteen valoon (LED) &ldkd suuntaa valoa muiden henkildiden kasvoihin.
Sokaistumisvaara on olemassa.

» Kytke tuote pédlle vasta, kun olet asettanut sen tyon aloittamiskohtaan.

» Odota, etté tuote on taysin pysahtynyt, ennen kuin lasket sen kédestési.

» Putoamaan péaésevat tyokalut ja/tai lisdvarusteet aiheuttavat loukkaantumisvaaran. Ennen tyon
aloittamista tarkasta, etté akku ja kiinnitetty lisdvaruste ovat kunnolla kiinni.

Akkujen kaytto ja hoito

» Noudata seuraavia turvallisuusohjeita, jotka varmistavat litiumioniakkujen turvallisen ka-
sittelyn ja kdyton. Ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa aiheuttaa ihodrsytystd, vakavia
syOpymisvammoja, kemiallisia palovammoja, tulipalon ja/tai rajahdyksen.

» Kayta vain akkua, joka on teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Késittele akkuja huolellisesti, jotta valtdt vauriot ja terveydelle vakavasti vaarallisten nesteiden
vuotamisen ulos!

» Akkuja ei saa mitenkdan muuttaa tai manipuloida!

» Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa ldmpétilaan yli 80 °C (176 °F) tai polttaa.

» Ala kéyta tai lataa akkua, johon on kohdistunut isku tai joka muutoin on vaurioitunut. Tarkasta
akustasi vaurioiden merkit saannéllisin vélein.

» Ala koskaan kayté kierratettya tai korjattua akkua.

» Ala kaytd akkua tai akkukayttoista sahkatydkalua koskaan lydntitydkaluna.

» Ala koskaan altista akkua suoralle auringonpaisteelle, korkealle lampétilalle, kipinéille tai avotulelle.
Siita voi aiheutua rajahdys.
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» Ala kosketa akun napoja sormilla, tyékaluilla, koruilla tai muilla metallisilla esineilld. Seurauksena
akku voi vaurioitua ja aiheuttaa aineellisia vahinkoja tai vammoja.

» Al4 altista akkua sateelle, kosteudelle tai nesteille. Sisadn tunkeutunut kosteus voi aiheuttaa
oikosulun, sahkdiskun, palovammoja tai rajahdyksen.

» Kayta aina vain télle akkutyypille tarkoitettuja latureita ja s&hkdtydkaluja. Noudata niiden kéyttéoh-
jeissa annettuja ohjeita.

» Ala kayta tai varastoi akkua rajahdysvaarallisessa ymparistdssa.

» Jos akku on liian kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Laita akku palovaarattomaan paikkaan
ja riittdvan etéélle syttyvistéd materiaaleista. Anna akun jadhtya. Jos akku vield tunnin kuluttuakin
on liian kuuma koskea, akku on vaurioitunut. Ota yhteys Hilti-huoltoon tai lue dokumentti "
Hilti-litiumioniakkujen turvallisuuteen ja kayttdon liittyvia ohjeita".

ﬂ Noudata erityisia ohjeita ja direktiivejd, jotka koskevat litiumioniakkujen kuljettamista, varas-
tointia ja kayttoa.
Lue Hilti-litiumioniakkujen turvallisuuteen ja kayttoon liittyvéat ohjeet, jotka saat skannaamalla
tdmaén kayttéohjeen lopussa olevan QR-koodin.

Kuvaus

Tuoteyhteenveto i]

Istukka (3/4" nelikanta)
Suunnanvaihtokytkin jossa péaélle kytke-

Akku
Kayttotilan nayttd

misen salpa Kayttotilapainike

Kayttokytkin (kierrosluvun elektroninen M

) Tydaluevalo (LED)

Kasikahva Akun lukituksen vapautuspainike

@O ® 6
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Lisavarusteiden kiinnitysaukko Akun tilangytto

Tarkoituksenmukainen kaytté

Kuvattu tuote on kasiohjattava, akkukayttoinen iskuvaannin. Se on tarkoitettu ruuviliitosten, mutte-

reiden ja pulttien kiristdmiseen ja avaamiseen alusmateriaalin ollessa puu, metalli, tiili tai betoni.

Iskuvaanninté ei saa kayttaa kayttotarkoituksiin, jotka vaativat tarkkaa/maaritettya vaantémomenttia.

Muutoin on olemassa vaara, etté kierteet vaantyvat rikki ja ruuvi tai kiinnitettava osa vaurioituu.

* Kéyta tdssa tuotteessa vain tyyppisarjan B 22 Hilti Nuron -litiumioniakkuja. Parhaan tehon
saavuttamiseksi Hilti suosittaa, ettéd tassa tuotteessa kaytetdén vain tdman kayttdohjeen lopussa
olevassa taulukossa mainittuja akkuja.

* Kéyta naiden akkujen lataamiseen vain tdman kayttdohjeen lopussa olevassa taulukossa mainittujen
tyyppisarjojen Hilti-latureita.

Toimituksen sisalto

Iskuvaannin, kayttdohje

Muita télle tuotteelle hyvaksyttyja jarjestelméatuotteita I6ydat Hilti Store -likkeesta tai nettiosoitteesta:

www.hilti.group

Litiumioniakun naytté

Hilti Nuron -litiumioniakuissa on lataustilan, vikailmoitusten ja akun kunnon naytté.

Lataustilan ja vikailmoitusten naytto

Loukkaantumisvaara akun putoamisesta aiheutuva!

» Varmista, ettd akku on kunnolla lukittunut tuotteeseen, jos akun paikalleen laittamisen jalkeen olet
painanut lukituksen vapautuspainiketta.

Jotta jokin seuraavista ndyt6ista voi tulla ndytté6n, paina akun lukituksen vapautuspainiketta lyhyesti.
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Lataustila ja mahdolliset héiriét pysyvéat naytdssa niin kauan, kuin liitetty tuote on paélle kytkettyna.

[ Tila

Merkitys

Nelja (4) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vih-
reédna

Lataustila: 100...71 %

Kolme (3) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti
vihredna

Lataustila: 70...51 %

Kaksi (2) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vih-
redna

Lataustila: 50...26 %

Yksi (1) LED palaa jatkuvasti vihredna

Lataustila: 25...10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu hitaasti vihredna

Lataustila: < 10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti vihrea-
né

Litiumioniakku on taysin tyhjentynyt. Lataa ak-
ku.

Jos LED-merkkivalo akun lataamisen jélkeenkin
viela vilkkuu nopeasti, ota yhteys Hilti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltai-
sena

Litiumioniakku tai siihen liitetty tuote on ylikuor-
mittunut, lilan kuuma tai liian kylma tai jokin
muu vika on olemassa.

Saata tuote ja akku suositeltuun kayttolampdoti-
laan ja @l ylikuormita tuotetta sité kayttaessasi.
Jos viesti edelleen on naytdssa, ota yhteys Hil-
ti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo palaa keltaisena

Litiumioniakku ja siihen liitetty tuote eivat ole
yhteensopivat. Ota yhteys Hilti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti punai-
sena

Litiumioniakku on estetty eika sita voida kayt-
taa. Ota yhteys Hilti-huoltoon.

Akun kunnon naytto

Litiumioniakun kunnon voit hakea nédytt66n painamalla akun lukituksen vapautuspainiketta yli kolmen
sekunnin ajan. Jérjestelmé tunnistaa akun mahdollisen virheellisen toiminnan vaéarin kdyttdmisen seu-
rauksena, esimerkiksi akku paassyt putoamaan, akussa reikd, akussa ulkoisen ldammon aiheuttama

vaurio jne.

[Tila

Merkitys

Kaikki LED-merkkivalot syttyvéat juoksevasti ja
sitten yksi (1) LED-merkkivalo jaa palamaan
vihredna.

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja
sitten yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti
keltaisena.

Akun kayttamisté voidaan jatkaa.

Kyselya akun kunnosta ei saatu tehtyé loppuun
saakka. Toista tdma vaihe tai ota yhteys Hilti-
huoltoon.

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja
sitten yksi (1) LED-merkkivalo jaa palamaan
punaisena.

Jos liitettya tuotetta voi edelleen kayttaa, jaljella
oleva akkukapasiteetti on alle 50 %.

Jos liitettya tuotetta ei enaé voi kayttaa, akku on
tullut kayttdikansa paédhan ja vaihdettava. Ota
yhteys Hilti-huoltoon.

Tekniset tiedot
SIW 10-22
Tuotesukupolvi 01
Nimellisjannite 216V

1] —
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\ SIW 10-22
Paino EPTA Procedure 01 mukaan ilman akkua 2,86 kg
Kierroslukuasetukset 2 asentoa
Nimellisjoutokayntikierrosluku Kayttoti- | 0/min ... 1 000/min
lal
Kayttoti- | 0/min ... 1 250/min
lall
Iskuluku Kayttoti- | 0/min ... 2 000/min
lal
Kayttoti- | 0/min ... 2 500/min
lall
Istukka ¥4" nelikanta jossa lapireiké ja luk-
korengas
Varastointilampatila -20°C ... 70°C
Ympdriston lampétila kaytettdessa -17°C ... 60 °C
Akku
Akkutoimintajénnite 216V
Akun paino Ks. tdman kéyttdohjeen loppu
Ympdriston lampétila kaytettdessa -17°C ... 60 °C
Varastointilampatila -20°C ...40°C
Akun lampétila lataamisen alkaessa -10°C ... 45°C

Melutiedot ja tarindarvot

Téassa kayttoohjeessa annetut danenpaine- ja térindarvot on mitattu standardoitujen mittausmene-
telmien mukaisesti, ja néita arvoja voidaan kayttaa sahkotyokalujen vertailussa. Ne soveltuvat myds
altistumisten tilapaiseen arviointiin.

Annetut arvot koskevat sdhkoétyokalun paaasiallisia kayttotarkoituksia. Jos sahkotydkalua kuitenkin
kaytetdan muihin tarkoituksiin, poikkeavia tyokaluteria kayttden tai puutteellisesti huollettuna, arvot
voivat poiketa tassa ilmoitetuista. Tama saattaa merkittévasti liséta altistumista koko tyoskentelyajan
aikana.

Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin sahkotydkalu on kytketty
pois paalté tai jolloin séhkotydkalu on paélla, mutta silla ei tehdé varsinaista ty6td. Tama saattaa
merkittavasti vahentad altistumista koko tydskentelyajan aikana.

Kéayttdjan suojaamiseksi melun ja/tai térindn vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin
kuten: Sahkdétydkalun ja siihen kiinnitettévien tydkaluterien huolto, késien ldmpiméana pitdminen,
tydtehtévien organisointi.

ﬂ Yksityiskohtaista tietoa tassa sovelletuista EN 62841-standardin versioista |16ydat kohdasta
Vaatimustenmukaisuusvakuutuksen kuva =11 224.

Melutiedot

Aéanitehotaso (L ya) 108 dB
Aanenpainetason epivarmuus (K pA) 3dB
Melup&éstén dénenpainetaso (L ) 100 dB
Aanitehotason epavarmuus (K y,) 3dB
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Térindn kokonaisarvot

Térindarvo suurimpien sallittujen ruuvien ja B 22-85 11,1 m/s?
muttereiden kiristyksessa (ay)
Epéavarmuus suurimpien sallittujen ruuvien ja muttereiden 1,5 m/s?

kiristyksessa

Tyokohteen valmistelu

Loukkaantumisvaara vahingossa kdynnistymisen seurauksena!

» Varmista ennen akun kiinnittdmisté, etta tuote on kytketty pois paalta.

» Irrota akku, ennen kuin muutat koneen saatoja tai vaihdat lisévarusteosia.

Noudata tdssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

Akun lataus

1.Ennen lataamista lue laturin kayttohje.

2.Varmista, etté liittimet akussa ja laturissa ovat puhtaat ja kuivat.

3.Lataa akku hyvaksytyll4 laturilla. =17 65

Akun kiinnitys

Loukkaantumisvaara akun oikosulun tai putc isen seurauk !

» Ennen akun paikalleen laittamista varmista, ettei akun liittimissé akussa ja tuotteessa ole vieraita
esineité.

» Varmista, ettd akku aina lukittuu kunnolla paikalleen.

1.Lataa akku tdyteen ennen ensimmaisté kayttokertaa.

2.Tydénna akku tuotteeseen siten, ettd akku kuultavasti lukittuu paikalleen.

3.Tarkasta, ettd akku on kunnolla kiinni.

Akun irrotus

1.Paina akun lukituksen vapautuspainiketta.

2.Vedé akku irti tuotteesta.

Putoamissuoja

Loukkaantumisvaara tydkalun ja/tai lisdvarusteen putoamisvaaran vuoksi!

» Kayta vain tuotteellesi suositeltua Hilti-tydkaluliinaa.

» Aina ennen kayttoa tarkasta tyokaluliinan kiinnityspisteen mahdolliset vauriot.

» Al kiinnita tydkaluliinaa vydkoukkuun. Ala kéyta vyékoukkua tuotteen nostamiseen.

ﬂ Noudata maassasi voimassa olevia korkealla tehtévien tdiden méaéarayksia ja ohjeita.

Kéyta tdman tuotteen putoamissuojana ainoastaan Hilti-putoamisvarmistimen #2293133 ja Hilti-

tydkaluliinan #2261970 yhdistelmaa.

» Kiinnitéd putoamisvarmistin lisévarusteelle tarkoitettuihin kiinnitysaukkoihin. Tarkasta kunnollinen
kiinnitys.

» Kiinnité toinen karbiinikoukku putoamisvarmistuksen tydkaluliinaan ja toinen karbiinikoukku kanta-
vaan rakenteeseen. Tarkasta kummankin karbiinikoukun kunnollinen kiinnitys.

ﬂ Noudata Hilti-putoamisvarmistimen ja Hilti-tyokaluliinan kdyttdohjeita.
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Tyokaluteran kiinnitys E

/\ VAROITUS

qukkaantumisvaara Jos kaytéat vaaranlaista tyokalua!
» Ala kdyta kuluneita tai vaurioituneita tydkaluja.
1.Puhdista tyokaluteran istukkapaa.

2.Paina tydkaluterd kunnolla istukkaan.

3.Tarkasta tyokaluteran kiinni pysyminen.
Tyokaluteran irrotus

/\ VAROITUS

Tyokaluteran aiheuttama loukkaantumisvaara! Tyokalutera voi olla kuuma tai terévareunainen.
» Kayta suojakésineitd, kun vaihdat tyokaluteraa.

» Veda tyokalutera irti istukasta.

Lukkorenkaan ja O-renkaan kiinnitys/irrotus 5

1.Irrota kulunut/vaurioitunut lukkorengas ja O-rengas pihdeill&.
2.Kiinnita uusi O-rengas istukan uraan.

3.Kiinnité lukkorengas istukan uraan.

4. Varmista, ettd tyokaluterd on kunnolla kiinnitetty istukkaan.

Kayttétilan valinta E]
1.Paina kayttotilapainiketta uudelleen, kunnes haluamasi kéayttétila (ks. Tekniset tiedot) nakyy
kayttotilandytossa.
2.Voit kytked valon paalle 2 minuutin ajaksi painamalla tilapainiketta ja kayttokytkinta yhta aikaa
vahintéan 0,5 sekunnin ajan.
» Tilanayton LED-merkkivalot sammuvat.
Kaytto
Noudata téssa dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.
Py6rimissuunnan valinta 5
» Valitse haluamasi pydrimissuunta suunnanvaihtokytkimell&.
» Salpa estéé suunnan vaihtamisen moottorin kdydessa.
» Keskiasennossa kayttokytkin on lukittu (péélle kytkeytymisen esto).
Kytkeminen paélle ja pois paalta
1.Tuotteen kytket paélle painamalla kayttokytkinta.

ﬂ Kierrosluku saatyy kytkimen painamissyvyyden mukaisesti.

2.Tuotteen kytket pois paaltéd vapauttamalla kayttokytkimen.

Huolto ja kunnossapito

Loukkaantumisvaara jos akku paikallaan !

» Irrota akku aina ennen hoito- ja kunnostustgita!

Tuotteen hoito

« Puhdista pinttynyt lika varovasti.

« Jos tuotteessa on jadhdytysilmaraot, puhdista ne varovasti kuivalla ja pehmealla harjalla.

« Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ald kéyt4 silikonia siséltavia hoitoai-
neita, sillé ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

* Kéaytéa tuotteen liittimien puhdistamiseen vain puhdasta ja kuivaa kangaspalaa.
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Litiumioniakkujen hoito

« Ala koskaan kayté akkua, jos sen jaahdytysilmaraot ovat tukkeutuneet. Puhdista jadhdytysilmaraot
varovasti kuivalla, pehmeélla harjalla.

« Vilts altistamasta akkua tarpeettomasti polylle tai lialle. Al koskaan altista akkua suurelle
kosteudelle (esimerkiksi upota veteen tai jaté sateeseen).

Jos akku on pahoin kastunut, kasittele sité kuin vaurioitunutta akkua. Erista akku palamattomasta
materiaalista valmistettuun astiaan ja ota yhteys Hilti-huoltoon.

* Pid4 akku 6ljyttémana ja rasvattomana. Al anna polyn ja lian kertyd akun pintaan. Puhdista
akku kuivalla, pehmedlld harjalla tai puhtaalla, kuivalla kankaalla. Ala kéyta silikonia sisaltavia
hoitoaineita, silld ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Al kosketa akun liittimia &laka poista akun liittimiin tehtaalla laitettua rasvaa.

« Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ald kéyt4 silikonia siséltavia hoitoai-
neita, sillé ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Kunnossapito

Sahkoiskun aiheuttama vaara! Sahkdosien asiantuntemattomat korjaukset voivat aiheuttaa vakavia

loukkaantumisia ja palovammoja.

» Séhkdosien korjaustyét saa tehdé ainoastaan valtuutettu sahkdasentaja.

* Tarkasta saanndllisin vélein kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot ja kayttdelementtien
moitteeton toiminta.

« Jos havaitset vaurioita ja/tai toimintahairioita, ala kayté tuotetta. Korjauta tuote viipyméatta Hilti-
huollossa.

* Hoito- ja kunnostustdiden jélkeen kiinnita kaikki suojalaitteet takaisin ja tarkasta niiden moitteeton
toiminta.

ﬂ Turvallisen kayton varmistamiseksi kéytd vain alkuperdisia varaosia, kulutusmateriaaleja ja
lisdvarusteita. Hi télle tuotteelle hyvaksymié varaosia, kulutusmateriaaleja ja lisdvarusteita
10ydat Hilti Store -liikkeesté tai osoitteesta: www.hilti.group

Kuljetus ja varastointi
Akkutyokalujen ja akkujen kuljetus

/\ VAROITUS

Kaynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana !

» Kuljeta tuotteesi aina akku irrotettuna!

» Irrota akku/akut.

» Ala koskaan kuljeta akkuja irrallaan muiden tavaroiden joukossa. Akut on suojattava kuljetuksen
ajaksi kovilta iskuilta ja tarinalta, ja ne on eristettava kaikenlaisista séhkoé johtavista materiaaleista
ja muista akuista, jotta niiden navat eivat paase kosketuksiin muiden akkujen napojen kanssa.
Seurauksena saattaisi olla oikosulku. Noudata maakohtaisia akkujen kuljetusmaarayksia.

» Akkuja ei saa koskaan lahettad postitse. Kaanny kuljetusyrityksen puoleen, kun haluat lahettdad
vauriottomia akkuja.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttdd seka ennen pitkaa kuljetusta ja
sen jélkeen.

Akkutyodkalujen ja akkujen varastointi

Viallinen tai vuotava akku voi aiheuttaa vaurioita !

» Varastoi tuotteesi aina akku irrotettuna!

» Varastoi tuote ja akut viiledssa ja kuivassa paikassa. Ota huomioon lampétilarajat, jotka on annettu
kohdassa Tekniset tiedot 1 66.
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» Akkuja ei saa sdilyttaa laturissa. Irrota akku laturista aina latauksen paatyttya.

» Ala koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, lAmménlahteen paalla tai ikkunan vieressa.

» Varastoi tuote ja akut lasten ja asiattomien henkiliden ulottumattomissa.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kéytt6a seké ennen pitkaa varastointia ja
sen jélkeen.

tilanteissa tarkkaile akun tilandyttda. Ks. kappale Litiumioniakun merkkivalot.
Hairidissa, joita ei ole kuvattu tdssa taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys Hilti-
huoltoon.

Hairio Mahdollinen syy Ratkaisu

Tuote ei toimi. Akku ei kunnolla kiinni. » Kiinnita akku siten, ettd se
kuultavasti lukittuu paikalleen.

Kierrosluku laskee yhtakkia | Akku tyhjentynyt. » Vaihda akku ja lataa tyhjenty-

runsaasti. nyt akku.

Akku tyhjenee tavallista Erittdin alhainen ympéristdn ldm- | » Anna akun hitaasti lammita

nopeammin. pétila. huoneenlampdtilaan.

Akku ei lukitu paikalleen Akun salpanokat likaantuneet. » Puhdista salpanokat ja lukitse

selvasti naksahtaen. akku paikalleen kayttdasen-
toon.

Tuote tai akku kuumenee Sahkainen vika. » Kytke tuote heti pois paalta,

voimakkaasti. irrota akku, valvo akkua, anna
sen jadhtya ja ota yhteys Hilti-
huoltoon.

Akun LED-merkkivalot eivat | Akku rikki.
nayta mitédan

v

Ota yhteys Hilti-huoltoon.

Havittdminen

Maaraystenvastaisten havittdminen aiheuttaa loukkaantumisvaaran! Ulos vuotavat kaasut tai

nesteet vaarantavat terveyden.

» Al lahetd vaurioituneita akkuja!

» Peitd litdnnat séhkoa johtamattomalla materiaalilla oikosulkujen vélttdmiseksi.

» Havita akut siten, etteivét ne voi joutua lasten késiin.

» Havita akku viemalla se Hilti Store -liikkeeseen tai kdanny vastuullisen jatteenkasittely-yrityksen
puoleen.

;\‘,Zf'; Hilti-tuotteet on pa&osin valmistettu kierratyskelpoisista materiaaleista. Kierratyksen edellytys

on materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan

kierratysta ja havitysta varten. Lisatietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

E » Al havita sahkotyokaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen sekajatteen mukanal!

Valmistajan myontama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvia kysymyksia, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.
Lisatietoja

Lisdtietoa kaytOstd, tekniikasta, ymparistostd ja kierrdtyksestd saat seuraavan linkin kautta:
qr.hilti.com/manual?id=23560818&id=2356082

Sama linkki on myés QR-koodina dokumentaation lopussa.

’ AR




et Originaalkasutusjuhend

Andmed kasutusjuhendi kohta

Kéesoleva kasitsemisjuhendi kohta

* Hoiatus! Enne toote kasutamist veenduge, et olete tootele lisatud kasutusjuhendi, sealhulgas
juhised, ohutus- ja hoiatusviited, joonised ja spetsifikatsioonid, I4bi lugenud ja sellest aru saanud.
Tutvuge eriti koigi juhiste, ohutus- ja hoiatusviidete, jooniste, spetsifikatsioonide ning komponentide
jafunktsioonidega. Selle eiramisel esineb elektril66gi, tulekahju ja/voi raskete vigastuste oht. Hoidke
kasutusjuhend koos kdigi juhiste, ohutus- ja hoiatusviidetega hilisemaks kasutamiseks alles.

. m tooted on ette nédhtud professionaalsele kasutajale ja neid tohivad késitseda,
hooldada ja korras hoida ainult volitatud ja asjaomase véljadppega isikud. Nimetatud personal peab
olema teadlik koikidest kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega Gihendatavad abivahendid voivad
osutuda ohtlikuks, kui neid ei kasutata nduetekohaselt voi kui nendega té6tab vastava véljadppeta
isik.

« Lisatud kasutusjuhend vastab tehnika kdesolevale tasemele triikki andmise ajal. Uusima versiooni
leiate alati veebist Hilti toote lehekdiljelt. Jargige selleks simboliga @ tahistatud linki voi QR-koodi
kéesolevas kasutusjuhendis.

» Andke toode teistele edasi ainult koos kéesoleva kasutusjuhendigal!

Markide selgitus

Hoiatused

Hoiatused annavad marku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasutatakse jargmisi marksonu:

OHT!

» Voimalikud ohtlikud olukorrad, mis véivad pohjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

HOIATUS !

» Voimalik ohtlik olukord, mis vib pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

/\ ETTEVAATUST

ETTEVAATUST !

» Voimalikud ohtlikud olukorrad, mis vbivad pohjustada kehavigastusi voi varalist kahju.

Siimbolid kasutusjuhendis
Kéesolevas kasutusjuhendis kasutatakse jargmisi simboleid:

Jérgige kasutusjuhendit

Soovitusi seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

R

Taaskasutatavate materjalide késitsemine

9
2
@’

Elektrilisi todriistu ja akusid ei tohi visata olmejaatmete hulka

Hilti Li-lon-aku
Hilti Laadimisseade

LS

Joonistel kasutatud siimbolid
Joonistel kasutatakse jargmisi siimboleid.

K Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi juhendi alguses.

Numbrid joonistel tahistavad téhtsaid toiminguid voi toimingute jaoks tahtsaid detaile. Teks-
tis tostetakse need toimingud voi detailid vastava numbri abil esile, naiteks (3).
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Positsiooninumbreid kasutatakse joonisel Ulevaade ja need viitavad selgituste numbritele
toote lilevaates.

11

<@ | See mark naitab, et toote kasitsemisel tuleb olla eriti tahelepanelik.

Tootepohised siimbolid
Uldised siimbolid
Sumbolid, mida kasutatakse kombinatsioonis seadmega.

E? Toote toetab NFC-tehnoloogiat, mis thildub iOS- ja Android-platvormidega.

Ng | Nimip&drete arv tihikaigul

=== | Alalisvool

min | P&6ret minutis

= | Parem/vasak kaik

titon | Liiitumioonaku

®¢ Arge kasutage akut kunagi l66giriistana.

4 Arge laske akul kunagi maha kukkuda. Arge kasutage akut, mis on saanud 166gi véi on muul
moel kahjustada saanud.
bt | kahjustad. d

Ohutus

Uldised ohutusnéuded elektriliste tooriistade kasutamisel

A HOIATUS! Lugege koiki selle elektrilise tooriista juurde kuuluvaid ohutusjuhiseid, néuan-

deid, jooniseid ja tehnilisi andmeid! Jargmiste juhiste eiramise tagajérg voib olla elektril6ok, tule-

kahju ja/véi rasked vigastused.

Hoidke ko6ik ohutusnduded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Ohutusjuhistes kasutatud moiste "elektriline t6oriist" kéib vorgutoitega (toitejuntmega) elektriliste

tdoriistade voi akutoitega (toitejuhtmeta) elektriliste tddriistade kohta.

Ohutus téokohal

» Hoidke oma t66koht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrastamata ja valgustamata
to6koht voib pohjustada 6nnetusi.

» Arge kasutage elektrilist tooriista plahvatusohtlikus keskkonnas, kus leidub tuleohtlikke
vedelikke, gaase voi tolmu. Elektrilistest tdoriistadest 166b sddemeid, mis vdivad tolmu voi aurud
slilidata.

» Hoidke lapsed ja koik teised to6kohast eemal, kui kasutate elektrilist tooriista! Kui teie
tahelepanu juhitakse korvale, voib seade teie kontrolli alt véljuda.

Elektriohutus

» Elektrilise tooriista pistik peab sobima pistikupessa. Pistiku juures ei tohi teha mingeid
muudatusi. Kaitsemaandusega seadmete puhul ei tohi kasutada adapterpistikuid. Muutmata
pistikud ja sobivad pistikupesad védhendavad elektrilédgiohtu.

» Viltige keha kontakti maandatud pindadega (nt toru, radiaator, pliit, kiilmik). Kui teie keha on
maandatud, on elektrilddgi oht suurem.

» Kaitske elektrilist tooriista vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilise tooriista sisemusse satub vett,
suurendab see elektrildégiohtu.

» Arge kasutage iihenduskaablit elektrilise tooriista kandmiseks, ript iseks ega pistiku
stepslist valjatombamiseks! Hoidke Uihenduskaablit eemal kuumusest, Glidest, teravatest
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servadest ja liikuvatest osadest. Kahjustatud v6i keerdus Gihenduskaablid suurendavad elektri-
166giohtu.

» Kui tootate elektrilise tooriistaga vabas 6hus, kasutage ainult selliseid pikendusjuhtmeid,
mida tohib kasutada ka vélitingimustes. Valitingimustesse sobiva pikendusjuhtme kasutamine
vahendab elektrilo6giohtu.

» Kui seadmega tootamine niiskes keskkonnas on valtimatu, kasutage rikkevoolu kaitseliilitit.
Rikkevoolu kaitselliliti kasutamine vahendab elektrilddgiohtu.

Inimeste ohutus

» Olge tahelepanelik, jalgige, mida teete, ja toimige elektrilise té6riistaga tootades kaalutletult.
Arge toétage elektrilise tooriistaga, kui olete vasinud véi alkoholi, narkootikumide véi ravimite
moju all! Hetkeline tahelepanematus elektrilise t66riista kasutamisel voib pohjustada raskeid
kehavigastusi ja varalist kahju.

» Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitsevahendite, nt tolmumaski,
libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi kuulmiskaitsevahendite kandmine (sdltuvalt elektrilise
tooriista tlilibist ja kasutusalast) vahendab vigastusohtu.

» Viltige elektrilise tooriista soovimatut kaivitamist! Enne elektrilise toodriista lihendamist
vooluvorku ja/voi elektrilise tooriista aku paigaldamist, tooriista lilestostmist ja kandmist
veenduge, et elektriline t66riist on vilja lilitatud! Kui hoiate elektrilise tooriista kandmisel sérme
1Ulitil voi Ghendate vooluvorku sisselllitatud todriista, voib juhtuda dnnetus.

» Enne elektrilise t6oriista sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest seade- ja mutrivotmed.
Elektrilise todriista pddrleva osa kiiljes olev seade- v6i mutrivoti voib pohjustada vigastusi.

» Viltige ebatavalist to6asendit! Votke stabiilne tooasend ja sdilitage alati tasakaal. Nii saate
elektrilist todriista ootamatutes olukordades paremini kontrollida.

» Kandke sobivat réivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid! Hoidke juuksed, réivad ja
kindad seadme liikuvatest osadest eemal. Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed voéivad
sattuda seadme liikuvate osade vahele.

» Kui elektrilise tooriista kiilge on voimalik paigaldada tolmt
veenduge, et need on tooriistaga lihendatud ja et neid kasutatakse nouetekohaselt. Tolmuee-
maldusseadise kasutamine voib vahendada tolmust tingitud ohte.

» Arge laske tekkida petlikul turvatundel ega eirake elektrilise tooriista ohutusreegleid isegi
siis, kui olete parast paljukordset kasutamist elektrilise tooriistaga harjunud. Tahelepanematu
kasitsemine voib sekundi murdosa jooksul kaasa tuua raskeid vigastusi.

Elektrilise tooriista kasutamine ja kasitsemine

» Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks tooks sobivat elektrilist tooriista. See
tootab ettendhtud joudluspiirides tdhusamalt ja ohutumalt.

» Arge kasutage elektrilist tooriista, mille liiliti on rikkis! Elektriline tooriist, mida ei saa enam
ltlitist korralikult sisse ja vélja lilitada, on ohtlik ning tuleb viia parandusse.

» Tommake enne seadme mis tahes seadetoid, tarvikute vahetamist ja seadme hoiulepanekut
pistik pistikupesast vélja ja/voi eemaldage dravoetav aku. See ettevaatusabindu hoiab ara
seadme soovimatu kaivitumise.

» Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kittesaamatus kohas. Arge laske
seadet kasutada isikutel, kes seadme t66pohimotet ei tunne voi ei ole lugenud kaesolevaid
kasutusjuhendeid. Asjatundmatute isikute kdes on elektrilised tddriistad ohtlikud.

» Hooldage elekt! Ooriistu ja tarvikuid korralikult. Kontrollige, kas liikuvad osad té6tavad
veatult ega kiilu ki Veenduge, et seadme osad ei ole murdunud voi kahjustatud maaral, mis
mojutab seadme tookindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist parandada.
Ebapiisavalt hooldatud elektrilised tdériistad pohjustavad dnnetusi.

» Hoidke loiketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate Idikeservadega I6iketarvikud
kiiluvad harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.
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» Kasutage elektrilist tooriista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nendele juhistele. Arvestage
seejuures too6tingimuste ja tehtava t66 iseloomuga. Elektrilise tdoriista kasutamine otstarbel,
milleks see ei ole ette ndhtud, voib pohjustada ohtlikke olukordi.

» Kdepidemed ja haardepinnad peavad olema kuivad, puhtad ning vabad oélist ja rasvast.
Libedad kéepidemed ja haardepinnad ei voimalda elektrilist t60riista ootamatutes olukordades
kindlalt kasitseda ega kontrollida.

Akuga tooriista kasutamine ja kdsitsemine

» Laadige akusid ainult tootja soovitatud laadimisseadmega. Kui teatud tiilipi aku laadimiseks
ettenahtud laadimisseadet kasutatakse teist tllipi akude laadimiseks, tekib tulekahjuoht.

» Kasutage elektrilistes tooriistades ainult ettenahtud akusid. Teist tilpi akude kasutamine voib
pohjustada vigastus- ja pdlenguohtu.

» Hoidke akud kasutusvilisel ajal eemal kirjaklambritest, miintidest, votmetest, naeltest, kru-
videst ja tei vaik I netest, mis voivad aku kontaktid omavahel iihendada.
Aku kontaktide vahel tekkiv lihis voib pohjustada poletuse voi tulekahju.

» Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust vélja voolata. Valtige sellega kokkupuudet.
Juhusliku kokkupuute korral loputage kahjustatud kohta veega. Kui vedelik satub silma,
otsige ka arstiabi. Valjavoolav akuvedelik voib pohjustada nahadrritust voi poletust.

» Arge kasutage kahjustatud ega modifitseeritud akut! Kahjustatud vdi modifitseeritud akud
voivad kéituda ettendgematult ja pohjustada tulekahju, plahvatusi voi vigastusohtu.

» Arge laske akul kokku puutuda tule ega liiga kérge temperatuuriga! Tuli voi temperatuur Ule
130 °C (265 °F) voivad tekitada plahvatuse.

» Jargige koiki laadimisjuhiseid ja drge kunagi laadige akut ega akutooriista valjaspool
kasutusjuhendis ndidatud temperatuurivahemikku. Vaar laadimine véi laadimine véljaspool
lubatud temperatuurivahemikku vdib kahjustada akut ja suurendada tuleohtu.

Hooldus

» Laske elektrilist téo6riista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialistidel, kes kasutavad
originaalvaruosi. Nii on tagatud elektrilise t&driista ohutu t66.

» Arge hooldage kahjustatud akut! Akut véib hooldada ainult tootja véi volitatud klienditeenindus.

Ohutusnouded kruvikeerajate ja I66kkruvikeerajate kasutamisel

» Hoidke elektrilist to6riista kaepideme isoleeritud pinnast, kui teete t6id, mille puhul v6ib kruvi
tabada varjatud elektrijuhtmeid. Kokkupuude pingestatud elektrijuhtmega voib seada pinge alla
ka seadme metalldetailid ja pohjustada elektrilédgi.

Taiendavad ohutusnouded

» Kasutage seadet ja lisatarvikuid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

» Arge kunagi muutke ega modifitseerige seadet ega lisatarvikuid.

» Veenduge enne t66 alustamist, et toopiirkonnas ei ole varjatult paigaldatud elektrikaableid ega
gaasi- ja veetorustikke. Pingestatud elektrijuhtme, gaasi- voi veetoru vigastamise korral voivad
seadme vélised metallosad sattuda pohjustada plahvatuse voi elektril66gi.

» Hoidke ventilatsiooniavad alati vabad. Kinni kaetud ventilatsiooniavadest tingitud poletusoht!

» Véltige kokkupuudet seadme p&drlevate osadega - vigastuste oht!

» Seadme kasutamise ajal kandke kaitseprille, kaitsekiivrit ja kuulmiskaitsevahendeid.

» Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid. Tarviku puudutamine voib tekitada |6ikehaavu ja poletusi.

» Kasutage kaitseprille. Materjalist véljalendavad killud véivad tekitada keha- ja silmavigastusi.
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» Lihvimisel, I6ikamisel ja puurimisel tekkiv tolm voib sisaldada ohtlikke kemikaale. Méned néited: plii
voi pliipdhised varvid; tellis, betoon ja muu mudritis, looduskivi ja muud silikaati sisaldavad tooted;
teatud tulpi puit, nditeks tamm, p&ok ja keemiliselt té6deldud puit; asbest voi asbesti sisaldavad
materjalid. Tehke kindlaks kasutaja ja teiste laheduses viibivate isikutega kokkupuute tase,
arvestades toddeldavate materjalide ohuklassi. Votke vajalikud meetmed, et hoida kokkupuude
ohutul tasemel, nt kasutage tolmukogumissiisteemi voi kandke sobivat hingamisteede kaitse maski.
Kokkupuute vdhendamise uldiste meetmete hulka kuuluvad:

» toGtamine hasti ventileeritud piirkonnast,

» tolmuga pikaajalise kokkupuute véltimine,

» tolmu eemalejuhtimine ndost ja kehast,

» kaitserbivaste kandmine ja néhtavate kohtade pesemine vee ja seebiga.

» Tehke tihti pause ja sirutage sérmi, et parandada verevarustust. Pikemaajalisel t66tamisel voib
tugev vibratsioon tekitada haireid sérmede, kéte voi randmeliigeste veresoonte ja narvististeemi
toimimises.

» Arge vaadake otse seadme valgusallikasse (LED) ja drge suunake tuld teistele inimestele otse silma.
Esineb pimestamise oht.

» Liilitage seade sisse alles siis, kui see on viidud td6asendisse.

» Enne kaestpanekut oodake, kuni seade on téielikult seiskunud.

» Allakukkuvatest tarvikutest voi lisaseadistest tingitud vigastuste oht. Enne t66 alustamist veenduge,
et aku ja paigaldatud tarvik on kindlalt kinnitatud.

Akude hoolikas kasit: ine ja kasut:

» Jargige liitiumioonakude ohutu kasitsemise ja kasutamise kohta esitatud juhiseid. Eiramine
voib tekitada nahadrrituse, s6dvituse, keemilise pdletuse, tulekahju ja/véi pohjustada plahvatuse.

» Kasutage akusid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

» Kasitlege akusid ettevaatlikult, et véltida kahjustusi ja tervist kahjustavate vedelike lekkimist!

» Akusid ei tohi mingil juhul muuta ega Gimber ehitada!

» Akusid ei tohi lahti votta, muljuda, kuumutada Ule 80 °C (176 °F) ega &ra pdletada.

» Arge kasutage ega laadige akusid, mis on saanud 166gi v6i muul viisil kahjustada. Kontrollige
regulaarselt akusid kahjustuste suhtes.

» Arge kasutage kunagi ringlusse véetud vai remonditud akusid.

» Arge kunagi kasutage akut vdi akutoitega elektritdoriista 166 gitarvikuna.

» Arge jétke akut kunagi otsese péikesekiirguse, kuumuse, sddemete véi lahtise leegi kitte. See voib
pohjustada plahvatuse.

» Arge puudutage aku pooluseid sérmede, tédriistade, ehete v6i muude metallesemetega. See véib
akut kahjustada, samuti tekitada varalist kahju ja kehavigastusi.

» Hoidke akusid eemal vihmast, niiskusest ja vedelikest. Sissetungiv niiskus v6ib pohjustada liihist,
elektril6oki, poletust, tulekahju ja plahvatust.

» Kasutage Uksnes aku tllbile vastavaid laadijaid ja elektritddriistu. Juhinduge asjaomastes
kasutusjuhendites esitatud andmetest.

» Arge kasutage ega hoiustage akut plahvatusohtlikus keskkonnas.

» Kui aku on nii kuum, et seda ei saa puudutada, vGib aku olla defekine. Asetage aku nahtavasse
tulekindlasse kohta, mis on siittivatest materjalidest piisavaltkaugel. Laske akul jahtuda. Kui aku
on Uhe tunni pérast ikka veel liiga kuum, et seda puudutada saaks, siis on aku defektne. Pé6rduge
Hilti hooldekeskusesse voi lugege Iabi dokument "Juhised Hilti litiumioonakude ohutu késitsemise
ja kasutamise kohta".

ﬂ Jérgige liitiumioonakude transpordi, ladustamise ja késitsemise kohta esitatud erijuhiseid.
Lugege labi Hilti litiumioonakude ohutu kasitsemise ja kasutamise juhised, mis avanevad
kéesoleva kasutusjuhendi I6pus oleva QR-koodi skannimisel.
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Kirjeldus

Toote iilevaade ﬂ

@ Padrun (3/4" valisnelikant)

@ Reversliiliti koos sisselilitustokisega

@ Juhtliliti (p66rete arvu elektroonilise
juhtimisega)

@ Kaepide

@ Lisatarvikute paigaldamise ava

Aku

Reziiminaidik

Reziimiluliti

Tookohta valgustav tuli (LED)
Aku lukust avamise nupp
Aku oleku indikaator

ClCICIOIOIO]

Kasutusotstarve

Kirjeldatud toode on késitsi juhitav akutoitega I66kkruvikeeraja. See on ette ndhtud kruvide, mutrite

ja keermestatud poltide keeramiseks puitu, metalli, mudritisse ja betooni.

Lookkruvikeerajat tuleks kasutada tksnes té6deks, mis ei ndua tapset/spetsifitseeritud péérdemo-

menti. Vastasel korral esineb tlekeeramise, kruvi vi tooriku kahjustamise oht.

» Kasutage selle toote jaoks ainult Hilti Nuron B 22 seeria liitiumioonakusid. Optimaalse voimsuse
tagamiseks soovitab Hilti kasutada k&esoleva tabeli I6pus nimetatud akusid.

» Kasutage nende akude laadimiseks ainult selle tabeli I6pus nimetatud seeriatesse kuuluvaid Hilti
laadimisseadmeid.

Tarnekomplekt

Loodkkruvikeeraja, kasutusjuhend.

Muud siisteemitooted leiate milgiesindusest Hilti Store voi veebisaidilt: www.hilti.group

Liitiumioonaku kuvamine

Hilti Nuron liitiumioonakud saavad néidata laetuse astet, anda veateateid ja néidata aku olekut.

Laetuse astme ja veateadete kuvamine

Al HolATUS |

Vigastuste oht allakukkuva aku tottu!

» Kui aku on paigaldatud, tehke vabastuslukule vajutamisega kindlaks, et aku on kasutatavasse
tootesse digesti sisse pandud.

Selleks et kuvada Uhte jargmistest néitudest, vajutage korraks aku vabastusnupule.

Laetuse astet ning voimalikke torkeid kuvatakse pidevalt seni, kuni ihendatud seade on sisse lilitatud.

[ Seisund Tahendus
Neli (4) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega | Laetuse aste: 100 % kuni 71 %
Kolm (3) LED-tuld p&levad pideva rohelise tule- | Laetuse aste: 70 % kuni 51 %
ga
Kaks (2) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tule- | Laetuse aste: 50 % kuni 26 %
ga
Uks (1) LED-tuli péleb pideva rohelise tulega Laetuse aste: 25 % kuni 10 %
Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega | Laetuse aste: < 10 %
Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega | Liitiumioonaku on taielikult tiihjenenud. Laadige
akut.
Kui LED-tuled pérast laadimist ikka veel kiiresti
vilguvad, péérduge Hilti hooldekeskusse.
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[ Seisund

Tahendus

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti kollase tulega

Liitiumioonaku ja sellega Gihendatud seade on
lile koormatud, liiga kiilmad véi liiga kuumad voi
on tegemist muu veaga.

Viige seade ja aku soovitatud té6temperatuurile
ja arge avaldage tootele tlekoormust.

Kui teade ei kao, pddrduge Hilti hooldekeskus-
se.

Uks (1) LED-tuli péleb kollase tulega

Liitiumioonaku ja sellega seotud toode ei Ghildu.
Palun podrduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti punase tulega

Liitiumioonaku on lukustatud ja seda ei saa ka-
sutada. Palun péérduge Hilti hooldekeskusse.

Akude oleku kuvamine

Aku seisundi teadasaamiseks hoidke vabastusklahvi all kauem kui kolm sekundit.

Stisteem ei

tuvasta voimalikku aku torget, mis on tingitud valest késitsemisest, nt kukkumisest, torgetest, suurest

kuumusest vm.

Seisund

Tahendus

Koik LED-tuled suttivad pideva tulena ja seeja-
rel poleb (1) LED-tuli pidevalt rohelise tulega.

Akut voib jatkuvalt kasutada.

Koik LED-tuled suttivad pideva tulena (1) ja
LED-tuli vilgub kiiresti kollase tulega.

Koik LED-tuled siittivad pideva tulena ja seeja-
rel pdleb (1) ja LED-tuli pideva punase tulega.

Aku oleku kohta esitatud paringut ei saanud
I6petada. Korrake protsessi voi podrduge Hilti
hooldekeskusse.

Kui Uhendatud seadet saab jatkuvalt kasutada,
on aku allesjaénud mahtuvus alla 50%.

Kui Gihendatud seadet ei saa enam kasutada, on
aku kasutusressurss ammendunud ja aku tuleb
vélja vahetada. Palun péérduge Hilti hooldekes-
kusse.

Tehnilised andmed

SIW 10-22
Tootepdlvkond 01
Nimipinge 216V
Kaal EPTA Procedure 01 jargi ilma akuta 2,86 kg
Poorete arvu seadistusi 2 astet
Nimipoorded tiihikaigul Reziim | | 0 p/min ... 1 000 p/min
Reziim Il | 0 p/min ... 1250 p/min
Lookide arv Reziim | |0 p/min ... 2 000 p/min
Reziim Il | 0 p/min ... 2 500 p/min
Padrun ¥4" vélisnelikant labipuurimise ja
kaitserdngaga
Hoiutemperatuur -20°C ... 70°C
Umbritseva keskkonna temperatuur té6tamise ajal -17°C ... 60 °C
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Aku
Aku to6pinge 216V
Aku kaal Vt kasutusjuhendi 16pp
Umbritseva keskkonna temperatuur to6tamise ajal -17°C ... 60°C
Hoiutemperatuur -20°C ... 40°C
Aku temperatuur laadimise alguses -10°C ... 45°C

Teave miira ja vibratsiooni kohta

Kaesolevas juhendis margitud helirdhu- ja vibratsioonitase on méddetud standarditud méétemeetodil
ja seda saab kasutada elektriliste tooriistade omavaheliseks vordlemiseks. See sobib ka vibratsiooni-
ja murataseme esialgseks hindamiseks.

Toodud néitajad iseloomustavad elektrilise tédriista pohilisi ettendhtud téid. Kui aga elektrilist tdoriista
kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi kui todriista on ebapiisavalt hooldatud, véivad
néitajad kaesolevas juhendis toodud néitajatest korvale kalduda. See véib vibratsiooni- ja mirataset
té6tamise koguperioodil tunduvalt suurendada.

Mira- ja vibratsioonitaseme tapseks hindamiseks tuleb arvesse votta ka aega, mil elektriline tdoriist
oli vélja lulitatud voi kiill sisse lulitatud, kuid tegelikult t66le rakendamata. See vdib vibratsiooni- ja
mirataset td6tamise koguperioodil tunduvalt vahendada.

Kasutaja kaitseks mira ja/voi vibratsiooni eest votke tarvitusele tdiendavaid kaitsemeetmeid, néiteks:
hooldage elektrilist tdoriista ja tarvikuid korralikult, hoidke k&ed soojad, tagage sujuv tédkorraldus.

ﬂ Uksikasjalikku teavet standardite EN 62841 siin kasutatud versioonide kohta leiate vastavus-
deklaratsiooni koopialt #1J 224,

Teave miira kohta

Helivoimsustase (L wa) 108 dB

Mé6teméédramatus helirbhutaseme puhul (K ) 3dB

Helir6hutase (L pa) 100 dB

MoGtemaar: tus helivoi t: puhul (K wa) 3dB
Vibratsiooni kogutase

Vibratsioonitase maksimaalselt lubatud suuru- | B 22-85 11,1 m/s?

sega kruvide ja mutrite pingutamisel (ay)

Mootemaaramatus maksimaalse lubatud suurusega poltide | 1,5 m/s?

ja mutrite pingutamisel

T66 ettevalmistamine
Al HOIAT
Vigastuste oht soovimatu kaivitumise tottu!

» Enne aku paigaldamist veenduge, et selle juurde kuuluv seade on vélja lllitatud.
» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist eemaldage seadmest aku.
Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele margitud ohutusnéudeid ja hoiatusi.
Aku laadimine

1.Enne laadimist lugege laadimisseadme kasutusjuhendit.

2.Veenduge, et aku ja laadimisseadme kontaktid on puhtad ja kuivad.

3.Laadige akut selleks ettenéhtud laadimisseadmega. #1277
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Aku paigaldamine

Vigastuste oht liihise v6i allakukkunud aku tottu!

» Enne aku paigaldamist veenduge, et aku ja seadme kontaktidel ei ole vodrkehasid.
» Veenduge, et aku fikseerub alati korrektselt kohale.

1.Enne esmakordset kasutamist laadige aku taiesti tais.
2.Likake aku seadmesse, kuni see kuuldavalt kohale fikseerub.
3.Kontrollige aku kindlat kinnitumist.

Aku eemaldamine

1.Vajutage aku vabastusnupule.

2.Tédmmake aku seadmest vélja.

Lukustusklamber

HOIAT
Vigastuste oht pohjustatud allakukkuvast tooriistast ja/voi tarvikust!

» Toote jaoks kasutage liksnes soovitatud Hilti tarvikuhoidetrossi.

» Iga kord enne kasutamist kontrollige, et tarvikuhoidetrossi kinnituspunkt ei ole kahjustada saanud.
» Arge kinnitage tarvikuhoidetrossi védklambri killge. Arge kasutage véoklambrit toote tdstmiseks.

ﬂ Jargige riigis kehtivaid eeskirju kdrgustes té6tamise kohta.

Selle toote puhul kasutage kukkumiskaitsena vaid Hilti kukkumiskaitset #2293133 kombinatsioonis

Hilti to0riistatrossiga #2261970.

» Kinnitage kukkumiskaitse lisatarviku paigaldusavadesse. Kontrollige kindlat kinnitumist.

» Kinnitage Uks karabiinikonks tdoriistatrossi kiilge ja teine karabiinikonks kandva konstruktsiooni
kiilge. Kontrollige mdlema karabiinikonksu kindlat kinnitumist.

ﬂ Jargige Hilti kukkumiskaitse ja Hilti tddriistatrossi kasutusjuhendeid.

Tarviku paigaldamine E

/\ ETTEVAATUST

Vigastuste oht tingitud valest tarvikust!

» Arge kasutage kulunud ega kahjustada saanud tarvikuid.
1.Puhastage tarviku padrunisse kinnituv ots.

2.Suruge tarvik téielikult padrunisse.

3.Kontrollige tarviku Giget kinnitumist.

Tarviku eemaldamine

/\ ETTEVAATUST

Tarvikust tingitud kehavigastuste oht! Tarvik vib olla kuum véi teravate servadega.
» Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid.

» Tommake tarvik padrunist vélja.

Vedrurénga ja O-ronga paigaldamine/mahavétmine E

1.Eemaldage kulunud/kahjustada saanud vedrurdngas ja O-réngas tangide abil.
2.Paigaldage padruni soonde uus O-réngas.

3.Paigaldage vedrurdngas padruni soonde.

4.Veenduge, et tarvik on padrunisse kindlalt kinnitatud.
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Reziimi seadistamine ﬂ

1.Vajutage reziimi nupule korduvalt, kuni soovitud reziim (vt Tehnilised andmed) iimub reziimi
naidikule.

2.Selleks et tuld 2 minutiks sisse lilitada, vajutage reziimililitile ja juhtlilitile Gheaegselt vadhemalt 0,5
sekundi valtel.
» Reziimi néidiku tuled kustuvad.

Késitsemine

Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele margitud ohutusnéudeid ja hoiatusi.

Parema/vasaku kaigu seadistamine E

» Seadke reversliiliti soovitud p&drlemissuuna asendisse.
» Blokeering takistab IUliti kasutamist mootori té6tamise ajal.
» Keskasendis on juhtliliti lukustatud (sisselulitustokis).

Sisse- ja valjalulitamine

1.Seadme sisselilitamiseks vajutage juhtliilitile.

ﬂ Pd&orete arvu saab reguleerida sissesurumise stigavuse kaudu.

2.Seadme vaéljallilitamiseks vabastage juhtlliti.
Hooldus ja korrashoid

Vigastuste oht paigaldatud aku korral !

» Enne mis tahes hooldus- ja korrashoiutdid eemaldage seadmest aku!

Toote hooldus

* Eemaldage kdvast kinni olev mustus ettevaatlikult.

* Puhastage ventilatsiooniavasid ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

« Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid,
sest need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

* Seadme kontaktide puhastamiseks kasutage puhast kuiva lappi.

Liitium-ioonakude hooldus

« Arge kunagi kasutage akut, mille ventilatsiooniavad on ummistunud. Puhastage ventilatsiooniavasid
ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

« Kaitske akut tolmu ja mustuse eest. Arge jatke akut kunagi suure niiskuse katte (arge asetage seda
vette ja drge jatke vihma katte).

Kui aku on maérjaks saanud, siis késitlege seda nii, nagu oleks see kahjustatud. Isoleerige aku
tulekindlas anumas ja pdérduge Hilti hooldekeskusesse.

* Hoidke aku puhas dlist ja rasvast. Valtige akusse asjatult tolmu ja mustuse kogunemist. Puhastage
akut kuiva pehme harjaga véi puhta kuiva lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusva-
hendeid, sest need vdivad kahjustada seadme plastdetaile.

Arge puudutage aku kontakte ja drge eemaldage kontaktidelt tehases peale kantud maéret.

« Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid,
sest need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Tehnohooldus

Al HOIATUS \

Elektriloogi oht! Elektridetailide asjatundmatu parandamine véib kaasa tuua raskeid vigastusi ja
poletusi.
» Elektridetaile tohivad parandada ainult elektriala asjatundjad.

« Kontrollige regulaarselt, kas kéik ndhtavad osad on terved ja juhtelemendid to6tavad veatult.
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» Arge kasutage seadet kahjustuste ja/véi térgete korral. Laske seade kohe parandada Hilti
hooldekeskuses.

 Pérast hooldus- ja korrashoiutdid paigaldage kdik kaitseseadised ja kontrollige, kas need to6tavad
veatult.

ﬂ Ohutu t66 tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi, -materjale ja lisatarvikuid. Hilti heaks-
kiidetud varuosad, materjalid ja lisatarvikud oma tootele leiate mulgiesindusest Hilti Store voi
veebilehelt: www.hilti.group

Transport ja hoiustamine
Akuga tooriistade ja akude transport

/\ ETTEVAATUST

Soovimatu kaivitumine transportimisel !

» Transportige tooteid ilma akudeta!

» Eemaldage aku/akud.

» Arge kunagi transportige akusid lahtiselt. Enne aku transportimist tuleb aku pakendada nii, et see
oleks kaitstud 166kide ja vibratsiooni eest ning isoleeritud kdikidest elektrit juhtivatest materjalidest
vOi teistest akudest, et vltida kokkupuudet teise aku poolustega ning lihise teket. Jargige akude
transpordi suhtes kehtivaid riigisiseseid noudeid.

» Akusid ei tohi saata posti teel. Kahjustamata akude saatmiseks poérduge logistikaettevétja poole.

» Iga kord enne kasutamist ning enne ja parast pikemat transporti voi hoiustamist kontrollige seadet
ja akusid vigastuste suhtes.

Akuga tooriistade ja akude hoiustamine

Defektsed akud voi lekkivad akud voivad tekitada vigastusi !

» Kasutusvilisel ajal eemaldage seadmest aku!

» Hoidke seadet ja akusid jahedas ja kuivas kohas. Pidage kinni tehnilistes andmetes +17 78 toodud
temperatuuripiirangutest.

» Arge hoidke akusid laadimisseadmes. Parast laadimist eemaldage aku laadimisseadmest.

» Arge hoidke akusid paikese kées, radiaatori peal véi klaasi taga.

» Hoidke seadet ja akusid lastele ja korvalistele isikutele ligipaddsmatus kohas.

»Iga kord enne kasutamist ning enne ja parast pikemaajalist seismist kontrollige seadet ja akusid
kahjustuste suhtes.

Abi térgete puhul

Jargige koigi torgete korral aku olekunaidikut. Vit ptk Liitium-ioonaku naidud.

Kui peaks esinema térge, mida ei ole jargmises tabelis nimetatud vi mida Te ei suuda ise korvaldada,

pdorduge Hilti hooldekeskusse.

Torge Voimalik pohjus Lahendus

Seade ei toota. Aku ei ole taielikult sisse pandud. | » Laske akul kuuldava ki6psuga
kohale fikseeruda.

Vahetage aku vilja ja laadige

v

P&6rlemiskiirus alaneb jars- | Aku on tihi.

ku tunduvalt. tuhi aku tais.

Aku tiihjeneb tavalisest Umbritseva keskkonna viga » Laske akul aeglaselt ruumi-
kiiremini. madal temperatuur. temperatuurile soojeneda.
Aku ei fikseeru kuuldava Aku fiksaatorid on mustad. » Puhastage fiksaatorid ja laske
klépsuga kohale. akul todasendisse fikseeruda.
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\ Torge Voimalik pohjus Lahendus
Seade voi aku laheb vaga Elektriline rike. » Lilitage seade kohe vdlja,
kuumaks. eemaldage aku, jalgige seda,

laske akul jahtuda ja votke
Uhendust Hilti hooldekesku-
sega.

P&6rduge Hilti hooldekeskus-
se.

v

Aku LED-tuled on kustunud | Aku on defektne.

Utiliseerimine

Valest kaitlemisest tingitud vigastuste oht! Eralduvad gaasid v6i vedelikud on terviseohtlikud.
» Arge saatke kahjustada saanud akusid posti teel!

» Lihise véltimiseks katke akukontaktid elektrit mittejuhtiva materjaliga.

» Kaidelge akusid nii, et need ei satu laste katte.

» Utiliseerige aku Hilti Store esinduses voi podrduge asjaomase jadtmekaitlusettevotte poole.

é;;’@ Enamik Hilti seadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on taaskasutatavad. Taaskasutuse
eelduseks on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammen-
danud seadmed kokku. Lisateavet saate Hilti mudgiesindusest.

ﬂ » Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi toériistu, elektroonikaseadmeid ja akusid
olmejaatmete hulka!

Tootja garantii

» Garantiitingimusi puudutavates kiisimustes péérduge oma kohaliku Hilti partneri poole.
Lisateave

Lisateavet ké&sitsemise, tehnika, keskkonna ja Umbertodtluse kohta leiate lingilt:
qr.hilti.com/manual?id=2356081&id=2356082

See link sisaldub ka kaesoleva kasutusjuhendi 16pus QR-koodina.

Iv Originala lietosanas instrukcija

Informacija par lietoSanas instrukciju

Par So lietosanas instrukciju

« Bridinajums! Pirms sakt izstradajuma lieto$anu, parliecinieties, ka ir izlasita un saprasta izstradaju-
mam pievienota lieto$anas instrukcija, ieskaitot pamacibas, drosibas noradijumus un bridinajumus,
attélus un specifikacijas. Ipasi ripigi iepazistieties ar pamacibam, drosibas noradijumiem un bri-
dinajumiem, attéliem un specifikacijam, ka ari sastavdalam un funkcijam. NeievéroSanas gadijuma
pastav elektriskas stravas trieciena, aizdeg$anas un/vai smagu traumu risks. Rapigi uzglabajiet
lietoSanas instrukciju, ieskaitot visas pamacibas, drosibas noradijumus un bridinajumus, turpmakai
izmanto$anai.

. m izstradajumi ir paredzéti profesionaliem lietotajiem, un to darbinasanu, apkopi un

tehniska stavokla uzturéSanu drikst veikt tikai kvalificéts, atbilstigi apmacits personals. Personalam

ir jabat labi informétam par iespé&jamajiem riskiem, kas var rasties darba laika. Izstradajums un ta

papildaprikojums var radit bistamas situacijas, ja to uztic neprofesionalam personalam vai nelieto

atbilstigi nosacijumiem.

Pievienota lietoSanas instrukcija atbilst aktualajam tehnikas attistibas limenim tas sagatavo$anas

bridi.. Aktuala versija vienmér ir pieejama tieSsaisté, Hilti izstradajumu lapa. Lai tai pieklatu

izmantojiet $aja lietoSanas instrukcija ieklauto saiti vai kvadratkodu, kas apziméts ar simbolu @

* Vienmér pievienojiet lietoSanas instrukciju izstradajumam, ja tas tiek nodots citai personai.
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Apziméjumu skaidrojums
Bridinajumi
Bridinajumi pievér§ uzmanibu bistamibai, kas pastav, stradajot ar izstradajumu. Tiek lietoti Sadi
signalvardi:
| Al BISTAMI!
BISTAMI! !
» Pievers uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus miesas bojajumus vai navi.
Al BRIDINAJUMS! |
BRIDINAJUMS! !
» Pievérs uzmanibu iespéjamam apdraudéjumam, kas var izraisit smagas traumas vai pat navi.
A\ IEVEROT PIESARDZIBU!
UZMANIBU! !
» Norada uz iespé€jami bistamam situacijam, kas var izraisit traumas vai materialos zaudéjumus.
Simboli lietoSanas instrukcija
Saja lietosanas instrukcija tiek izmantoti $adi simboli:

levérojiet lietosanas instrukciju

Noradijumi par lietoSanu un cita noderiga informacija

Riciba ar otrreiz parstradajamiem materialiem

Neizmetiet elektroiekartas un akumulatorus sadzives atkritumos.

Hilti Litija jonu akumulators
Hilti Ladétajs
Attélos lietotie simboli
Attélos tiek lietoti $adi simboli:

B | Sie skaitli norada uz attiecigajiem attéliem, kas atrodami §is lieto$anas instrukcijas sakuma.
Numeracija attélos norada uz svarigam darbibam vai detalam, kas ir svarigas noteiktam
3 | darbibam. Teksta Sis darbibas vai detalas ir izceltas, apziméjot ar atbilstoSiem numuriem,
pieméram, (3).
Poziciju numuri tiek lietoti attéla Parskats un norada uz legendas numuriem sadala Iz-
stradajuma parskats.

FE ORI

B

@l &7 simbola uzdevums ir pievérst padu uzmanibu izstradajuma lieto$anas laika.
Simboli atkariba no izstradajuma
Visparigi simboli
Simboli, kas tiek lietoti saistiba ar izstradajumu.

E? Izstradajums atbalsta tehnologiju NFC, kas ir saderiga ar iOS un Android platformam.

Ng | Nominalais apgriezienu skaits tuk$gaita

——= | Lidzstrava

min | Apgriezienu skaits minaté

= | Rotacija pa labi / rotacija pa kreisi
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Lo | Litija jonu akumulators

®¢ Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ka triecieninstrumentu.

4 Sargajiet akumulatoru no kritieniem. Nelietojiet akumulatoru, ja tas ir bijis paklauts triecie-
% | nam vai tam ir radusies cita veida bojajumi.

Drosiba

Visparigi drosibas noradijumi par darbu ar elektroiekartam

A BRIDINAJUMS! lepazistieties ar visiem dro$ibas noradijumiem, instrukcijam, attéliem un

tehniskajiem parametriem, kas attiecas uz So elektroiekartu. Turpmak izklastito instrukciju

neievérosana var izraisit elektroSoku, ugunsgréku un/vai nopietnas traumas.

Saglabajiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lietosanai.

Dro$ibas noradijumos lietotais apziméjums "elektroiekarta" attiecas uz iekartam ar tikla baro$anu (ar

baroSanas kabeli) vai iekartam ar baro$anu no akumulatora (bez kabela).

Drosiba darba vieta

» Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodrosiniet labu apgaismojumu. Nekartiga darba vieta
vai slikta apgaismojuma var viegli notikt nelaimes gadijums.

» Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama vidé, kur atrodas uzliesmojosi Skidrumi,
gazes vai putekli. Darbibas laika elektroiekartas médz dzirkstelot, un tas var izraisit viegli
uzliesmojosu putek|u vai tvaiku aizdeg$anos.

» Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiedero$am personam un jo ipasi bérniem tuvoties darba
vietai. Citu personu klatbtne var novérst uzmanibu, un ta rezultata jos varat zaudét kontroli par
iekartu.

Elektrodrosiba

» Elektroiekartas kontaktdaksai jaatbilst elektrotikla kontaktligzdai. Kontaktdaksas konstruk-
ciju nedrikst nekada veida mainit. Kopa ar elektroiekartam, kuram ir aizsargzeméjums,
nedrikst lietot adapteru spraudnus. Neizmainitas konstrukcijas kontaktdaksa, kas atbilst kontak-
tligzdai, lauj samazinat elektroSoka risku.

» Darba laika nepieskarieties sazemétiem priekSmetiem, pieméram, cauruléem, radiatoriem,
plitim vai ledusskapjiem. Pieskaroties sazemétam virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko
triecienu.

» Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to mitruma. Mitrumam ieklUstot elektroiekarta,
pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nenesiet un nepakariniet elektroiekartu aiz barosanas kabela un neraujiet aiz kabela, ja
vélaties atvienot iekartu no elektrotikla kontaktligzdas. Sargajiet baroSanas kabeli no
karstuma, ellas, asam Skautném vai kustigam detalam. Bojats vai sapinkeréjies baro$anas
kabelis var k|Gt par céloni elektroSokam.

» Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet tas pievienosanai vienigi tadus paga-
rinatajkabelus, kas ir paredzéti lietoSanai briva daba. Lietojot elektrokabeli, kas ir piemérots
darbam arpus telpam, samazinas elektroSoka risks.

» Ja elektroiekartas izmantoSana slapja vidé ir obligati nepiecieSama, lietojiet bojajumstravas
aizsargslédzi. Bojajumstravas aizsargslédza lietoSana samazina elektrosoka risku.

Personiska drosiba

» Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet paskontroli un rikojieties
saskana ar veselo sapratu. Ar elektroiekartu nedrikst stradat personas, kas ir nogurusas
vai atrodas narkotiku, alkohola vai medikamentu ietekmé. Mirklis neuzmanibas, stradajot ar
elektroiekartu, var novest pie nopietnam traumam.

» Izmantojiet individualos aizsardzibas lidzeklus un darba laika vienmeér valkajiet aizsargbrilles.
Individualo aizsardzibas lidzeklu (puteklu aizsargmaskas, neslidoSu apavu un aizsargkiveres vai
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ausu aizsargu) lietoSana atbilsto$i elektroiekartas tipam un veicama darba raksturam lauj izvairities
no savainojumiem.

» Nepielaujiet iekartas nekontrolétas ieslégSanas iespéju. Pirms pievienoSanas elektrotiklam,
akumulatora ievietoSanas, elektroiekartas satverSanas vai parvietoSanas parliecinieties, ka
ta ir izslégta. Ja iekartas parvietoSanas laika pirksts atrodas uz slédza vai ja ieslégta iekarta tiek
pievienota elektrotiklam, var notikt nelaimes gadijums.

» Pirms elektroiekartas ieslégsanas janonem visi reguléSanas piederumi un uzgrieznu atslégas.
ReguléSanas piederumi vai uzgrieznu atsléga, kas iekartas ieslégSanas bridi atrodas iekarta, var
radit traumas.

» Izvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika vienmér saglabajiet lidzsvaru un nodrosinie-
ties pret pashidésanu. Tas atvieglos elektroiekartas vadibu neparedzétas situacijas.

» lzvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika nenésajiet brivi plandosas drébes un
rotaslietas. Netuviniet matus, apgérbu un aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas
drébes, rotaslietas un gari mati var iekerties iekartas kustigajas dalas.

»Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot puteklu nosiksanas vai savakSanas ierici,
sekojiet, lai ta bitu pievienota un tiktu darbinata pareizi. Puteklu nosiicéja lietoSana samazina
puteklu kaitigo ietekmi.

» Nezaudéjiet modribu un neatkapieties no elektroiekartu lietoSanas drosibas noteikumu
ievérosanas ari tad, ja lietojat attiecigo elektroiekartu biezi un kartigi to parzinat. Neuzmaniba
viena sekundes dala var novest pie smagam traumam.

Elektroiekartas lietoSana un apkope

» Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam izvelieties piemeérotu iekartu. Elektroiekarta
darbosies labak un drosak pie nominalas slodzes.

» Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas slédzis. Elektroiekarta, ko nevar ieslégt un izslégt, ir
bistama un nekaveéjoties janodod remonta.

> Pirms iestatijumu veikSanas, aprikojuma dalu nomainas vai iekartas novietoSanas uz-
glabasana atvienojiet kontaktdaksu no elektrotikla un/vai nonemiet nonemamo akumulatoru.
Sadi jus novérsisiet elektroiekartas nejausas ieslégsanas risku.

» Elektroiekartu, kas netiek darbinat:
personam, kas nav iepazinusas ar tas funkcijam un izlasijusas $o lietoSanas instrukciju. Ja
elektroiekartu lieto nekompetentas personas, tas var apdraudét cilvéku veselibu.

» Rupigi veiciet elektroiekartu un to piederumu apkopi. Parbaudiet, vai kustigas dalas darbojas
bez traucéjumiem un nekeras un vai kada no dalam nav salauzta vai bojata un tadéjadi
netraucé elektroiekartas nevainojamu darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas lietoSanas
tiktu nomainitas vai saremontétas bojatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi notiek tapéc, ka
elektroiekartam nav nodro$inata pareiza apkope.

» Griezéjinstrumentiem vienmeér jabit uzasinatiem un tiriem. Ripigi kopti griezéjinstrumenti ar
asam Skautném retak iestrégst un ir vieglak vadami.

> Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos instrumentus utt. saskana ar Siem noradi-
jumiem. Janem véra ari konkrétie darba apstakli un veicamas operacijas ipatnibas. Elek-
troiekartu lietoSana citiem mérkiem, neka to ir paredzéjusi razotajfirma, ir bistama un var izraisit
neparedzamas sekas.

» Raugieties, lai rokturu un satverSanas virsmas batu sausas, tiras, nenotraipitas ar ellu un
smeérvielam. Ja rokturu vai satverSanas virsmas ir slidenas, nav iespéjama droSa elektroiekartas
vadiba un kontrole neparedzamas situacijas.

Ar akumulatoru darbinamas iekartas lietoSana un apkope

» Akumulatora uzladei jalieto tikai razotaja ieteiktie ladéetaji. Noteikta veida akumulatoriem
paredzéts ladétajs klust ugunsbistams, ja to izmanto ar cita veida akumulatoriem.

a, uzglabajiet piemérota vieta. Nelaujiet lietot iekartu
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» Izmantojiet elektroiekartas barosanai tikai tai paredzétos akumulatorus. Cita tipa akumulatoru
lieto$ana var izraisit iekartas un/vai akumulatora aizdeg$anos.

» Laika, kad akumulators ir atvienots no iekartas, nepielaujiet ta kontaktu saskarSanos ar
saspraudém, monétam, atslegam, naglam, skravém vai citiem nelieliem metala priekSmetiem,
kas varetu izraisit issavienojumu. Ja starp akumulatora kontaktiem rodas issavienojums, tas var
sadegt vai klat par ugunsgréka céloni.

» Nepareizi lietojot akumulatoru, no ta var izplast Skidrums. Nepielaujiet ta noklisanu uz adas.
Ja tas tomér nejausi ir noticis, noskalojiet ar adeni. Ja Skidrums ieklist acis, izskalojiet
acis un nekavéjoties vérsieties pie arsta. No akumulatora izpladusSais Skidrums var izraisit adas
kairinajumu vai apdegumus.

» Nelietojiet bojatus vai modificetus akumulatorus. Bojati vai modificéti akumulatori var radit
neparedzamas situacijas un izraisit ugunsgréku, eksploziju vai traumas.

» Nepaklaujiet akumulatoru uguns vai augstas temperatiras iedarbibai. Uguns vai temperatura
virs 130 °C (265 °F) var izraisit eksploziju.

» levérojiet noradijumus par akumulatora ladéSanu un nekad neladéjiet akumulatoru vai ar aku-
mulatoru darbinamo iekartu arpus lietoSanas instrukcija noradita temperatiras diapazona.
Nepareiza ladéSana vai pielaujama temperatiras diapazona parsniegSana var sabojat akumulatoru
un palielinat aizdeg$anas risku.

Serviss

» Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kvalificetam personalam, kas izmanto vienigi
originalas rezerves dalas. Tikai ta ir iespéjams saglabat iekartas funkcionalo drosibu.

» Nekada gadijuma neveiciet bojatu akumulatoru apkopi. Jebkadus akumulatoru apkopes darbus
drikst veikt tikai razotajs vai atbilstigi pilnvarots klientu apkalpo$anas dienesta.

Drosibas noradijumi darbam ar skravésanas iekartam un skravésanas iekartam ar

triecienmehanismu

» Ja darba laika pastav iespéja, ka skriive var nonakt saskaré ar apsléptiem elektriskajiem
vadiem, satveriet iekartu tikai aiz izolétajam rokturu virsmam. Skrivei saskaroties ar sprie-
gumam pieslégtiem vadiem, spriegums tiek novadits ari uz iekartas metala dalam, tadejadi radot
elektroSoka risku.

Papildnoradijumi par drosibu

» Lietojiet izstradajumu un ta papildaprikojumu tikai tad, ja tas ir nevainojama stavokii.

» Nekada gadijuma neméginiet ietekmét izstradajuma vai ta papildaprikojuma funkcijas vai to
parveidot.

» Pirms darba sak$anas parbaudiet, vai darba zona neatrodas nosegti elektribas vadi, gazes vai
udensapgades caurules. lekartas aréjas metala dalas var izraisit elektriskas stravas triecienu vai
izraisit eksploziju, ja darba laika tiek bojati elektriskie vadi, gazes vai tdens caurules.

» Vienmér raugieties, lai nebltu nosprostotas ventilacijas atveres. Ventilacijas atveru nosprosto$anas
var izraisit apdegumus!

» |zvairieties no saskares ar rotéjosam dalam. Traumu risks!

» Izstradajuma lieto$anas laika valkajiet aizsargbrilles, aizsargkiveri un dzirdes aizsarglidzek|us.

» Instrumenta nomainas laika valkajiet aizsargcimdus. Saskare ar maindmo instrumentu var izraisit
grieztas traumas un apdegumus.

» Valkajiet aizsargbrilles vai masku. Materiala $kembas var savainot kermeni un acis.
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» Putekli, kas rodas slipéSanas, grieS8anas un urbSanas laika, var saturét bistamas kimikalijas.
Dazi pieméri: svins vai krasas uz svina bazes; kiegeli, betons un citi mira materiali, dabigais
akmens un citi silikatus saturo$i produkti; noteiktu veidu koksne, pieméram, skabardis, ozols
un Kimiska apstradata koksne; azbests vai azbestu saturo§i materiali. Nosakiet ekspozicijas
limeni, kam paklauts iekartas lietotajs un tuvuma eso8as personas, vadoties péc apstradajamo
materialu bistamibas kategorijas. Veiciet nepiecieSamos pasakumus, lai ekspozicija nesasniegtu
kaitigu limeni, pieméram, lietojiet puteklu nostikSanas sistému vai piemérotus elpcelu aizsardzibas
lidzek|us. Visparigie ekspozicijas ierobezoS$anas pasakumi ir $adi:

» darbs labi védinamas vietas,

» izvairiSanas no ilgstoSas saskares ar putekliem,

» puteklu novirzisana projam no sejas un kermena,

» aizsargapgérba valkasana un savartita apgérba mazgasana ar tdeni un ziepém.

» Biezak partrauciet darbu un izpildiet pirkstu vingrinajumus, kas uzlabo asinsriti. ligstoSa darba
gadijuma spéciga vibracija var radit traucéjumus pirkstu, roku vai plaukstas locitavu asinsvadu un
nervu sistémas funkcijas.

» Neskatieties tieSi izstradajuma apgaismojuma (LED) un nevérsiet to pret citu cilvéku seju. Pastav
apzilbinasanas risks.

» leslédziet izstradajumu tikai tad, kad tas ir novietots darba pozicija.

» Pirms novietot izstradajumu, nogaidiet, lidz pilniba apstajas ta kustiba.

» Traumu risks, ko rada krito$i instrumenti un/vai piederumi. Pirms darba sakSanas parbaudiet, vai
akumulators un uzmontétais papildaprikojums ir kartigi nofikseéti.

Akumulatoru pareiza lietoSana un apkope

» levérojiet turpmak izklastitos drosibas noradijumus, lai litija jonu akumulatoru lietoSana
neraditu apdraudéjumu. Noradijumu neievérosana var izraisit adas kairinajumu, smagas korozivas
traumas, Kimiskos apdegumus, ugunsgréku vai eksploziju.

» Lietojiet akumulatorus tikai tad, ja tie ir nevainojama tehniskaja stavoklr.

» Rikojieties ar akumulatoriem uzmanigi, lai pasargatu tos no bojajumiem un nepielautu veselibai loti
kaitigu Skidrumu izpladi!

» Nekada gadijuma nedrikst veikt akumulatoru parveidi vai citas neatlautas manipulacijas!

» Akumulatorus nedrikst izjaukt, saspiest, sakarsét virs 80 °C (176 °F) vai sadedzinat.

» Nelietojiet un neméginiet uzladét akumulatorus, kas bijusi paklauti triecieniem vai ir bojati cita veida.
Regulari parbaudiet, vai akumulatoriem nav konstatéjamas bojajumu pazimes.

» Nekada gadijuma nelietojiet atjaunotus vai remontétus akumulatorus.

» Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru vai ar akumulatoru darbinamu elektroiekartu ka instru-
mentu siSanai.

» Nekada gadijuma nepaklaujiet akumulatorus tieSiem saules stariem, augstai temperatirai, dzirk-
stelem vai atklatai liesmai. Tas var izraisit eksploziju.

» Nepieskarieties bateriju poliem ar pirkstiem vai instrumentiem un nepielaujiet, ka tie nonak saskare
ar rotaslietam vai citiem priek§metiem, kam piemit elektriska vaditspéja. Tas var izraisit akumulatoru
bojajumus, ka ari materialu kaitéjumu un traumas.

» Sargajiet akumulatorus no lietus un mitruma un Skidrumiem. Mitruma ieklaSana var izraisit
ssavienojumu, elektrisko triecienu, apdegumus, ugunsgréku un eksploziju.

» Lietojiet kopa ar akumulatoru tikai ta tipam paredzétos ladétajus un elektroiekartas. levérojiet
attiecigo lietoSanas instrukciju noradijumus.

» Nelietojiet un neuzglabajiet akumulatoru spradzienbistama vide.
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» Ja akumulators klust parak karsts, iespéjams, ka tas ir bojats. Novietojiet akumulatoru labi parre-
dzama, ugunsdro$a vieta, pietiekama atstatuma no degoSiem materialiem. Laujiet akumulatoram
atdzist. Ja péc stundas akumulators joprojam ir tik karsts, ka to ir griti satvert, tas nozZimé, ka tas
ir bojats. Vérsieties servisa Hilti vai izlasiet dokumentu "Noradijumi par Hilti litija jonu akumulatoru
drosibu un lietoSanu".

ﬂ levérojiet Tpasos noradijumus, kas attiecas uz litija jonu akumulatoru transportéSanu, uz-
glabasanu un lietoSanu.
Izlasiet Noradijumus par Hilti litija jonu akumulatoru dros$ibu un lietoSanu, kas ir pieejami,
noskenéjot QR kodu §is lietoSanas instrukcijas beigas.

Apraksts

Izstradajuma parskats ﬂ
Instrumenta patrona (3/4 "aréjais Cetrstu-
ris)

@ Laba / kreisa rotacijas virziena parslé-
dzéjs ar ieslégSanas blokésanu

@ Vadibas slédzis (ar elektronisku rotacijas
atruma regulatoru)

@ Rokturis

@ Atvere papildaprikojuma montazai

Akumulators

ReZima indikacija

ReZima tausting

Darba zonas apgaismojums (LED)
Akumulatora atblokéSanas tausting
Akumulatora statusa indikacija

CICICIOIOIO)

Nosacijumiem atbilstiga lietoSana

Aprakstitais izstradajums ir manuali vadama, ar akumulatoru darbindma skriivéSanas iekarta ar trie-

cienu funkciju. Ta ir piemérota skriivsavienojumu, uzgrieznu un vitntapu pievilk§8anai un atskravésanai

koka, metala, mura un betona konstrukcijas.

Skruvésanas iekartu drikst lietot tikai tadiem darbiem, kuriem nav nepiecieS8ams precizs / specifisks

griezes moments. Pretéja gadijuma pastav risks, ka skrive tiks pargriezta un sabojata vai tiks nodariti

bojajumi apstradajamai detalai.

* Lietojiet kopa ar $So izstradajumu tikai sérijas B 22 Hilti litija jonu akumulatorus Nuron. Lai
nodrosinatu optimalu darbibas efektivitati, Hilti iesaka kopa ar So izstradajumu lietot Sis lietoSanas
instrukcijas beigas ieklautaja tabula noraditos akumulatorus.

* Lietojiet So akumulatoru uzladésanai tikai Sis lietoSanas instrukcijas beigas ieklautaja tabula noradito
sériju Hilti ladétajus.

Piegades komplektacija

Skravésanas iekarta ar triecienu funkciju, lieto$anas instrukcija

Citus 8im izstradadjumam izmantojamus sistémas produktus meklgjiet Hilti Store vai timek|vietné:

www.hilti.group

Litija jonu akumulatora indikacija

Hilti litija jonu akumulatoru Nuron indikacija var informét par akumulatora uzlades limeni, klimém un

stavokli.

Uzlades limena indikacija un klumes pazinojumi

| Al BRIDINAJUMS! |

Traumu risks akumulatora nokri$§anas gadijuma!

» Ja akumulators ir ievietots un tiek nospiests atblokéSanas tausting, nodroSiniet, lai akumulators
atkal tiktu kartigi nofikséts izstradajuma.

Lai redzétu kadu no turpmak aprakstitajam indikacijas veidiem, isi nospiediet akumulatora atbloke-

Sanas taustinu.

Uzlades imena un varbatéjo traucéjumu indikacija ir redzama ari pastavigi, kamer izstradajums ir

ieslégts.
’ | LT
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| Statuss Nozime

Cetras (4) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 100 % lidz 71 %

Tris (3) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 70 % [idz 51 %

Divas (2) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 50 % lidz 26 %

(1) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 25 % [idz 10 %

Viena (1) LED léni mirgo zala krasa Uzlades limenis: < 10 %

(1) LED atri mirgo zala krasa Litija jonu akumulators ir pilniba izlad€jies.

Uzladéjiet akumulatoru.
Ja LED péc akumulatora uzlades joprojam atri
mirgo, versieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo dzeltena krasa Litija jonu akumulators vai tam pievienotais iz-
stradajums ir parslogots, parak karsts vai parak
auksts vai ir radusies cita klime.

NodroSiniet, lai izstradajums vai akumulators
bltu ieteicamaja darba temperatira, un lietojiet
izstradajumu ta, lai tas netiktu parslogots.

Ja indikacija nepazud, versieties Hilti servisa.

Viena (1) LED konstanti deg dzeltena krasa Litija jonu akumulators un ar to savienotais iz-
stradajums nav sava starpa saderigi. Ludzu,
veérsieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo sarkana krasa Litija jonu akumulators ir blokéts un nav lieto-
jams. Ludzu, vérsieties Hilti servisa.

Akumulatora stavokla indikacijas

Lai apskatitu akumulatora stavokla indikaciju, turiet atblokéSanas taustinu nospiestu ilgak neka tris
sekundes. Sistéma konstaté, ka potencialu baterijas klimi, ko var izraisit neatbilstiga apieSanas,
pieméram, kritiens, sadur$ana, aréja karstuma iedarbiba utt.

 Statuss Nozime

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam Akumulatoru var turpinat lietot.

viena (1) LED konstanti deg zala krasa.

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam Akumulatora stavokla informacijas nolasi$anu

viena (1) LED konstanti deg dzeltena krasa. neizdevas pabeigt. Atkartojiet procesu vai véer-
sieties Hilti servisa.

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam Ja pievienoto izstradajumu var turpinat lietot,

viena (1) LED konstanti deg sarkana krasa. atlikust akumulatora kapacitate ir mazaka neka
50 %.

Ja pievienoto izstradajumu vairs nevar lietot,
akumulators ir savu laiku nokalpojis un janomai-
na pret citu. Ladzu, vérsieties Hilti servisa.

Tehniskie parametri

SIW 10-22
Izstradajuma paaudze 01
Nominalais spriegums 216V
Svars saskana ar EPTA procediiru 01, bez akumulatora 2,86 kg
Apgriezienu skaita iestatijumi 2 pakapes
Nominalais rotacijas atrums tuksgaita ReZims | | 0 apgr./min ... 1 000 apgr./min
(T ;
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\ SIW 10-22
Nominalais rotacijas atrums tuksgaita ReZzims | 0 apgr./min ... 1 250 apgr./min
1]
Triecienu skaits ReZims | | 0 apgr./min ... 2 000 apgr./min

Rezims | 0 apgr./min ... 2 500 apgr./min
[}

Instrumenta patrona ¥," aréjais Cetrstaris ar caurejosu
atveri un droSibas gredzenu

Uzglabasanas temperatiira -20°C ... 70°C

Apkarteja temperatiira darbibas laika -17°C ... 60 °C
Akumulators

Akumulatora darba spriegums 216V

Akumulatora svars Skat. 8is lietoSanas instrukcijas beigas
Apkartéja temperatira darbibas laika -17°C ... 60°C

Uzglabasanas temperatira -20°C ... 40°C

Akumulatora temperatira uzlades sakuma -10°C ... 45°C

Informacija par troksni un svarstibam

Sajas instrukcijas noraditie lielumi, kas raksturo skanas spiedienu un vibraciju, ir noteikti ar standar-
tizétas meérijjumu metodes palidzibu, un tos var izmantot elektroiekartu savstarpéjai salidzinasanai.
Tos var izmantot arf trok8na un vibracijas iedarbibas pagaidu novéertéjumam.

Noraditie parametri attiecas uz elektroiekartas galvenajiem lietoSanas veidiem. Tadu, ja elektroiekarta
tiek izmantota citos noltkos, ar citiem mainamajiem instrumentiem vai netiek nodrosinata pietieckama
tas apkope, parametri var atkirties no noraditajiem. Tas var ievérojami palielinat trok$na un vibracijas
iedarbibu visa darba laika.

Lai precizi novertétu iedarbibu, janem véra ari laiks, cik ilgi elektroiekarta ir izslégta vai ir ieslégta,
tacu faktiski netiek darbinata. Tas var batiski samazinat iedarbibu kopéja darba laika.

Japaredz papildu droSibas pasakumi, lai aizsargatu iekartas lietotaju pret trokSna uny/vai vibracijas
iedarbibu, pieméram, elektroiekartas un apkope, roku turéSana siltuma, darba procesu organizacija.

ﬂ Sikaka informacija par Seit piemérotajam EN 62841 standartu versijam var atrast Atbilstibas
deklaracijas attéla 11 224.

Informacija par troksni

Skanas jaudas limenis (L wa) 108 dB
Skanas spiediena limena pielaide (K ) 3dB
Skanas spiediena limenis (L 4) 100 dB
Skanas jaudas limena pielaide (K ya) 3dB
Kopéjie vibracijas raditaji

Svarstibu emisija, pievelkot maksimala pielau- | B 22-85 11,1 m/s?
jama izméra skriives un uzgrieznus (ay,)

Maksimali pielaujama izméra skriivju un uzgrieznu pievilksa- | 1,5 m/s?
nas raditaju pielaides
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Sagatavosanas darbam

Al BRIDINAJUMS! |

Traumu risks nejausas iedarbo$anas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievieto$anas parliecinieties, ka attiecigais izstradajums ir izslégts.
» Pirms iekartas iestatiSanas vai piederumu mainas iznemiet no iekartas akumulatoru.

levérojiet drodibas noradijumus un bridindjumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.
Akumulatora uzladésana

1.Pirms uzlades sak$anas izlasiet ladétaja lietoSanas instrukciju.

2.Raugieties, lai akumulatora un ladétaja kontaktu virsmas ir firas un sausas.

3.Veiciet akumulatora uzladi atbilstiga ladétaja. +1 89

Akumulatora ievietoSana

Traumu risks Issavienojuma vai akumulatora nokriSanas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievietoSanas parliecinieties, ka uz akumulatora un izstradajuma kontaktiem
neatrodas nekadi sveskermeni.

» Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

1.Pirms pirmas lieto$anas pilniba uzladéjiet akumulatoru.

2.lebidiet akumulatoru izstradajuma, idz tas dzirdami nofikséjas.

3.Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

Akumulatora iznemsana

1.Nospiediet akumulatora atbloké$anas taustinu.

2.lzvelciet akumulatoru no iekartas.

Nodrosinajums pret kritienu

Traumu risks instrumenta un/vai papildaprikojuma nokri$anas gadijuma!

» Lietojiet tikai jusu izstradajumam ieteikto Hilti instrumentu dro$ibas virvi.

» Pirms katras lieto$anas parbaudiet, vai nav bojats instrumentu dro$ibas virves stiprinajuma punkts.

» Nenostipriniet instrumentu droSibas virves pie jostas aka. Nelietojiet jostas aki izstradajuma
pacel$anai.

ﬂ levérojiet jusu valsti speka esoSos noteikumus par darbu augstuma.

Aizsardzibai pret kritieniem lietojiet kopa ar $o izstradajumu tikai Hilti pretnokriS8anas aprikojumu

#2293133 apvienojuma ar Hilti instrumentu droSibas virvi #2261970.

» Nostipriniet pretnokriSanas aprikojumu papildaprikojumam paredzétajas montazas atverés.
Parbaudiet, vai fiksacija ir drosa.

» Nostipriniet vienu instrumentu dro$ibas virves karabines aki pie pretnokrianas aprikojuma un otru
karabines aki - pie neso$as konstrukcijas. Parbaudiet, vai abi karabines aki ir nofikséti drosi.

ﬂ levérojiet Hilti pretnokriSanas aprikojuma un Hilti instrumentu droSibas virves lietoSanas
instrukcijas.

Mainama instrumenta montaza E

A\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks Neatbilstigi instrumenti var izraisit traumas!
» Nelietojiet nodiluSus vai bojatus instrumentus.

1.Notiriet mainama instrumenta nofikséjamo galu.
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2.Pilniba uzspiediet mainamo instrumentu uz instrumenta patronas.

3.Parbaudiet mainama instrumenta fiksaciju.

Mainama instrumenta demontaza

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!

Traumu risks, ko rada darba instruments! Mainamais instruments var bt karsts vai ar asam malam.
» Darba instrumenta nomainas laika valkajiet aizsargcimdus.

» Novelciet mainamo instrumentu no patronas.

Sprostgredzena un apala $kérsgriezuma gredzena montaza / demontaza E

1.Ar knaiblu palidzibu nonemiet nodilu$o / bojato sprostgredzenu un apala $kérsgriezuma gredzenu.

2.lemontéjiet instrumenta patronas rieva jaunu apala kérsgriezuma gredzenu.

3.lemontgjiet instrumenta patronas rieva jaunu sprostgredzenu.

4.Parliecinieties, ka mainamais instruments ir drosi iemontéts instrumenta patrona.

Re#ima iestatisana [

1.Atkartoti spiediet reZima taustinu, lidz reZima indikacija paradas nepiecieSamais reZims (skat.
sadalu Tehniskie parametri").

2.Lai uz 2 minGtém ieslégtu apgaismojumu, vienlaikus nospiediet rezZima taustinu un vadibas slédzi
un turiet tos nospiestus vismaz 0,5 sekundes.
» Rezima indikacijas LED nodziest.

Lietosana

levérojiet drosibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

Laba / kreisa rotacijas virziena parslégsana 5

» lestatiet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéju atbilstigi nepiecieSamajam rotacijas virzienam.
» lek$éjas aizsardzibas mehanisms izslédz iespéju parslégt rotacijas virzienu motora darbibas laika.
» Vidéja pozicija ir blokéts vadibas slédzis (ieslégSanas blokésana).

leslégsSana un izslegSana

1.Lai ieslégtu izstradajumu, nospiediet vadibas slédzi.

ﬂ iespiesanas dzilums regulé apgriezienu skaitu.

2.Lai izslégtu izstradajumu, atlaidiet vadibas slédzi.
Apkope un uzturésana

Al BRIDINAJUMS! |

Traumu risks ievietota akumulatora gadijuma !

» Pirms jebkadiem apkopes un tehniska stavokla uzturéSanas darbiem vienmér iznemiet akumulatoru!

Izstradajuma kopsana

* Uzmanigi notiriet pielipuSos netirumus.

« Ja izstradajumam ir ventilacijas atveres, uzmanigi iztiriet tas ar sausu, mikstu birstiti.

* Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrindtu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus
kop8anas lidzek|us, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

* Izstradajuma kontaktu tiri$anai lietojiet tiru un sausu draninu.

Litija jonu akumulatoru apkope

* Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ar nosprostotam ventilacijas atverém. Uzmanigi iztiriet
ventilacijas atveres ar sausu, mikstu birstiti.

* Nepaklaujiet akumulatoru nevajadzigai puteklu vai netirumu ietekmei. Nekada gadijuma nepaklaujiet
akumulatoru spécigam mitrumam (pieméram, nemérciet to ideni un neatstajiet lietd).
Ja akumulators ir samircis, rikojieties ar to tapat, ka jus rikotos ar bojatu akumulatoru. levietojiet to
izoléta nedegoSa materiala tvertné un vérsieties Hilti servisa.
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Raugieties, lai akumulators nebitu savartits ar nepiederigu ellu un smérvielam. Raugieties, lai uz
akumulatora nevajadzigi neuzkratos putekli un netirumi. Notiriet akumulatoru ar sausu, mikstu
birstiti vai tiru un sausu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kopSanas lidzek|us, jo tie var sabojat
plastmasas dalas.

Nepieskarieties akumulatora kontaktiem un neattiriet kontaktus no rupnica uzklatas smeérvielas.

* Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrindtu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus

kop$anas lidzek|us, jo tie var sabojat plastmasas dalas.
Uzturésana

/N

ElektroSoka risks! Neprofesionali veikts elektrisko dalu remonts var klit par céloni smagam traumam
un apdegumiem.
» Elektrisko dalu labo$anu var veikt tikai elektribas nozares specialisti .

* Regulari parbaudiet visas redzamas dalas, lai parliecinatos, ka tas nav bojatas un funkcioné
nevainojami.

* Nelietojiet izstradajumu, ja tam ir raduSies bojajumi un/vai funkciju traucéjumi. Nekavéjoties
nododiet izstradajumu Hilti servisa remonta veik$anai.

* Péc apkopes un remonta darbiem piemontéjiet vieta visas aizsargierices un parbaudiet, vai tas
darbojas nevainojami.

ﬂ Lai izstradajuma lietoSana batu dro$a, izmantojiet tikai originalas rezerves dalas, patérina
materialus un piederumus. Rezerves dalas, patérina materialus un piederumus, kuru lietoSanu
kopa ar $o izstradajumu akcepté Hilti, var atrast Hilti Store vai timeklvietné: wwwe.hilti.group

Transportésana un uzglabasana

Ar akumulatoru darbinamu iekartu un akumulatoru transporté$ana

A\ IEVEROT PIESARDZIBU!

Nekontroléta iedarboSanas transportéSanas laika !

» Pirms iekartu transporté$anas vienmeér iznemiet no tam akumulatorus!

» Iznemiet akumulatoru / akumulatorus.

» Nekada gadijuma netransportéjiet akumulatorus nenostiprinata veida, sabértus kaudzé. Trans-
portéSanas laika akumulatori jasarga no triecieniem un vibracijas, ka ari jaizolé no jebkadiem
materialiem, kam piemit elektriska vaditspéja, un citiem akumulatoriem, lai nepielautu to nonaksa-
nu saskaré ar citu bateriju kontaktiem un issavienojuma rasanos. levérojiet vietéjos noteikumus
par akumulatoru transportésanu.

» Akumulatorus nedrikst sitit pa pastu. Ja vélaties nositit nebojatus akumulatorus, vérsieties
sGtljumu piegades uznémuma.

» Pirms katras lietoSanas, ka arl péc ilgakas transportéSanas parbaudiet, vai izstradajums un
akumulatori nav bojati.

Ar akumulatoru darbinamu iekartu un akumulatoru uzglabasana

Neparedzami bojajumi bojatu vai izpliduSu akumulatoru dél !

» Pirms iekartu novieto$anas glabasana vienmér iznemiet no tam akumulatorus!

» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus vésa un sausa vieta. levérojiet temperatiras robezvértibas,
kas noraditas sadala Tehniskie parametri 17 90.

» Neglabajiet akumulatorus uz ladétaja. Péc uzlades procesa vienmér nonemiet akumulatoru no
ladétaja.

» Nekad neglabajiet akumulatorus saulé, uz siltuma avotiem vai aiz stikla.

» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus ta, lai tiem nevarétu pieklat bérni un nepiedero$as personas.

Hl‘ ‘||| 2356082 94



=

» Pirms katras lieto$anas, ka ari péc ilgakas uzglabasanas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori

nav bojati.
Traucéjumu novérsana
Trauc&jumu gadijuma nemiet véra akumulatora statusa indikaciju. Skat. nodalu Litija jonu
akumulatora indikacija.
Ja izstradajuma darbiba radusies traucéjumi, kas nav uzskaititi $aja tabula vai ko jums neizdodas
novérst saviem spékiem, ludzu, meklgjiet palidzibu musu Hilti servisa.

Traucéjums lespeéjamais iemesls Risinajums

lekarta nedarbojas. Akumulators nav pilniba iebidits. | » Nofikséjiet akumulatoru ar
sadzirdamu klikski.

Péksni ievérojami sama- Akumulators ir izladéjies. » Nomainiet akumulatoru un

zinas rotacijas atrums. uzladéjiet tukSo akumulatoru.

Akumulators izladéjas atrak | Loti zema apkartéja temperatdra. | » Laujiet akumulatoram pa-

neka parasti. mazam sasilt lidz istabas
temperatrai.

Akumulators nenofikséjas ar | Netiri akumulatora fiksacijas iz- » Notiriet fiksacijas izcilpus un

sadzirdamu klikski. cilni. nofikséjiet akumulatoru darba
pozicija.

v

Izstradajums vai akumula- Elektriskas problémas. Nekaveéjoties izslédziet iz-
tors spécigi sakarst. straddjumu, iznemiet no ta
akumulatoru, vérojiet to, lau-
jiet tam atdzist un versieties
Hilti servisa.

Veérsieties Hilti servisa.

v

Akumulatora LED indikaci- | Akumulators ir bojats.
jas nav.

Nokalpojuso iekartu utilizacija

Traumu risks neatbilstigas utilizacijas gadijuma! Veselibas apdraudéjums, izpllstot kaitigdm

gazém un Skidrumiem.

» Bojatus akumulatorus nav atlauts nosatit!

» Lai nepielautu Tssavienojumus, nosedziet piesléguma kontaktus ar materialu, kam nepiemit elek-
triska vaditspéja.

» Utilizéjiet akumulatorus ta, lai tiem nevarétu pieklat bérni.

» Nododiet akumulatoru utilizacijai jis apkalpojo$aja Hilti Store vai vérsieties pie kompetenta
atkritumu apsaimnieko$anas uznémuma.

g‘::f; Hilti izstradajumu izgatavo$ana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami materiali. Priek-

8nosacijums otrreiz&jai parstradei ir atbilsto$a materialu SkiroSana. Daudzas valstis Hilti pienem

nolietotas iekartas otrreizéjai parstradei. Lai sanemtu vairak informacijas, vérsieties Hilti servisa vai

pie sava pardo$anas konsultanta.

K » Neizmetiet elektroiekartas, elektroniskas ierices un akumulatorus sadzives atkritumos!

Razotaja garantija
» Ar jautajumiem par garantijas nosacijumiem, lidzu, vérsieties pie vietéja Hilti partnera.

Papildinformacija

Papildinformacija par lietoSanu, tehniku, vides aizsardzibu un materialu otrreizéjo parstradi ir pieejama,
izmantojot $adu saiti: gr.hilti.com/manual?id=2356081&id=2356082

Si saite QR koda veida ir ieklauta arT dokumentacijas beigas.
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It Originali naudojimo instrukcija

Informacija apie naudojimo instrukcijg
Apie Sig naudojimo instrukcija
* |spéjimas! Prie$ pradédami naudoti prietaisa jsitikinkite, kad perskaitéte ir supratote prie prietaiso
pridedama naudojimo instrukcijg, jskaitant instrukcijas, saugos ir jspéjamuosius nurodymus,
paveikslélius ir specifikacijas. Svarbiausia susipazinkite su visomis instrukcijomis, saugos ir
ispéjamaisiais nurodymais, paveiksléliais, specifikacijomis be sudétinémis dalimis ir funkcijomis.
Nesilaikant Sio reikalavimo, kyla elektros smugio, gaisro ir (arba) sunkiy suzalojimy pavojus.
Vélesniam naudojimui i§saugokite naudojimo instrukcija, jskaitant visas instrukcijas, saugos ir
ispéjamuosius nurodymus.
prietaisai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, atlikti jy techninés priezitros
ir remonto darbus leidziama tik jgaliotam, instruktuotam personalui. Sis personalas turi bati
supazindintas su visais galimais pavojais. Neinstruktuoto personalo netinkamai arba ne pagal
paskirtj naudojamas prietaisas ir jo priedai gali kelti pavojy.
Pridedama naudojimo instrukcija atitinka naujausiag technikos lygj spausdinimo momentu. Naujausig
versijg visada rasite internetu ,Hilti“ prietaisy puslapyje. Sekite nuorodg arba QR koda Sioje
naudojimo instrukcijoje, pazyméta simboliu @
Kitiems asmenims prietaisg perduokite tik kartu su Sia naudojimo instrukcija.
Zenkly paai$kinimas
Ispéjantieji nurodymai
|spéjantieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prietaisa. Naudojami Sie
signaliniai zodZiai:
PAVOJUS !
» Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavojy, kurio pasekmeés yra sunkas kiino
suzalojimai arba Zatis.
ISPEJIMAS !
» Sis zodis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavojy, kurio pasekmeés gali bati sunkds
kdino suzalojimai arba Zatis.
/\ ATSARGIAI
ATSARGIAI !
»Sis 2odis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai zyméti, kai yra kino suZalojimo arba
materialiniy nuostoliy grésmé.
Naudojimo instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje naudojimo instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

Laikykités naudojimo instrukcijos

Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

O

Rodo, kad juo pazenklinta medziaga galima perdirbti

9
2
@’

Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti j buitines atliekas

Hilti li¢io jony akumuliatorius
Hilti Kroviklis

VAR == N

8 B




=

Simboliai iliustracijose
lliustracijose naudojami Sie simboliai:

A Sie skaitmenys nurodo atitinkama paveikslélj $ios naudojimo instrukcijos pradzioje.
Numeracija paveiksléliuose nurodo svarbius darbinius veiksmus arba darbiniams veiks-

3 | mams svarbias konstrukcines dalis. Tekste Sie darbiniai veiksmai arba konstrukcinés dalys
iSskirtos atitinkamais numeriais, pvz., (3).

Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo skyrelyje Prietaiso vaizdas
esanciy paaiskinimy numerius.

11

! | Siuo zenklu siekiama atkreipti ypatinga démesj j naudojimasi $iuo prietaisu.

Specifiniai prietaiso simboliai
Bendrieji simboliai
Simboliai, kurie naudojami kartu su prietaisu.

E? Prietaisas palaiko NFC technologija, suderinama su ,,iOS* ir ,Android“ platformomis.

Ng | Nominalus tusciosios eigos sukimosi greitis

=== | Nuolatiné srové

min | Apsisukimai per minute

= | Desininé / kairiné eiga
uen | LiGio jony akumuliatorius

®¢ Niekada nenaudokite akumuliatoriaus kaip smuginio jrankio.

4 Saugokite, kad akumuliatorius nenukristy. Nenaudokite akumuliatoriaus, kuris buvo sutrenk-
% |tas arba kaip nors kitaip paZeistas.

Sauga

Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

A ISPEJIMAS Perskaitykite visus ant Sio elektrinio jrankio esancius saugos nurodymus,

instrukcijas, paveikslélius ir techninius duomenis. Siy nurodymy nesilaikymas gali tapti elektros

smugio, gaisro ir / arba sunkiy suzalojimy priezastimi.

ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j juos pazvelgti ateityje.

Saugos nurodymuose vartojama sgvoka ,elektrinis jrankis“ apibréziami i§ elektros tinklo maitinami

elektriniai jrankiai (turintys maitinimo kabelj) ir i§ akumuliatoriaus maitinami elektriniai jrankiai (be

maitinimo kabelio).

Sauga darbo vietoje

» Pasirtpinkite, kad darbo vieta visada buty Svari ir gerai apSviesta. Netvarkinga ar blogai
apSviesta darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.

» Nenaudokite elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiy skysc¢iu, dujy arba dulkiy.
Veikiantys elektriniai jrankiai kibirk8&iuoja, ir kibirkstys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje bati vaikams ir pasaliniams asmenims.
Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesuvaldyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros

» Prietaiso maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti elektros lizdo tipa. KiStuko jokiu budu
negalima keisti. Nenaudokite tarpiniy kiStuky kartu su elektriniais jrankiais, turinciais
apsauginj jZeminima. Nepakeisti kiStukai ir tinkami elektros lizdai mazina elektros smagio rizika.
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» Venkite kiino kontakto su jZzemintais pavirSiais, pvz., vamzdziais, Sildytuvais, viryklémis ir
Saldytuvais. Kai Zmogaus kinas yra jZzemintas, padidéja elektros smugio tikimybé.

» Elektrinius jrankius saugokite nuo lietaus ir drégmés. | elektrinj jrankj patekus vandens, padidéja
elektros smugio rizika.

» Nenaudokite elektros maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. y. neneskite elektrinio jrankio
paéme uz kabelio, nekabinkite jo ant kabelio, netraukite uz kabelio, norédami iStraukti kiStuka
i§ elektros lizdo. Elektros maitinimo kabelj saugokite nuo karséio, alyvos, astriy briauny ar
judanéiy daliuy. Pazeisti arba susipyne elektros maitinimo kabeliai didina elektros smagio rizika.

» Jei su elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tokius ilginimo kabelius, kurie tinka ir
lauko darbams. Naudojant lauko darbams tinkancius ilginimo kabelius, mazéja elektros smagio
rizika.

» Jeigu elektrinio jrankio naudojimo drégnoje aplinkoje negalima iSvengti, | elektros tinkla jj
junkite per apsaugine nuotékio rele. Apsauginé nuotékio relé mazina elektros smgio rizika.

Zmoniy sauga

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, bukite atidus, sutelkite démesj | darbg ir vadovaukités sveika
nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy
medziagy, alkoholio ar vaisty. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

» Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite apsauginius akinius.
Naudojant asmenines apsaugos priemones, pvz., respiratoriy, neslystancius apsauginius batus,
apsauginj $alma, ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika
susizaloti.

» Saugokités, kad nejjungtuméte prietaiso atsitiktinai. Pries prijungdami prie elektros maiti-
nimo tinklo, jdédami akumuliatoriy, imdami j rankas ar nesdami, jsitikinkite, kad elektrinis
jrankis yra iSjungtas. Jeigu nesdami elektrinj jrankj pir$ta laikysite ant jungiklio arba jrankj jjungsite
i elektros tinklg tuomet, kai jungiklis néra iSjungtas, gali jvykti nelaimingas atsitikimas.

» Prie$ jjungdami elektrinj jrankj, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius ar verzlinius raktus.
Besisukancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

» Venkite nepatogiy kuno padéciy. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada iSlaikykite kiaino
pusiausvyra. Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrankj netikétose situacijose.

» Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite placiy drabuziy, nesidékite papuosaly. Saugokite
plaukus, drabuZius ir pirstines nuo besisukanciy prietaiso daliy. Laisvus drabuzius, papuo$alus
ir ilgus plaukus gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

»Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo jrenginius, visada
isitikinkite, kad jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali
sumazéti dulkiy keliama grésme.

» Neturékite iliuziju, kad visada esate saugus, ir, skaitydami naudojimo instrukcijas, nepralei-
skite skyreliy apie saugy darba su elektriniais jrankiais, net jeigu per ilgus naudojimo metus
esate su savo elektriniu jrankiu susipazine. Neatsargus veiksmas per sekundés dalj gali tapti
sunkiy suzalojimy priezastimi.

Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

» Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jiisy darbui tinkama elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu
jrankiu dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirSysite nurodytos galios.

» Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti
ar i$jungti, yra pavojingas ir jj reikia remontuoti.

» Pries prietaisa nustatydami, keisdami reikmenis ar tiesiog padédami j $alj, visuomet iStraukite
maitinimo kabelio kistuka i$ elektros lizdo ir / arba i$ prietaiso i§imkite akumuliatoriy. Si
atsargumo priemoné leis iSvengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.
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» Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekiamoje vietoje. Neleiskite
prietaisu naudotis asmenims, kurie néra su juo susipazine arba néra perskaite Sios instruk-
cijos. Elektriniai jrankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.

» Elektrinius jrankius ir reikmenis rupestingai priziarékite. Tikrinkite, ar judancios elektrinio
jrankio dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur neklitiva, ar néra sulazusiy ir pazeisty daliu,
kurios bloginty jrankio veikima. Prie$ naudojima pazeistos prietaiso dalys turi biiti suremon-

» Pjovimo jrankiai visuomet turi baiti astras ir Svarts. Rupestingai priziGréti pjovimo jrankiai su
astriomis pjovimo briaunomis maziau stringa ir yra lengviau valdomi.

» Elektrinj jrankj, reikmenis, kei¢iamuosius jrankius ir t. t. naudokite pagal Sias instrukcijas.
Taip pat atsizvelkite | darbo salygas ir atliekamo darbo pobidij. Elektrinius jrankius naudojant
ne pagal paskirtj, gali kilti pavojingos situacijos.

» Priziirékite rankenas, kad jos ir jy laikymo pavirsiai visada buty sausi, Svaris ir neriebaluoti.
Slidzios rankenos ir jy laikymo pavirSiai negali uztikrinti elektrinio jrankio saugaus naudojimo ir
valdymo kontrolés nenumatytose situacijose.

Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

» Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos rekomenduoja gamintojas.
Kroviklj, tinkantj tik nurodytiems akumuliatoriy tipams, naudojant kitiems akumuliatoriams jkrauti,
kyla gaisro pavojus.

» Elektriniuose jrankiuose naudokite tik konkreciai jiems skirtus akumuliatorius. Naudojant
kitokius akumuliatorius, kyla pavojus susizaloti ir sukelti gaisra.

» Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia sgvarzéliy, monetu, raktu, viniuy, varzty ar
kitokiy smulkiy metaliniy daikty, kurie galéty trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus.
Trumpai sujungus akumuliatoriaus kontaktus, yra pavojus nusideginti ar sukelti gaisra.

» Netinkamai naudojant akumuliatoriy, i$ jo gali iStekéti skystis. Venkite kontakto su Siuo
skyséiu. Jei skyscio atsitiktinai pateko ant odos, nuplaukite ja vandeniu, jei pateko j akis -
gerai praplaukite jas vandeniu ir nedelsdami kreipkités j gydytoja. Akumuliatoriaus skystis gali
sudirginti arba chemiskai nudeginti oda.

» Nenaudokite pazeisto arba perdirbto akumuliatoriaus. Pazeisti arba perdirbti akumuliatoriai gali
funkcionuoti nenumatytai, todél gali kelti gaisro, sprogimo ar suzalojimy pavojy.

» Akumuliatoriy saugokite nuo ugnies ir per auk$tos temperatiros. Ugnies arba didesnés kaip
130 °C (265 °F) temperatiros veikiamas akumuliatorius gali sprogti.

» Laikykités visy jkrovimo instrukcijy ir akumuliatoriy arba akumuliatorinj jrankj visada jkraukite
tik eksploatavimo instrukcijoje nurodytame temperatiry diapazone. Netinkamas jkrovimas
arba jkrovimas uz leistino temperatiry diapazono riby gali sugadinti akumuliatoriy ir padidinti
gaisro pavojy.

Techniné priezitra

» Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specialistui, tam jis turi naudoti
tik originalias atsargines dalis. Taip galima uztikrinti, kad bus i$laikytas prietaiso naudojimo
saugumas.

» Niekada nevykdykite pazeisty akumuliatoriy techninés priezitiros. Bet kokig akumuliatoriy
technine priezitirg leidziama vykdyti tik gamintojui arba jgaliotoms klienty aptarnavimo jmonéms.

Saugos nurodymai dirbantiems su suktuvu ir smiiginiu suktuvu

» Jeigu vykdant darbus sukamas varztas / sraigtas gali paliesti pasléptus elektros laidus,
elektrinj jranki laikykite tik paéme uz izoliuoty laikymo pavirsiy. Dél varzto / sraigto kontakto su
laidais, kuriais teka elektros srové, metalinése prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél
kyla elektros smugio pavojus.

N AR




LIS

Papildomi saugos nurodymai

» Prietaisa ir reikmenis naudokite tik tada, kai jie yra techniskai tvarkingi.

» Prietaisg ir reikmenis draudziama keisti ar atlikti kitokius jy pakeitimus.

» Prie$ pradédami dirbti patikrinkite, ar darbo zonoje néra paslépty elektros laidy, dujy ar vandentiekio
vamzdziy. Netycia pazeidus elektros kabelj, dujy ar vandens vamzdj, iSorinése metalinése prietaiso
dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, kelianti elektros smugio pavoju, arba gali iskilti sprogimo
pavojus.

» UZztikrinkite, kad védinimo plysiai visada baty atviri. Nudegimo pavojus dél uzdengty védinimo
plysiy!

» Venkite liesti besisukancias prietaiso dalis - susizalojimo pavojus!

» Dirbdami su prietaisu, dévékite apsauginius akinius, apsauginj $alma ir klausos apsaugos priemo-
nes.

» Keisdami jrankj, mavékite apsaugines pirstines. Liesdami kei¢iamajj jranki, galite susipjaustyti ir
nusideginti rankas.

» Dirbdami uzsidékite akiy apsaugos priemone. Medziagy skeveldros gali suzaloti oda ir akis.

» Slifuojant, pjaustant ir greZiant kylan&iose dulkése gali bati pavojingy cheminiy medziagy. Stai
keli pavyzdziai: Svinas ar dazai $vino pagrindu; Plytos, betonas ir kiti mdro statiniai, natdralus
akmuo ir kiti gaminiai, kuriy sudétyje yra silikato; Tam tikra mediena, gZzuolas, bukas ir chemiskai
apdorota mediena; Asbestas arba medziagos, kuriy sudétyje yra asbesto. Naudodamiesi medziagu,
su kuriomis dirbama, pavojingumo klase, nustatykite poveikj dirbanciajam ir aplink esantiems
asmenims. Imkités batiny priemoniy, uztikrinan¢iu, kad poveikis likty saugiame lygmenyje, pvz.,
naudokite dulkiy surinkimo sistemg arba dévékite tinkamas kvépavimo apsaugos priemones. Prie
bendryjy priemoniy, skirty poveikiui sumazinti, priskiriama:

» darbas gerai védinamoje srityje,

» ilgesnio kontakto su dulkémis vengimas,

» dulkiy nuvedimas nuo veido ir kiino,

» Apsauginiy drabuziy dévéjimas ir uztersty viety nuplovimas vandeniu ir muilu.

» Daznai darykite pertraukas ir pratimus, uZztikrinancius geresne Jusy pirsty kraujotaka. Dirbant
ilgesn; laika, vibracijos gali sukelti pirSty, plastakos ar rieSo sgnario kraujagysliy ar nervy sistemos
pazeidimus.

» Nezilrékite tiesiai j gaminio Sviestuva (Sviesos dioda) ir nenukreipkite jo j kito Zmogaus veida. Jo
Sviesa akina.

» Prietaisg jjunkite tik tada, kai jj nustatéte j darbine padét;.

» Prie§ padédami prietaisg palaukite, kol jis visiSkai sustos.

» Suzalojimo pavojus dél Zemyn krentanciy jrankiy ir / arba priedu. Prie$ pradédami dirbti, patikrinkite,
ar akumuliatorius ir sumontuoti priedai yra patikimai pritvirtinti.

Su akumuliatoriais elgtis atsargiai

» Laikykités Zemiau pateikty saugaus naudojimo ir darbo su li¢io jony akumuliatoriais saugos
nuorody. Nesilaikant Siy nurodymuy, galimas odos sudirginimas, sunkis suzalojimai dél ésdinancio
poveikio, cheminiai nudegimai, gaisro ir / arba sprogimo pavojus.

» Akumuliatorius naudokite tik nepriekaistingos techninés biklés.

» Kad iSvengtuméte akumuliatoriaus pazeidimy ir sveikatai labai kenksmingy skys¢iy istekéjimo, su
akumuliatoriumi elkités labai atsargiai!

» Akumuliatorius draudziama modifikuoti ar kaip nors kitaip jais manipuliuoti!

» Akumuliatorius draudziama ardyti, spausti, kaitinti iki aukstesnés kaip 80 °C (176 °F) temperatdros
arba deginti.

» Nenaudokite ir nejkraukite akumuliatoriy, kurie buvo sutrenkti arba kaip nors kitaip pazeisti.
Reguliariai tikrinkite, ar néra akumuliatoriaus pazeidimo pozymiy.

» Niekada nenaudokite utilizuoty arba remontuoty akumuliatoriy.
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» Akumuliatoriaus arba akumuliatorinio elektrinio jrankio niekada nenaudokite vietoje plaktuko.

» Saugokite akumuliatorius nuo tiesioginiy saulés spinduliy, aukStesnés temperataros, kibirk&ciy ir
atviros ugnies. Tai gali sukelti sprogima.

» Baterijos poliy nelieskite pirstais, jrankiais, papuosalais ar kitokiais elektrai laidZiais daiktais. Tai
gali pazeisti akumuliatoriy, taip pat padaryti materialiniy nuostoliy ir suzaloti.

» Saugokite akumuliatorius nuo lietaus, drégmés bei skysciy. |siskverbusi drégme gali sukelti trumpajj
jungima, elektros smugj, nudegima, gaisra ir sprogima.

» Naudokite tik Sio tipo akumuliatoriams skirtus kroviklius ir elektrinius jrankius. Laikykités atitinkamoje
naudojimo instrukcijoje pateikty duomeny.

» Nenaudokite ir nelaikykite akumuliatoriaus sprogioje aplinkoje.

» Jeigu j rankas paimtas akumuliatorius atrodo karstas, jis gali biti sugedes. Padékite akumuliatoriy
matomoje, nedegioje vietos pakankamu atstumu nuo degiy medziagy. Leiskite akumuliatoriui
atvésti. Jei akumuliatorius po valandos vis dar yra per karStas paimti j rankas, jis yra sugedes.
Kreipkités | Hilti techninés prieziiros centra, arba perskaitykite §j dokumenta ,Hilti li¢io jony
akumuliatoriy saugos ir naudojimo nurodymai“.

ﬂ Laikykités specialiujy direktyvy, galiojanéiy li¢io jony akumuliatoriy transportavimui, sandélia-
vimui ir naudojimui.
Perskaitykite Hilti li¢io jony akumuliatoriy saugos ir naudojimo nurodymus, kuriuos rasite
nuskenave QR koda, esantj Sios naudojimo instrukcijos gale.

Aprasymas

Prietaiso vaizdas ﬂ
Irankio griebtuvas (3/4" iSorinis ketur-
kampis)

@ Desininés / kairinés eigos perjungiklis su
jjungimo blokatoriumi

@ Valdymo jungiklis (su elektroniniu suki-
mosi greicio reguliavimu)

@ Rankena

@ Montavimo anga, skirta priedui

Akumuliatorius
Rezimo rodmuo
Rezimo mygtukas

Sviesos diodas darbo zonai ap$viesti
(Sviesos diodas)
Akumuliatoriaus atblokavimo mygtukas

Akumuliatoriaus blsenos rodmuo

CICNCICISIC)

Naudojimas pagal paskirtj

ApraSytasis prietaisas yra rankinis akumuliatorinis smaginis suktuvas. Jis yra skirtas varztiniams

sujungimams priverzti ir atlaisvinti, verzléms ir varztams j mediena, metalg, mara ir betong sukti ir

atsukti.

Smuginis suktuvas turi bati naudojamas tik darbams, kuriems atlikti nereikia tikslaus / specifinio

sukimo momento. PrieSingu atveju kyla pavojus, kad varztas bus persuktas ir pazeistas, o ruosinys -

sugadintas.

* Su Siuo prietaisu naudokite tik Hilti Nuron B 22 serijos li¢io jony akumuliatorius. Kad baty uztikrintas
optimalus nasumas, Hilti Siam prietaisui rekomenduoja naudoti naudojimo instrukcijos pabaigoje
pateiktoje lenteléje nurodytus akumuliatorius.

« Siems akumuliatoriams naudokite tik Sios naudojimo instrukcijos gale pateiktoje lenteléje i§vardyty
tipy Hilti kroviklius.

Tiekiamas komplektas

Smuginis suktuvas, naudojimo instrukcija.

Daugiau Jasy turimam prietaisui skirty sisteminiy reikmeny rasite vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje

www.hilti.group
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Licio jony akumuliatoriaus rodmenys

Hilti Nuron li¢io jony akumuliatoriai gali parodyti jkrovos bukle, pranesimus apie klaida ir akumuliato-

riaus bukle.

|krovos biiklés ir pranesSimy apie klaidas rodmenys

Suzalojimo pavojus krentan¢iu akumuliatoriumi!

» Kai akumuliatorius jstatytas, spausdami atblokavimo mygtuka jsitikinkite, kad vél tinkamai uzfiksa-
vote akumuliatoriy naudojamame prietaise.

Kad gautumeéte viena i$ Siy rodmeny, spustelékite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.

|krovos buklé bei galimos triktys rodomos nuolat, kol prijungtas prietaisas yra jjungtas.

[Basena Reiksmé

Keturi (4) Sviesos diodai nuolat Sviecia Zaliai |krovos lygis: nuo 100 iki 71 %

Trys (3) Sviesos diodai nuolat $viecia zaliai |krovos lygis: nuo 70 iki 51 %

Du (2) $viesos diodai nuolat Sviecia zaliai |krovos lygis: nuo 50 iki 26 %

Vienas (1) Sviesos diodas nuolat Sviecia Zaliai |krovos lygis: nuo 25 iki 10 %

Vienas (1) $viesos diodas létai mirksi zaliai |krovos lygis: < 10 %

Vienas (1) Sviesos diodas greitai mirksi zaliai Li¢io jony akumuliatorius yra visiskai i§sikroves.

Akumuliatoriy jkraukite.

Jei 8viesos diodai po akumuliatoriaus jkrovimo
vis dar greitai mirksi, kreipkités j Hilti techninés
priezidros centra.

Vienas (1) Sviesos diodas greitai mirksi geltonai | Li¢io jony akumuliatorius arba su juo sujungtas
prietaisas yra veikiamas per didelés apkrovos,
yra per karstas, per Saltas arba jvykes kitoks
gedimas.

Prietaisg ir akumuliatoriy nustatykite j rekomen-
duojama darbine temperatirag ir naudodami ne-
perkraukite prietaiso.

Jei prane$imas rodomas ir toliau, praSome
kreiptis j Hilti techninés priezitros centra.

Vienas (1) viesos diodas $viecia geltonai Li¢io jony akumuliatorius ir su juo susijes prie-
taisas yra nesuderinami. Kreipkités j Hilti tech-
ninés priezidros centra.

Vienas (1) LED $viesos diodas greitai mirksi Ligio jony akumuliatorius uzblokuotas, jo ne-

raudonai begalima naudoti. Kreipkités j Hilti techninés
priezidros centra.

Akumuliatoriaus busenos rodmenys
Norédami uzklausti apie akumuliatoriaus bukle, ilgiau nei tris sekundes spauskite atblokavimo
mygtuka. Sistema neatpazjsta galimo netinkamo baterijos veikimo, kuris yra neleistino baterijos
naudojimo pasekmé, pvz., jai nukritus, ja pazeidus arba esant i$oriniy pazeidimy dél kar§cio.
[ Basena Reik§mé

Visi Sviesos diodai Sviecia kaip signalinés lem- | Akumuliatoriy galima naudoti toliau.

putés, ir po to (1) vienas Sviesos diodas nuolat

Sviedia zalia spalva.
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Busena

ReikSmé

Visi Sviesos diodai Sviecia kaip signalinés lem-
putés, ir po to (1) vienas Sviesos diodas greitai
mirksi geltona spalva.

Visi $viesos diodai $viecia kaip signalinés lem-
putés, ir po to (1) vienas $viesos diodas nuolat

UZklausa dél akumuliatoriaus biklés negaléjo
bati baigta. Procediirg pakartokite arba kreipki-
tés | Hilti techninés prieziros centra.

Jei prijungty prietaisg galima naudoti toliau,
likusi akumuliatoriaus talpa yra mazesné kaip

50%.

Jei prijungto prietaiso toliau naudoti nebega-
lima, vadinasi akumuliatoriaus eksploatavimo
laikas baigesi ir jj reikia pakeisti. Kreipkités j Hil-
ti techninés priezitros centra.

Sviecia raudona spalva.

Techniniai duomenys

\ SIW 10-22

Prietaiso karta o1

Nominalioji maitinimo jtampa 216V

Svoris pagal ,EPTA-Procedure 01 be akumuliatoriaus 2,86 kg

Sukimosi greicio nustatymai 2 padétys

Nominalus tusc¢iosios eigos sukimosi greitis | rezi- 0 aps./min. ... 1 000 aps./min.
mas
Il rezi- 0 aps./min. ... 1250 aps./min.
mas

Smigiy skaicius | rezi- 0 aps./min. ... 2 000 aps./min.
mas
Il rezi- 0 aps./min. ... 2 500 aps./min.
mas

Irankio griebtuvas ¥4" iSorinis keturkampis su skersi-

ne kiauryme ir apsauginiu ziedu
Laikymo temperatira -20°C ... 70°C
Darbiné aplinkos temperatira -17°C ... 60 °C
Akumuliatorius

Akumuliatoriaus darbiné jtampa 216V

Akumuliatoriaus svoris Zr. 8ios naudojimo instrukcijos gale.

Darbiné aplinkos temperatira -17°C ... 60°C

Laikymo temperatiara -20°C ... 40°C

Akumuliatoriaus temperatira, kai pradedama jkrauti | -10°C ... 45°C

Informacija apie triukSma ir vibracijos reikSmés

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reik§més yra iSmatuotos taikant standarti-
zuotg matavimo metoda ir gali buti naudojamos elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jos taip
pat tinka 8iy veiksniy poveikiui i$ anksto jvertinti.

Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinémis Sio elektrinio jrankio naudojimo sritimis. Jeigu
elektrinis jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais kei¢iamaisiais jrankiais arba bus nepakankamai
techniskai prizidrimas, $ie duomenys gali skirtis nuo nurodytuju. Tai gali gerokai padidinti $iy veiksniy
poveikj per visg darbo laikotarpj.
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CEaA
Norint tiksliai jvertinti poveiki, reikéty jvertinti ir laika, kai elektrinis prietaisas yra isjungtas, arba, nors
ir jjungtas, juo faktiskai nedirbama. Toks jvertinimas gali smarkiai sumazinti poveikio per visa darbo
laikotarpj reikSme.
Imkités papildomy saugos priemoniuy, kad darbuotojas bty apsaugotas nuo triuk§mo ir / arba
vibracijos poveikio, pavyzdziui, reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio ir kei¢iamujy jrankiy techninés
priezitros, pasirupinkite, kad darbuotojy rankos visada buty Siltos, uZztikrinkite tinkama darbo
organizavima.

ﬂ I8samios informacijos apie ¢ia taikomy EN 62841 standarty versijas rasite atitikties deklaracijos
vaizde =11 224.

Informacija apie triukSma

Garso stiprumo lygis (L wa) 108 dB
Garso slégio lygio paklaida (K ) 3dB
SkleidZziamo garso slégio lygis (L ;) 100 dB
Garso stiprumo lygio paklaida (K ) 3dB
Suminés vibracijy vertés

Vibracijy emisijos reikSmé, priverziant maksi- B 22-85 11,1 m/s?
malaus leistino dydzZio varztus ir verzles (ap,)

Paklaida priverziant maksimalaus leistino dydzio varztus ir 1,5 m/s?
verzles

Pasiruosimas darbui

Suzalojimo pavojus dél atsitiktinio paleidimo!

» Prie$ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad atitinkamas prietaisas yra iSjungtas.

» Prie$ nustatydami prietaisa ar keisdami reikmenis, i§imkite akumuliatoriy.

Laikykités $ioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspéjimuy.
Akumuliatoriaus jkrovimas

1.Prie$ pradédami krauti, perskaitykite kroviklio naudojimo instrukcija.

2.Atkreipkite démesj, kad akumuliatoriaus ir kroviklio kontaktai turi bati $vards ir sausi.
3.Akumuliatoriy jkraukite leistinu krovikliu. #J 101

Akumuliatoriaus jdéjimas

Suzalojimo pavojus dél trumpojo jungimo arba krintanéio akumuliatoriaus!

» Prie$ jdédami akumuliatoriy jsitikinkite, kad jo ir prietaiso kontaktuose néra pasaliniy daiktu.
» |sitikinkite, kad akumuliatorius visada tinkamai uzsifiksavo.

1.Prie$ pirmajj kartg naudodami, akumuliatoriy pilnai jkraukite.

2.Akumuliatoriy stumekite j prietaisa, kol jis girdimai uZsifiksuos.

3.Patikrinkite, ar akumuliatorius gerai uzfiksuotas prietaise.

Akumuliatoriaus iSémimas

1.Spauskite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.

2.18 gaminio iSimkite akumuliatoriy.
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Apsaugos nuo kritimo i$ auk$éio priemoné
Al |SPEJIMAS \
Suzalojimo pavojus krentant jrankiui ir/arba papildomai jrangai!
» Naudokite tik Jusy prietaisui rekomenduojama Hilti jrankio laikantjjj lyna.
» Kiekvieng kartg prie§ naudodami patikrinkite jrankio laikanciojo lyno tvirtinimo tasko galimus
pazeidimus.
» rankio laikanciojo lyno netvirtinkite prie dirzo kablio. Dirzo kabelio nenaudokite prietaisui kelti.

ﬂ Laikykités Jsy Salyje galiojanciy direktyvy dél darbo aukstyje.

Kaip apsauga nuo nukritimo Siam gaminiui naudokite tik Hilti apsaugos nuo nukritimo jtaiso #2293133

ir Hilti jrankio laikanciojo lyno #2261970 derin;.

» Apsaugos nuo nukritimo jtaisg pritvirtinkite papildomos jrangos montavimo angose. Patikrinkite, ar
patikimai laikosi.

» Vieng jrankio laikangiojo lyno karabino kablj pritvirtinkite prie apsaugos nuo nukritimo jtaiso, o kitg
karabino kablj - prie laikanciosios struktlros. Patikrinkite, ar abu karabino kabliai patikimai laikosi.

ﬂ Laikykités Hilti apsaugos nuo nukritimo jtaiso ir Hilti jrankio laikangiojo lyno naudojimo

instrukcijy.
Keigiamojo jrankio montavimas &
A\ ATSARGIAI

Suzalojimo pavojus dél netinkamo jrankio naudojimo!

» Nenaudokite susidévéjusiy arba apgadinty kei¢iamujy jrankiy.
1.Nuvalykite kei¢iamojo jrankio kota.

2.Kei¢iamajj jrankj spauskite iki galo jrankio griebtuva.
3.Patikrinkite, ar kei¢iamasis jrankis tinkamai laikomas.

Keici jo jrankio iSé

/\ ATSARGIAI

Suzalojimo pavojus dél kei¢iamojo jrankio! Keiiamasis jrankis gali bati karStas arba turéti aStrias
briaunas.

» Keisdami kei¢iamajj jrankj, mavékite apsaugines pirstines.

» Kei¢iamajj jrankj nutraukite nuo griebtuvo.

Spyruoklinio fiksuojamo Ziedo ir sandarinimo Ziedo montavimas / iSmontavimas E

1.Naudodamiesi replémis iSimkite susidévéjusj / pazeista spyruoklinj fiksuojamajj Zieda ir sandarinimo
Zieda.

2.Jrankio griebtuvo griovelyje sumontuokite naujg sandarinimo Zieda.

3.|rankio griebtuvo griovelyje sumontuokite spyruoklinj fiksuojamajj zieda.

4.|sitikinkite, kad keiGiamasis jrankis yra patikimai sumontuotas jrankio griebtuve.

Rezimo nustatymas E

1.Pakartotinai spauskite rezimo mygtuka, kol norimas rezimas (zr. Techniniai duomenys) rodomas
rezimo rodmenyje.

2.Norédami jjungti apSvietimag 2 minutéms, rezimo mygtuka ir valdymo jungiklj spauskite vienu metu
ne trumpiau kaip 0,5 sekundés.
» Sviesos diodai, skirti rezimui rodyti, uzgesta.

Naudojimas

Laikykités $Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspéjimuy.
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Desininio / kairinio sukimosi nustatymas E
» Desininés / kairinés eigos perjungikliu nustatykite norima sukimosi kryptj.
» Blokavimo jtaisas neleidzia perjungti jungiklio, kol variklis veikia.
» Vidurinéje padétyje valdymo jungiklis yra uzblokuotas (jjungimo blokatorius).
ljungimas ir iSjungimas
1.Norédami prietaisg jjungti, spauskite valdymo jungiklj.

ﬂ sukimosi greitis priklauso nuo jungiklio spaudimo gylio.

2.Norédami prietaisa i$jungti, atleiskite valdymo jungiklj.

Prieziiira ir einamasis remontas

Suzalojimo pavojus kai jstatytas akumuliatorius !

» Prie§ pradédami bet kokius techninés priezidros ir einamojo remonto darbus, akumuliatoriy i$
prietaiso iSimkite!

Prietaiso prieziira

* Atsargiai pa$alinkite prilipusius neSvarumus.

 Jei yra, védinimo plySius atsargiai iSvalykite sausu, mink$tu Sepeciu.

« Korpusa valykite tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniu, kuriy sudétyje yra silikono,
nes jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.

« Naudokite Svarig, sausa $luoste prietaiso kontaktams valyti.

Licio jony akumuliatoriy prieziiira

* Niekada nenaudokite akumuliatoriaus, jei jo védinimo plySiai yra uzsikim$e. Veédinimo plySius
atsargiai iSvalykite sausu, minkstu Sepeciu.

* Saugokite akumuliatoriy nuo bereikalingo dulkiy ir neSvarumy poveikio. Saugokite akumuliatoriy
nuo didelés drégmeés (pvz., nepanardinkite j vandenj ir nepalikite stovéti lietuje).

Jei akumuliatorius perslapo, elkités su juo kaip su pazeistu akumuliatoriumi. Izoliuokite jj nedegiame
konteineryije ir kreipkités  Hilti techninés priezitros centra.

* Saugokite akumuliatoriy nuo pasalinés alyvos ir tepaly. Saugokite, kad ant akumuliatoriaus
nenuseésty dulkiy ir neSvarumy. Akumuliatoriy valykite sausu, minkStu Sepeciu arba Svaria, sausa
Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos gali pakenkti plastikinems
detaléems.

Nelieskite akumuliatoriaus kontakty ir nepasalinkite nuo kontakty gamykloje uztepto tepalo.

» Korpusa valykite tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono,
nes jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.

Einamasis remontas

| |ISPEJIMAS

Pavojy kelia elektros smugis! Netinkamas elektriniy komponenty remontas gali tapti sunkiy

suzalojimy ir nudegimy priezastimi.

» Remontuoti elektrines jrenginio dalis leidziama tik kvalifikuotiems elektrikams.

* Reguliariai tikrinkite, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia nepriekaistin-
gai.

* Nenaudokite pazeisto ir / arba turinio veikimo sutrikimy prietaiso. Prietaisa nedelsdami pristatykite
remontuoti j Hilti techninés priezidros centra.

* Baige techninés priezilros ir einamojo remonto darbus, sumontuokite visus apsauginius jtaisus ir
patikrinkite jy veikima.
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ﬂ Kad eksploatacija buty patikima, naudokite tik originalias atsargines dalis, eksploatacines
medziagas ir priedus. Hilti aprobuotas atsargines dalis, eksploatacines medziagas ir reikmenis
savo prietaisui rasite vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group

Transportavimas ir sandéliavimas
Akumuliatoriniy jrankiy ir akumuliatoriy transportavimas

/\ ATSARGIAI

Atsitiktinis jjungimas transportuojant !

» Savo prietaisus visada transportuokite tik iSéme akumuliatorius!

» ISimkite akumuliatoriy/akumuliatorius.

» Akumuliatoriy niekada netransportuokite sumete j kriva su kitais daiktais. Transportuojamus
akumuliatorius batina saugoti nuo stipriy smugiy ir vibracijos, taip pat izoliuoti nuo bet kokiy
elektrai laidziy medziagy ir kity akumuliatoriy, kad jie nesiliesty su kity akumuliatoriy poliais
ir nesukelty trumpojo jungimo. Laikykités eksploatavimo vietoje galiojan¢iy akumuliatoriy
transportavimo direktyvy.

» Akumuliatorius draudziama siysti pastu. Jei norite siysti nepazeistus akumuliatorius, kreipkités j
pervezimy jmone.

» Prie$ kiekvieng naudojima ir po ilgesnio transportavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai
nepazeisti.

Akumuliatoriniy jrankiy ir akumuliatoriy sandéliavimas

Atsitiktinis pazeidimas dél sugedusiy ar iSsiliejusiy akumuliatoriy !

» Savo prietaisus visada laikykite tik iSéme akumuliatorius!

» Prietaisas ir akumuliatoriy laikykite vésioje ir sausoje vietoje. Atkreipkite démesj j ribines tempera-
taros vertes, nurodytas skyriuje , Techniniai duomenys* #17 103.

» Akumuliatoriaus nelaikykite ant kroviklio. Akumuliatoriy visada nuimkite nuo kroviklio po jkrovimo
proceso.

» Nelaikykite akumuliatoriaus sauléje, ant Silumos $altiniy ar uz lango stiklo.

» Prietaisg ir akumuliatorius laikykite vaikams bei nejgaliotiems asmenims neprieinamoje vietoje.

» Prie$ kiekvieng naudojima ir po ilgesnio laikymo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai nepazeisti.

Pagalba sutrikus veikimui

Visais sutrikimy atvejais atkreipkite démesj j akumuliatoriaus bisenos rodmeni. Zr. skyriy Li¢io jony

akumuliatoriaus rodmenys.

Pasitaikius sutrikimy, kurie néra aprasyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite pasalinti patys, kreipkités |

Hilti techninés priezidros centra.

\ Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas
Prietaisas neveikia. Akumuliatorius netinkamai jstaty- | » UZfiksuokite akumuliatoriy -
tas. turi pasigirsti spragteléjimas.
Staiga stipriai sumazéja Akumuliatorius yra i$sikroves. » Akumuliatoriy pakeiskite, o
sukimosi greitis. iSsikrovusj jkraukite.
Akumuliatorius i§sikrauna Labai zema aplinkos temperatd- | » Leiskite akumuliatoriui létai
greiCiau nei paprastai. ra. iSilti iki patalpos temperataros.
Akumuliatorius neuzsifik- UzterStas akumuliatoriaus fiksa- | » Fiksatoriy nuvalyti ir akumu-
suoja girdimu spragteléjimu. | torius. liatoriy uzfiksuoti darbinéje
padétyje.
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Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas

Didelio kar§¢io susidarymas | Elektros sistemos gedimas. » Prietaisa nedelsdami i§junkite,
prietaise arba akumuliato- iSimkite akumuliatoriy ir stebé-
riuje kite ji, palaukite, kol jis atvés,

ir susisiekite su Hilti techninés
priezidros centru.
Akumuliatoriaus Sviesos Akumuliatorius sugedes. » Kreipkités | Hilti techninés
diodai nieko nerodo priezidros centra.

Utilizavimas

Suzalojimo pavojus dél netinkamo utilizavimo! I1Seinancios dujos ir iStekantis skystis kelia pavojy

sveikatai.

» PazZeisty akumuliatoriy nesiyskite pastu ir nepervezkite!

» Kad baty iSvengta trumpojo jungimo, jungtis uzdenkite elektrai nelaidzia medziaga.

» Akumuliatorius utilizuokite taip, kad jie negaléty patekti j vaiky rankas.

» Akumuliatoriy pristatykite utilizuoti | savo Hilti Store arba kreipkités j vieting kompetentinga
utilizavimo jmone.

Q‘,ff@ Didelé Hilti prietaisy dalis yra pagaminta i§ medziagy, kurias galima perdirbti. Batina antrinio
dojama prietaisg perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés prieZitros centre
arba savo prekybos konsultanto.

ﬂ » Elektriniy jrankiy, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy neiSmeskite j buitinius Siuk$lynus!

Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités | vietinj Hilti partner;.

Daugiau informacijos

Daugiau informacijos apie valdyma, technika, aplinka ir perdirbimg rasite Siuo adresu:
gr.hilti.com/manual?id=2356081&id=2356082

Sig nuoroda taip pat rasite dokumentacijos gale kaip QR koda.

ru NepeBoA OpUrMHaNbLHOroO PYKOBOACTBA MO 3KCNyaTauuu

HaHHble PYyKoOBOACTBa NO 3KcnnyaTtayuu
K HacTofiLeMy pyKOBOACTBY MO 3aKcnnyatayuu

ERL

UmnopTep ¥ yNnonHOMOYEHHaA N3roToBUTENeM OpraHu3alua

* (RU) Poccuitickan denepauu
AO "Xuntn OuctpubbtowH NTA", 141402, MockoBckaa obnactb, r. XUMKM, yn. JIeHUHrpaackas,
cTp. 25, komHata 15.26

* (BY) Pecny6nuka Benapycb
MOOO "Xuntn BuYan", 222750, MuHckas obnacTb, [J3eprKUHCKWIA panoH, P-1, 18-i kM, 2 (okono
A. Cnoboaka), nomellexue 1-34

* (KZ) Pecnybnuka KasaxctaH
TOO "Xuntu Kasaxcran", 050057, r. Anmatbl, BocTaHAbIKCKUiA paitoH, yn. Tumupsasesa, Aom 42/15,
nutep 012 (kopnyc15)

* (AM) Pecny6nuka ApmeHua
000 "3MY-KOH", 0070, r. EpesaH, yn. Epsanaa Kouapa 19/28
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CTpaHa Npou3BOACTBA: CM. MapKMPOBOYHYHO TaBNMuKy Ha 060pyaOBaHWM.

[lata npousBoACTBa: CM. MapKUPOBOUHYIO TaBNnuKy Ha 060PYAOBaHMM.

CoOTBETCTBYIOLLMIA CEPTUPUKAT MOXKHO HailTh no aapecy: www.hilti.ru

CneuynanbHbix TPeOOBaHUA K YCNOBUAM XPaHEHWA, TPAHCMOPTUPOBKU U MCMONb30BAHWUA, KPOME

yKasaHHbIX B PyKOBOZCTBE MO 9KCMyaTaumm, HeT.

Cpok cny»O6bl U3nenua coctaBnaeTt 5 ner.

* MpeaynpexaeHue! MNepea ncnonb3oBaHMeM U3AENUA YOeAUTECH B TOM, YTO Bbl MOSTHOCTBLIO U3Y4YMIK

npunaraemoe K Hemy PyKoBOACTBO MO 3KCM/yaTaluu, BKIOYaA NPUBOAUMBIE TaM UHCTPYKLMK, yKa-

3aHUA NO TEXHWUKE 6E30MACHOCTU U NPEAYNPEXAEHHUA, UNKOCTPALMM U TEXHUIECKME XapaKTepUCTU-

K1. B 4aCTHOCTH, 03HAKOMBTECH CO BCEMMU MHCTPYKLMAMM, yKasaHUAMM NO TEXHMKE 6e30MacHOCTH U

npeaynpexaeHUAMM, UNICTPALMAMM, TEXHUHECKUMIU XapaKTePUCTUKAMM, a TAaKXKe KOMMOHEHTaMK

1 QyHKUMAMK. HecobntoaeHne aTx TpeOOBaHUIA MOXET MPUBECTU K MOPAKEHUIO SNEKTPUYECKUM

TOKOM, BO3rOpPaHMIO /MK CepbesHbIM TpaBMam. XpaHuTe PyKOBOACTBO MO IKCMyatauuu, BKIO-

yas BCE MHCTPYKLMM, YKa3aHWA Mo TEXHUKE 6e30MacHOCTU U NPeaynpexaeHus, And nocneayoLero

MCMONb30BaHMA.

Wanenua m npeaHasHayeHbl AnA NPOPECCUOHANIBHOTO UCTONb30BaHKA, NMO3TOMY OHU

AOMKHBI 0OCHY)KMBATLCA U PEMOHTUPOBATLCA TOMBKO YMNONHOMOUYEHHBIM U OBy4YEHHBIM Nepco-

HanoMm. 3TOT NepcoHasn AOMKEH MPOWTU CreuranbHbIi MHCTPYKTaXK MO TeXHUKe Ge3onacHoCTy.

Mcnonb3oBaHWe M3aenus U ero OCHACTKU HE MO HA3HAYEHUIO UK Ero SKCMNyarauua HeoByYeHHbIM

nepcoHanom MoryT NpeacTaB/ATb ONacHOCTb.

Mpunaraemoe pyKoBOACTBO MO 9KCMyaTaluu COOTBETCTBYET YPOBHIO TEXHUUYECKOTO Nporpecca Ha

MOMEHT cAiauu B nevatb. AKTyanbHaa BepCcHA BCeraa A0CTyNHa B PeXkMMe OHNaiiH Ha Be6-caiite Hilti

C onucaHuem usaenua. [ina atoro nepenaunte no ccoinke unn QR-koay, NpUBOAUMBIM B HACTOALLEM

PYKOBOACTBE MO IKCMayaTaumn ¢ o6osHaueHuem cumsonom .

Mpu cmeHe Bnagsenbua o6A3aTENLHO NepenaBaiTe HACTOALlEe PYKOBOACTBO MO SKCMyarauuu

BMeECTe C U3aenvem.

MoAcHeHHe K 3HaKam

Mpenynpexaarowme ykasanua

Mpeaynpexxaatolue ykasaHua Cnyxar AnA npeaynpexaeHrA 06 OnacHOCTAX Mpu obpalleHun ¢

uzaenuem. Mcnonb3yloTca cneayolme CurHanbHble cnosa:

OMNACHO'!

» O6Lyee 0603HAYEHME HEMOCPEACTBEHHOM ONACHOM CUTyalLun, KOTOPanA BeYeT 3a CoBOoi TAXenble
TPaBMbl UM CMEPTENbHbIA UCXOA.

Al NPEQYNPEMX AEHME]

NPEAYNPEXAEHME !

» O6iee 06O3HAYEHWE MOTEHUMANBHO OMAaCHOW CHUTyauuu, KOTOpas MOXKET Mnosneyb 3a coBown
TAXEeNble TPaBMbl UK CMepTeJ’IbeIH ucxoa.

/A OCTOPOXHO

OCTOPOMXHO!

» O6Lee 0603HAYEHME MOTEHLMUATBHO ONACHOW CUTYaLuH, KOTOPaA MOXXET NoBMeYb 38 COB0N TPaBMb!
1K NoBpexaeH1e 060pya0BaHUA (MaTepuanbHbIN yLlepo).

CuMBONbI, UCMONb3yEMble B PYKOBOACTBE

B 3TOM pyKOBOACTBE UCNONB3YIOTCA CNeAyoLUe CUMBObI:

@ Cobntoaats PyKOBOACTBO MO 3KCRNyatayuu

ﬂ YKaszanua no JKcnnyarauuu u Apyrana nonesHana MHq)OpMaLlMFl
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Oépau.leHMe C Martepuanamu, npurogHbimMu ana ETODMHHOH ﬂepepaéOTKM

9,
&

He BbIBpackiBaiTe 3N1EKTPOUHCTPYMEHTLI U aKKYMYNATOPbLI BMECTE C GbITOBLIM MycOpOM!

JIUTHiA-noHHbIA akkymynaTop (Li-lon) Hilti
3apaaHoe yctpoiicTteo Hilti

§ 8=

CumBonebl Ha M306pa)KeHVIﬂX
Ha HBOGDa)KeHMﬂX MCnonb3yrTCA cneayrowne CUMBOIIbI:

2 3TU UMPPLI yKasbIBaloT Ha COOTBETCTBYHOLLEE M300PaXKEHUE B HAaYane JaHHoro pyKoBoZ-
cTBa.

Hymepauua Ha UnnlocTpauuax ykasbiBaeT Ha BaykHble paboune onepauuu Unn Ha KOMMNOHEH-
3 | Tbl (AeTanu), BaxkHsle AnA pabounx onepauui. B Tekcte T padoure onepauum unu Komno-
HEHTbI BblAEeNeHbl COOTBETCTBYIOLMMMU HOMepamMu, Hanpumep (3).

Homepa nosuumit ucnonbaytotcs B 0630pHOM H3o6pakeHni. B o63ope napaenua oHu yka-
3blBAOT HA HOMepa B 3KCNNKaUuUK.

11

<& | DT0T 3HaK AOMKEH NPUBNEYb OCOBOE BHUMAHWE NONL30BATENA NPU 0BPALLEHUN C U3AENUEM.

CuMBONbI B 3aBUCMMOCTH OT uwsgenuva
O6wme cumsonb!
CMMBOJ’IbI, MUCnonb3yemele C 3TUM U3Zenvem.

ET\ Wanenve noanepxwusaet texHonoruio NFC, coBmectumyto ¢ nnatpopmamu iOS n Android.

nO HomuHanbHana yactota BpaLleHnAa Ha XONnoCToM xoay

MocToAHHBIN TOK

/min | 0BOPOTOB B MUHYTY (06/MUH)

= | I3MeHeHne HanpaBneHua BpalleHua (pesepc)

tidon | JIATUA-MOHHBIN aKKyMyNATOP

®4 Hukoraa He MCnonb3ynTe akkyMynaTop B KaYecTBe yAapHOro UHCTPYMEHTA.

4 | He aonyckaitte naneqna akkymynatopa. He ncnonbayite akkyMynatop, KOTOPbIi nonyumnn
noBpeXxaeHna BCneacTBu A WU KaKUM-1n WHbIM M.
% | nospexae cnencTteue yaapa al 60 o6paso

BesonacHocTb

O6w1e yKkasaHHUA No TeXHUKe 6e30NacHOCTH ANA 3NEeKTPOUHCTPYMEHTOB

A NPEAYNPEXOEHUE Usyunte BCe yKasaHWA NO TeXHUKe 6e30MacHOCTHU, MHCTPYKLUH, Wn-
NOCTPaLMK U TEXHUYECKHUE flaHHble, KOTOpble NPUNAararoTCA K AaHHOMY 3N1EKTPOMHCTPYMEHTY.
HecobntoaeHne nNpMBOAUMBIX HUXKE YKa3aHUA MOXET NMPUBECTU K MOPAKEHUIO 3NIEKTPUYECKUM TO-
KOM, MOXapy W/Miu TAXENbIM TpaBMam.

CoxpaHHTe BCe YKa3aHUA No TeXHWKe 6e30NacHOCTM U MHCTPYKLUUMU ANA CReaytoLero nonb3o-
Bartens.

Wcnonbayemblit Aanee TEPMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCHTCA K 9NIEKTPOMHCTPYMEHTY, paboTato-
LLieMy OT 3NEKTPUUYECKON CETU (C Kabenem aneKTPonuTaHKA) U OT akkymynatopa (6e3 kabena anek-
TPONUTaHUA).
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BesonacHocTb pabouero mecta

» CneauTe 3a YMCTOTOW M XOPOLUEH OCBELEHHOCTbIO Ha pabouem mecte. Becnopaaok Ha
pat‘)oqu MecCTe UK NNoxoe ocBelleHne MOryT NpUBeCTU K HeCYaCTHbIM Criyvyaam.

» He Mcnonhsyﬁ're 3ﬂeKTpchTpOﬁcTBO/sneKTpOMHCprMeHT BO BSprBOOnaCHOﬁ 30He, rge ume-
HOTCA roprovyrue MUAKOCTH, ra3bl UJTU Nbisb. |-|pl4 paGOTe SI‘leKTpOyCTpOﬁCTBO/SneKTpOMHCprMeHT
WCKPHT, U UCKPbI MOTYT BOCMIAMEHUTL MNblflb UK napbl/raabl.

» He paspeluaitTe AeTAM W NOCTOPOHHUM NPUBAMIKATLCA K paboTaroLiemy 3neKTpoycTpow-
cTBy/anequouHCprmeHTy. OTBnekasacb ot pa60n>|, MOXXHO NOTEePATb KOHTPOJIb HAA 3NEKTPOo-
YCTPOICTBOM/3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpuyeckan 6ezonacHocTb

> COeAMHMTenhHaﬂ BUJIKA INEKTPOUHCTPYMEHTa AOJIHA COOTBETCTBOBATb PO3ETKE INIEKTPO-
ceTh. He uameHnATe KOHCTPYKUUIO BUNKKU! He ucnonb3yinTe nepexonHble BUKU C 3NEKTPo-
WHCTPYMEHTaMH C 3alUTHbIM 3a3eMJieHUueMm. Wcnonb3oBaxune OpPUrMHaNbHbIX BUIOK U COOTBET-
CTBYHOLLMX UM PO3ETOK CHMKAET PUCK NOPKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

>M36eraﬁ're HenocpeaACTBEHHOro KOHTaKTa C 3a3eMJIeHHbIMU NMOBEPXHOCTAMU, Hanpumep C
Tpy6amu, oTonuTenbHbIMKU NpU6Opamu, razo-/dNEKTPONNACTUHAMKU U XONOAUNbHUKaMKU. Mpu
KOHTaKTe C 3a3eM/ieHHbIMU NnpeAMeTaMu BO3HUKaeT NOBbILLEHHbIN PUCK NOPaXKeHUA INEKTPUYECKUM
TOKOM.

>I1penoxpauﬂﬁ're SNEeKTPOUHCTPYMEHTbI OT AOMAA WUIU Bo:meﬁc‘raun Bnaru. B pesynbtarte
nonazaHva BoAbl B 9N1EKTPOMHCTPYMEHT BO3PACTaeT PUCK NOPaXKEHNA INEKTPUHECKUM TOKOM.

» He ucnonbayﬁTe Kaﬁenb SNEeKTPOoNUTaHUA He No Ha3Ha4yeHWro, Hanpumep AnA NepeHOCKU
SNEeKTPOUHCTPYMEHTAa, ero nogseluMBaHMA UNU ANA BblAepPruBaHUA BUJIKU U3 PO3ETKU INeK-
TPpOCeT!. 3au4,uu.|aﬁ're KaGenh SNEeKTPONUTaHUA OT Bosneﬁc'rsuﬁ BbICOKUX TeMneparyp, macna,
OCTPbIX KPOMOK MNW BpaLLaloLMXCA AeTanen/y3nos. B pesynbrate NoBpeXxAeHUA UNK CXNECTbl-
BaHuA Kabenen SNIEKTPONUTAHMA NOBLILLAETCA PUCK NOPaXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu paGOTbI C 3NIeKTPOUHCTPYMEHTOM BbINOJIHAKOTCA Ha OTKPbITOM BO3AyXxe, npumeuﬁﬁ're
TONbKO YAJNIUHUTESNbHbIE Ka6enu, KOTOpbie pa3pelueHO UCNosib3oBaTb BHE nomemeuuﬁ. Uc-
nonb30BaHWe YANUHUTENLHOrO Kabena, NPUroHOro AN UCMONL30BAHMA BHE MOMELLEHWUH, CHUXKAET
PUCK NOPayKEHWA NIEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu uaéema‘rb paﬁOTbl C 3JIEKTPOUHCTPYMEHTOM B YCJ/IOBUAX BIAHOCTHU HE NpeAcTaBnAeTcA
BO3MOMXHbIM, ucnonbayﬁre aBTOMaT 3aLi1Tbl OT TOKA YTEUYKH. WcnonbsoBaHue aBToMarta 3aWuThbl
OT TOKA YTEUKN CHIYKAET PUCK MOPAKEHNA BNEKTPUYECKUM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana

» ByAbTe BHUMaTenbHbl, CeauTe 3a CBOUMU AENCTBUAMU U CEPbe3HO OTHOCUTEChb K pabote
C 3NEeKTPOUHCTPYMEeHTOM. He nonb3yiWTecb 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM, €CNM Bbl YCTanu unu
HaxoauTecb noa .qev“lcmuem HAPKOTHUKOB, anKoronAa UiAM MeAWKamMeHTOB. HesHauutensHan
owubka npu HEBHUMATENbHOW paE:OTe C JNIEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXXET CTaTb I'IpMLIMHOVI Cepbes3Horo
TpaBMUPOBAHUA.

» Ucnonb3yiTe cpeacTBa MHAMBUAYaNbHOW 3alyUTbl U BCeraa HafeBaWTe 3aLYUTHbIE OYKM.
Mcnonb3oBaHWe CPeACTB MHAMBMAYANIbHOM 3aLLMTLI, HANPUMEP PecnupaTopa, 3aluTHOM 06yBKM Ha
HeCKOJ‘IbSHLL[eVI noaowse, 36LL|,I4THO[71 KaCKW UK 3aLlUUTHbIX HAYLWHWKOB, B 3aBUCUMOCTU OT BUAA U
ycnoamﬁ JKcnnyataymm INEKTPOUHCTPYMEHTA, CHMXAEeT PUCK TDAaBMUPOBAHUA.

» UsberaiiTe HenpeaHaMEpPEHHOTO BKIIIOUEHUA 3NEKTPOMHCTPYMeHTa. Ybeautech B TOM, UTO
3NEKTPOUHCTPYMEHT BbIKJIFOUEH, NpeMxae Yem MOAKMIOUYUTb €ro K 3NEeKTPONUTAHUIO U/unu
BCTAaBUTb aKKYMYJNATOP, NOAHUMATb UJIU NEPEHOCUTb INEKTPOUHCTPYMEHT. CMTyaL[VIM, Korga
npu NepeHOCKe INEKTPOUHCTPYMEHTa naney HaxoAuTCA Ha BbIKoYaTtene unuM Koraa BKJTOYEHHbIN
BNEKTPOUHCTPYMEHT NOAKNKYAETCA K 3N1IeKTPOCEeTU, MOryT NPUBECTU K HECYACTHbIM Cly4yanaM.

» Mepen BKNIOUEHUEM INEKTPOMHCTPYMEHTA yAanuTe perynMpoBoYHbie NpUcnocobnerusa unu
raeuHble Knouu. Pabounit WHCTPYMEHT Unu raeyHbl KNKou, HaXOLlFlLL[VIﬁCH BO Bpau.(arou.teﬁcn yactm
JNEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXXET CTaTb I'IpMHMHOﬁ nonyyeHuA TpasM.
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» Ctapaitecb u3beratb HeecTeCTBEHHbIX N03 Npu paboTe. MOCTOAHHO COXpaHANTE YCTONUM-
BO€ U [ ue. OTO NO3BONUT ny4lwle KOHTPONMPOBATb JNIEKTPDOUHCTPYMEHT B
HenpeaBUAEHHbIX CUTyaumnax.

» Hocute cneyogemay. He HaneBaiite oueHb cBOGOAHYIO ogemAay unm ykpawenua. O6eperan-
Te BOJIOCbl, OAeX Ay U 3aluUTHble Nep4YaTKu OT BpallarOLMXCA Y310B INEKTPOUHCTPYMEHTa.
CBOGOﬂHaﬂ oAexaa, yKpaweHua U ANMHHbIe BOTOChI MOTyT 6bITb 3aXBaYEHbl UMK,

» Ecnu npeaycMOTPEHO NOACOeANHEHUE YCTPONCTB ANA yaaneHus u cbopa nbinu, ybeautechb
B TOM, 4TO OHU NOACOEAUHEHbI U UCNOJIb3YHOTCA MO HAa3HAYEHUHO. Wcnonb3oBaHue neineyaana-
oLwero annapara CHWXaeT BpeaHoe BO3AEWCTBUE NbINU.

» He npe6bbiBaiiTe B NOMHON YyBEPEHHOCTH B COBCTBEHHOM 6e3onacHOCTH U He npeHebperainTe
npasunamu TexXHUKH 6eaonacuocm ANA NEeKTPOUHCTPYMEHTOB, AaMe eClsiu Bbl ABNAETECH
OMbITHbIM NOJIb30OBaTENEeM INIeKTPOUHCTPYMEHTA. HeocmpomHoe oépau.(eHme MOXXET B TeYEHHUE
nonen CEeKyHAbl CTaTb I'IpMLIMHOVI nony4YyeHna TAXXEeNbIX TPaBM.

Ucnone: n obenyw 3NEeKTPOUHCTPYMEHTa

» He nonyckaiite neperpysku aneKTpoMHcTpymeHTa. Ucnonb3yite aneKTPOUHCTPYMEHT, npea-
HasHaueHHbIN UMEHHO ANA AaHHOW paboTbl. CobnioaeHwe oToro npasuna obecneunt Bonee
BbICOKOE KauecTBO M 6e30MacHOCTb PaBoThl B yKa3aHHOM AWanasoHe MOLLHOCTH.

» He ncnonb3syire aneKTPOUMHCTPYMEHT C HEMCNPABHbIM BbIKNtOUaTenem. ONEeKTPOMHCTPYMEHT,
BKMHOYEHME WK BbIKIHOYEHWE KOTOPOro 3atpyAHeHO, NpeAacTaBnfAeT OnacHOCTb U AOMKEH 6bITb
OTPEMOHTUPOBAH.

» Mpexae YeM NPUCTYNUTb K PErysIMPOBKe 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA, 3aMeHe NPUHaAnNeHoCTen
WNK Nepes nepepbiBoM B paboTe BbIHbTE BUIIKY M3 PO3ETKH W/UAK aKKYMYNATOP M3 SNEKTPO-
WHCTPYMEeHTa. ,ElaHHa‘Fl Mepa NpeaoCTOPOXHOCTU NO3BOJIUT NPeAoTBpaTUTb HenpeagHamepeHHoe
BKNKOYEHUE BNEKTPOUHCTPYMEHTA.

» XpaHUTe Heucnonb3yemble 35IeKTPOUHCTPYMEHTbl B MeCTax, HeAOCTyNHbIX AnA Aeten. He
No3BONANTE UCNONb30OBaTb SNEKTPOUHCTPYMEHT NIMLamM, KOTOpPble He O3HAaKOMJIEHbl C HUM UITU
He yuTanu 3TU UHCTPYKUHUH. SHEKTPOMHCprMeHTbI npeacTasnaT coboi onacHoCTb B pykax
HEOMbITHBIX NONIb30BaTENEeN.

» BepexHo ob6paljaiiTecb C 3NEKTPOMHCTPYMEHTaMu W npuHagnemHocTamu. [posepante
6e3ynpel-m0e ¢yHKLWIOHVIpOBaHVIe NOABUMHbIX qac‘reﬁ, NEerkoCcTb MX XoAa, UenoCTHOCTb U
OTCyTCTBUE noapemneuuﬁ, KOoTOpble MOrnu 6I:I oTpuuaTenbHO NOBJ/IUATL Ha pa6OTy AneK-
TPOUHCTPYMEHTa. CﬂaBaﬁTe noBpexaeHHble YaCTU INIEKTPOUHCTPYMEHTa B PEMOHT A0 ero
UCNONb30BaHUA. an-MHOﬁ MHOIMX Hec4YacTHbIX Cry4yaeB ABnAeTcA Heco()mo,ueHme npasun TEXHU-
4yeckoro oécnymmaaHMﬂ QNIEKTPOUHCTPYMEHTOB.

> HeOéXOAMMO cneauTb 3a Tem, '-ITDGI:I pexyujue UHCTPYMEHTbI 6I:IJ1VI OCTPbIMU U YUCTbIMH.
3aknuHuBaHve coAepxawuxca B Haanexawem COCTOAHUU PEeXYLLUMX UHCTPYMEHTOB NPOUCXOANT
pexe, umu nerve ynpaesnatb.

» MpUMEHANTE 3NEeKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANEKHOCTH (OCHAcCTKy), paboune MHCTPYMEHTbI U
T. A. COMMacHO AaHHbIM yKa3aHUAM. YuutbiBante npu atom paﬁot-wle YCIOBHUA U XapaKkTep
BbINOJIHAEMON paGOTbI. Ucnonb3oBaHue BNEKTPOUHCTPYMEHTOB HE MO Ha3Ha4YeHUD MOXKeT
NPUBECTU K ONaCHbIM CUTyaunAaAM.

» 3amacneHHble PYKOATKM U NOBEPXHOCTU ANA XBaTa HemeAaANneHHO o-mu.|av'|Te = OHH AONMKHbI
GblTb CYXUMHU U YUCTbIMH. CKOnb3Kue PYKOATKM U MOBEPXHOCTU ANA XBaTa He obecneunBatoT
6esonacHoe ynpasfieHUe U KOHTPO/b 3NEKTPOUHCTPYMEHTa B HENPeABUAEHHbIX CUTyaumnax.

WUcnone: n obenyw aKKyMyNATOPHOIO MHCTPYMEHTa

>3apﬂmaﬁ7e AKKYMYNATOPbI TOJIbKO C MOMOLUbIO 3apAAHbIX ychOﬁcTB, pPeKoMeHAOBaHHbIX
U3roToBuTenem. |-|p14 UCNoNb3oBaHWKU 3apALAHOro yCTpoﬁcma AnA 3apAAKKM HECOOTBETCTBYHOLLMX
€My TUNOB aKKyMyNnATOPOB CyL{eCTBYET ONAaCHOCTb BO3ropaHua.
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> Ucnonb3yitTe TONbKO OpUrMHaNbHble aKKYMYNATOPbl, PEKOMEHAOBaHHble CrneuuanbHO ANA
3TOro 3NEKTPOUHCTPYMEHTa. Mcronb3oBaHue APYrUX akKyMynAaTOPOB MOXET NPUBECTH K Tpas-
Mam 1 OMacHOCTM BO3ropaHus.

» Heucnonb3syembie aKKymynaTopbl XpaHWTe BAANM OT CKPEMNOK, MOHET, KNlouew, rsosfew,
LYPYNOB UNK APYrMX MENKUX MeTalNM4yecKUx NpeAMeToB, KOTOpble MOryT CTaTb MPUYUHOW
3amMbIKaHMA KOHTAKTOB. 3aMblKaHWe KOHTAKTOB akKyMyNATOpa MOXXET MPUBECTU K OXOram Mnn
BO3rOPaHHIo.

» Mpy HeBepHOM 06paLLEHNN C aKKYMYNATOPOM M3 HEFO MOXET BbiTeub anekTponut. Usberaiite
KOHTaKTa ¢ HuM. lMpu cnyyaHOM KOHTaKTe cmoWTe BoaoKn. Mpu nonagaHuu anekTponura B
rnasa HemeAneHHo 06paTUTeCh 3a NOMOLYbIO K BPauy. BbITEKLLMA U3 aKKyMYNIATOPA 3NEKTPONUT
MOXXET NPUBECTU K PA3APAKEHUIO KOXKM UM OXKOram.

» He ncnonb3yiTe NoBpeX, W UNKU u3met W aKKyMmynaTop. [OBpeXAeHHbIE UK u3me-
HEHHble aKKyMYNATOPbLI MOTYT GYHKLUMOHMPOBATL HEMPEACKa3yeMo 1 CTaTb MPUYUHON BO3ropaHus,
B3pbIBa WM TPABMUPOBAHHA.

» He noaBepranTe akKyMynAaTop BO3AEUCTBUIO OTHA UIH C DM BbICOKHUX T! patyp. OroHb
unu Temneparypa csbilwe 130 °C MoryT cnpoBoLMpoBaTh B3pbLIB akKymMynaTopa.

» CobnrofanTte BCe yKazaHWA NO 3apAAKe U HUKOTAA He 3apAmanTe aKKyMynaTop WNW aKKy-
MYNATOPHLIA UHCTPYMEHT BHE TemnepaTypHOro AvanasoHa, YKa3saHHOro B PyKOBOACTBE No
aKcnnarauuu. HenpasunbHan 3apAaKa/3apAaka BHe yKasaHHOro B PYKOBOACTBE NO 3KChyaTauun
TeMrneparypHoro AuanasoHa MOryT NPUBECTU K PaspyLUEHUIO aKKyMynATopa U MoBbILLAT onac-
HOCTb BO3rOpaHHua.

Cepsuc

» [loBepAiTEe PEMOHT CBOEro 3/IeKTPOMHCTPYMEHTa TONbKO KBanu$ULUpPOBaHHOMY NepcoHany,
MCMoNb3yHolleMy TONbKO OpPUrMHanbHble 3an4yacTh. JTUM OOecneuuBaeTcA MoAAepKaHue
9NEKTPOMHCTPYMEHTa B 6€30NaCHOM COCTOAHMU.

» KaTeropuuecku 3anpelyaeTcs BbINOAHATL 06CNYMUBaHME MOBPEKAEHHBIX aKKYMynATOPOB.
Bce TexHMueckne paboTbl C akKyMynATOPaMM1 JOMKHbI BEIMOMHATLCA TOMIbKO NMPOU3BOAUTENEM WITU
aBTOPU3OBAHHBIMU CEPBUCHBIMU MACTEPCKUMM.

YKasaHuA no TexHuKe GesonacHocTu ANA WypynoBepTa U yAApPHOro raikoeepTa

» MNpu onacHOCTH NoBpe X ASHUA 3aBOPaYMBaEMbIM LLUYPYNOM CKPbITOH aNIeKTPONPOBOAKHU Aep-
MUTE INEKTPOUHCTPYMEHT 3a U30IMPOBaHHbIE NOBEPXHOCTH. [pH KOHTaKTE LLypyna ¢ TOKONpo-
BO/ZIOM He3allULLEHHble METANNIMYECKUE YaCTU NEKTPOMHCTPYMEHTa HAXOAATCA MO HaNPFKEHUEM,
YTO MOXKET NPUBECTH K yAapY 3NEKTPUYECKUM TOKOM.

JlononHuTenbHble YKasaHWA No TexHuke 6esonacHocTn

> WcnonbayiiTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT U ero NPUHAANEXHOCTU TOJNbKO B TEXHUYECKU UCMPABHOM CO-
CTOAHUM.

> BHECEHWe U3MEHEHU B KOHCTPYKLMIO 3EKTPOUHCTPYMEHTa/MPUHALANEIKHOCTEN UK ero/ux Moau-
dUKaLMA KAaTEropuYECcKM 3anpeLyaoTca.

»Mepen Hauanom paboTbl NpoBepsiTe pabouylo 30HY Ha HaNMYME CKPLITOW INEKTPONPOBOAKM,
raso- 1 BOAONPOBOAHbIX TPY6. OTKPLITbIE METAIUUYECKUE YACTU NEKTPOMHCTPYMEHTa MOTYT CTaTb
NPOBOAHMKAMM 3NIEKTPUYECKOrO TOKa UMK MPUBECTU K B3PbIBY, €C/U Cly4aitHo 3aAeTh (MOBPEeauTb)
9NEKTPONPOBOAKY, ra3o- U1 BOAONPOBOA.

» Bcerna cneaute 3a UMCTOTOM BEHTUNALMOHHBIX NMpopesed. OnacHOCTb BO3ropaHus BCeACTBUE
nepeKpbIBaHUA BEHTUNALMOHHBIX Npopeseit!

» He npukacaiTtech K BpaljarownmMca Aetanam/yanam aNeKTPOUHCTPYMEHTa — ONaCHOCTb TPaBMK-
posaHua!

» [pu BbINONHEHWUU PABOT C BNEKTPOUHCTPYMEHTOM HaZleBanTe 3alLWUTHbIE OUYKM, 3aLUUTHYIO KacKy W
3aLUUTHBIE HAYLLIHWKY.
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» [pu 3ameHe paBouyero MHCTPyMeHTa HaZieBaiiTe 3alLuTHbIE nepyatku. Cobnoaante OCTOPOXKHOCTb
npu 3ameHe paboyero HCTPYMEHTa — KOHTAKT C HUIM MOXXET NMPUBECTHU K MOpesam U OXoram.

» MonbayiiTech 3aLMTHBEIMK o4kamu. OCKONKM MaTepuana MoryT TpaBMMpOBaTh TeNO 1 rnasa.

> Mbinb, BO3HMKaMOLAA NpU LWAMGOBaHUM, abpasMBHOW 0OpaboTKe, pe3ke U CBEPNEHUM, MOXKET
cozep)«aTb OnacHble XMMUYeckue BeliecTBa. HecKonbKko NpUMepoB MaTepuanos, CoAepXKalmux
onacHbIe BELECTBA: CBUHEL| MM KPACKM Ha CBUHLIOBOM OCHOBE; KUPNY, BETOH W Apyr1e matepua-
Nbl ANA KNAAKK, NPUPOAHLIA KaMEeHb U ApYr1e CUNUKaTCOAep)KaLLMe U3AENUA; onpeleneHHble BUAb!
APEBECHHBI, Takne Kak ay6, 6yK U XuMuyeckn obpaboTaHHan ApeBecUHa; acOecT unu matepuans,
conepxatyme acbect. Onpenenute cTeneHb BO3AEHCTBUA HA ONEPATOPA M OKPYXAKLIMX ML MO
Knaccy onacHocTi obpabaTtbiBaeMbix Matepuanos. MpumuTe HeobxoauMble Mepbl Anf obecneve-
HUA 6e30MacHOro YpoOBHA BO3AEHCTBUA, HANPUMep, NyTeM UCMONb30BaHWUA NOAXOAALYMX CUCTEM
nbineyaaneHna Uk HOLLEHWA NOAXOAALUMX CPEACTB 3alyuUThl OPraHoB AbixaHuA. OO6Lue Mepbl no
CHWXEHMIO ONacHOTO BO3AEHCTBHA:

» Pa6oTaiiTe B XOPOLLO NPOBETPMBAEMOM NMOMELLEHNM.

» U3BeraiiTe ANUTENLHOTO KOHTAKTA C MbifbHo.

» YaanaiTe nbinb C nuua u Tena.

» HocuTe 3alLMTHYIO OZEXAY M MPOMbIBATE OTKPBITbIE YYACTKM, MOABEPXEHHbIE BO3AEHCTBHUIO,
BOZIOW C MbINIOM.

> Y1066l BO BpeMA paboThl PyKH He 3aTeKanu, BpeMA OT BPEMEHU AeNaiTe NepepbiBbl U yNparkHeHUA
AnA paccnabnexus 1 pasMUHKK nanbLes. BosHukatolwme npu anutensHoit padote Bubpalum Moryt
NPUBECTU K HAPYLIEHWUAM KPOBOCHAOXEHUA COCY/IOB UM B HEPBHbIX OKOHYaHWAX NanbLies/KucTen
PYK UNK B 3anACTbAX.

» 3anpellaeTca NPAMO BU3yarbHbI KOHTAKT C NOJACBETKOW (CBETOANOAHOM) SNEKTPOUHCTPYMeHTa!
3anpellaeTca HanNpaBnATb ee B L0 APYr1M JIIOAAM — OMAcHOCTb BPEMEHHOrO OcnenneHus!

> BritouaiTe anekTpOMHCTPYMEHT TOJIbKO NOCAE TOrO, KaK Bbl NPUBEAETE ero B paboyee NoNOXKEHHE.

» [loXknaanTechb NONHON OCTAHOBKM 3MIEKTPOUHCTPYMEHTa, Npexae YeM youparb ero B CTOPOHY.

» OnacHoCTb TPAaBMUPOBAHWA BCNEACTBUE NaZleHUA MHCTPYMEHTOB U/UNK NPUHAANEXHocTeil. MNepen
Hayanom padoTbl ydeanTeCh B TOM, YTO aKKyMYSIATOP M YCTaHOBJIEHHAA NPUHALNEIKHOCTb HAEKHO
3aKpereHbl.

AKkKypaTHOoe ofpalleHue C aKKyMyNATOPamM1 U UX NPaBUNbHOE UCNONb3OBaHWe

» CobntonaiiTe cneaytowme ykasaHua no TexHuke 6esonacHoctu ana 6esonacHoro o6palyeHus
M WUCNONb30BaHUA NUTUH-UOHHBIX aKKYMYNATOPOB. WX HecoGniofeHe MOXET NPUBECTU K
pasapaXKeHUAM KOXU, CEPbe3HbIM TpaBMaM, XMMUYECKUM OXKOram, BO3ropaHuio M/unu B3pbiBam.

> McnonbayiiTe akKyMynaTopbl TONbKO B TEXHUYECKMU UCTIPABHOM COCTOSIHUM.

» O6pallaiTech C aKKyMylATOPaMuU OCTOPOXKHO, YTOObI He A0MYCTUTL MOBPEXAEHNA U NPEAOTBPATUTD
BbIXO XXMAKOCTEW, NPEACTaBNALLMX CEPbE3HYIO ONAaCHOCTb ANfA 340POBbA!

> KaTeropuyecky sanpeLjaeTca BHOCUTb U3MEHEHWA B KOHCTPYKLMIO aKKyMy/IATOPOB UMK BbIMOJHATD
HEAoNyCTUMble MaHUMYNALUKA C HAMM!

» 3anpelyaetca pasbupatb, CAaBnMBaTh, Harpeeatb A0 Temnepartypbl Boiwe 80 °C (176 °F) unn
CXKMUraTb akKyMyIATOpPbI.

> He vcnonb3yiTe unu He 3apaxkaiTe akKyMynaTopbl, KOTOpble NOABEPraaMCb MEXaHUYECKUM (yaap-
HbIM) Harpyakam 1iu nonyynnu NoBpeXAeH!e KakuM-n6o MHbIM 0Bpasom. PerynapHo nposepainTe
MCMONb3yeMble BaMK aKKyMyNATOPbI Ha NPU3HAKK NOBPEXASHNNA.

» KaTeropuiecku sanpeLjaeTca UCrnonb3oBaTb BOCCTAHOBIEHHbIE aKKYMYATOPbI UK aKKyMYNATOPbI
nocne BTOPUYHO NepepaboTku.

» KaTeropuiyecku sanpelyaeTcA UCMoNb3oBaTb aKKyMYNIATOP Wiau paboTtatolue OT akKymynatopa
9NEKTPOMHCTPYMEHThI B KQUeCTBE YAAPHOTO MHCTPYMEHTA.

> Kateropudecku 3anpelyaetca noaseprarb akkyMynaTopbl BO3AEACTBUIO NPAMOrO COMIHEYHOrO W3-
Ny4YeHus1, BLICOKOM TeMMepaTypbl, UCKP UMM OTKPBLITOrO NiamMmeHn. OTO MOXET NPUBECTH K B3PbIBAM.
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» He KacailTecb akKyMynAaTOPHbIX KEMM (TOMOCOB) NasbLamu, pabounMu MHCTPYMEHTaMK, YKpaLle-
HUAMM UM MHBIMW TOKONPOBOAALLMMM NPEAMETaMU. DTO MOXKHO NOBPEAUTL aKKYMYNIATOP, @ TAKKe
NPUBECTU K MarepuanbHOMY yiepOy 1 TpaBMam.

» [penoxpaHAiTe akkyMynAaTopbl OT AOMXASA, MOBLILUEHHON BNAXHOCTU M XMAKOCTEN. [poHMKwan
Bara MOXET MPUBECTM K KOPOTKUM 3aMbIKaHUAM, yZAapam 3NEKTPUUECKUM TOKOM, OXoram,
BO3rOPaHUIO UK B3pbIBAM.

> McnonbayiiTe TONbKO AOMNYyLUEHHbIe ANA AAHHOrO TMMa akKyMYNATOPOB 3apfzHble yCTPOWCTBA W
QNEKTPOMHCTPYMeHTbl. Cobnioaaiite ykasaHus, NPMBOAWMbIE B COOTBETCTBYIOLMX PYKOBOACTBAX
o 9KCMyaTaumm.

> He “cnonb3yiTe Uinmn He XpaHuTe akKyMynaTop BO B3PbIBOOMACHBIX 30HaX.

> CIULLIKOM CUNbHBIF HarpeB akKyMynaTopa (TakoW, YTO 10 HETO HEBO3MOXXHO AOTPOHYTLCA) yKa-
3bIBAET HA €ro BO3MOXHbIM AedeKT. PasMecTute akkymynatop Ha 6esonacHOM pacCTOfHWW OT
BOCMNAaMEHAOLWMUXCA MaTepuasnos B XOPOLLO NPOCMaTpMBaeMoM U Moxapo6e3onacHoM MecTe.
[aiite ocTbITb akkymynaTopy. Ecnu no ucteueHun oaHOro yaca akkyMynaTop BCe elle OcTaeTcA
TaKUM FOPAYNUM, YTO ETO HEMb3A B3ATb B PYKM, 3TO O3HAYAET, YTO OH HeucnpaseH. Obparutech B
cepBucHyto cnyx0y Hilti nnn nsyunte fokyMeHT «YKasaHuA No TexHUKe 6e30MacHOCTU U UCTIONb30-
BaHUIO NIUTUIA-UOHHBIX akkymynaTopos Hilti».

ﬂ CoémouaﬁTe cneuunanbHble AUPEKTUBbI NO TPAHCNOPTUPOBKE, XPAHEHUKD U UCNONb30BAHUIO
JIUTUA-UOHHBIX aKKYMYNIATOPOB.
O3HaKoMbTECH C YKasaHMAMMK MO TEXHUKe 6e30MacHOCTU W MCMONb30BAHWIO JIUTUIM-MOHHBIX
akkymynaTopos Hilti, KOTopble MOXHO NOCMOTPETL NyTeM CKkaHMpoBaHua QR-koza B KOHLe
3TOro pyKoOBOACTBA MO 3KCnayartauuu.

Onucanuve

0O63op nspenus ﬂ

3a)XMMHOW NaTPOH (HaPYKHbIA YeTbipex-
rpaHHuK 3/4")

Mepekntoyatens NpaBoro/nesoro Bpa-
LLIeHUA C BNOKMPOBKO BKMIOYEHHA
Bolkntouarens (C 3NEKTPOHHOW perynu-
POBKOW YaCTOThl BPALLEHWA)

PykonTtka

MoHTa)KHO€e OTBEPCTUE ANA NPUHAANEK-
HocTew

AKKyMynaTop

WHavkauua pexxuma

KHOMKa nepekntoyeHns pexxmmon
Pabouee ocBelleH1e (CBETOAUOAHOE)
KHonka AeBNOKMPOBKM akKyMynaTopa
WHavkaTop cTatyca akkymynatopa

@0 ©® @
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WUcnonb3oBaHWe NO Ha3Ha4YEHUIO

OTOT 3NEKTPOUHCTPYMEHT NPeACTaBnAeT cCoBoN PYYHON akKyMyNATOPHbIA yAapHbIi rainkoBepT. OH

npeaHasHayeH AnA 3aBOPaYUBaHNA U BbIBOPAYNBAHNA Pe3bOOBLIX COSANHUTENBHBIX SEMEHTOB, raek

1 aHKepoB C Pe3bBoit B APEBECHHE, MeTaNNe, KUPNUYHOM Knaake 1 6eToHe.

YnapHblit raitkoBepT NpefiHasHauYeH TONbKO ANs Tex paBoT, NpK BLINONHEHUN KOTOPLIX He TpebyeTcA

TOYHOE COGMIOAEHUE KPYTALLEro MOMEHTa. B NpoTMBHOM ciyyae CyLLecTBYeT OnacHOCTb NepeKpy-

UMBAHWA U NOBPEXAEHUA KPEMNEXHOro 3leMeHTa UK 3aroTOBKM.

* [InA 3TOro 3NEKTPOMHCTPYMEHTA UCMONb3yHTE TONbKO NUTUA-MOHHbIE akkymynatopbl Hilti Nuron
cepun B 22. [na obecneueHua ontumanbHon mowjHocTu Hilti pekomenayeTt ucnonbsoBatb ¢
9TUM 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOM aKKyMYNIATOPbI, yKasaHHble B Tabnuue B KOHLe 3TOro pyKoBOACTBaA N0
aKcnnyarayuu.

* [lnA 3apAaKu 3TMX akKyMyNATOPOB UCMOMb3YHTe TONMbKO 3apAaHble yeTpoiicTea Hilti, ykasaHHble B
Tabnuue B KOHLie 3TOro PyKOBOZACTBA MO AKCMyaTalmuu.
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KomnnekT nocraBku

YnapHbli rankoBepT, PyKOBOACTBO NO 3KCMTyataumu.

Jpyrve cucTeMHble NPUHAANEXHOCTU, AOMNYyLEeHHble ANA UCMONb3OBaHWA C 3TUM W3AENUeM, Bbl
moxxeTe Hauth B Hilti Store unu Ha caitte www.hilti.group.

UHAMKauMK COCTOAHUA IMTUH-UOHHOTO aKKyMynATopa

JIutnit-noHHble akkymynatopsl Hilti Nuron ocHalleHsl cBeToanonamu ana MHAMKaLUM YpOBHA 3apaaa,
CUrHasnoB OLIMOBKK U COCTOAHUA GaTapeu.

WHAMKauMA YPOBHA 3apAAa U CUTHanNoB oWHUGKK

Q NPEQAYNPEXOEHUE

(o] Tb TP P BCneACTBUE NAicHUA aKKymynaTopa!

»> [py BCTABNEHHOM aKKyMYNATOPE NYTEM HaXKATMA KHOMKKU Pas3BnoKUPOBKM yOEAUTECH B NPaBUILHON
NOBTOPHOW GUKCALMM aKKyMYyNATOPA B UCNONb3YEMOM 3NEKTPOUHCTPYMEHTE.

Jnsi nony4YeHusa OAHOM U3 CNEAYIOLIMX MHAMKALMIA KOPOTKO HAXKMUTE KHOMKY pasbnoKMPOBKM aKkKymy-

naTopa.

YpoBeHb 3apsfa, a Takke BO3MOXHbIE HEMCMPABHOCTH TaKKe OTOBPa)KalTCA B TEYEHUE BCETO

BPEMEHH, NOKA NOAKMOUYEHHBIN (K aKKYMYNIATOPY) EKTPOUHCTPYMEHT BKIKOUEH.

| Cocronnne 3HaueHue
Yertbipe (4) cBETOAMOAA HENPEPLIBHO FOPAT YpoBseHb 3apaga: ot 100 % 10 71 %
3e/IeHbIM.

Tpw (3) cBETOAMOAA HENPEpPLIBHO FOPAT 3ene- YposeHb 3apaaa: ot 70 % ao 51 %

HbIM.

JlBa (2) cBeToAMOAA HENPEPLIBHO FOPAT 3ene- YpoBeHb 3apaaa: ot 50 % 20 26 %

HbIM.

OawH (1) cBeTOAMOA HENPEPLIBHO FOPUT 3ene- YpoBeHb 3apaga: ot 25 % a0 10 %

HbIM.

OauH (1) cBeTOAMOA MUraeT 3eneHbIM C HU3KoW | YposeHb 3apaga: < 10 %

4acToTON.

OauH (1) cBeTOAMOA MUTaeT 3eNeHbIM C BbICO- | JTUTUIA-UOHHBIA aKKYMYNATOP NONHOCTLIO paspA-

KOV 4acCTOTOMN. YKeH. 3apaanTe akKyMynaTop.

Ecnu cBeToanoa nocne 3apaaKu akkymynaropa
BCE €llie MUraeT C BbICOKO 4acToToM, obpartu-
Tecb B cepBuCHYto cnyxOy Hilti.

OauH (1) CBETOAMOA MUTAET XKENTLIM C BbICOKOMW | JIUTUI-MOHHBIM aKKYMYNIATOP WK NOAKIOYEH-

4acToTOM. HbIA K HEMY 9NIEKTPOMHCTPYMEHT NeperpyXeHs,
CIIMLLKOM FOPAYME, CIULLIKOM XONOAHbIE UMK
“MeeT MecTo Apyras olwnbKa.

ObecneubTe JOBeAEHNE ANEKTPOUHCTPYMEHTA
1 aKKyMyNIATOpa 10 PeKoMeHayeMon paboueit
Temrepatypbl 1 He Neperpy)<ante aNeKTPOUH-
CTPYMEHT MPK €ro UCMONb30BAHUH.

Ecnu curHan ocraetca, o6partutecb B CepBUC-
Hyto cny»6y Hilti.

OauH (1) cBETOANOA rOPUT XENTLIM. JINTUIA-UOHHBI aKKYMYNATOP M CONPAXEHHbIN C
HUM 3NEKTPOUHCTPYMEHT HE COBMECTUMbI APYT
¢ apyrom. OBpaTutecb B CEPBUCHbIN LIEHTP
Hilti.
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[ CocTonnue

3HaueHue

OawuH (1) cBETOAMOA MUraeT KPacHbLIM C BbICO-
KOW 4acTOTOM.

MHAMKGTOpr COCTOfIHUA aKKyMynfaTopa

JIUTUIA-MOHHBIM aKKyMYNATOP 3a6NOKMPOBaH 1
ero fanbHenlee UCnonb30BaHe HEBO3MOXHO.
O6patutech B cepBUCHbIi LeHTp Hilti.

[inA 3anpoca COCTOAHWA aKKyMynATOpa YAEpPXXUBaTe KHOMKY PasBnoKMPOBKK HaXKaToi B TeYeHWe
6onee 3 c. Cuctema He pacrosHaeT NOTEHLUMANILHOE HapyLleHue PadoTbl akKyMynaTopHoi 6atapen
BCNEACTBUE HeNpPaBUIbHOro oBpaLleHus, HanpumMep, NaieHns, NPOKOJIOB, BHELLHEro TEPMUYECKOro

BO3AENCTBUA U T. A.

‘ CoctoaHue

3HaueHue

Bce cBeToanoAb! 3aropatotca B Buae GeryLero
OrHA, nocne yero oauH (1) ceetoanon roput
3e/IeHbIM.

AKKYMYNATOP MOMXHO NPOAOIKATb UCMONb30-
Barb.

Bce cBeToanok! 3aropatotca B Buae Geryliero
OrHs, nocne yero oauH (1) ceetToanos muraet
YKENTbIM C BbICOKOW 4aCcTOTOM.

He ynanock 3aBepLumMTb 3aNpoC COCTORHMA aK-
Kymynatopa. MosTopute npouecc unu obparu-
Tecb B cepBUCHYIo cnyxOy Hilti.

Bce cBeToanoAb! 3aropatotcA B Buae GeryLyero
OrHA, nocne yero oauH (1) ceetoanon roput
KpacHbIM.

B cnyyae BO3MOXHOCTH AanbHENLWero ucnonb-
30BaHWUA NOAKIIIOYEHHOTO 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA
OCTaBLLaACA EMKOCTb aKKyMynATopa CoCTaBnA-
et Hwxe 50 %.

ECnu NOAKANIOYEHHBIA 3NEKTPOMHCTPYMEHT 60b-
LLle UCMONb30BaTb HEBO3MOXXHO, PECYPC aK-
KyMyJIATOpa MCUYEpMNaH 1 akKyMynATop cneay-
eT 3ameHuTb. OBpaTUTECh B CEPBUCHBIN LEHTP
Hilti.

TexHuuecKkne aaHHble

SIW 10-22
MokoneHue usgenua 01
Hc oe Hanpsa 21,6 B
Macca cornacHo metoay EPTA 01 6e3 akkymynaTopa 2,86 kr
HacTpouKku yacToThbl BpawleHUa 2 cTynenn
Hc yacToTa B uA Ha xonoctoM | Pexum | | 0 06/MuH ... 1 000 o6/MuH
xoay Pe- 0 06/MuH ... 1250 06/MH1H
wum Il
YactoTa yaapos Pexwum | | 0 06/MuH ... 2 000 06/MUH
Pe- 0 06/MuH ... 2 500 06/MUH
wum Il
3amuUmMHOM NaTpoH Hapy»Hblit YeTbipexrpaHHuk ¥a"
CO CKBO3HbIM OTBEPCTUEM U CTO-
MOPHBIM KOMbLOM
Temnepatypa xpaHeHUusA -20°C ... 70°C
Temnepartypa oKpyaroLLei cpeAbl NpU 3KCnayaTauun -17°C ... 60 °C
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AKKymynaTtop
Pabouee HanpameHue aKKymynaTopa 216B
Macca akkymynaTtopa CM. B KOHL{E 3TOro PyKOBOACTBa N0
aKcnnyarauuu
TemnepaTypa OKpyxaloLien cpeabl Npy aKcnnyara- -17°C ... 60°C
uumn
Temneparypa xpaHeHuA -20°C ... 40°C
Temnepatypa akKymynatopa B Hauane 3apAaKu -10°C ... 45°C

HaHHble 0 wyme u BUbpayuu

anBO,ClMMbIe 3[1eCb 3HA4YeHUA YPOBHA 3BYKOBOrO AaBfieHUA U Bwépaum Bbinn U3MepeHbI cornacHo
CTaHAapPTU3MPOBAHHOM NpoLeaype U3MEPEHUA U MOTYT UCNONb30BaTLCA ANA CPABHEHWUA SNEKTPOUH-
CTPYMEHTOB Mexay COB0i. OHM TakKe NOAXOAAT ANA NPEABAPUTENLHON OLEHKM BPEAHLIX BO3AEH-
CTBUI.

YKasaHHble AaHHble NPUMEHUMbI K OCHOBHbIM obnacTtam NPUMEHEHUA 3NEKTPOUHCTPYMEHTA. O,ﬂHaKO,
€CNM 3NEKTPOUHCTPYMEHT MCMONb3yeTcA ANA APYrUX Leneil, ¢ APYrUMM paBounmu (CMEHHbIMM)
WHCTPpYMEHTaMK1 Un B Cliydae ero HeyaoB/eTBOPUTENIbHOMO TEXHUYECKOro OGCHy)KMBaHWH, AaHHble
MoryT GbiTb WHbIMW. Bcneacteue 3TOro B TeueHWe BCEro nepuosa paboTbl 3NeKTPOUHCTPYMEHTa
BO3MOXHO 3Ha4YUTENbHOE yBEIMYEHNE BPEAHbIX BO3AEUCTBUN.

JInA TOUHOro onpeaeneHna BPeAHbIX BO3AEHCTBUI CNeayeT TakkKe yUUTbIBaTbL MPOMEXYTKU BPEMEHH,
B Te4YeHWe KOTOPbIX 3NEKTPOMHCTPYMEHT HaXOAWTCA B BbIKNHOYEHHOM COCTOAHUK WU paﬁOTaeT
BXOJOCTYyl0. Bcneactsne atoro B TeueHne BCero nepuosa paboTbl 3N1EKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOXHO
3aMeTHOe YMEHbLLIEHWE BPeAHbIX BO3AENCTBHUIA.

MpummUTe AONONHUTENBHBIE Mepbl 6€30MacHOCTM ANA 3aLUMTLI NONL30BATENA OT BO3AEHCTBUA BO3HHU-
KatoLero wyma u/mnu Bupauui, HanpumMep: TEXHUYECKOE OOCNYXXUBAHUE INEKTPOUHCTPYMEHTA U
Pabounx (CMEHHbIX) MHCTPYMEHTOB, COXPaHEHUE Tenna PyK, NpaBuibHas opraHusauma paboumnx npo-
LleccoB.

ﬂ MoapobHyto MHPopMaLmio 0 BEPCUAX NPUMEHEHHbIX 3aeck cTaHaaptos EN 62841 cm. B konuu
[ieKnapauun cooTBeTCTBUA Hopmam +1J 225,

HaHHble o wyme

YpoBeHb 3ByKOBOW MOLWHOCTH (L wa) 108 nb
MorpewwHocTs yposHa 3BykoBoro Aasnexus (K ;) 3ab
3HaueHHe ypOBHA 3BYKOBOTO AaBNeHHA (L p) 100 ab
MorpelHoCcTb YpOBHA 3ByKOBOK MOLYHOCTH (K wa) 3ab

O6wue 3HaueHun Bubpauuu
3HaueHue BMGpauun Npy 3aTAXKe B 22-85 11,1 m/c?
60N1TOB/BMHTOB/LIYPYNOB U FaeK MaKCUManbHO
AonycTUMoro pasmepa (ap)
MorpelwHOCTb NpyM 3aTAXKe 60NTOB/BUHTOB/LIYPYNOB U raek | 1,5 m/c?
MaKCMMasnbHO AONYCTUMOro pasmepa
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MoaroToeka k pabote

Al NMPEQYNPEMX OEHME]

(o) Tb TP p BCNeACTBUE HenpeAHaMmepeHHOoro nycka!

» Mepen ycTaHOBKOW akkymynatopa y6eautecb B TOM, YTO COOTBETCTBYIOLUIA INEKTPOUHCTPYMEHT
BbIK/THOYEH.

> Mpexxae Y4eM NPUCTYNUTL K PEryNMPOBKE 3NEKTPOMHCTPYMEHTA UMW 3aMeHe MpUHAANeXHOCTen
BblHbTE aKKyMYJSIATOP M3 3NIeKTPOUHCTPYMEHTA.

Cobniopaiite ykasaHua Mo TeXHWKe 6e30MacHOCTU W Npeaynpexaatoliue ykasaHus, NPUBOAUMbIE B

AaHHOM JOKYMEHTEe U Ha U3LeNnnu.

3apaaka akkymynaTtopa

1.Mepea 3apAAKon U3yunTe PyKOBOACTBO MO 3KCNAyaTauuu 3apaaHoro yCTponcTsa.

2.YGe,qmect. B TOM, 4YTO KOHTaKTbl aKKymMyndatopa 1 3apAaHoro yCTpoﬁcma YUCTbIE U CyXHe.

3.3apnaxxaiiTe akkyMynaTop TONbKO B AOMYLEHHOM K SKCnyaTauuu 3apaaHoM yCTPOUCTBeE.

YcTaHoBKa akKymynaTopa

[o] Tb TP P BCneACTBUE KOPOTKOro 3amMmblKaHUA UK NageHuA alu(ymynﬁropa!

> [epen yCTaHOBKOW akKyMynaTopa y6eauTeCb B UNCTOTE €r0 KOHTAKTOB W KOHTAKTOB 3NEKTPOUH-
CTpyMeHTa.

» Bcerna nposepanTe, NpaBuibLHO K 3adUKCUPOBAH akKyMynaTop.

1.ﬂepe,u nepBbiM BBOAOM B 3KCnnyaTtauuto NOMHOCTbIO 3apAAUTE aKKYMYATOP.

2.MpwKMUTE aKKyMYNIATOP TaK, YTOGbl OH 3aPUKCMPOBANCA B aKKYMYNATOPHOM OTCEKE C Xapakrep-
HbIM LLEeNYKOM.

3.MpoBepbTe HaAEKHOCTb PUKCaLMK aKKyMynaTopa.

UsBneueHune akkymynaTopa

1.Ha)kmuTe KHOMKY [e6MOKMPOBKM aKKyMynaTopa.

2.M3BnekunTe akkyMynaTop U3 UHCTPYMeHTa.

3au.|wra OT nageHunA

[o] Tb TP p BCNEACTBUE NAaAEHUA INEKTPOUHCTPYMEHTA U/MNK NPUHAANEXHOCTH!

> McnonbayiiTe TONbKO NPeAyCMOTPEHHbIA ANA 3TOro 3NEeKTPOUHCTPYMEHTa YAepXKuUBatoLWuiA TPOC
Hilti ana uHcTpymeHToB.

> I'Iepen KaXXZbiIM MCNONb30BaHUEM npoaepniﬁe TOYKY KpenneHua yaepxxuBarollero tpoca AnAa
WHCTPYMEHTOB Ha BO3MOXXHbl€ MOBPEXXAEHUA.

» He 3akpennaitte yaep>vBatoLLuii TPOC ANA UHCTPYMEHTOB Ha KPENeXHOM Kptouke. He ucnonb3ayiite
errle)KHblﬁ KPKOYOK AnAa noabemMa 3N1eKTPOUHCTPYMEHTaA.

ﬂ Cobntopaitte HalyMOHasbHble AUPEKTUBbLI NO BbIMOHEHUIO BbICOTHbIX paGOT.

JinA 3aluTbl 3TOrO YCTPOWCTBA OT NafEHUA UCMONbL3YHTE TONbKO KOMOUHALMIO 3 NpeaoXpaHUTena

Hilti anAa npeaynpexaenus cnydaitHoro cpabatbiBanus npu yaape #2293133 1 yaepkusatoLlero

Tpoca aAnA uHcTpymerTos Hilti #2261970.

> 3aerI‘IMTe npeaoxpaHutenb AnAd npeaynpexxaeHua cnyanHoro CpaﬁaTblBaHMﬂ npu yaape B MOH-
TaXKHbIX OTBEPCTUAX ANA NPUHAANEXHOCTe. MpoBepbTe HAEKHOCTL GpUKCALMM.
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> 3aKperu1Te OAMH KPHOUYOK-KapabnH YAEPKUBALOLLEro TpOca A MHCTPYMEHTOB Ha NPEAOXpaHUTENe
ANA NPEeAyNPEXAEHNA CriyyanHoro cpabarbiBaHua Npu yAape, a BTOPO — Ha HECYLLEN KOHCTPYK-
uuu. MpoBepbTe HAABKHOCTb GUKCALUM.

ﬂ CobniopaiiTe ykasaHua U3 PyKOBOACTB MO 3Kcriyartauum npegoxpanutensa Hilti ana npeay-
NpeXAeHnA cnyyatHoro cpabatbiBaHUA NPU yAape, a TakKe yAepXuBatoLLero Tpoca AnA UH-
cTpymenToB Hilti.

YcTaHoBKa pa6ouero mHCTpymeHTa 2

/A OCTOPOXHO

OnacHocTb TPpaBMUpPOBAHUA BCNeACTBME HenoaxoAaAwero MHCprMeHTa!

» He McnonbsyﬁTe U3HOLLEHHbIE UK NoBpeXXAeHHble paéoqwe WHCTPYMEHTbI.
1.04MCTHUTE XBOCTOBUK PABOYEro MHCTPYMEHTA.

2.MpwxmMKUTe paboumii MHCTPYMEHT B 3aXKUMHOM NaTpoHe Ao ynopa.
3.MpoBepbTe HaAEXKHOCTb GUKCALMM paBoyero MHCTPYMEHTa.

CHAaTHe pabouero UHCTPYMeHTa

/A OCTOPOXHO

OnacHocTb TpaBMUpoOBaHUA pa60'-WIM MHchyMeHTOM! Paéouuﬁ WHCTPYMEHT MOXKET HarpesaTtbCA
W UMEeTb OCTPbIE KDOMKMU.

» [p1 cMeHe paBoyero MHCTPYMEHTA MONb3YATECH 3ALUUTHLIMM NEPYATKAMM.

> BbITAHUTE PaBoumit MHCTPYMEHT U3 3a)KUMHOrO NaTpoHa.

YcTtaHoBKa/CHATHE YNOPHOro KonbLa U KoNbLa KPYrioro ce4eHun E

1.CHUMUTE U3HOLLEHHOE/NOBPEXAEHHOE YNOPHOE KOMbLO U KONbLO KPYINoro CeYeHUA C NOMOLLbIO
Knewjen.

2.YcTaHoBuTE HOBOE KONbLUO KPYrnoro ce4eHna B KaHaBKy 3a)>XMMHOro natpoHa.

3.YcraHoBuTe HOBOE YNOPHOE KONbLO B KAHABKY 3aXXMMHOro naTpoHa.

4.Y6eauntechb B TOM, YTO PaBOUMit MHCTPYMEHT HAAEKHO 3aPUKCUPOBAH B 32XKUMHOM MaTpOHe.

HacTtpouka pexuma E,'

1.HaxknmaiTe KHOMKyY NepeKtoUYeHNA PEXXMMOB 10 TEX NOpP, NOKa HYXXHbI PeXnM (CM. TexHnueckue
XapaKTEPUCTUKH) HE OTOBPA3UTCA HA MHAMKATOPE PEXKUMOB.

2.J:|J‘IF| BK/IIOYEHUA NOACBETKU HA 2 MWUH Ha)XMUTE OAHOBPEMEHHO KHOMKY NepeKntyeHna pexxumon U
BbIKNtOYaTENb U YAEPXKUBANTE UX HAXKATLIMU B TeueHue He Mexee 0,5 c.
> CBeTOﬂMOﬂbI WHAWKAUUU PEXXKUMOB racHyT.

YnpaBneHuve

Cobntopaiite ykasaHus No TeXHUKe 6e30MacHOCTU W NpeaynpexaatoLine yKasaHusa, NPUBOAUMbIE B

A2HHOM JOKYMEHTe U Ha usaenuu.

PerynupoBka npaBoro/nesoro BpaLjeH1a E

» YCTaHOBUTE Nepeknoyatesb NPaBoro/NeBoro BPaLEHUA B HyXXHOE NONOXKEHUE.
> I'IepeKmoueHmo npu paﬁOTaDOLLleM JneKTpoAasuratene npenaTcTeyet 6}'IOKMDOBOLIHI=II:1 MeXaHU3M.
» B cpeHeM NONOXeH!H BbIKtoUaTesb 3a6/10KMpOoBaH (6/10KMPOBKa BKIKOUEHHUS).

BKnroueHue 1 BbiKnoYeHue

1.14nA BKNIOYEHUA INEKTPOUHCTPYMEHTA HAXKMUTE BhIKNOYATENb.

ﬂ yacToTa BpaLleHWA PerysMpyeTca nyTem pasnuyHoi CTENEHN HaXxuma.

2.[1n9 BBIKNIOYEHUS 3NEKTPOUHCTPYMEHTA OTMYCTUTE (OTOXMMUTE) BhIKKOUYATEb.
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YxoAa U TexHUuecKoe chnymueaHMe

Al NMPEQYNPEMX OEHME]

(o) Tb TP p NpHY yCTaHOBIEHHOM aKKymynaTope !

» MNepen nposeaeHneM ntobbix PadoT no yXoAy 1 0BCNY)KUBaHWIO BCErAa U3BeKaiTe akkymynaTop!

Yxon 3a aNeKTPOUHCTPYMEHTOM

* Ypanaite HanunLyto rpAsb C OCTOPOXHOCTbIO.

* OCTOPOXKHO OuMLaiTE BEHTUNALMOHHLIE NPOPE3N (MPKU HANYMKM) CYXOH MAMKOM LLIETKON.

* OunLaiiTe KOPMYC TONMBbKO Cnerka yBnaXXHEHHOW TKaHbto. He ucnonb3yiite cpeacTsa no yxoay ¢
COAEepXaHWeM CUIIMKOHA, MOCKOSbKY OHU MOTYT NOBPEAUTb NNacTUKOBbIE AeTanu.

* J1NA OYNUCTKM KOHTAKTOB 3/IEKTPOUHCTPYMEHTA UCMOSB3YHTE YNCTYIO CyXYHO TPAMKY.

YxonA 3a NMTUIA-UOHHBIMU aKKyMynATOpaMu

KaTteropuuecky sanpeLjaeTca UCNOb30BaTh aKKyMYNIATOP C 3a6UTbIMU BEHTUIIALMOHHLIMU Npope-

3AMU. OCTOPOXKHO OUUCTUTE BEHTUIALMOHHBIE MPOPE3U CYXOW MAMKON LLETKOM.

He nonyckaiite upe3amepHOro 3anblfieHUs UM 3arpAsHeHnA akkymynaTopa. Kareropuyecku sanpe-

LLjaeTcA noABepraTtb akKyMy/IATOP YPe3MepPHOMY BO3ZEHACTBUIO BRaru (Hanpumep, onyckatb ero B

BOJly WM OCTaBNATb MOA AOXKAEM).

Ecnu akkymynaTop NpoMOKHeT, o6paljaitecb C HAM, KaK C NOBPEXAEHHbIM. [lomecTtute ero B

KOHTEWHEP M3 HEropOYEro Marepuana u obparutecs B cepBUCHYHO cryxOy Hilti.

AKKyMynATOP AOMKeEH ObiTb YMCTbIM, 63 CneaoB Macna u cMasku. He aonyckaiite ypeamepHoro

CKOMNEHWUA MbIM UK TPA3K Ha akkymynatope. OuulaiTe aKKyMyNATOP CYXOW MAMKOW KUCTbIO

WM YUCTOM U CyxoW TpANKOW. He ucnonbsyiTe cpeacTBa NO yxoly C COAEePXaHWeM CUNMKOHA,

NOCKOJIbKY OHM MOTYT NOBPEANTb NNAacTUKOBbIe AeTany.

He npukacanTech K KOHTaKTam akKyMynaTopa v He yAananTe C HUX CMasKy, HaHECEHHYI0 Ha 3aBoae.

OunwjaitTe KOpnyc TOMbKO CRerka YBNaXKHEHHOM TkaHblo. He ucnonbayiite cpeactsa no yxoay ¢

CoAepXaHWeM CUIIMKOHA, MOCKOSbKY OHU MOTYT NOBPEAUTb NNacTUKOBbIE AeTanu.

TexHuueckoe obcnymusanue

Al NPEQYNPEXAEHUE]|

OnacHocTb BCneAcTBUe yaapa 3NeKTpUYecKoro Toka! HekBannduuMpoBaHHbIA PEMOHT KOMMO-

HEHTOB 3NIEKTPUYECKON YaCTU MOXKET NPUBECTHU K MONYYEHUIO CEPbE3HBLIX TPABM M OXOram.

> PEMOHT 3neKTpuyecKomn yactv neppoparopa nopyyanTe TONbKO CNeLnanmcTy-aneKTprKy.

* PerynapHo npoBepsAiTe BCE BUAMMbBIE YACTU NEKTPOMHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBME NMOBPEXAEHUH, a
ANeMeHTbI yNpaBneHWA — Ha UCNpaBHOE GYHKLIMOHUPOBAHKE.

* Mpy NOBPEXAEHUAX /MM GYHKLMOHAMBHBIX COOAX HE MCMOMb3yITe ANEKTPOMHCTPYMEHT. Hesa-
MEeANUTENbHO caaiTe ANEeKTPOMHCTPYMEHT ANnA peMOHTa B cepBUCHbIN LieHTp Hilti.

* Mocne yxoAa 3a 9NEKTPOMHCTPYMEHTOM M €ro TEXHUYECKOro OOCNY)XXMBAHWA YCTaHOBUTE BCe
3aLMUTHbIE MPUCMOCOBNEHNA HA MECTO M MPOBEPbTE UX UCMPABHOE PYHKLMOHUPOBAHME.

ﬂ Jna obecneyeHns 6e30MaCHON SKCMyaTaLuuu UCMOMb3yiTe TONBKO OPUIrMHasIbHbIE 3anacHble

4acTu, pacxoAHble Marepuanbl U npuHaanexHoct. [onyuwenHble Hilti 3anacHbie uacty,
pacxoAHble Matepuansl U NPUHAANEXHOCTU ANA 3TOM MalLMHbl Bbl MOXXeTe HaiTv B Hilti Store
un Ha: www.hilti.group

TpaHCNOpPTUPOBKA U XpaHeHHe

TpaHCNOPTMPOBKA aKKYMYNATOPHbLIX UHCTPYMEHTOB U aKKyMYyNATOPOB

/\ OCTOPOMHO

HenpeaHamepeHHoe BKNtOUeHHWe B X0i€ TPAHCNOPTUPOBKH !

» [py1 TPaHCNOPTUPOBKE CBOMUX 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOB BCEra OTCOSANHANTE OT HUX aKKyMYNATOPSbI!
> U3Bnekute akkymynaTop(bl).

= MR



LIS

» Kateropuuecku sanpeLyaeTca TpaHCNopTUpOBaTh akkyMynaTopel 6e3 ynakosku (6ectapHbiM Crio-
co6om). Bo Bpems TPaHCMOPTUPOBKU HEOGXOAMMO MPUHATL MEPbI MO 3aLUUTE AKKYMYIATOPOB
OT CUNbHBIX YAAPOB U BUOPALMIA 1 M30IMPOBATL UX OT NLOGBIX TOKONPOBOAALYMX MATEPUANOB WK
LAPYrX aKKyMYNATOPOB, YTOBbI HE AOMYCTUTL UX KOHTAKTa C KNEMMamMu APYrUX akkyMyaaTOpOB H,
KaK CNeACTBME STOTO, KOPOTKOrO 3amMbikaHuA. Cobntoaante AeNCTBYHOLWME NPEeAnUCcaHUA no
TPaHCMOPTUPOBKE aKKYMYNIATOPOB.

» 3anpeLlaeTca nepeckinarb akkyMynaTopbl No noute. O6partntech B TPaHCMOPTHO-AKCTEAULMOHHYHO
KOMMaHHI0, ECIIM Bbl XOTUTE Nepecnatb NOBPEXAEHHbLIE aKKyMYNATOPbI.

> MNepen KaxabiM UCMONL30BAHUEM, a TaKKe Nepea ANUTEeNLHOW TPAHCNOPTUPOBKOW M Nocne Hee
NPOBEPANTE NEKTPOUHCTPYMEHT U aKKyMYNATOPbI HA OTCYTCTBUE MOBPEXAEHNN.

XpaHeHHe aKKyMyNnATOPHbIX MHCTPYMEHTOB U aKKYMYNATOPOB

NPEAYNPEXAEHUE

HenpeaHamepeHHoe noBpexaeHue BCAeACTBME HEMCNPABHbIX MM MPOTEKatOLWUX aKKyMyna-

TopoB !

» [p1 XpaHeHWe CBOUX SNEKTPOUHCTPYMEHTOB BCEraa OTCOSAMHANTE OT HUX aKKYMYNATOPSI!

» [0 BO3MOXHOCTU XpaHUTe pOoHapb U akKyMyNATOPbI B CyXOM M npoxnaaHom Mecte. Cobnioaaiite
orpaH1yYeHna No Temnepartype, NPUBEAEHHLIE B TEXHUYECKNX XapaKkTepucTukax =11 117,

» He xpaHute akkymynaTopbl Ha 3apaAHOM ycTpolcTtse. [locne 3apafkuM Bceraa W3Bnekaite
aKKyMySIATOP M3 3apAAHOrO YCTPOWCTBA.

» Hukoraa He ocTaBnAiTe akKyMyATOPbI HA COJHLE, Ha HarpeBaTeNbHbIX/OTOMUTENbHBIX 3eMeHTax
WNK 3@ CTEKIOM.

> XpaHuTe GoHapb 1 akKyMynaTopbl B HEAOCTYNHOM ANA AeTEH U MOCTOPOHHWX NUL MEeCTe.

» [Mepea KaXkabiM MCMOML30OBAHMEM, A TaKXKe Nepea AUTeNbHbIM XPaHEHUEM W NOC/e Hero Npose-
PANTE BNEKTPOMHCTPYMEHT M aKKyMyNATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEXAECHMMA.

Momouyb NpyU HeMcnpaBHOCTAX

Mpu BO3HUKHOBEHUM NtOGLIX HeMCnpaBHOCTEH obpalyaiTe BHAMAHWE Ha WHAWKAUMIO COCTOAHMA

akkymynsaTopa. Cm. rnasy UHAUKaTOPbI IUTUH-UOHHBIX aKKYMYNATOPOB.

B cnyuae HeucnpaBHOCTEW, KOTOpble HE yKasaHbl B 9TOW Tabnuue Wiau KOTOopble Bbl HE MOXeTe

YCTPaHUTb CaMOCTOATENbHO, OfpaLLaiTeck B GimkanLLnin cepBucHbIn LeHTp Hilti.

\ HeuncnpaBHocTb Bo3mo)Haa npuunHa PelweHue
ONEeKTPOUHCTPYMEHT He AKKyMynAaTop BCTABNEH He Mon- | » 3aduUKCUPYyiTe akKyMynaTop ¢
paéoraeT. HOCTbIO. XapaKTepHbIM LLEeNYKOM.

Pesko nanaet yacTota Bpa-
LEeHKWA.

AKKYMYNATOP paspaXeH.

> 3ameHuTe aKKyMynaTop W
3apAaUTe PasPAXKEHHbIN aKKy-
MynATOop.

AKKyMynaTop paspsaxaerca
BbicTpee, 4em 0BbIUHO.

Mpwu ycTaHOBKe akkymyns-
TOpa He CbILIHO XapaKTep-
HOTO LLenyKa.

OueHb HM3KaA Temnepatypa
OKpy)atoLen cpeasbl

pA3b Ha PUKCUPYIOLLMX BBICTY-
nax akkymynaropa

» O6ecneubTe NOCTENEHHbIN
HarpeB akkymynaropa Ao
KOMHaTHOW Temnepatypbi.
OuncTute BLICTYMBI M 3a-
PUKCHUPYiiTe aKKyMYnaTop B
pabdouyem NonoXeHUu.

v

CunbHbI HarpeB aneKTpo-
MHCTPYMEHTA UK aKKyMy-
natopa.

HeMCI'IpaBHDCTb BNEKTPUKKU

» HemeaneHHO BbIKAKOYUTE
ONEeKTPOUHCTPYMEHT, U3Bne-
KUTE aKKyMYNATOP U1 MoHabnio-
[naiTe 3a HAM, AanTe oCTbiTb
AKKYMYNATOPY U CBAXUTECH C
cepBucHoIt cny6oi Hilti.
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HeuncnpasHocTb Bo3moxHaA npuunHa Pewetnue
CBETOAMOAHBIE MHAMKATO- | [lepeKT akkymynaTopa » OO6patntecb B CEPBUCHbIN
Pbl aKKyMynATopa HU4ero ueHTp Hilti.
He nokasbiBatoT
YTunusauyua
NPEAYNPEXAEHUE
OnacHocTb TPaBMUPOBaHUA BCEACTBUE HENP HOM YT ! OnacHoCTb ANs 3A0POBbA

BCNEACTBUE BbIXOAA ra30B WU XUAKOCTEN.

» He nepechbinaite NoBpeXAeHHble akKyMynaTopbi!

> 3aKpbiBaiiTe aKKyMyNATOPHbIE KOHTAKThl HE MPOBOAALYMM TOK Marepuanom, utobbl usbexarb
KOPOTKUX 3aMbIKaHUiA.

> YTUAU3UPYIATE aKKyMyNATOPbI TaK, YTOObI UCKIOUMTL UX MOMaZaHue B PyKU AeTei.

> YTUNU3UpYiTe akkymynatop yepes 6nmxaiiuuii Hilti Store nnu obparuteck B cneynanaMpoBaHHyto
GUPMY MO yTUIM3aLuu.

,c;p BonblwMHCTBO MaTepuanos, U3 KOTOPLIX M3roToBnieHsl ycTpoicTtea Hilti, noanexxar sropuuHon
nepepa6ortke. Mepea yTunusauuei cneayeT TaTenbHO paccopTMpoBaTL Matepuansi (ans yao6ctea
uxX nocneayiolei nepepabotkn). Bo mHorux ctpaHax ¢upma Hilti y)xe opraHusosana npuem
ObIBLUMX B UCMONMb30OBAHUU BNEKTPUYECKMX W BNEKTPOHHBLIX YCTPOMCTB (MHCTPYMEHTOB, NpUBopoB)
ANA yTunusauun. [JononHUTENbHY0 MHGOPMALMIO N0 3TOMY BOMPOCY MOXHO MONYYUTb B OTAENE No

06CNY)XMBaHUIO KITMEHTOB M/U Y KOHCYNbTAHTOB MO npoaaxkam oupmbl Hilti.

X » He BbiOpackiBanTe 3NEKTPUYECKUE MHCTPYMEHTHI, ANEKTPOHHLIE YCTPOMCTBa/MPUOOPLI U aK-
KyMyJIATOPbl BMECTE C 00bI4HbIM MyCOpOM!

lFapaHTHUA npoussoauTensa

» C BONpOCamu no NoBOAY rapaHTUiHbIX YCI0BKIA oBpalyaiTect B Gnxaiiluee NpeACTaBUTENBCTBO
Hilti.

HononHutensHaa MHopmauua

JIONONHUTENBHYIO  MHOOPMALMIO  OTHOCUTENIbHO  YNPAaBMIEHWA,  TEXHUYECKOro  OCHALLEHMs,

3aWMTLl  OKpYXXalolei cpeabl M MOBTOPHOTO MCMOMb30OBAHUA CM. MO Chelylollei CCbiKe:

qr.hilti.com/manual?id=2356081&id=2356082

OrTa CChifika TakKe NPMBOANTCA B KOHLIE A0KyMeHTa B BuAe QR-koaa.

uk OpwuriHanbHa iHCTPYKUiA 3 eKkcnnyaTauii

Indopmauin woao iHCTPYKUii 3 ekcnnyaTay
Mpo yto iHCTPYKLUito 3 ekcnnyaTauii

* MonepenmeHHa! [epea BUKOPUCTAHHAM MPOAYKTY CMiAi OOOB'ASKOBO MPOYMTATU Ta 3PO3YMiTH
HCTPYKUito 3 exkcnnyarayii, Wo A0AAETLCA, Y TOMY YMCAi IHCTPYKLUii, BKa3iBKK 3 TEXHIKM Geaneku,
nonepezxyBanbHi BKasiBKy, inocTpaLii Ta TeXHiYHI XxapaKTepucTUk1. 3okpema, 03HanoMTeCH 3 yCi-
Ma iHCTPYKUifIMHK, BKasiBKaMK 3 TEXHIKM Ge3neKu, NonepeaxXyBanbHiMKU BKasiBkamu, inlocTpauifamm,
TEXHIYHNMU XapPaKTEPUCTUKAMM, @ TAKOXK iHPOPMAL|iE0 LLOJO KOMMOHEHTIB Ta GyHKUiX. HenoTpu-
MaHHA L€l BUMOTM MOXE MPU3BECTU IO PU3UKY YPAKEHHA €NEKTPUUHUM CTPYMOM, BMUHUKHEHHS
noxexi Ta/abo TAXKUX TpaBM. 30epiraiite iHCTPyKLUilo 3 ekcnnyatalii, 3okpema BCi iHCTPYKUii,
BKa3iBKM 3 TEXHIKM Beaneku Ta nonepemyBabHi BKa3iBKH, W06 MOXHa ByNo 3BEPHYTUCH [0 HUX Y
MaiByTHbOMY.

IHCTPYMEHTM npu3HaueHi AnA NPOPECiiHOro BMKOPUCTAHHA, a TOMY iXHIO eKcry-
atauito, TexHiyHe 0BCNyroByBaHHA Ta PEMOHT CAif AOpyYaTh NiULLIE aBTOPM3OBAHOMY MepCOHaTy
3i cneuianbHOK NiAroToBKO. Llei nepcoHan noBuHEH ByTW creuianbHO NPOIHCTPYKTOBAHUI MPo
MOXXIUBI PU3MKK. IHCTPYMEHT Ta JONOMiXKHE NPUNaAAs MOXYTb CTaTh JykepenomM Hebeaneku y pasi
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IXHBOrO HenpaBUILHOIO 3aCTOCYBaHHA HeKBanidiKoBaHUM NepcoHanom abo y pasi BUKOPUCTaHHA
He 3a NPU3HAYEHHAM.

* [HCTPYKUiA 3 eKkcnnyaTauii, Wo A0AAETLCA A0 MPOAYKTY, BIANOBIAAE CTaHy HAyKWU i TEXHIKHW, aKTy-
anbHOMy Ha MOMEHT ii ApyKy. Binbl akTyansHy BepcCito iHCTPYKUii 3 ekcnnyatauii MoXHa 3HaiTv B
iHTEepHeTi Ha cTopiHLi 3 iHpopMmaLieto npo npoaykTu Hilti. [nsa uboro nepeiiaite 3a nocunaHHAM abo
QR-KoAoM Y Wi iHCTPYKUii 3 ekcnnyatauii, Lo no3HayeHi CUMBONIOM @

* VY pasi 3MiHM BnacH1ka nepeaasaiiTe NPOAYKT N1LLE PA3oM i3 Liieto iHCTPYKLiEto 3 ekcnnyartauii.

MoacHeHHA cumBonis

MonepeamyBanbHi BKa3iBKU

MonepemxyBanbHi BKasiBkM iHGOPMYIOTb KOPUCTyBayYa Npo Gpaktopu Hebeaneku, NoB'A3aHi i3 3acTo-

CyBaHHAM iHCTpyMeHTa. BUKOPUCTOBYIOTLCA Taki CUrHanbHi cnosa:

HEBES3MEKA !

> Ykasye Ha 6esnocepeaHio HebeaneKy, L0 MOXEe MPU3BECTU O OTPUMAHHA TAXKKUX TINECHUX
YLWKOMKEHb aB0 HaBITb A0 CMepTi.

| Al NONEPEQXEHHA |

MONEPEAXEHHA !

> YKasye Ha NoTeHLiitHO HeBeaneuHy cuTyaLito, AKa MOXXe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKKMUX TINECHUX
YLIKOZKEHb aB0 HaBiTb CMepTi.

/A OBEPEXHO

OBEPEXHO!

> YKkasye Ha MOTEHUiMHO HeGe3neuyHy cuTyalilo, AKa MOXe MPWU3BECTU O OTPUMAHHA TiINEeCHUX
YLWKOMKEHb 260 A0 MaTepianbHUX 36UTKIB.

CumBOnNHM B iHCTPYKLii 3 ekcnnyarauii

Y uiit iHCTPYKUIi 3 excnnyarauii BAKOPUCTOBYHOTLCA TaKi CUMBONK:

JoTpumyiiteca BKasiBOK, HaBeAeHWX B iIHCTPYKLIi 3 excnnyarauii

YKasiBku W00 ekcrnyaralii Ta iHwa KopucHa iHpopmauia

MOBOMKEHHA 3 MaTepianamu, NPUAATHUMM ANA BTOPUHHOI NepepoOKu

He BuKkuzaiiTe eneKTpoiHCTPYMEHTH | akyMynaTopHi 6arapei y 6aku Ana no6GyToBOro CMiTTa

Hilti JiTii-ionHa akymynatopHa 6arapen
Hilti 3apsaanuit npucTpii

BRI

CumBONM Ha intocTpauinx
Ha intoctpauifx BUKOPUCTOBYIOTLCA Taki CUMBOJIU:

Lindbpamu no3HavaroTbCA BIANOBIAHI intoCTpaLii, HaBeAeHi Ha noyaTky Liel iIHCTPYKUii 3 ekcn-

2] nyarauii.

HaBezeHa Ha p1CyHKax HymepaLjifl o3Hauae NOPALOK BUKOHAHHA BAXKIIMBUX POBOUMX KPO-
3 | kiB abo nokasye BaxkuBi AeTani, HeOOXiAHI ANA BUKOHAHHA LMX POBOUMX KPOKIB. Y TeKCTi Ui
poboui Kpoku abo AeTani BUAINATLCA BiANOBIAHUMU Ludpamu, Hanpuknaa (3).
Homepa nosuuiit, HaBeAeHi Ha orNAAOBIW iNtOCTpaLii, BiANoBiAaloTb HOMEpaMm y nerexai,
Lo NpeAcTaBneHa y po3aini «Ornaa npoayKTy».
Llet cumBoON nosHauae acnekTy, Ha AKi Cnia 3BePHYTU OCOBAMBY yBary niA Yac 3acTOCyBaHHs
iHCTpyMmeHTa.
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CumBonu, Lo o6ymoBneHi TMNOM iHCTpyMeHTa
3aranbHi cumeonu
CUMBONM, WO NOB'A3aHi 3 BUPOGOM.

% IHcTpyMeHT niaTpumye TexHonorito NFC Ta € cymichum i3 nnatpopmamu iOS ta Android.

N | HominanbHa YactoTa o6epTaHHs Mi4 Yac XonocToro xoay

=== | MocTiitHnit cTpym

min | KinbKicTb 06epTiB Ha XBUNUHY

= | OBepTaHHA 3a FOAUHHUKOBOIO CTPINKOIO/MPOTH FOANHHUKOBOI CTPINKK

Lon | JliTi-iOHHA akymynaTopHa 6arapesn

®¢ Hikonu He BUKOPUCTOBY#TE akyMyNATOPHY BaTtapeto y AKOCTI yAapHOro iHCTPYMeEHTa.

4 | He nonyckaitte nasiHHa akymynsatopHoi 6arapei. He BUKOpUCTOBY#iTE akyMynATOpHy Gara-
~ peto, AiKa 3a3Hana yAapHOro HaBaHTAXKEHHA abo Byna NOLIKOKEHA iHLIMM YMHOM.

Besneka

3aranbHi BKa3iBKM 3 TexHiku 6eanekn npu po6oTi 3 eneKTPOiHCTPYMEHTaMK

A MNOMEPEOXEHHA! YBamHO npouuTaiTe yCi BKa3iBKM Ta iHCTPYKUii 3 TexHikn Gesneku,

03HaloOMTEeCA 3 MantoOHKaMM Ta TEXHIYHUMU JAHUMKU LbOrO eNeKTPOIHCTPpYMeHTa. LLloHaliveHwe

HeNOTPUMaHHSA HaBEeAEHUX HWXKYE BKA3iBOK MOXXe NPU3BECTU [0 YPaXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM,

3aMMaHHs Ta/ab0 OTPMMAHHSA TAXKWUX TPaBM.

36epexiTb BCi IHCTPYKUii Ta BKa3iBKM 3 TexHiKM 6e3neku — BOHU MOXYTb 3Hagobutuca Bam y

maibyTHbOMY.

TepMiH «EneKTPOIHCTPYMEHT», AKUIA BUKOPUCTOBYETLCA Y BKadiBKax 3 TEXHIKM Gesneku, nosHayae

AK eNEeKTPOIHCTPYMEHTH, L0 MPauloloThb Bifi ENeKTPUYHOI Mepexi (i3 KaGenem >KMBNeHHs), TaK i

€NEeKTPOIHCTPYMEHTH, L0 NPaLooTb BiA aKyMynaTopHoi 6atapei (6e3 kabento XXMBNEHHR).

Besneka Ha po6ouomy micuyi

» [16aiiTe Npo YMCTOTY Ta AOCTATHE OCBITNEHHA pobouoro micua. Besnaa Ha po6oyomy Micui Ta
HEAOCTaTHE OCBITNIEHHA MOXXYTb CTaTW NMPUYMHOKO HELLACHUX BUNAAKIB.

» He npauytoitTe 3 eneKTpoiHCTPyMeHTOM y BUOyxoHeGe3neuHoMy cepefoBMLLi, IO MICTUTb
Nerko3anmucTi pianHHM, rasu abo nun. Mig yac Po6oTH ENEKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOKOTLCH ICKPH,
BiZl AKUX MOXXYTb 3aMHATUCA NETKO3aNMUCTI BUNapu abo nun.

» Mon6aiite npo Te, Wo6 nia Yac BUKOPUCTAHHA eNneKTPOIHCTPyMeHTa nobnuay He 6yno Aiten
Ta CTOPOHHiX 0oci6. LlLloHaliMeHLle BiABONIKAHHA MOXXE NPU3BECTM A0 BTPATM KOHTPOMO HaA
iHCTpyMeHTOM.

EnekTpuuHa 6eaneka

» LLiTencenbHa BUNKa €NEKTPOIHCTPYMEHTa NOBUHHA NiIAXOANTH A0 PO3ETKU KUBNEHHA. 3a6o-
POHAETLCA BHOCHUTHU 3MiHM A0 KOHCTPYKLii WTEncenbHoi BUNku. He no3sonAeTbCcA 3acToco-
ByBaTH NepexigHi wrencenbHi BUNIKKM B €NEeKTPOIHCTPYMEHTaX i3 3aXMCHUM 3a3eMNIeHHAM. Y
pasi BUKOPUCTAHHA OPUriHANIbHUX LUTENCENbHUX BUIOK i BiAMOBIAHMX PO3ETOK 3HWXYETLCA PU3UK
YP@XKEHHA ENEKTPUUHUM CTPYMOM.

»Mia yac po6oTM HamaraWTecA He TOPKATUCA 3a3eMNEHUX NOBEPXOHb, Hanpuknaa Tpy6,
papiaTopiB onaneHHs, neuyen Ta XoNoAWNbHUKIB. FKWO Bawe Tino nepebyBae B KOHTAKTI i3
CUCTEMOIO 3a3eMIEHHS, iICHYE MIABULLEHUI PUUK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

> 3axuLyanTe eNneKTPOIHCTPYMEHTH BiAl AOLLY Ta BONOMU. Y pasi NPOHUKHEHHA BOAM B €NEKTPOIH-
CTPYMEHT MIABULLYETLCA PUSUK YPAXKEHHA ENeKTPUYHUM CTPYMOM.
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» BuKopucTOBY#ITE 3'€AHYBanbHWi Kabenb TiNbKKU 3a NPU3HAYEHHAM, HE NEPeHOCHLTE 3a HbOFO
€eneKTPOIHCTPYMEHT, He KOPUCTYHTECA HUM ANA NiABiLLYBaHHA iIHCTPYMEHTa Ta He TpUManuTeca
3a HbOro, AICTalOuUM WITEencenbHy BUNKY 3 po3eTku. OGepiraiite 3'eaHyBanbHUi Kabenb BiA
BNNMBY BUCOKUX TEMNepaTyp, BiA Aii MAacTN Ta KOHTaKTY 3 FOCTPUMU KPOMKamMu abo pyxoMumu
yacTMHaMM iHCTpyMeHTa. [MoLWKoMWKeHi abo 3annyTaHi 3'eAHyBanbHi Kabeni NiABULLYIOTL PUBKK
YPaXKEeHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

» Mpaytoroun 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM NiA BiAKPUTMM HeBOM, BUKOPUCTOBYHMTE NULIE NOAOB-
MyBanbHUi Kabenb, NpUAATHWI ANA 30BHILUIHLOTO 3aCTOCYBaHHA. BUKOPUCTAHHSA MOAOBXKY-
BaNbHOTO Kabento, Npu3HayeHoOro ANA 30BHILUHbOrO 3aCTOCYBaHHS, 3MEHLLYE PU3UK YPaXKeHHs
ENeKTPUYHUM CTPYMOM.

> AKLLO HEMOKIMBO YHUKHYTH eKcnnyaTalii eNneKTPoiHCTpyMeHTa 3a yMOB NiABULLEeHOi BOIOro-
CTi, BUKOPUCTOBYITE aBTOMaT 3ax1CTy Bifi CTPYMY BUTOKY. BKOpUCTaHHA aBToMata 3axucty Bia
CTPYMy BUTOKY 3MEHLLYE PU3UK YPEKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

Beaneka nepcoHany

» ByabTe yBaXHUMH, 30CepeabTecA Ha BUKOHYBaHil onepaLii, 40 po6oTH 3 eneKTpoiHCTpyMeH-
TOM cTaBTecA cepio3Ho. He KOpUCTyHTecA enekTpoiHCTPYMeHTOM, AKwWo Bu BTomneHi abo
nepebyBacTe nig Q€0 HAPKOTUUYHMX PEUYOBHH, ankoronto abo nikapcbkux sacobis. Mg uac
po6OTH 3 ENEKTPOIHCTPYMEHTOM He BiiBOMIKAMTECA Hi HA MUTb, OCKINbKK Lie MOXe NPU3BECTU A0
OTPUMaHHA CepPiO3HUX TPABM.

» BUKopucTOBY#HTE 3aco6M iHAWBIAYanbHOrO 3axMCTY i 3aBIAW HapAranTe 3axMCHI OKYNAPH.
BukopucTaHHa 3aco6iB iHAMBIAYyaNbHOTO 3aXUCTy, HANPUKNaa pecniparopa, 3axXMCHOro B3yTTA Ha
HEKOB3HI NiAOLLBI, 3aXUCHOTO LLIONIOMA 260 LUYMO3aXUCHWUX HaBYLLHWKIB — 3aNeHO Bia pisHOBUAY
eNeKTPOIHCTPYMEHTa Ta 0COBNMBOCTE MOro 3aCTOCYBAHHA — 3MEHLLYE PU3NK TPaBMyBaHHS.

» YHMKalTe BUNAAAKOBOrO BMMKaHHA €NEKTPOIHCTPYMeHTa. MepeKoHanTecA B TOMY, O eneK-
TPOIHCTPYMEHT BUMKHEHHWI, MEpLU HiX BCTaBNATH LUTENCENbHY BUNKY B PO3ETKY MUBNEHHA
Ta/abo npUeaHyBaTH aKyMynaTop, NiAHIMATH eNeKTPOIHCTPYMEHT abo nepeHocuTH Moro. fAk-
O MiA4 Yac NepeHeCeHHs ENeKTPOIHCTPYMEHTa TpUMaTK naneub Ha BUMUKadi abo npueaHysath
iHCTPYMEHT [10 [Kepena XUBJEHHA YBIMKHEHUM, Lie MOXe NPU3BECTH 10 HELLACHOrO BUNAAKY.

» MepLu HiX BMUKaTH eNeKTPOIHCTPYMEHT, BiA'€AHaNTe Bif HbOro BCe HanaroAxyBsanbHe Npu-
napaA abo raikosi kntoui. Mpunaaas abo Koy, WO 3HaX0AATLCA B 06EPTOBOMY BY3Ai iIHCTPYMEH-
Ta, MOXYTb CTaTh NPUUYMHOIO OTPUMAHHA TPaBM.

» YHUKaNTe BUKOHaHHA po6oTH B He3pyuHil nosi. Mia yac BUKOHaHHA POBIT cTaBaiTe B CTiNKY
nosy i HamaralTeca NOBCAKYAc yTPUMyBaTHU piBHoBary. Lle nossonute Bam Ginbly ynesHeHO
KOHTPOMOBATU ENEKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHUKHEHHSA HECNOAIBaHWX 0OCTaBWH.

» HapsraiTe sianosiaHun po6ouni oaar. He HapAraiiTe ana po6oTh 3aHaATO NPOCTOPHI OAAT
Ta npukpacu. CnigkyiiTe 3a TMM, W06 Bonoccs, oaar Ta poboui pykaeuui 3HaxoaunucA noaani
Bin 06epTOBMUX YACTHH iHCTPYMeHTa. MPOCTOPHA OAAT, NPUKPack abo AOBre BOMOCCA MOXYTb
OyTH 3aXONNEHI PyXOMUMM YaCTUHAMM IHCTPYMEHTA.

» AlKwWo nepeabaveHa MOMAUBICTb YCTAHOBIEHHA CUCTEMU NMNOBMAANEHHA Ta NUNO3BiPHUKIB,
060B'A3KOBO NEPEKOHANTECA B TOMY, WO BOHU NPABUIbHO NPUEAHAHI I BUKOPUCTOBYIOTLCA
HanemHWM YMHOM. 3acTOCYBaHHA CUCTEMW BUAANEHHA MWy A03BONAE 3MEHLUMTU HeratmeBHWi
BM/IUB MUY HA NEPCOHan.

» He moxHa HexTyBaTh npaBunamu 6e3neku nig yac po6OTH 3 €NEKTPOIHCTPYMEHTaMM HaBiTb
y Tomy BunagKy, koau Bu pobpe 3HanoMi 3 TUM uM iHWIKUM E€NEKTPOIHCTPYMEHTOM. AKLWO
KOPUCTYBAaTUCA IHCTPYMEHTOM HEOBEPEXHO, NIULLIE MaOi YaCTKU CEKYHAM MOXe ByTH AOCTaTHbO
ANA OTPUMAHHA TAXKKUX TPaBM.

BHUKOPUCTaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa Ta HanemHWi AOrNAA 3a HUM

» He nonyckanTte nepeHaBaHTaMeHHA iHCTPyMeHTa. 3aBX A1 BUKOPUCTOBYWTE €NEeKTPOIHCTPY-
MEHT, NPU3HaUYeHUN ANA BUKOHAHHA BiANOBIAHOT PO60TH. MNPy BUKOPUCTAHHI HANEXKHOIO eneK-
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TpoiHCTPYMeHTa 3a6esnevytoTbeA BibLl BUCOKA AKICTb Ta GeaneKa BUKOHAHHA POGIT y BKasaHOMy
AianasoHi NPOAYKTUBHOCTI.

» He BUKOPUCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 NoLKoA ieM. EnexkTpoiHCTpymeHT,
AKUIA HEMOXXTMBO BMUKATH 260 BUMUKATH, € HEGE3NEUHNUM i NiAnArae pemMoHTy.

> MepLu HiXM PO3NOYMHATM HaNaWTyBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHyBaTH 3amiHy npunapaa abo
pobutu nepepey B poboti, He 3abyabTe BUMHATH LUTENCENbHY BUAKY 3 PO3eTKM Ta/abo
BUWHATKM 3 IHCTPYMEHTa 3MiHHY akymynaTopHy 6atapero. Taxuii 3anoBbKHUIA 3axia AONOMOXeE
YHUKHYTW BUMAZKOBOTO BMUKAHHSA €NeKTPOIHCTPYMEHTa.

» ENeKTpoiHCTPYMEHTH, L0 He BUKOPUCTOBYIOTLCA, 36epiraiiTe B HeAOCTYNnHOMY AnA Aitein
micyi. He no3eonaiTe KOPUCTYBATUCA IHCTPYMEHTOM 0cobam, AKi He o3HanoMneHi 3 HUm abo
He NpounTany Ui BKasiBKW. Y pyKax HelIOCBIAYEHNUX NIOAEH ENEKTPOIHCTPYMEHTH ABARAIOTL COB00
Cepito3Hy Hebesneky.

» EnekTpoiHCTpyMeHTH Ta ix npunaaana notpebytotb abannusoro nornagy. PetenbHo nepesi-
pAnTe, uu 6€300raHHO NPALIOIOTL Ta YK HE 3AKMMHIOIOTb PYXOMi YAaCTUHU, UM He 3namanuca
abo He 3asHanM iHWMX NOLKOAMEHb AeTani, Bifi AKMX 3anemuTb cnpaBHa poborta enekT-
poiHcTpymeHTa. lMepea nouatkom po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM NOWIKOAMEHI aeTtani cnia sia-
peMoHTyBaTh. BaraTbox HeljacHWUX BUNAAKIB MOXHA YHUKHYTW 32 YMOBHW HaSI@XXHOTO TEXHIYHOTO
06CNyroByBaHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTIB.

» CnigkyWTe 3a TUM, W06 piXyui iIHCTPYMEHTH 3aBX AW 3aNMLIANMCh YUCTUMHU Ta HaNEMHUM YK~
HOM 3aTo4eHUMU. [16ainMBO AOMNAHYTUI PiXKYYUI IHCTPYMEHT i3 rOCTPUMM pi3asibHUMK KPOMKaMM
HE TaK 4acTo 3aKJIMHIOETLCA, | 3 HUM feriue npauyioBaTty.

» MMia yac ekcnnyarayii eNeKTPOIHCTPYMEHTa, NPUNaaan A0 HbOro, POBOUNX IHCTPYMEHTIB TOLLO
JAOTPUMYMTECA HaBeAEeHUX Y LbOMYy AOKYMEHTi BKa3iBOK. [pu ubomy 3aBMAU BpaxoByUTe
YMOBM B Micui BUKOHaHHA pobiT Ta Aii, AKMX BUMarae noctaeneHe 3aBAaHHA. BUKOPUCTAHHA
eNeKTPOIHCTPYMEHTIB He 3a MPU3HAYEHHAM MOE MPU3BECTU 10 BUHUKHEHHA HeOe3neuHnX CUTyaLlii.

» CnigkyiTe 3a TUM, W06 NOBEPXHi PYKOATOK 6ynM YMCTUMM Ta CYXWMH, Ta He AonycKanTe
iXHbOro 3a6pyAHEHHA MacTUNOM. FKLLO NOBEPXHi PYKOATOK CAM3bKI, LE YHEMOXMBIIOE BNIEBHEHE
KOHTPOJIOBAHHSA €NIEKTPOIHCTPYMEHTa Y HenepeabayeHnx cutyauisx.

BHUKOPUCTaHHA aKyMyNATOPHOTO iIHCTPYMEHTa Ta HaneHUM AOrNAA 32 HUM

» IlnA 3apAaKaHHA akyMynAaTopHUX 6aTapei 3acTOCOBYMTe NULLe 3apAAHI NPUCTPOI, PEKOMEH-
AoBaHi BAPOGHMKOM. 3apszHuil NPUCTPIM, NPUAATHUIA ANA 3aPAMKAHHA aKyMynaTOpHUX Gatapen
NEBHOrO TUMY, MOXEe CMPUYMHUTU MOXKEXY, AKLIO AOro 3acTOCOBYBATU ANA 3aPAMIKAHHA aKyMyna-
TOPHUX Garapen iHWKUX TUNiB.

» [1nA XU1BNEHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB 3aCTOCOBYHTE NMLLE cnelianbHO NPU3HaYeHi Ana uboro
aKymynaTopHi 6atapei. 3acToCyBaHHA HLIWX aKyMynsTOPHUX Gatapedt MOXe NpU3BECTM A0
OTPUMaHHA TPABM | BUHUKHEHHA MOXEX.

» AkymynaTopHy 6artapeto, AKa He BUKOPUCTOBYETLCA, TPMMaNTE Noaani Bif KaHUENAPCbKUX
CKpINOK, MOHET, KNIouiB, UBAXIB, TBUHTIB Ta iHWIKMX APIGHUX MeTanesux npeameTis, AKi Mornn
6 CNPUUMHUTH KOPOTKE 3aMUKaHHA ii KOHTAKTIB. KOPOTKE 3aMUKaHHSA KOHTaKTIB akyMynATOPHOI
Gatapei Mo)Xe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHSA OMIKIB 260 O BUHUKHEHHA MOXEX.

» Y pasi HenpaBMNbLHOrO 3aCTOCYBaHHA 3 aKyMyNATOPHOI 6aTapei moMe NponuTMCA piguHa.
YHUKaWTe KOHTaKTy 3 Hero. Y pasi BUNMAAKOBOrO KOHTaKTy Ui€i PiAWHM 3i LUKipOlO HeraWHo
NPOMMITE ypameHe Micue AOCTaTHbOK KinbKicTio Boau. fAKWoO piavHa noTtpanuna B oui,
PEeKOMeHAYETLCA AOAATKOBO 3BEPHYTUCA NO MNiKapCcbKy Aonomory. ponuta 3 akyMynaTopHoi
Garapei piaMHa MoXe NPU3BECTH 0 NOAPa3HEHHS LWKipK 260 OTPUMaHHS OMiKiB.

» He BUKOpHCTOBYITE akymynaTopHy 6atapeto, AKLO BOHa NOLWKOAMKEHa a6o AKLO ii KOHCT-
pykuia 6yna amiHeHa. MowKkomxeHi a0 MOAMDIKOBaHI aKyMynATOPHI Barapei BKpait HeHagilHi Ta
CTaHOBNATb HeBeaneKy Noxexi, Bubyxy abo TpaBMyBaHHS.

» He ninaasaiite akymynatopHy 6atapeto Bnavey BorHio abo BUCOKMX Temnepatyp. BoroHb a6o
Temnepatypu norHaz 130 °C (265 °F) MO)yTb CIPUYUHUTY BUOYX.
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» [loTpumy#iTeCH BKa3iBOK LOAO 3apAAKaHHA. Hikonu He 3apaamanTe akymynatopHy 6atapeto
a60o akyMynATOPHUI IHCTPYMEHT B yMOBaX, L0 BUXOAATH 3a MEXi TeMnepaTypHoOro aianasoHy,
3a3Ha4eHoro B iHCTPYKLii 3 eKcnnyaTauii. HeHanexxHe 3apamxaHHA abo 3apAMKaHHA 3a MeXamn
3a3HaYEHOro TEMNepPaTypHOro AianasoHy MOXe NPU3BECTU A0 PyiHYBaHHA akyMynaTopHoi 6arapei
Ta NiABULLYE PU3MK 3aMaHHA.

CepsicHe o6cnyroByBaHHA

» J[lopy4yanTe pEMOHT €NeKTPOIHCTPYMEHTa NuLle KBanipikoBaHOMY nepcoHany 3i cneyianbHor
NiAroTOBKOO 32 YMOBM BUKOPUCTAHHA TiNlbKM OPUriHaNbHUX 3anacHMX YacTuH. Lle 3abesneunts
PYHKUIOHaNbHICTb IHCTPYMeHTa.

» 3a60pOHAETLCA 3AINCHIOBATH TEeXHIYHE 06CNYroByBaHHA NOLIKOAMEHUX aKyMynATOPHUX 6a-
Tape#. Y Oyab-AKWX BUNAAKAX TEXHIYHE 0BCNYroByBaHHA aKyMyNATOPHUX BaTtapei NOBUHEH 3AiMAC-
HIOBaTU BUPOGHWK 260 yNoBHOBaXKEHa CNY)KBa TEXHIYHOTO OBCIYroBYBaHHS.

YkasiBku 3 TexHiku 6e3neku nig yac po6oTH 3i 3BUYANHNUM LLYPYNOKPYTOM Ta yAAPHUM LUYPY-

MOKPYTOM

» TpUMaiTe enekTPOIHCTPYMEHT 3a i30NboBaHi NOBEPXHi PYKOATOK, OCKINbKM niag yac po6otu
FBUHT MOX€ HaTPaNUTH Ha NPUXOBaHi eNnekTPUYHI Kabeni. Y pasi KOHTAKTY rBUHTA 3 ENEKTPUYHUM
LAPOTOM, AKMIA nepebyBae niA Hanpyroto, MeTanesi Aetani iHCTPyMeHTa TakoX MoTpannATe Mia
Hanpyry, a Le Mo)e NPU3BECTH 10 YPAKEHHA KOPUCTyBaya ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

JTonaTKoBi BKa3iBKM 3 TeXHikMU Geanexn

» KopucTyiTecs nuLue NOBHICTIO CNPaBHUM IHCTPYMEHTOM Ta NPUNaaaaM.

» BHOCHTH ByAb-AKi 3MiHW O KOHCTPYKUii iHCTpyMeHTa abo npunaaas 3a60pOHEHO.

» Mepea noyatkom po6OTH NepesipsAiTe poGodye MicLe Ha HaABHICTb MPUXOBAHWUX ENEKTPUYHUX
Kabenis, rasoBux Ta BOAONPOBIAHMX TPY6. AKLWO nia Yac po6oTH ByAyTb BUNAAKOBO MOLUKOAMKEHI
eneKTpuyHi kabeni, rasosuit 260 BOAAHMI TPYOONPOBIA, TO iXHi KOHTAKT i3 BIAKPUTUMU MeTanesumu
LETaNAMM HCTPYMEHTA MOXKE CMIPUYUHUTH YPAKEHHS ENEKTPUYHUM CTPYMOM abo BUOYX.

» He ponyckaitTe 3acMiyeHHA BeHTUNALIWHWX npopisiB. [lepekpuBaHHA BEHTUNALIMHUX NpopisiB
CTBOPIOE HeBesneKy oTpUMaHHA oniKis!

> YHUKaTe KOHTaKTy 3 AeTanfAMM iHCTPYMEHTA, Lo o6epTatoTbeA. ICHYE pU3uK OTpUMaHHA Tpasm!

»[in yac po6oTn 3 IHCTPYMEHTOM BUKOPUCTOBYMTE 3aXMUCHI OKYNAPM, 3aXMCHWIA LLOIOM Ta 3aXUCHI
HaBYLLHWKHU.

» Mia yac 3amMiHN POBOUOTO IHCTPYMEHTa KOPUCTYHTECA 3aXMCHUMMU PYKaBULAMMU. KOHTAKT 3i 3MiHHUM
POBOUMM IHCTPYMEHTOM MOXE NPU3BECTU A0 OTPUMAHHSA NOPI3iB abo oniKis.

> BUKOPUCTOBY#iTE 3axMUCHI OKYNApK. Ynamku matepiany MoxyTb 3aBAaTh nopaHeHb abo NOLWKOAUTH
oui.

> [un, AKKIA YTBOPIOETLCA NiA Yac LWnidyBaHHA, 0OPOOKM HaXKAAYHUM Nanepom, pisaHHA Ta cBep-
ANHHA NEBHUX MatepianiB, MOXe MICTUTM HeBe3neyHi XiMiuHi peyoBuHU. [leAKi Mpuknaan Takux
Matepianis: cBUHeUb abo ¢papOu Ha OCHOBI CBUHLIO; Lerna, 6eToH Ta iHLi MaTtepiany, Lo BUKOPH-
CTOBYIOTbCA ANIA CMOPYZXKYBAHHA CTiH, 30KpEMa NPUPOAHUIA KaMiHb Ta iHLi PEYOBUHM, AKI MICTATb
cunikath; nNesHi BUAM AepeBuHU, 30Kpema Ayd abo OyK, a TakOK AepeBuHa, AKa NPoMLLIa XiMiuHy
06pobKy; asbect abo marepianu, WO MiCTATL asbecTt. BuaHauyaiTe piBeHb BNAMBY MUy Ha one-
patopa Ta oci6, fKi 3HaX0AATLCA NOBNM3Y, NPUMAOYM A0 yBaru Kiac HeGesnekn o6poBIoBaHNUX
Matepianis. ByxusaiTe noTpibHUX 3axoais, W06 yTPUMyBaTH BB MUY HA MiHIMaNbHO MOX/IMBO-
My PiBHi, 30KpeMa BUKOPUCTOBY#HTE CUCTEMy BUAANEHHA nuny abo BianosiaHWiA pecnipartop. [o
3arafbH1X 3aX0AiB, CNPAMOBaHWX HAa 3MEHLLEHHA BIIMBY MUY, HaNEXaTb TaKi:

» BUKOHAHHA POBIT Ha A0GPe NPOBITPIOBaHIH AiNAHL;

» YHUKHEHHA TPUBANIOTO KOHTAKTY 3 NUIOM;

» HeZIOMyLLIEHHA KOHTaKTy Ny 3 06n1YUsAM Ta Tifiom;

» BUKOPUCTAHHA 3aXUCHOTO OAArY, & TAKOX MUTTA 3aCMiYeHUX AiNAHOK BOZOKO 3 MUIOM.
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» YacTto pobiTb nepepsu y po6OTi Ta BUKOHY#HTE BMPaBM HA PO3MMHAHHA MasbliB, LOG MOKPaLMUTH
KpPOBOOGIr y HUX. Mia Yac AOBroTpUBaNMX POBIT BACOKOUACTOTHA BiGpaLjifl MOXe MOLUKOAUTH CyAUHU
a6o HepBH y nanbLaAX, pykax abo 3an'AcTKOBUX Cyrnodax.

» He amBiTbca 6e3nocepeaHbo Ha CBITNOAIOAHE MiACBiYyBaHHA IHCTPYMEHTa Ta He HanpasnAnTe HOro
B 0651MyuA iHWMM ocobam. IcHye Hebeaneka 3achninneHHs.

» BMuKaiiTe iHCTPYMEHT fiuLLe nicns Toro, Ak By BCTAHOBUIM HOTO Y pOGOYE MOSIOKEHHS.

> 3auekaunTe, [OKMU 3MiHHMI POBOUMIA IHCTPYMEHT MOBHICTIO 3YMUHUTBLCA, MEPLU HXK 3HIMAaTU HOro 3
obpobntoaHoro 06'ekra.

» Hebesneka TpaBMyBaHHA B peaynbTarti naZiHHA iHCTPyMeHTIB Ta/abo npunaaas. MepLu Hix posmno-
yuHaTH PoboTy, NEpeBipTe, UM HAAIMHO 3aKpinneHe NpUNaAAnA i akyMynATopHa Gatapes.

3acTocyBaHHA akyMynAaTopHux 6atapen Ta n6ainueui AorNAA 3a HUMKU

» LoTpumyiiTecs + IUX HUKUe iBOK 3 TexHiku 6 , Wo6 rapaHTyBaTtn 6esneuHe
TPaHCNOPTYBaHHA Ta BUKOPUCTAHHA NiTiN-iOHHUX akymynaTopHux Gatapen. HesukoHaHHA
LMX BKa3iBOK MOXXEe NMPU3BECTM A0 MOAPA3HEHHA LUKIPU, CEPHO3HMX TPABM BHACIZAOK KOHTaKTy 3
KOPO3iHUMK PEYOBMHAMM, @ TAKOX A0 XIMIYHMX OMiKiB, NOXexi Ta/abo BUOYXy.

> KopuCTyHTECS NULLE MOBHICTIO CPaBHAMM aKyMynATOPHUMK GaTtapesmu.

» O6epe)XHO NOBOALTECA 3 aKyMyNATOPHUMM GaTtapeamy, OO YHUKHYTH IXHBOTO NOLLKOMKEHHA a6o
BUTOKY PiAKH, K € Ay)ke HebeaneyHumu ang 3nopos'sa!

» 3a60POHAETLCA BHOCUTH 3MiHWU 10 KOHCTPYKLUIT akyMynAaTOpHUX 6atapei abo Mmoaudikysatu ix!

> AKymynsaTopHi 6arapei 3a60poHAETLCA PO36upaTH, pPo3aaBnioBaTK, HarpisatM A0 Temneparypu
noHaa 80 °C (176 °F) abo cnantosat.

> He BMKOpUCTOBYiiTe Ta He 3apazaiTe akymynAaToOpHi Gatapei, AKi 3asHanu BRAWBY yAapHOro
HaBaHTaXKEHHA a6o GynK MOLIKOAKEHI HWKWM YUHOM. PerynapHo nepesipaiTe akymynATOPHi
6arapei Ha HAABHICTb MOLLUKOMKEHb.

> Hikonn He BUKOPUCTOBYiiTE akyMynATOpHI 6atapei i3 BTOPUHHUX MatepianiB abo BifpeMOHTOBaHi
aKyMynATopHi 6atapei.

» He 3acTocoByiTe akymynaTopHy 6atapeto abo akyMynaTOPHUIA ENEKTPOIHCTPYMEHT Y AKOCTI yaap-
HOro iHCTpyMEHTa.

» Hikonu He ningasaiite akyMynaTopHi 6atapei BNauBy NPAMMUX COHAYHUX MPOMEHIB, BACOKUX TeMMe-
partyp, ickop a6o BiAKPUTOro BOTHIO. HEBMKOHAHHA LiEl BUMOrM MOXXe NPU3BECTU A0 BUOYXY.

> He TopKaiTeca nontocis eNeMEHTIB XKUBIEHHS NabLUAMKU, POBOUUMM IHCTPYMEHTAMM, NPUKpacami,
a TaKoX iHWWMMK NpeaAMeTaMu 3i CTPYMONPOBIAHKUX MaTepianis. HeBUKOHaHHA L€l BUMOrU MoXKe
NP1BECTU 10 MOLLKOKEHHA aKyMylATOPHOI 6aTapei, MatepianbHUX 30UTKIB | TpaBMm.

> 3axuanite akymynaTopHi Gatapei Bia BNAMBY Oy, BOMOTM Ta PiaMH.  AKWO BCepeanHy
aKyMynATOpHOI Garapei NoTpanuTb BOMOra, e MOXe CMPUYMHUTU KOPOTKE 3aMUKaHHS, YParKeHHA
€NEKTPUYHUM CTPYMOM, OMiKH, NOXKEXKY ab0 BUOYX.

» BUKOpUCTOBYiiTE akyMynsaTOpHy Garapeto TiflbKM 3 TUMU eNeKTPOIHCTPYMEHTaMK Ta 3apaAHUMKU
NPUCTPOAMM, ANA AKUX BOHA Npu3HayeHa. Mpu LbOMy TakoX AOTPUMYIATECA BKa3iBOK, HaBEeAEHNX
B IHCTPYKUifX 3 ekcnnyatauii BianosiaHUX BUPOGIB.

» He BUKOpUCTOBYiiTe Ta He 30epiraiiTe akymynaTopHi 6atapei y BUGyxoHe6GesneuHoMy cepesioBULLi.
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> AKWwo axkymynATopHa 6artaped rapaAuya Ha AOTMK, BOHA MOXe OyTM MOLIKOAXKeHa. 3anuite
aKyMynATOpHY Gatapeto y 3axWlleHOMy BiA BOTHIO Micui Ha AOCTaTHIK BiAcTaHi BiA roproumnx
Matepianis, ie 3a HElO MOXXHa CriocTepiratu. 3auekaiTe, oK1 akyMynAaTopHa Gatapes He OXOJOHe.
AKLO Yepes roanHy akyMynATopHa Gatapes BCe Lie 3an1LaeTbCA rapayoto Ha AOTHK, Lie CBIAYUTbL
npo ii HecnpasHICTb. 3BEPHITLCA A0 CepBiCHOI cny)K6n komnanii Hilti a6o o3HaltomTecs 3 ykasiBkamu
LLIOAO TeXHIKK 6e3neKn Ta HanexHoi ekcnnyarauii NiTiA-ioHHUX akymynaTopHux Gatapeit Hilti.

ﬂ JoTtpumyittecs cneuianbHUX YKasiBoK LLOAO TPAHCMOPTyBaHHA, 30epiraHHA Ta BUKOPUCTAHHA
NTiR-IOHHUX aKyMYNATOPHKUX Batapeil.
OsHailloMTeCA 3 yKasiBKamu LOAO TEXHIKM Ge3nekn Ta HanexHoi ekcnayarauii NiTiA-ioHHUX
aKkymynatopHux Gatapeit Hilti: ans uboro BiackaHyite QR-koA, HABEAEHU HANPUKIHUI Liei
IHCTPYKUii 3 ekcnnyarauii.

Onuc

Ornaa NpoayKkTy n
3aTUCKHWIA NATPOH (30BHILUHIA YOTUPK-
rpaHHuK 3/4")

(@ Mepemukau Hanpsamy obepTaHHsA 3a ro-
AVHHUKOBOIO CTPINIKOO/NPOTH FOAUHHH-
KOBOI CTPINKKM 3 6NIOKYBaHHAM YBIMKHEH-
HA

@ BuMuKay (i3 eneKTpoHHUM perynaTtopom

OTBip ANA BCTAHOBNIEHHA NPUNaAan
AkymynaTopHa 6arapes

IHaMKaTOp pexumy

Knonka Buéopy pexumy

OcBiTNEHHA PoBOYOI 30HU (CBITIOAIOAHE)
JebnokyBanbHa KHOMKa akyMynATOPHOI

® OPELEE

yucna o6epris) 6arapei
@ PykosTka IHarKaTop cTatycy akymynatopHoi 6ara-
pei

BUKOpHUCTaHHA 3a NPU3HAYEHHAM

OnucaHuit y UbOMY [OKYMEHTI iHCTPYMEHT AIBNAIE COBO0 PYYHUIM aKyMynATOPHWUIA YAapHUIA LWypyno-

KPYT. BiH Npu3HaueHuit AnA 3arBUHYYBaHHA Ta PO3rBMHUYBAHHA IBUHTOBMUX 3'€AHaHb, ranok Ta 6onTis

3 pi3b0OI0 y AepeBuHi, MeTani, uernaHin knaaui 1a 6eToHi.

YAapHWA LWypYMOKPYT CAiA BUKOPUCTOBYBATU TiNbKW B TOMYy BUMAAKy, AKWO podoTa He BUMarae

BCTaHOBJIEHHA TOYHOr0/0COGMBOro 06EPTOBOrO MOMEHTY. IHaKLLe iCHye HeBeaneka 3puBaHHA Pisbou,

TNOLLKOZKEHHA rBUHTA a60 00p060BaHOrO 06'eKTa.

* BMKOPUCTOBYMTE i3 UMM IHCTPYMEHTOM MULLE NiTi-iOHHI akyMynsaTopHi 6atapei Hilti Nuron tuny
B 22. LLlo6 3abesneunt onTMManbHy MOTY)KHICTb iHCTPyMeHTa, komnadia Hilti pexomenaye
BMKOPMCTOBYBATU 3 HUM aKyMynaTOpHi 6arapei, 3asHaueHi y Tabnuui HanpuKiHui Uiei iHCTpyKuii
3 exkcnnyarauii.

* [Inf 3apamKaHHA UUX akyMynaTOpHUX Batapei BUKOPUCTOBYMTE 3apaaHi npucTpoi Hilti nuwe Tmx
TMNIB, AKi 3a3HaueHi y Tabnuui HANPUKIHLI LiET IHCTPYKUIT 3 ekcnnyarauii.

KomnnekT nocrauaHHa

YaapHuWii WypynoKpyT, IHCTPYKLiA 3 ekcnnyartauii

|HWe npunaaaa, AonyweHe Ao ekcnnyartauii 3 Bawum iHCTpymeHTOM, Bu moxxete npuabati y

Hilti Store a6o Ha Be6-caitti www.hilti.group

BapiaHTu iHavKawii niTii-ioHHOT akymynaTopHOi GaTapei

NiTin-ioHHi akymynaTopHi 6atapei Hilti Nuron ocHalleHi iHaMkaTopamu, Aki MOXyTb BiloBparkaTi cTaH

3apAay, NOBIAOMNEHHS NPO HECMPABHOCTI, @ TAKOX NO3HAYATH CTaH aKyMynATOPHOI Batapei.
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InauKauia cTaHy 3apaay Ta NOBiAOMANEHb NPO HECNPaBHICTb

Al NONEPEAXEHHA |

PU31K OTPMMaHHA TPaBM Yyepe3 nNafiHHA aKyMynATopHoi 6atapei!
> AKWo Bu HaTUCHYNM Ha AEeBNOKyBasbHY KHOMKY, KOMM akymynatopHa 6artapes BCTaHOBfeHa B
iHCTpyMeHT, 6yab Nlacka, NepeKoHaNTECH, WO BOHA HANeXHUM YMHOM 3adikcoBaHa.

LLlo6 Bino6pasntM OAHy 3 HaBEAEHWUX HWKYe iHAMKAUiW, KOPOTKOYAaCHO HATUCHITb AeGNoKyBanbHy

KHOMKY aKyMynaTopHoi 6arapei.

MicnA npueaHaHHA iHCTPyMEeHTa iHAMKATOp MOCTIMHO MOKasdyBaTUMe CTaH 3apady aKyMynAaTOPHOI

6arapei, a TaKOXX MOXX/UBI HECNPABHOCTI.

[Cran

3HaueHHA

Yotupwm (4) ceitnoaionn NocTitHO ropATb 3ene-
HUM KObOPOM

CraH 3apaay: Bia 100 % a0 71 %

Tpw (3) ceiTnoaioan NOCTIWHO rOPATL 3€NEHUM
KONbOPOM

CraH 3apsaay: Bia 70 % no 51 %

[Ba (2) ceitnoaioan NOCTIMHO ropATb 3eNEeHNM
KONIbOPOM

CraH 3apsay: Bia 50 % no 26 %

OawuH (1) ceiTnoaioa NOCTIMHO rOPUTL 3€NEHUM
KONbOPOM

CraH 3apaay: Bia 25 % ao 10 %

OawuH (1) ceiTnOAIOA NOBINBHO MUrae 3eNeHUM
KONbOPOM

CraH 3apsaay: <10 %

OauH (1) ceitnoaioa WBKUAKO MUTae 3eNeHUM
KOMbOPOM

iTi-ioHHa akymynaTopHa 6atapes NoBHICTIO
pospamkeHa. 3apaaiTb akyMynATOPHy Gatapeto.
AKLWo nicnA 3apAmKaHHA akyMynaTopHoi 6a-
Tapei CBITNOAIOA NPOAOBXKYE LUBUAKO MUraTH,
Byab nacka, 3BEPHITLCA A0 CePBICHOI CY>KOM
komnanii Hilti.

OawH (1) cBiTNOAIOA LWUBMAKO MUrae XXOBTUM
KONbOPOM

OauH (1) ceiTnoaion ropuTb XXOBTUM KONLOPOM

iTif-ioHHa akymynatopHa 6artapen abo npu-
€HaHWI A0 Hel IHCTPYMEHT nepeHaBaHTaXeHi,
3aHaATo rapadi abo saHaATO XONoAHI 60 BUHM-
Kna iHLa NoMuiKa.

3auekaiiTe, IOKM IHCTPYMEHT | akyMynAaTopHa
6arapen He HarpitoTbCA a60 HEe OXONOHYTL 10
HanexHoi po6oyoi Temnepatypu, Ta Haaani yHu-
KaiiTe nepeHaBaHTAXXEHHA IHCTPYMeHTa nia Yac
BUKOPUCTaHHA.

AKwo iHAMKayia He 3HKUKae, Oyab nacka, 3sep-
HiTbCA A0 CepBiCHOI cny)6n komnarii Hilti.
TiTi-ioHHa akymynaTopHa 6aTtapen Ta BiANOBI-
AHWI IHCTPYMEHT HecyMmicHi. Byab nacka, asep-
HITLCA A0 CepBICHOI Cy)K61 komnaHii Hilti.

OawH (1) ciTnOAIOA WBMAKO MUrae YePBOHUM
KONbOPOM

IHAMKaUiA cTaHy aKkymynaTopHoi 6aTapei

iTifi-ioHHa akymynaTopHa 6artapen 3a6noKo-
BaHa Ta Binblle He MOXKe BUKOPUCTOBYBATUCH.
Byab nacka, 3BepHiTbCA A0 CEPBICHOI CNY)KO6M
komnarii Hilti.

LLlo6 BinoBpasutv iHAMKaLilO CTaHy akyMynaTOpHOI Batapei, HaTUCHITL | yTpuMyitTe AeGnoKyBanbHy
KHOTKY NPOTAroMm 6inblue TPbOX CEeKyHA. CUCTeMa He BCTAHOBUNA KOAHUX NOTEHLiIMHUX HECTPaBHO-
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cTel enemeHTa MUBNEHHA, OéyMOBJ’IEHMX MOro HeHanexHum BUKOPHUCTaAHHAM, Hanpuknaa naaiHHAM,
NPOKONMBAHHAM, MNOLUKOAXKEHHAM BHacniAoK BN/IMBY BUCOKKX TeMnepatyp ToLo.

CraHn

3HaueHHA

Yci citnoaioan NocniA0BHO 3aropAkTLCA, Mic-
na yoro oauH (1) ceitnoaioa NoynHae NOCTIMHO
ropiTh 3eNeHMM KONIbOPOM.

Excnnyartauito akyMynaTopHoi 6atapei MoXHa
NpoAOBXyBaTy.

Yci ciTnoaioan NocniAoBHO 3aropatoTLCA, Mi-
cnA Yoro oauH (1) ceitnoaioa NoYMHae WBNAKO
MUraTu XOBTMM KOJTbOPOM.

He BaanocA 3aBepLUMTM NEPEBIPKY CTaHy
aKymynaTtopHoi 6arapei. MoBTOpITL OnepaLio
a60 3BepHITLCA 10 CEPBICHOI CNYG6K KomnaHii
Hilti.

Yci citnoaioan NnocniA0BHO 3aropAkTLCA, Mic-
na yoro oauH (1) ceitnoaioa NoynHae NOCTIMHO
ropiTh Y4epPBOHUM KONbOPOM.

AKLO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOTO IHCTPYMEeHTa
MOXXHa MPOAOBXYBATH, Lie 03HAYAE, LLO 3au-
LUKOBA EMHICTb aKyMynaTOpHOI 6atapei cTaHo-
BUTb MeHLwe 50 %.

AKLLO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOTO IHCTPYMEH-
Ta BXXE He MOXXHa NPOAOBXYBATH, Lie 03Hauae,
LL|O CTPOK CNy»6u1 akymMynaTopHoi 6atapei 3a-
KiH4MBCA Ta ii NoTpiBHO 3amiHuTK. Byab nacka,
3BEPHITbCA A0 CEPBICHOI cny)«6n komnaHii Hilti.

TexHiuHi gaHi

SIW 10-22

MokoniHHA BUPOBY 01

HowminanbHa Hanpyra 216B

Maca srigHo 3 npoueaypoto EPTA 01 6e3 akymynaTopHoi | 2,86 Kr

6arapei

HanawTyBaHHA yacToT o6epTaHHa 2 pisHi

HomiHanbHa uacToTa obepTaHHaA Ha xonoctomy | Pexwum | | 0 06/xs ... 1 000 06/xB

xoay Pexum | 0 06/xB ... 1 250 06/xB
1]

YacroTa ynapis Pexum | | 0 06/xB ... 2 000 06/xB
Pewum | 0 06/xB ... 2 500 06/xB

3aTUCKHUI NaTPOH

30BHILLHIN YOTUPUrpaHHUK ¥4" i3
HaCKpi3HAM OTBOPOM Ta 3anobix-

HUM KinbLieM
Temnepartypa 36epiraHHa -20°C ... 70°C
TemnepaTypa HaBKONIMLUHBLOrO CepeaoBMLYa Nig Yac po- -17°C ... 60 °C
6otu
AxymynatopHa 6atapen
Po6oua Hanpyra akymynaTtopHoi 6atapei 21,6B

Maca akymynaTtopHoi 6artapei

IHpopmauia HaBeAeHa HAaNPHKiHLi Liel
iHCTPYKLUIi 38 ekcnnyarauii

TemnepaTypa HaBKOMMLUHLOrO CepeaoBULLA Nia Yac

po6oTn

-17°C ... 60°C
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Temnepartypa 36epiraHHa -20°C ... 40°C

Temnepatypa akymynaTopHoi 6atapei Ha nouaTky -10°C ... 45°C
npouecy 3apAaMaHHA

JaHi npo Wwym Ta 3HauYeHHs Bibpauii

HaBegaeHi y uux pekomeHaauifx 3HaYEHHA 3BYKOBOTrO TUCKY Ta Bibpayii 6ynu BUMIpAHI 3riaHo 3 ycTa-
HOBJEHOI MPOLeypPO0 BUMIPIOBAHHA Ta MOXYTb BUKOPUCTOBYBATUCA ANA MOPIBHAHHA €NEeKTPOiH-
CTpyMeHTIB. BOHM Tako)X npuaatHi And nonepeaHbOro OLiHIOBaHHA LyMOBOrO Ta BibpauiHoro Ha-
BaHTa)KEHHA.

HaBeaeHi aaHi 06yMOBNIOOTL NepeBaXkHi Chepu 3acTOCYBaHHA ENEKTPOIHCTPYMeHTa. OaHaK AKLo Bu
BMKOPUCTOBYETE Or0 He 3a MPU3HAYEHHAM, 3aCTOCOBYETE HeCTaHAaPTHE Npunaaasn abo HeHaneXXHUM
UMHOM 3AiACHIOETE AOrNAA 3a IHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXYTb BIAPISHATUCA BiA BKA3aHMX 3HAYEHb.
Lle MoXe Np13BECTH A0 MOMITHOTO 36iNbLUEHHA LLIYMOBOTO Ta BibpaLiiHOro HaBaHTaXXEHHs NPOTArOM
yCbOro po6oyoro yacy.

JnAa GinbLU TOYHOI OLiHKK LUYMOBOTO Ta BiGpauitHOro HaBaHTaXKEHHA HEOOXIAHO BPaxXOBYBaTh TaKOX
NPOMIXKKM 4acy, NPOTAroM AKMX BUPIG 3anMLIaETbCA BAMKHEHMM abo npautoe Ha Xonoctomy xoay. Lie
MOXXe 3HAYHO 3MEHLUMTY BibpaLjiiiHe Ta LUyMOBE HaBaHTa)KEHHA MPOTArOM YCbOro poboyoro yacy.
Heo06xiaHO TakoX BXKMBATW AOAATKOBKX 3aX0AiB 6E3MEKM 3 METOKO 3aXUCTy NPaUiBHUKIB Bia Ail WymMy
Ta/abo Bibpalii, 30KpemMa: NPOBOAUTU CBOEYACHE TEXHIYHE OBCNYroBYBaHHA €eKTPOIHCTPyMeHTa Ta
3MiHHUX POBOUMX IHCTPYMEHTIB 10 HbOTO, YTPUMYBATH PYKU Y TEMJT, HANEXHUM YMHOM OpraHi3oByBaTh
pobounii npouec.

ﬂ Binblw netanbHa iHpopmauia woao sepcii ctanaapty EN 62841, aki BukopuctoBytoTbCA TyT,
HaBezeHa B Konii cepTUgikara BianoBiAHOCTI +11225.

AaHi npo wym

PiBeHb LyMOBOi NOTYXHOCTi (L wa) 108 ob

Moxu6ka ann pieHA 3ByKOBOro TUCKY (K pA) 3 ab

PiBeHb 3BYyKOBOro TUCKY (L ,a) 100 ab

Moxubka ansa piBHA WYMOBOI NOTyMHOCTI (K wa) 3 ab
CymapHe 3HaueHHs Bibpauii

PieeHb Bi6pauii nia uac 3areMHUyBaHHA reuHTiB | B 22-85 11,1 m/c?

Ta ranoKk MaKCMManbHO NPUNYCTUMOro Po3mipy

(an)

Moxnbka AnA 3arBMHUYBaHHA FBUHTIB Ta raloK MakcuManbHo | 1,5 M/c?
NPUNYCTUMOro pPo3mipy

MigroToeka ao po6otn

PU3NK OTPMMaHHA TpaBM BHacNiAoK Henepeab6adyeHOro yBiMKHEHHA IHCTpyMeHTa!

» [epLu HXX yCTaHOBNIOBATH akyMynATOPHY GaTtapeto, nepekoHanTecs, WO BiANOBIAHWN IHCTPYMEHT
BUMKHEHUIA.

» Bia'enHaitte akymynatopHy 6arapeto, nepLu HiX 3aaaBaTi HanaLITYBaHHA iIHCTPyMeHTa a0 3aMiHATH
npunaaas.

JoTpumyitTeca nonepeiXkyBanbHUX BKA3iBOK Ta BKA3iBOK 3 TEXHIKM OE3NEeKW, HaBEeAEHUX Y LiboMy

IOKYMEHTI Ta Ha KOpnycCi iHCTpyMeHTa.

3apaamaHHA akymynaTopHoi 6arapei

1.Mepen 3apAmKaHHAM akyMynATOpHOI 6aTtapei npounTaiite iHCTPYKUilo 3 eKcrnyarauii 3apaaHoro
NpUCTPOIO.
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2.KoHTakT akymynaTopHoi 6arapei Ta 3apAAHOrO MPUCTPOIO MOBUHHI ByTU YUCTUMM Ta CYXUMM.

3.3apAmkanTe akyMynaTopHy Gatapeto Tinbku 3a JONOMOrOK TUX 3apAAHUX NPUCTPOIB, AKI AoNYLLeHi
0 3aCTOCYBaHHA 3 Heto. 130

YcTaHoBneHHA akymynaTopHoi 6arapei

Al NONEPEAXEHHA

PU3KK OTPUMaHHA TPaBM BHaCNiAOK KOPOTKOrO 3aMMKaHHA abo nagiHHA akymynaTopHoi 6aTtapei!

» MepLu HiX YCTaHOBAIOBATM aKyMynATOPHY 6aTapeto, NepeKoHaiTecs, WO Ha KoHTakTax bartapei Ta
{HCTPYMeHTa Hemae CTOPOHHIX NpeaMETiB.

> 3aBaun nepesipaiTe, W06 akymynatopHa 6atapen Gyna npasuibHO 3adikcoBaHa.

1.Mepea nepLuMM BUKOPUCTaHHAM aKyMylATOPHY 6atapeto Cnifl NOBHICTIO 3apAAUTH.

2.YcTaBTe akyMynaTOpHy 6atapeto B iHCTPYMEHT, o6 BOHa 3adikcyBanacs i3 YiTkuM XapakTepHUm
3BYKOM.

3.MepekoHaitTecs, Wo akymynaTopHa 6atapes HafiiHO 3adikcoBaHa B iIHCTPYMEHTI.

BuiMaHHA akymynaTopHoi 6arapei

1.HaT1CHiTL Ha AeBNOKyBanbHY KHOMKY akyMynatopHoi 6atapei.

2.[lictaHbTe akymMynAaTopHy 6atapeto 3 iHCTpyMeHTa.

3axucT BiA NadiHHA 3 BACOTH

Al MONEPEOQEHHA |

He6eaneka oTpumaHHA TpaBM BHACNIAOK NadiHHA POBOYOro iHCTPYMeHTa Ta/abo npunasan!

» BukopucToByiiTe TinbKuW Toi CcTpaxyBanbHWi cTpon anA iHcTpymenTis Hilti, Akuit pekomernaoBaHuit
AnA Baworo iHcTpymeHTa.

» [epen KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM MepeBipANTE TOUKY KPIiMieHHA CTpaxyBaibHOrO CTpona And iHCT-
PYMEHTIB Ha HaABHICTb MOMXIIMBUX MOLUKOZAXEHb.

» He sakpinntoiite ctpaxysasnbHuit CTPON ANA iHCTPYMEHTIB Ha NOACHOMY rayky. He BukopucToByiite
NOACHWI ra4oK AnA NiAHIMaHHA IHCTPYMeHTa.

ﬂ JloTpuMy#TECA MICLEEBUX YKA3IBOK LLOAO BUKOHAHHA POBIT Ha BMCOTI.

Y AKOCTi NPUCTPOLO ANA NonepeKeHHA NafiHHA LbOro iHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYWTE TiNbKU KOMOi-

Hauito 3axucTy Bia naaiHHA Hilti Homep #2293133 Ta cTpaxysanbHoro ctpona Anda iHcTpymeHTiB Hilti

Homep #2261970.

» 3aKpiniTe 3axuCT BiA MadiHHA B OTBOpax ANA BCTAHOBNEHHA npunagad. [lepesipTe HagiiHicTb
KpinneHHa.

> 3aKpiniTb OAMH rayok kapabiHa cTpaxyBajlbHOro CTPona Anf iHCTPYMEHTIB Ha 3axXUCTi BiA NaAiHHA,
a iHWK rayok KapabiHa - Ha Hecydil KOHCTPYKUii. MepeBipTe HaAiMHICTb KpinneHHs 060X raukis
kapabiHa.

ﬂ JoTpumyiiteca BkasiBoK, HaBeAeHUX B IHCTPYKUii 3 ekcnnyarauii 3axucty Bia naainxa Hilti ta
cTpaxyBanbHOro ctpona and iHctpymentie Hilti.

YcTaHoBnEHHA 3MiHHOro po6oyYoro iHCTpyMeHTa E

/\ OBEPEXHO

Hebeaneka oTpUMaHHA TPaBM YEPE3 BUKOPUCTAHHA HEHANEXHOIO 3MIHHOTO POBOYOro IHCTpYMeHTal
» He BUKOPUCTOBYiTE 3HOLLIEHI 260 MOLLKOMKEHI 3MiHHI poBoui iIHCTPYMEHTH.

1.MpPOYNCTITL XBOCTOBMK 3MIHHOTO POBOYOrO IHCTPYMEHTA.

2.LLlinbHO MPUTUCHITL 3MiHHMI 1 POBGOUMIA IHCTPYMEHT A0 3aTUCKHOTO NaTpoHa.

3.MepeBipTe NPaBUIbHICTL YCTAHOBNEHHA 3MIHHOMO POBOYOrO IHCTPYMEHTA.
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3HimaHHA 3miHHOro po6ouoro iHCTpyMeHTa

/\ OBEPEMHO

PU3UK OTPUMaHHA TPaBM BHACRiAOK KOHTAKTY 3i 3MiHHUM po6ouum iHCTpymeHTOM! 3MiHHWM
pPoGouHit IHCTPYMEHT MOKe BYTH rapAumnm, a MOro KPOMKKM — FOCTPUMMU.

» [ia yac 3amiHM PoBoYOro IHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYITE 3aXUCHI pyKaBuLi.

» [licTaHbTe 3MiHHUI POBOUMIA IHCTPYMEHT i3 3aTUCKHOTO NaTpoHa.

YcTaHOBNEeHHA/3HIMaHHA YNOPHOIO KinbuA Ta yLWiNbHIOBaNbHOIO Kinbusa E

1.3a aonomoro nnockory6uiB 3HIMITb 3HOLLEHE/MOLIKOAXKEHe YNOpHe Kinble Ta YLUinbHIoBanbHe
Kinbue.

2.YCTaHOoBITh HOBE YLiNbHIOBaNbHE KinbLe y nas 3aTMCKHOro natpoHa.

3.YcTaHoBITh YNOpHE KinbLe y nas 3aTMCKHOro natpoHa.

4.MepeKoHaiTecs, WO 3MiHHUIA POBOYNI IHCTPYMEHT HaAiHO BCTAHOBMIEHWN Y 3aTUCKHUIA NATPOH.

YcTaHOBNEHHA peXumy ﬂ

1.Hatuckaiite KHOMKy BUGOPY PEXUMY, IOKHM Ha iHANKATOPI pexumMy He Byae BinobpaxkeHo NoTPiGHHA
pexum poboTy (aMB. po3Ain 3 TEXHIYHUMMU XapaKTEPUCTUKAMM).

2.1L|06 yBIMKHYTW MIACBIYYBaHHA HA 2 XBUIMHM, OAHOYACHO HATUCHITL KHOMKY BUOOPY PEXuMy Ta
BUMMKAY | yTPUMY#ATE iX npoTAroM npuHaimHi 0,5 cekyHau.
» CBiTnozionn iHaMKatopa pexumy 3racHyTb.

Excnnyarauis

JloTpumyitTecs nonepeaxyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM Ge3neku, HaBeAeHUX y LboMy

IOKYMEHTI Ta Ha KOpnycCi iHCTpyMeHTa.

HanawutyBaHHA 06epTaHHA 3a rOAMHHUKOBOIO CTPINKO/NPOTH FOAMHHUKOBOI CTPINKK 5

> YCTaHOBITb NepemMuKady HanpsAMy OOepTaHHA 3a FOAMHHWUKOBOK CTPINKOK/MPOTU FOAMHHUKOBOI
CTPINKK1 Y NOTPIGHE NONOMKEHHA.
» BOKyBanbHUi NPUCTPIN He A03BONAE NEPEMUKATH HANPAM 0BepTaHHA nia yac po6oTH ABUryHa.
> Y cepeiHbOMY MOMOXEHHI NepeMuKay 3a6noKoBaHUM (PyHKLIA GNOKYBAHHA YBIMKHEHHS).

YBiMKHEHHA Ta BUMKHEHHA

1.LLl06 yBIMKHYTH iHCTPYMEHT, HAaTUCHITb HA BUMUKAY.

ﬂ Yacrota OﬁepTaHHﬂ 3aNeXMUTb BiZl CUNIM HATUCKAHHA HA BUMMKAY.

2.1L|06 BUMKHYTH iHCTPYMEHT, BiANYCTiTb BUMUKAY.

JNornaa i TexHiuHe o6cnyrosyBaHHA

Heb6 TP: yBa nifl 4ac BUKC POBIT Ha IHCTPYMEHTi 3 yCTaHOBNEHOIO aKyMyna-

TopHoto Barapeeto !

» 3aBXau aictaBaiiTe 3 iHCTPYMEHTa akyMynATOpHy 6aTtapeto, NepLL HiX po3noynHaTh Byab-AKi poboTn
3 AOrNAZY Ta TeXHIYHOro oBcnyroByBaHHsA!

JHornaa 3a Bupobom

* BupanaiTe HakonuueHHsA Bpyay 06epexHO.

* AKLWO KOHCTPYKUIEID IHCTPyMeHTa nepeadadeHi BEHTUNALIAHI Npopisu, 06EpPeXHO NpounLainTe ix
M'AKOIO CYXOH0 LLiTKOHO.

* YucTbTe KOpRyc iHCTPYMEHTa TinbK1 BONOTOKO TKAHWHOK. He BUKOPUCTOBYITE MUIOHi 3aC06H, Lo
MICTATb CUNIKOH, OCKINIbKM BOHW MOXXYTb MOLIKOAMTW NnacTMacosi AeTani.

* JINfl YMLLEHHA KOHTaKTIB iIHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYHTE YMCTY CYXY TKaHUHY.
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JornAa 3a NiTin-ioHHUMK aKyMynATOpHUMKU GaTapeamu

Hikonu He BUKOPUCTOBYATE akyMynATOPHY 6atapeto i3 3a610KOBaHUMU BEHTURALIAHAMM NPOPI3amU.
O6epeXXHO NPoYMLLANTE BEHTUNALIRHI NPOPI3K M'AKOK CYXOHO LLITKOHO.

YHUKaitTe 3aiBOro KOHTaKTy akyMynaTopHoi 6arapei 3 nunom aéo 6pyaom. Hikonu He nianasaiite
aKyMynATopHy Gatapeto BNAMBY BUCOKOI BONOrOCTI (30Kpema, He 3aHyptoiTe ii y Boay Ta He
3anuiiaiTe nia aoem).

AKWo piaMHa notpanuna BCepeauHy akyMynATopHoi Garapei, 3 Helo CMiA MOBOAWTACA fK i3
NOLLUKOZYKEHOI aKyMynAaTOpHO GaTtapeeto. |3ontoiTe akymynatopHy Gartapeto y KOHTeWHepi 3
HesaiMUCTOro martepiany Ta 3BepHiTbCA [0 CepBiCHOI cny)6u komnaii Hilti.

He nonyckaiite 3abpyaHeHHA akyMynaTOpHOI 6aTtapei CTOPOHHIMWM MacCTUNbHUMKU Matepianamu.
CriakyiiTe 3a TMM, W06 Ha aKyMyNATOPHIi 6aTtapei He HaKoMMuyBanach 3aHAATO BENMKA KiNbKiCTb
nuny a6o 6pyay. Bupansaitte 3abpyaHeHHA 3 akyMynaTopHoOi 6atapei M'AKOI0 CyXoto LiTKoto abo
YMCTOIO CYXOI0 TKAHWHO. He BUKOPUCTOBYMTE MUIOYI 3aCO6M, L0 MICTATb CUNIKOH, OCKINbKWA BOHW
MOXXyTb MOLUKOAMTH NMnacTMacosi aetani.

He TopkaifTecsi KOHTaKTIB akyMynATOpHOI 6aTtapei Ta He BUAANANTE 3 HUX MacCTWibHI MaTtepiany,
HaHeceHi Ha 3aBoAli BUPOGHMKa.

YucTbTe Kopnyc iHCTPYMEHTA TiNbKW BOMOTOK TKAHMHOK. He BUKOPWUCTOBYHTE MUIOYi 3ac006M, WO
MiCTATb CUNIKOH, OCKINIbKM BOHU MOXXYTb NMOLIKOAWTM MacTMacosi AeTani.

TexHiuHe o6cnyrosyBaHHA

| Al NONEPEQXEHHA |

He6esneka ypameHHA eneKTpUUHUM CTpyMom! MpoBeaeHHA HeaBTOPHU3OBAHOrO PEMOHTY ENeKT-

PHUYHUX YACTUH IHCTPYMEHTA MOXXE NPU3BECTU IO OTPUMAHHA TAXKUX TPaBM Ta ONiKiB.

> J10 PEMOHTY ENEKTPUYHOI YaCTUHU IHCTPYMEHTa 3anyyaiTe nule paxiBLa-eneKkTpuka.

* PerynapHo nepesipAiiTe yCi 30BHiLLUHi YaCTMHM IHCTPYMEHTA Ha HAABHICTb MOLUKOKEHb, & OPraH1
KepyBaHHA - Ha NPeAMET CrpaBHOi POGOTH.

* He BUKOPUCTOBYiTE IHCTPYMEHT Y pasi BUABNEHHSA MOLLKOAXKEHb Ta/abo nopyLueHb GYHKLiOHANbHO-
cTi. HeraitHo nepegaiite iHCTPyMEHT A0 cepBicHOI cny6u komnanii Hilti ana 3aiicHeHHA peMoHTy.

« MicnA 3aBepLUEHHA POBIT 3 AOMNAAY | TEXHIYHOrO OBCNYrOBYBaHHA BCTAHOBITL YCi 3aXUCHI NPUCTPOI
Ta nepesipTe ixHI0 poBoTy.

ﬂ LLlo6 rapaHTyBaTth HanexxHy po6oTy BUpOOY, BUKOPUCTOBYMTE TiflbKW OpHriHaNbHi 3anacHi Yac-
TWHW, BUAATKOBI matepianu Ta npunaaas. Pekomenaosari komnanieto Hilti 3anachi yactuhm,
BMAATKOBI Matepianu Ta npunaaas ang iHcTpymeHTa Bu moxkete npuabarti y Hanbnmkyomy ma-
rasuni Hilti Store a6o Ha Be6-caitTi wwwe.hilti.group

TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHs
TpaHcnopTyBaHHA aKyMYNATOPHUX IHCTPYMEHTIB Ta akymynaTopHux 6atapen

/\ OBEPEXHO

Henepepn6aueHe yBiMKHEHHA iHCTPYMEHTa N Yac TPaHCNOPTYBaHHA !

» Ha uyac TpaHcnopTyBaHHA 3aBXAau AicTaBaiTe 3 iIHCTpyMeHTa akymynaTopHy 6arapeto!

» [licTaBaiite akyMynaTopHy(-i) 6atapeto(-i).

» Hikonu He nepeBo3bTe akyMynaTopHi GaTtapei y HezanakoBaHomy Burnsaai. Mia yac nepeseseHHA
aKyMynATopHi Gatapei NOBMHHI OyTM 3axuLUEHi BiA CUALHWX MOLITOBXIB Ta Bipauii, a Takox
i30nbOBaHi BiA ByAb-AKMX CTPYMOMPOBIAHMX MaTtepianis Ta BiAl iHWKUX aKyMYNATOPHUX Gatape.
Lle 103BONUTbL YHUKHYTM KOPOTKOTO 3aMMKaHHA, AKE MOXXE CTATUCA Yepe3 KOHTAKT MOMOCIB Pi3HUX
aKyMynATOpHUX Gatapeil. J[OTpUMyiHTecA MiCLUeBMX NpaBui, AKi pernameHTylOTb MOPAAOK
nepeBe3eHHA aKkyMynATopHuUx Gatapei.

» 3a60pOHAETLCA NepecunaTt akyMynaTopHi 6arapei nowrTow. [nA nepecunaHHA HeMoLWKOMKEHUX
aKyMynATOPHUX 6aTtapei 3BePHITbCA A0 Kyp'E€PCbKOI Cry»Ou.
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> lepen KOXHUM BWUKOPUCTAHHAM, @ TakoX nepea TPUBanMM TPaHCMOPTYBAHHAM i nicnAa Moro
3aBepLUEHHs NepeBipANTE IHCTPYMEHT Ta akyMynATOPHI 6atapei Ha HaABHICTb MOLLKOKEHb.
36epiraHHA aKyMyNnATOPHUX IHCTPYMEHTIB Ta aKkyMynATopHUx 6atapein

Al NONEPEAXEHHA

Henepepn6aueHe NOLIKOAMEHHA IHCTPYMEHTa Yepes HeCnpaBHICTb akyMynaTopHoi 6aTapei abo

uepes BUTOK eNeKTPoNiTy 3 akyMynATopHoi 6artapei !

» Ha yac 36epiraHHs 3aBxau AicTaBaiTe 3 iHCTPYMEHTa akyMynaTopHy 6arapeto!

» 36epiraiiTe IHCTPYMEHT Ta aKyMynATOpHi 6atapei y cyxomy npoxonogHoMy micui. [oTpumyiiteca
AianasoHy TeMneparyp, 3a3Ha4eHoro B TeXHIYHMX AaHux =11 132 iHcTpymeHTa.

» He 30epiraiite akymynaTopHi 6arapei Ha 3apAaHOMY npucTpoi. [Micna 3akiHYeHHs npouecy 3aps-
JDKaHHA 3aBXAM BiA'eAHyiTe akyMynATOPHY 6aTtapeto BiA 3apAAHOro MPUCTPOLO.

» He 36epiraiite akymynatopHi 6atapei Ha CoHuj, 6ina Jxepen Tenna abo Ha NiaBIKOHHI.

» 36epiraiiTe iHCTPYMEHT Ta akyMynATOPHi Batapei y cyxomy Micli, HefoCTynHOMy Ans AiTed Ta
CTOPOHHIX OCi6.

» [epea KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM, a TaKOX nepes TpMBanuM 36epiraHHAM i MiCA HOro 3aBepLUEeHH:A
nepesipAiTe IHCTPYMEHT Ta akyMynaTopHi 6atapei Ha HaABHICTb MOLUKOAMXEHb.

Jonomora y pa3i BUHUKHEHHA HecnpaBHOCTEN

Y pasi BUHUKHEHHA By/b-AKUX HECMPABHOCTEN 3BEPTaiTe yBary Ha iHAWKaTop CTaTycy aKkyMynaTOpHOI

6arapei. [lonatkoBa iHpopMaLjifn HaBeAeHa y po3aini «BapiaHTy iHAMKauii niTin-ioHHOT akyMynATop-

Hoi 6arapei».

Y pasi BUHMKHEHHS HeCNPaBHOCTeN, AKi HE 3a3HaueHi y Uil Tabnuui abo aki By He MoXkeTe nonaroantm

CaMOCTIiHO, 3BePHITbCA [0 CepBiCHOI Cny6u KomnaHii Hilti.

\ HecnpasHicTb Moxnusa npuurHa PiweHHA
IHCTPYMeHT He npautoe. AkymynatopHa 6atapes BCTaHo- | » 3adikcyite akymynaTopHy
B/IEHA B iHCTPYMEHT HE A0 KiHUA. 6atapeto i3 YiTKO BiAYYTHUM
KNaLaHHAM.
YacToTa obepTaHHA Hecrno- | AKyMynATopHa 6atapes po3pa- | » 3aMmiHiTb akymynaTopHy 6ara-
ZliBAHO LIBMAKO 3MEHLLYETb- | [XKEHA. peto Ta 3apAaiTb PO3PAAKEHY
cA. aKyMynaTopHy 6atapeto.
AkymynaTopHa 6arapen 3aHaaTo HU3bKa TeMneparypa > 3auekaiiTe, NOKM aKkymyna-
PO3PAMIKAETLCA LIBKALLE, HaBKOJMLLHBLOTO CepesoBULLa. TOpHa Gatapes MOBINLHO
Hi>XX 3BUYAAHO. HarpieTbCA 0 KIMHATHOI TeM-
neparypu.
AxymynatopHa 6arapesn dikcatopu akymynaTopHoi 6ata- | » lMpouncTtbTe Qikcatopu Ta
He 3adiKCOBYETLCA 3 UITKO | pei 3acMiueHi. BCTaHOBITb aKyMynATOpHy 6a-
BiAYYTHUM KnauaHHaM. Tapeto y poboye NonoMueHHA.
IHCTpyMeHT a0 akyMynsTo- | EnektpuyHa HecnpaeHiCTb. » HeraiHO BUMKHITb iHCTPY-
pHa Batapen CuibHO nepe- MEHT, AicTaHbTe aKyMynaTop-
rpisatoTbCA. Hy 6atapeto, nocnocrepiraire

3a Heto, JaiTe 1 OXONOHYTH,
nicnAa 4oro 3BepHITbCA A0
CepBiCHOI CNy)6u KomnaHii
Hilti.

InanKauia ceitnoaioais AkymynatopHa 6arapen Hecnpa- 3BepHiTbCA A0 CepBiCHOI
aKkymynaTopHoi 6arapei BHa. cny6u komnaii Hilti.
BiACYTHA
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YTunizauia

PU3UK OTPUMaHHA TpaBm iIOK F Hoi yTunizauii! He6esneka anA 340pOB'A BHACMIAOK

KOHTaKTy 3 rasamu abo piaMHamu, Lo BUXOAATL 3 aKyMySIATOPHOI Barapei.

» [MolKoMmKeHi akyMynATOpHi Batapei 3a60pOHAETLCA NepechnaTi NoLwToko abo Kyp'€PCHKOIO CRyK-
6oto!

> 3aKpUiiTE KOHTAKTU aKyMyNATOPHWUX GaTtapeit eneKTpOHenpoBiAHMM MaTtepianoM, o6 3anobirtn
KOPOTKOMY 3aMUKaHHIO.

> YTuRi3yiTe akyMynaTopHi 6arapei Takum YMHOM, LOG BOHM He MOTPanunM A0 PyK AiTei.

» LL|o6 yTunisyBaTi akymynaTopHy 6arapeto, nepeaanTe ii A0 Haitbnmxuoro marasuHy Hilti Store a6o
3BEPHITLCA A0 NPeACTaBHUKA BiANOBIAHOI KOMNaHii 3 yTunisauii BiaxoAis.

,c?}z BinblwicTe maTtepianis, 3 AKMX BUrOTOBNEHO iHCTPYMeHTH komnaHii Hilti, npuaathi ana BTopuHHOI
nepepobku. MepeaymoBoto Ans iXHbOI BTOPMHHOI NEPepPOBKN € HanexHe COPTYBaHHA BiAXOAIB 3a
TMNom martepiany. Y Garatbox KpaiHax cBiTy komnadia Hilti npuitmae ctapi iHCTpyMeHTH Ana iXHboi
yTunisauii. LLlo6 oTpumati aoaatkoBy iHGopmMaLito, 3BepTaiTecs A0 CepBiCHOT Cnyou komnanii Hilti
a60 [0 CBOro TOProBOrO KOHCY/bTaHTA.

» He BUKMAaiTe €NEKTPOIHCTPYMEHTU, ENEKTPOHHI NPUCTPOI Ta akyMynaTopHi Batapei y 6aku
ana no6ytoBoro cmitTal

F'apaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOGHKKa

» 3 nuTaHb rapaTii, 6yAb nacka, 3BepratTecs Ao Hanbnmk4oro napTHepa komnaii Hilti.
Hopartkosa indpopmauin

LLlo6 osHalOMUTUCA i3 AOAATKOBOIO iHGOPMALIElo NPO 3aCTOCYBaHHA W TEXHIYHE OBCNYroByBaHHA
iHCTPyMeHTa, Ooro BnAMB Ha HABKOMULLIHE CEPEAOBULLE, a TaKOX NMPO Horo ytunisauito, 6yab nacka,
cKopucTaiTeca UMM nocunanHam: gr.hilti.com/manual?id=2356081&id=2356082

Lle nocvnaHHA TakoX HaBeAeHe HanpuKiHLi AoKyMeHTa y Burnaai QR-koay.

kk TynHycka nainnanaHy 60oibiHLIA HYCKaYNbIK,

Manpanany GoMbIHLWIA HYCKAYNbIK Typanbl ManimeTTep
Ocbl naiganaHy 6oiibiHIIA HYCKaynbIK Typanbl

EAL

UmnopTTaybil MaHe eHAIPYLIiHIH OKineTTi yibiMbl

* (RU) Peceit ®enepauuacel

"Xunt Ouctpubstown NTA" AK, 141402, Mackey 06nbiChl, XUMKH K., JleHWHrpaackas K-ci, 25-6eT,
15.26-KypbinbIMbl

(BY) Benapycb Pecny6nukacs

"Xuntn BuYai" XKLLC, 222750, MuHck obnbickl, [3epxuH ayaaHbl, P-1, 18 km, 2 (Cnoboaka
ayblNbIHbIH XaHblHA), 1-34 KypbibIMbI

(K2) KasakcrtaH Pecny6nukachl

"Xuntn KasakctaH" XKLLIC, 050057, Anmarbl K., boctanablk ayaaHbl, Tumupases K-ci, 42/15 yi,
nutep 012 (15 kopnyc)

(KG) KblpFbi3 Pecnybnukach

"T AND T" XKLLUK, 720021, KbipFbi3cTaH, Bilkek K., U6panmos keLw., 29 A yiii

(AM) Apmenua Pecny6nukacs!

"OMY-KOH" XKLLIK, 0070, EpesaH ., Epmarna Kouap k-ci, 19/28

OHaipinreH eni: )xababikTarsl Genriney TakTanlachiH Kapaxbia.

OHZIpinreH KyHi: »abablKTarbl Genriney TakTaillacklH KapaHbI3.
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TuicTi cepTUPUKATTLI MblHA MeKeHXal BoiibiHLLa TabyFa Gonaabl: www.hilti.ru
Cakray, TacobiMangay »eHe naifanady LaptrapbliHa naiaanady OoMblHIIA — HYCKaynblKTa
BenrineHreHHeH 6acka apHaibl Tanantap KonblnManabl.
OHIMHIH Kbl3MeT eTy Mep3iMi 5 »bin.
* Eckepry! OHiMai naiganaH6ac OypblH eHiMMeH OGipre OepinreH naiganadHy GoibiHLLIA
HYCKAYNbIKTbI, COHbIH illiHAE HyCKaynap, Kayincisaik »xaHe ecKepTy HycKaynapbl, CypeTTep MeH
cneunpuKaumanapabl MiHAETTI TYPAE OKbIN LWbIFbIHBI3 OHE TYCIHIN anbiHbi3. Bapnbik Hyckaynap,
Kayincisaik »xoHe ecKepTy Hyckaynapbl, CypetTep, cneuupukauuanap, coHaan-ak Kypamzaac
GenLeKTep »oHe GyHKUMANAPMEH TaHbIChIN WhiFbIHBI3. Byn HyCKay opbiHAANMaraH araaiaa, ToK
COFY, 6pPT XaHe/HeMece ayblp Xapakar any Kayni TyblHaaias!. MNaiaanaHy 60MbIHLLA HYCKAYTbIKT,
COHbIH iLWiHAE Bapnbik HycKaynapasbl, KayincCisaik »eHe ecKepTy HyCkaynapblH KediH nanaanaxy
YLLiH caKTan KOmbIHbI3.

eHimMAepi Kecibu nanaanaHylwbinapra apHaiFaH XXeHe onapabl TeK KaHa ekinerri,
GinikTi KblI3MeTKepnep nanaanaHybl, KYTiM XXaHe TEXHUKaNbIK KbIBMET KepceTyi Tvic. KbiameTtkepnep
Kayincisaik TexHukachl 6oMblHLIA apHaiibl HYCKay anybl Kepek. ©HIM MeH OHbIH KOCasKbl Kypasn-
AapblH 6acka Makcatra KongaHy Hemece onapAblH OKbIThIIMArFaH Kbi3MeTKepnepaiH TapanbiHaH
nanaanaHblinybl Kayini.
BepinreH nanaanaHy GoWblHWA HYCKAynbIK Backin LUbIFAPLINFAH ME3ETTE TEXHUKaHbIH aFbiMAaFb!
)KaraanbiHa CorKec Keneai. AFbiMAarbl Hycka apAarbiM Hilti eHiMAepiHiH BEG-caiTbIHA KOMKETIMAI.
On ywiH ockl NaitaanaHy 6oibiHLWa HYCKAYmbIKTaFb! @ nien GenrineHreH cintemere eTiHi3 Hemece
QR KoAblH CKaHepneHis.
* BHimai 6acka TynFanapra Tek ockl nanaanaHy 6ombiHLA HycKkaynbikneH Gipre GepiHia.
LUapTTel 6enrinepaiy aHbIKTamachbl
EckepTy
EckepTynep eHiMAai konaaHy GapbiCbiHAaFbl KayinTep Typanbl eckeptedi. TeMeHAeri CUrHanablk,
cesaep nNanaanaHbinaabl:

Al KAYINTI

KAYINTI !

> AybIp »xapakatrapra aKeneTiH HemMece emipre Kayin TeHAIPEeTIH Tikenel KayinTi »xaraanabiH Xannbl
GenrineHyi.

| Al ECKEPTY
ECKEPTY !
> Ayblp )KapaKkattapFa oKenyi Hemece emipre Kayin TeHAipyi MyMKIH bIKTUMan KayinTi xaraaiaelq

»annel enrineHyi.

/\ ABAWIAHbI3

ABAWNAHBI3 !

» XKapakar anyra Hemece MyNiKTiH 3aKsIMAanyblHa 9Kenyi MyMKiH bIKTUMan KayinTi araanablH xannsi
GenrineHyi.

NManpanany GowbiHWa HyckaynbiKTarbl 6enrinep

Byn nainanaHy GoibiHLLa HYyCKaynbIKTa TeMeHAaeri Genrinep naiaanaHbinaabi:

@ MaitnanaHy 6oMbIHLLIA HYCKAYNbIKTbl YCTaHy

ﬂ AcnanTbl naiaanaHy GobIHLA HYCKaynap ykeHe 6acka nanaans aknapar

wv9 | Kaitta nanganaHyra 6onatbiH MarepuangapMeH XXyMbiC ictey

K aﬂeKTp acnanTtapAbl XXaHe akKymMynatopnapAbl TYPMbICThIK KOKbICKa TacTaMaHbI3

AR




[} | Hilti Li-lon akkymynatopsl
Gig) | Hilti 3apaaTarbiL KypbinFbiChl

CypeTtepaeri 6enrinep
Cypetrepae TeMeHaeri 6enrinep KonaaHbinazsi:

Byn canzap ocbl naiganary 60MbHLLIA HYCKAyMbIKTLIH 6acbiHAaFb! TUICTI CypeTKe ConKec
Keneai.

CypeTtrepaeri HemMipnep MaHbI3Abl XXYMbIC KE3EHAEPIH HEMECE KYMbIC Ke3eHAepi YLWiH

3 | MaHbI3Abl Kypamaac Genwektepai kepcetei. MaTiHae Oyn XyMbIC Ke3eHAepi Hemece
Kypamzaac GenLueKTepi CoiKec caHAapMeH epeKLleneHeai, Mbicansl, (3).

Mosunuma Hemipnepi LLlony cypeTiHae KonaaHbInaasl »xaHe OHiMre Wwony makanacslHAaFb!
wapTTl Benrinepaid HemipnepiHe cintenai.

11

<@ | Atanmbiw 6enrinep eHiMAI konaaHy 6apbiCbiHAa aipbiKLLa Ha3apbIHEI3ALN ayAapTabl.

©Himre KatbicTbl 6enrinep
Manno 6enrinep
©HiMMmeH Bipre naiaanaHeinateiH Genrinep.

E} ©HiM iOS »eHe Android nnatpopmanapbimMeH yitnecimai NFC TexHONOrMACKHIH KonaaiAabl.

Ng | XKyKkTemecia HomMuHanabl anHany »muiniri

=== | TypaKsi TOK

/min | MUHyT iWwiHaeri anHansiMaap

= | AliHany 6aFbITblH ©3repTy

titon | JIUTUIA-MOHABIK aKKYMYNATOP

®¢ AKKYMYNATOPAbI €LU YKaFaanaa cokna Kypan petinae nainaanaHéaHbis.

4 | AKKYMyNATOPALI KynaTsin xibepmeHis. COkKbl TUTEH Hemece 6acka XXoNMeH 3aKsIMaanFax
N | akkyMynATOpAbI NaitaanaH6aHbI3.

Kayincisnik

OneKTp Kypanaapbl YiiH Kayincisaik T bl 6oit HycKaynap

A ECKEPTY Byn anekTp KypanbiHa apHanfaH 6apnbik Kayincisaik HyckaynapbiH, Hyckaynap-

Abl, CypeTTepAi MaHe TeXHUKanbIK, AepeKTepAi OKbIN LWbIFbIHbI3. TeMeHae GepinreH Hyckaynap-

Abl OpblHAAMay 3NEKTP TOrbIHbIH COFYbIHA, OPTKE aKenyi MYMKIH »XaHe/Hemece ayblp apakarrapabl

TYAbIPYbI MYMKIH.

Kayincisnik TexHukacbl GoiibiHWa 6Gapnblk HycKaynapabl aHe HycKaynapabl Keneci

nanaanaHylubl YWiH caKTaHbl3.

Kayincisaik HyckaynapbiHAa KOnAaHbINATbIH «3NEKTP Kypasbl» TEPMUHI 3NEKTP XKEeNiCiHeH (eninik

KabenbMeH) KaHe aKKyMYNATOPAAH (KEeNinik kabenbCis) XyMbIC ICTEHTIH 9NeKTp KypanblH Gindipeai.

Hymbic OpHbI

» J{ymbIC OpHbIHAAFbI Ta3anblKThl XaHe TAPTINTI Kaaaranabid. XXyMbIC OpPHbIHAAFLI PETCI3AIK
JKOHEe Hallap »apblK, COTCI3 arFaannapra aKkenyi MyMKiH.

> WaHFbill CyAbIKTBIKTap, rasaap Hemece wWway 6ap wapbinbic Kayni 6ap aimakrTa anexkTp
KypanbiH KonaaH6aHbi3. XXyMbiC Ke3iHAE ANEKTP Kypanaaphb! YIWKLIHAAP WbIFAAbI KOHe YILKbIHAAP
WaKAbl Hemece Bynapabl TYTaHAbIPYbl MYMKIH.
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» BananapabiH aHe 6erae anamaapAbiH YMbIC iCTEN TYPFaH 3NEKTP KYpanbiHa KaKbIHAaYbIHA
pyKcar eTneHis. XKymMbicKa KeHin 6enmereHae, aneKTp KyparblH 6aKbinay »orFanybl MyMKiH.

AneKTp Kayincisairi

> 3nekTp Kypanabl{ GainaHbic awackl 3NEKTP MKeniciHi{ po3eTkacbiHa cai  Gonybl
KepeK. ANbIpAblH KOHCTPYKUMACHIH e3repTneHis. Kopraybiw epre Kocybl 6ap anektp
KypanaapbiMeH Gipre eTneni anbipnapabl konaaH6aHbi3. TynHyCKa anbipnap XXeHe onapra can
po3seTkanap aNeKTp TOrbIHbIH COFY KayniH asantaabl.

» ¥epre KocbinFaH GeTTepre, Mbicanbl, Kybbipnapfa, MbinbITy KypanaapbiHa, newTtepre
(nnuTanapra) MoHe TOHasbITKbIWTapFa Tikenen TuroAi GonabipMaHbid. XKepre KochbinFa
3aTTapra TUreHae 3NeKTP TOrblHbIH COFYbIHbIH YIKEH Kayni TyblHAaAbI.

> AneKkTp Kypanaapasb! aHBbIpaaH HeMece biFan acepiHeH caKTaHbI3. JNEKTP KypanFa cy THIoi
HaTWXXECiHAE ANEKTP TOrbIHbIH COFY Kaymi apTabl.

» BaitnaHbic cbiMbiH 6acka mMakcartTa KonaaH6aHbI3, Mbicanbl, aNEKTP Kypanabl TacbiManaay,
OHBbI iNiN KOK HEMece 3NEeKTP MeniCiHi{ po3eTKacbiHaH aWbipAbl WbiFapy ywiH. BannaHbic
CbIMbIH binly, Mai, ©TKIp MUEKTep Hemece KbimKbiManbl GeniKTepaeH anwak ycTaHbi3.
BaiinaHbiC CbIMbIHbIH 3aKbiMAaNnybl HeMece KabatTacybl HOTWIKECIHAE ANEKTP TOTbIHbIH COFY Kaymi
apragsl.

» Erep MyMbICTap alublK, ayaaa opbiHAanca, Tek 6enmenepaeH Tbic KonaaHyra pyKcar eTinreH
y3apTKbILW cbiMAapAbl nan 3. b pAEH ThiC KOnZaHyFa >apamzbl y3apTKbill
CbIMAbI NaiAanaHy dneKTp TOrblHbIH COFY KaymiH asaiTaabl.

» Erep anekTp KypanmeH biFanbinblk, KargaunapbiHaa Kymbic icteyai 6onabipmay MymKiH
emec 6onca, LWbIFbIN KETETiH TOKTaH KOpFay aBTOMaTbiH KONAAHbIHBI3. LLIbIFLIN KETETIH TOKTaH
KOpFay aBToMaTblH KOMAAHY 3NEKTP TOTbIHbIH COFY KayniH azanTazbl.

ApampapablH Kayincisgiri

» YKbINTbl 60nNbIHbI3, 9peKeTTepiHisre KOHin 6oniHis MaHe aNEeKTP KypanbIMEH KyMbIC icTeyre
AyYpbIC KapaHbi3. LLiapLuaraH keafe Hemece ecipTKi, ankoronb He Aapi KabbinaaraH COH ANEKTp
KypanbiH KonaaH6aHbi3. ONeKTp KypasblH KonAaHFaH Kesaeri 3ediHCi3AiK aybip »kapakarrapra
anapbin COFYbl MYMKIH.

» }leke KopraHy KypanaapblH nanAanaHbiHbi3 XoHe 9pKawaH MIHAeTTI TypAe KopFaybill
Ke3iNAIpiKTI KMiHi3. OneKTp KypanbiHbiH TYpiHE XKeHe MaiganaHy ><araainapbiHa GannaHbICTbl
YKEKe KOpFaHy KypanaapblH, MbiCanbl, LWaHHaH KOPFaiTbiH PecnuMpaTtopabl, CbIPFbIMANTLIH anK,
KuiMAi, KOpFaybIll WAeMAi, eCTyAi KOpFay KypanaapbiH KOnAaHy xapaKkatraHy KayniH asantaas.

> JneKTp KypanbiHbl{ Ke3[eicoK KOoCbinyblH 6onabipMaHbI3. dnekTp KyaTblHa Kocy
MaHe/HeMece aKKyMYNATOpPAbl KOO, KeTepy HemMece TackiManaay anabiHaa aNeKTp Kypanbl
ewlipinreHiHe Ke3 MeTKisiHi3. OnexkTp KypanbiH TackiManiaraHga caycaxtap CeHAipriwTte
6onatblH HEMece KOChIIFaH 3NEKTP Kyparbl yenire KOChINaTbiH KaFaanunap CoTcis araainapra
oKenyi MyMKiH.

> NEeKTp KypanbiH KOCYy anAblHAA peTTeyLli KypPbiNFbInapAbl MaHe raika KinTiH anbiHbi3. AnexTp
KypanbiHbIH aiHanatbiH GeniriHaeri acnan Hemece KinT »xapakarrapra aKenyi MyMKiH.

» ymbIC KesiHAe bIHFANCBI3 KanbinTapFa TypMayFa ThiPbICbIHbI3. YHEMi TypaKTbl KyWAi KaHe
Tene-TeHAIKTI cakTaHbi3. Byn KyTnereH )karaainapaa anekTp KypasnbiH XXakcbipak 6ackapyra
MYMKiHZIK 6epeai.

> ApHaiibl KMiMAi KHiHi3. ©Te 60c KHimAi Hemece awweKennepai KMMeHis. LUawTbl, KMiMAi KaHe
KOJNFanTbl ANMEKTP KypanbiHbIH atHanaTtbiH TyWiHAepiHeH cakTaHbl3. Boc kuim, sLiekeiinep »xaHe
Y3blH WAL onapFa iniHyi MyMKiH.

» Erep waHAabl MUHay KaHe KeTipyre apHanfaH KypbinFbinapAbl KOCy KapacTbipbinFaH 6onca,
onap KOCbliFaHbiHAa aHe MakcaTbl 6om Kon, Kary, KO3 MeTKi3iHi3.
LLlaHab! KeTipy MoAyniH naiaanaHy WaHHbIH 3UAHALI 9CEpiH asaiTasbl.

» ©3 MOMHbIHbI3Fa KaTe Kayinci3gik ce3iMiH anMaHbi3 aHe 3NeKTP KypanblHa apHanfFaH
Kayincisnik epexenepin 6ys6aHbi3, TiNTi 9NneKTP KypanbiH Wi KonaaHaTbiH Taxipubeni
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naiaanaHywbl 6oncanpbla. MyKUATChI3 KONAaHy BipHeLLe CEeKyHATA aybip XapakaTtraHyFa anaphbin
COFYbl MYMKiH.

BneKTp KypanbiH KONAaHy KaHe OFaH Kbi3MeT KepceTy

» Acnanka LwamaaaH TbiC JyKTeme TycyiH 6onabipmanbi3. Hak 0Cbl MYMBbICKA apHanfaH aneKkTp
KypanbiH KonaaHbIHbI3. Byn epexxeHi cakTay KepCeTinreH Kyar AManasoHblHAA XOFapbIpaK, *KyMbIC
canacblH XaHe KayincisairiH kamtamachi3 eteai.

» CoHaipriwi 6y3binFaH anekTp KypanbiH KonaaH6aHbI3. KoCy Hemece eLuUipy KUbIH 9NeKTP Kypasbl
KayinTi )XoHe OHbl XXeHAeY KepeK.

> DneKTp KypanbiH peTTeyre, caiMaHAapAbl aybICThbIPyFa Kipicy anablHAa HeMece KYMbICTaFbl
ysinic anabiHaa poseTKagaH awaHbl XoHe/HemMece 3NeKTP Kyp
aKKyMynATOpAb! LWbIFAPbIHbI3. Byn cakTbik Lapackl 3NeKTp KypanbiHblH Ke3AeHCOK KOChINybH
6onabipmanabl.

» KonpaHbINManTbiH aNeKTp KypanaapbiH Gananap meTnenTiH wepae cakTawbid. AcnanneH
TaHbIC eMec HemMece OCbl Hyckaynap/bl OKbiN WibIKNaFaH afamMAaapra acnanTbl nanaanaHyra
pykcar 6epmeHis. OneKTp Kypanaapsl ToXipUOECi OK nanaanaHywbinapabii KonbiHaa KayinTi
6onaael.

> dneKkTp Kypanaapbl MeH KepeK-WapaKTapfa yKbiNTbl Kapalbi3. AiHanmanbl Geniktepaid
MYNTIKCi3 KbI3MeT eTeTiHiH, onapablH MYPICiHiH KeHingiriH, 6apnbik, 6enikTepaiy TyTacTbiFbiH
¥OHe 3NeKTP KypanbiHblH JYMbICbIHA Tepic acep eTyi MYMKiH 3aKbiMAApPAbIH MOKTbIFbIH
TeKcepiHis. AcnanTbiH 3akbimaanraH 6enikTepiH OHbI KoNnAaHy anablHAa MeHaeyre oTKi3iHis.
OneKTp KypanblHa TeXHUKaNbIK KbIBMET KepCeTy epexenepiH cakramay Ken CoTcis )araainapasiy
cebebi 6onbin Tabbinaas.

» Keckiw acnantapablH YLWKip ®aHe Ta3a 6onybiH Kanaranay kepek. XXyMbIC KyHiHAEe cakTanarbii
KecKilL acnantapAblH CbiHanaHybl cupektey 6onaabl, onapasi 6ackapy »eHinaey.

> dneKkTp KypanbiH, caiMaHAapAbl, KeMeKWi KypbinFbinapabl MaHe T.6. Hyckaynapra can
nanaanaHbiibi3. Byn Kesae MymbIC XaFaannapbiH XaHe OpbiHAANaThiH YMbICTbIH CUNATbIH
ecKepiHi3. dnekTp KypanaapbiH 6acka Makcarrapaa Konaary KayinTi »karaainapra akenyi MyMKiH.

» TYyTKbILITap MEH TYTKbIW GeTTepiH Ta3a, KypFaK, Mai i3aepiHCi3 ycTanbi3. CbipFaHak TyTKbILTap
MeH onapablH 6etTepi Genrini 6ip <araainapaa dNEKTp KypanbiHblH Kayincid KonaaHbinybl MeH
6ackapbinybiHa xon 6epmenai.

AKKyMynAaTOpnbIK, acnanTtbl NaiaanaHy }aHe ofaH Kapay

> AKKyMynaTopAbl TEeK OHAIPYWi YCbiHFaH 3apAATarbill  KYPbIFbINapAblH — KemeriMeH
3apAAaTaHbI3.  3apAaTaFbill  KYPbIIFbIHEL TUICTI eMec akkyMynaTtop TypnepiH 3apaaTay YLiH
KONAaHFaHAa epT TyblHAAYbl MYMKIH.

> AcnanneH MXyMbIC iCTey VYWIiH TeK THICTi aKKymynATopnapAbl KONAAHbIHbI3. Backa
aKKymynaTopnapAbl naiaanaxy yapaxkarrapra aKenyi xaHe epT TyAblpYbl MYMKiH.

» MaipaanaHbINManTbIH aKKYMYNATOPNapAbl KOHTAKTTapAblH TyMbIKTanybiHbiH ce6ebi Gonybl
MYMKiH CKpenKkanapAaH, TUbIHAapAaH, KiNnTTepaeH, uHenepaeH, BUHTTepAeH maHe Backa
MeTann 3aTTapAaH apbl CaKTaHbl3. AKKYMYNATOP KOHTaKTTapbiHbIH TYWbIKTaNybl KyiikTepre Hemece
TyTaHyFa aKenyi MyMKiH.

> AKKYMYNATOPMEH THICTi eMeC Typ/ie MYMbIC iCTereHae ofiaH ANEeKTPONMUT aFbiM LUbIFYbl MYMKiH.
OraH TvIoAi 6onabipmanbis. Kesaencok, Turenae CyMeH WanblHbi3. INeKTPONUT Kesre TUreHae
Aapirep KemeriHe XYriHiHi3. AKKyMynATOpAaH aFbin LWbIKKAH NEKTPONUT Tepi TITipKeHyiH Hemece
KYMiKTEpAi TyABIPYbl MYMKIH.

» 3aKbIMAanFaH He niLUiHi ©3repTinreH akkymynaTopnapabl KonAaaH6aHbI3. 3aKpiMaanFaH He NiLliHi
e3repTinreH akkymynatopnapAbl 6omkayra 6onMaiizbl XaHe onap epT, XapbiNbiC He apaKkaTTaHy
KayniH Tyablpaabl.

> AKKYMYNATOPAbI ©PT HE WOoFapbl TeMNepaTypanbl aiMaKkTapAaH aniuak, ycraHbli3. ©pT Hemece
130 °C (265 °F) »xoFapbl Temneparypanap »*apbiibiC TyAblPybl MYMKIH.
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» 3apaaray ywiH 6apnbik HycKaynapabl OPbIHAAHBI3 HAHE aKKYMYNIATOP HEe aKKyMYNATOPAbIK,
Kypanabl ewkawaH nanpanady GonbiHWa Hyckaynbikta GepinreH  Temneparypa
ayKbiMAapblHaH ThiC 3apAATaMaHbI3. Kate sapsaray Hemece pykcaTtTel Temnepatypa
ayKpIMAapbiHaH ThIC 3apAATaY akKyMYyNATOPAb! Oy3ybl XOHE epT KayniH apTTbipybl MYMKIH.

Kbiamer

> JneKTp KypanblH KOHAEYAi TeK TynHycka Kocankbl GenwektepAi kongaHaTtbiH GinikTi
KbI3METKepnepre CeHin TancbipbiHbl3. Byn oanektp KypanbiH Kayincia Kynae caxrayabl
KamTtamachi3 etesi.

> 3aKbiMAanFaH aKKyMynATOpfiapfa elKallaH KbiI3MeT KepceTneHi3. AKKYMyNATOPAbIH TOMbIK,
KYTIMiH TEK eHAIPYLLI HEMECe OKINeTTi KbI3BMET KepceTy opTabiKTapbl OpbiHAAYbI THIC.

T'aika Gypaybilu neH coknanbl raika 6ypaybiluka apHanFaH Kayincisaik TexHukacol 6oMbiHWwA

HycKaynap

» BypaHaa iacbIpbiH 3N1€KTP CbiMAapbIH 3aKbimAaybl MyMKiH X YMbICTapAbl YyprisreHae anekTp
KypanblH oKliaynaHfaH TyTKa GeTTepiHeH ycraWbid. bBypaHaa KepHey acTbiHAaFbl 3MeKTp
CbiMAapPbIHa TUreH XKaFaaiaa acnantbly MeTann 6enikTepi SNEeKTP TOrbIHbIH BTKI3riLUTepiHEe anHanbIM,
QMNEKTP TOrbIHbIH COFybIHA SKemyi MyMKiH.

Kayincisnik 6oibiHWwa KocbiMLWwa HycKaynap

> OHIMAI XXoHE KepeK-apaKTapabl TeK TEXHUKANbIK MIHCI3 KyHiHAE KONAaHbIHbI3.

> OHiMAe HeMece KepeK-)kapaKkTap/a eluKaHAai MaHunynauuanap He esrepictep opblHAaMaHbI3.

» XKyMbiCTbl 6actamac GypblH XKYMbIC aiiMarblHAA XKackipbiH ChIMAAPALIH, ras 6eH cy KyObipnapbiHbIH
Gap->KOFbIH TEKCEPIn WhbiFbIHbI3.  KybIT CbiMbiHA, ras Hemece Cy KyObipblHa 3aKbiM KenTipreH
yKaraanaa, eHIMHIH CbipTbIHAAFLI MeTann Genikrep TOK COFyFa HEMECE XapbibiCKa aKenyi MyMKiH.

» Xenpety caHbinaynapblH apaanbiM 60C yCTaHbi3. YCTi xabbliFaH engeTy caHbinaynapbiHaH ept
Kayni TybiHA@RAbI!

» AcnanTblH aiHanatbiH GenLweKTepiHe TUMEHI3 - Xapakar any kayni 6ap!

> OHimMAi KonzaHy GapbiCbiHAa KOpFayblll  KesindipikTi, KOpFayblll KacKaHbl eHe KOopFayblll
KYNaKKanTbl KKin XKYPiHi3.

» Kypanabl anmacTblpraH Kesae KopFaybiLL KONFan Ku1iHi3. Anvanbi-canmarbl acnanka T1io Keciktepre
YKOHe KyitikTepre anapbin COFybl MyMKiH.

» Kopraybill  Kesinaipiktepai nahganadbiHbi3.  MartepuanabiH CblHbIKTapbl AEHEHi jxoHe Ke3ai
apakarraybl MyMKIH.

> Axkapray, ereykym KarasbiMeH Tasanay, Kecy aHe Oyprbinay KesiHae naiaa 6onatbiH LUAHHbIH
KypambiHAa KayinTi XUMUANbIK 3aTTap 60ybl MyMKiH. Mbicanaapbl Keneciaen: KoprFacklH Hemece
KOpPFachblH HerisiHaeri 6oAynap; nauTka, 6eTOH XaHe 6acka Kipnill kanay eHiMaepi, TabUFK Tac xaHe
6acKa CUNMKaTTbIK BHIMAEP; EMEH, LLIAMLLIAT )XaHE XUMUANBIK 3aTMeH eHAENreH CypeK CUAKTLI Genrini
6ip cypek Typnepi; acect Hemece KypamblHaa acbect 6ap matepuanaap. MaiaanaHyLibl MEH OHbIH
alHanacklHAaFbl aaaMaapFa acep €Ty OpeXeciH eHaey opbiHAanaTblH Martepuanaapibii Kayin
Knackl GoMbHLWA aHbIKTaHbI3. Dcepai Kayincis AeHredae cakTay YLWiH LWaH XXUHAATLIH XKydenepai
nanaanaHy Hemece apHambl ThIHLIC any OpraHAapbiHbiH KOPFAHLICHIH KMIM XYPY CHAKTbI KaXKETTi
LapanapAsl KonaaHblHbI3. Dcep eTy AdPeXKeciH azanTy GoibIHLLIA XKanmbl Wapanapra TeMeHAerinep
wataabl:
> YKaKcbl enaeTinreH anmaxTa XKyMeic ictey,

» LLIaHHbIH y3aK yaKsIT 60ibl TUIOIHE Xon 6epmey,
» LLlaHAk! Ke3 6eH neHeneH ankicTary,
> KOpPFaHbIC KUIMiH KU1IN XXYPY XeHE 8Cep eTinreH Xepnepai CyMeH aHe CabbiHMEH yy.

» CaycaKTblH KaH aiHanbiMbIH XaKcapTy YLUiH Ui y3inic »acan, »aTTbiFy )acaHbl3. ¥Y3aK yaxbT
JKYMBIC iCTereH Kesze, KarTbl Aipinaepaid canfapbiHaH caycak, Ko He OyblHAapAblH KaHTamblpbl
He XY/ KeCiHe Tepic acep THIoi MYMKIH.
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> OHIMHIH XXapbIFbiHa (Kapblk, AMOAbI) TIKENEH KapaMaHbI3 XXaHe XapbIKTbl 6acka agamaapabiH KesiHe
Tikenei 6afFbiTTamManbl3. COKbIPAbIK Kayni 6ap.

> OHIMAI XKYMBIC KYWiHE OpHATLIIFAHHAH KeWiH FaHa KOCbIHbI3.

> ©HiMAI anbin TacTay anabiHAa ON TOMbIFLIMEH TOKTaFaHLIA KYTiHi3.

» Kynan KanFaH KypanaapzaH yaHe/HeMece Kepek-apakTtapiaH xapakar any kayni 6ap. XymbicTbl
Gactamac OypblH aKKyMynATOP MEH KOHABIPbITFAaH Kepek-xapakTblH Gepik GekiTinreHiHe Kes
YKETKI3iHi3.

AKKYMYNATOPMEH AYPbIC MYMbIC iCTey }aHe OHbl AYPbIC NaiaanaHy

» JIUTUI-UOHABIK aKKYMYNATOpnapAbl nanaanaHy waHe KyTy 6oibiHWwa TemeHaeri Kayincisaik
wapanapbiH OpbIHAAHBI3. Hyckaynapasl opbiHAaMay Tepi TiTipKeHyiHe, ayblp TOT BacKpill xapa-
KaTTapFa, XMMUANBIK KyiiKTepre, epTeHyre )aHe/HeMece »aphbibiCKa anapbin COFybl MYMKiH.

> AKKyMynAaTopnapAbl TEK TEXHUKANbIK MIHCI3 KyWHiHAE KONnAaHbIHbI3.

> 3akbiMaanyabl 60nabipMay KoHe AeHCaynblkka KaTTbl 3MAH KenTipe anatblH CYMbIKTbIKTapAblH
LIbIFybIHA XON 6epMey YLUiH akkyMynaTopnapasl abainan KonaaHbiHbI3!

> AKkymynaTopnapAbl eww6ip »xaraanaa MoAdUKaLmManayra HemMece KypbinbiMbHA 63repic eHrisyre
6onmaiab!!

> AkKymMynAaTopnapasl Benwekrteyre, Keicyra, 80°C (176°F) wamacklHaH )XoFapbl Temneparypara
AeiiH KbI3AbIPYFa XKaHe YKaFyFa ThibIM canbiHaAbl.

> COKKbl TUreH Hemece Gackalia 3akpiMAanFaH akkyMynaTopnapasl naiganaHéaHbi3a Hemece
3apAATamMaHbi3. AKKyMynAaToprnapAa 3aksiMaany 6enrinepiHii 6ap-)KoFbIH Xyieni TypAe Tekcepin
TYPbIHbI3.

» ELLl xaFfainaa Kaita eHAenreH Hemece XXeHAenreH akKyMynATopapAbl naiaanaHoaqbi3.

> ElIKallaH aKkKyMynAaTopAbl HeMece aKKyMyNATOpPSblK 3NeKTp KypasblH COokna Kypan peTiHae
naiganaH6aHbi3.

> AKKyMynATOpnapfa eluKallaH Tikenei KyH Coyneci, XoFapbl TeMnepatypa, YLKbIH HeMece alliblK,
yKanblH acepiH TUris6eHis. Byn apbinbicka anapbin CoFybl MyMKiH.

» Barapes nontociHe caycakmneH, kypanaapMeH, sllekeiMeH Hemece 6acka Aa 3NeKTP TOrbIH 8TKI3eTiH
Gerae 3aTTapmeH TMMEHi3. Byn akkymynaTopra 3aksiM KeNTipyi, COHAai-aK Mynikke 3anan Kentipyi
YKOHe KapaKar anyra aKenyi MyMKiH.

> AKKyMyNATOPapAbl XaHObIp, biFan MeH CYMbIKTbIKTapAa anluak, ycTaubld. EHIN KeTKeH binFan
KbICKa TYMbIKTaTY, TOK COFY, KYHiN Kasny, 8PTEHY XKaHE apbibiC KayniH TyZAblpybl MyMKiH.

> TeK OCbl aKKyMyNATOP Typi YWiH Ke3AenreH 3apAATarFbill KYPbIIFLINap MEH 3MeKTp KypanaapbiH
naiaanaHbiHpi3. Byn pette TvicTi naiaanaHy GoMblHLLIA HYCKaymbIKTapAarbl ManimMeTTepre Hasap
aynapbiHbI3.

> AKKYMyNATOP/bI apbIFLIL OpTanapAa naiaanaHéaHsl3 HEMece cakTamaHbI3.

» Erep TureH Kesze akkyMynfaTop TbiM bICTbIK Gosnca, on akaynbl 60nybl MYMKiH. AKKYMYNATOPAbI
TYTaHFbILL MaTepuanaapaaH XeTKINiKTi KalbIKTbIKTa OPHaNacKaH, aKchl KOPIHETIH, TyTaHGanTbIH
yKepre KOMbIHbI3. AKKYMyNATOPAbI CybIThIHbI3. AKKYMYNATOp Gip caratTaH KeiiH ani Ae KonFa bICTbIK
6onbin Typca, 6yn OHbIH akaynbl ekeHAiriH 6inaipeai. Hilti KeI3MeT KepceTy opTanbifbiHa XKOMbIFLIHEI3
Hemece «Kayincisaik »xoHe Hilti Li-lon akkymynatopbiH naiaanaHy GoMbiHLLA HycKaynap» atTbl
KY>KaTTbl OKbIM LUbIFbIHbI3.

ﬂ JIUTUR-MOHABIK, aKKyMYNIATOPNIapAbl TackiManaay, CakTay XeHe nanfanaHy ylliH KongaHbina-
TbiH apHaWbl AMPeKTUBanapabl ECKEpiHi3.
ATanwvbill naiaanady GoMbIHLA HYCKAyNbIKTbIH COHbIHAAFEI QR KOALIH CKaHepney apKbibl
Tabyra GonateiH Hilti Li-lon akkymynaTopnapbiHa apHanFaH Kayincisaik »keHe naiaanady
6oiibIHLIA HYCKayNap/bl OKbIM LbLIFbIHBIS.
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Cunarrama

©OHiwmre wony n

Kypan Gekitkiwi (3/4 AoAMAIK ChIPTKbI
TOPT KbIp/ibl)

Kocyabl Byrattaybl 6ap conra/oHra
aitHanyablH aybICThIPbIN-KOCKbILLbI
PetreneTiH Herisri ceHaipriw

(aHany »xuiniri aNeKTPoHAbIK TypAe
6ackapbinarblH)

@ Tywa

Kepek-»xapakrapra apHanFaH
MOHTaX/bIK, CaHbINay
AKKymMynaTop

Pe>kum nHavkatopsl

Pexxum Tyitmeci

HYMbIC OPHBbIH XapbIKTaHALIPY (apblK,
avonbl)

AkkymynsaTopabl 6ocary Tyimeci
AKKYMyNATOPAbIH KY# MHAMKATOPSI

® ®
96 VPO ®

MakcarbiHa cav KonaaHy

CwunartranfaH eHiM KonMeH GackapbinarbliH akkyMylATOPIbIK raika Gypaybilt 6onbin Tabeinaasl. On

araw, metann, Tac neH GeToHaa GypaHaansl Kocnanapawl, raikanap MeH 6onTrapabl TapTy MeH

6ocaryra apHaFaH.

[aiika GypaybiluThl TEK AN/6enrineHreH aiHany MOMEHTIH KQ)KET eTNeiTiH )XyMbicTapAa FaHa nanaa-

naHy Ka)xeT. OuTnece aiHany MOMEHTIHEH acklpy )xeHe BypaHaara Hemece AanbiHAamara 3akbim

Kentipy Kayni TybiHAaAAbI.

Byn eHim ywiH Tek B 22 cepuansl Hilti Nuron Li-lon akkymynatopnapbiH naiaananbiieis.  Hilti

KOMMaHUACHI ByN BHIM YLUIH OHTaMNbI KyaTka KoM XeTKidy MaKkcaTbiHAa ochl naiaanaHy 6onbiHLLAa

HYCKaynbIKTbIH COHbIHAAFbI KECTEeAe KOPCETINreH akKyMynATopapAbl NaiaanaHyra keHec 6epeai.

Byn akkymynATopnap yiiH TeK ocbl naiaanaHy GOWbiHLIA HYCKAYMbIKTbIH COHbIHAAFbl KecTeze

GenrineHreH cepusnapra xaratbiH Hilti sapaaTarbIlL KypbiFbINapbiH KONAAHBIHbI3.

MeTKisy muHarbl

aiika Gypaysbilu, naiaanaHy GoibIHLLIA HYCKAYbIK,

OraH Koca eHiMiHi3 YLWiH pykcart eTinreH kyhenik eHimaepai Hilti Store aykeniHae Hemece MbiHa

Be6-caifTraH Tabyra 6onaabl: www.hilti.group

Li-lon akkymynAaTopbIHbIH MHAUKaTOPNapbl

Hilti Nuron Li-lon akkymynAatopnapel akkymynatopnapablH 3apAa AeHrediH, axaynblk Typanbi

xabapnapblH XoeHe KyiliH kepceTe anazbl.

3apnaa AeHreniHiH aHe aKaynblK, Typanbl xabapnapabiH MHAWKaTopnapb!

Mapakar any Kayni akkymynaTopablH KynaybiHaH!

> AKKyMYyNATOP EHri3inreH Kesae, KynbintaH 6ocaty TyAMeciH 6ackaHHaH KeiiH akKymynatopablH
naiaanaHbinartblii eHiMre THiCiHLLE GEKITINrEHIHE KO3 KETKI3iHi3.

TeMeHAeri MHAMKaLMA KepCeTKILITEPIHIH GipiHe KOM XETKI3y YLLiH akKyMYyNATOPAbIH Ky/binTaH 6ocary

TYAMECIH KbicKaLla 6achiHbI3.

3apAa AeHredi )xeHe bIKTUMan axaynblKTap >anfFaHFaH eHIM KOCbIIbIN TYPFaH Kesade Y3AiKCi3

KepcerTineai.

Kypanabiy 6enwekTepi Cunartamacsb!
TepT (4) apblk, AMOAbI XaCbin TyCneH TypakTel | 3apaa AeHredi: 100% »xaHe 71% apanbiFbiHaa
YKaHbIN TYp

Yw (3) »kapblK AMOAbI XackIn TYCNEH TypaKThl 3apaa neHrerti: 70% xoHe 51% apanbiFbiHaa
YKaHbIN TYP
Eki (2) »<apblk, AMOAbI Xacbin TyCneH TypaKTbl 3apaa aexreiti: 50% »xoHe 26% apanbiFbiHaa

KaHbIn Typ

= MR



LIS

\ Kypanabiy 6enwekTepi

Cunatramachi

Bip (1) >kapblk AM0AbI XacCkin TYCMeH TypaKTbl
KaHbIn Typ

3apaa nexremti: 25% xoHe 10% apanbiFbiHAa

Bip (1) »xapblk, AMoAbI Xachkin TycrneH 6asy
HKbINbINbIKTaAAbI

3apaaray Kyii: < 10%

Bip (1) »xapblK AMOABI XackiN TYCNEH Xbinaam
HKbINbINbIKTARAbI

Li-lon akkyMynaTOpbIHbIH 3apAAbl TONbLIKTak
TaycbinAbl. AKKyMynATOpAbl 3apAATaHbI3.
YKapeblIK Anoabl akkyMynaTopAbl 3apAATaFaHHaH
Ke#iH coHAa Aa »bingam xeinbinbikraca, Hilti
KbI3MET KepCeTy opTanblFbiHa XatapnacblHbI3.

Bip (1) »xapblK AMOABI Capbl TYCNEH Xbinaam
HKbIMbIN bIKTaVIﬂbI

Li-lon akkymMynaTopbl HeMece OFaH GainaHbICTbl
OHIMre apTbIK XXYKTEME TYCTi, KaTTbl KbI3bIN KETTi
Hemece 6acka aKaysnblk OpPblH anzbl.

OHIM MeH aKKyMYNATOPAL! YCbIHbIIFaH KYMbIC
TemneparypachiHa XeTKi3iHi3 XKoHe eHiMAi
nainanaHFaH kesae oFaH apTblK XXYKTeme
TYCipMEH;3.

Xabap kepcerTine 6epce, Hilti kbiameT kepceTty
opTanbifbiHa xabapnacsiHbI3.

Bip (1) >xapbIK AMoAbl capbl TYCMEH XKaHbin Typ

Li-lon akkymynaTopbl XeHe OFaH KOChIFaH
eHiMm yinecimai emec. Hilti keiameT kepcety
opTanbifFbiHa xabapnachiHbI3.

Bip (1) »xapblK AMOAbI Kbi3blN TYCMEH Xblnaam
HKbINbINbIKTARAbI

Li-lon akkymMynaTopbl Kynbintaysbl }aHe OHbl
6ynaH Bbinait nataanasy MymkiH emec. Hilti
KbI3MET KepceTy opTanbiFbiHa XxabapnachiHbl3.

AKKYMYNATOp KYHiH KepceTeTiH UHAUKaTopnap
AKKYMynAaTopAbiH KyHiH LaKbpy YLiH Kynbintad

TYpbIHBI3. XKyie Kynaty, Tecy, CbIPTKbI XKbiNyAaH 3aKbiM KenTipy »ceHe T.C.C. Kate KonaaHydaH

TyblHAaFaH 6aTapenHblH akaynbiFbiH aHbIKTamanabl.

6ocaty TyiAMecCiH YW CeKyHATaH apTblk 6ackin

\ KypanabiH 6enwekTepi

Cunarramachbl

Bapnbik XapblK, AMOATAPbI XKYMBIC LWaMbI
peTiHAe XaHaabl, coaaH KeriH 6ip (1) xapblk,
ZIMOAbI XAChI TYCMEH TYPaKTbl XKaHabl.

AKKYyMynATOpPAbI apbl Kapai nainaanaxyra
6onazpl.

Bapnbik Xapblk AMOATAPbI XKYMBIC LaMbI
peTiHAe )aHaabl, coaaH KeitiH 6ip (1) xapblk,
AMOAbI Capbl TYCMEH YKbITAaM XbiNbibIKTakAbl.

AKKyMynAaTop Ky Typankl cypayael opbiHAay
MYMKiH 60nMaabl. OpeKeTTi KanTanaHbI3
Hemece Hilti KpiameT KepceTy opTanbiFbiHa
MKOMBIFBIHbI3.

Bapnbik XapblK, AMOATAPbI XKYMBIC WaMbI
peTiHAe XaHaabl, coaaH KeriH 6ip (1) xapblk,
VoAbl Kbi3bl TYCMEH TYPaKTbl XaHasbl.

VAR ==

XanraHraH eHiMAi apbl Kapai nanaanady
MYyMKiH 6onca, 6yn KanFaH akkyMynaTop
KyaTtbiHbiH 50% LuamacbkiHaH ToMeH BonFaHbIH
Ginaipeai.

XanraHraH eHiMAi apbl Kapai nanaanady
MYMKiH 60onmaca, 6y akkyMynATOPAbIH KbI3MET
eTy Mep3iMi aAKTanFaHblH )XaHE OHbl AIMaCTbIPY
Kepek ekeHairiH 6inaipeai. Hilti ksiameT Kepcety
opTanbifFbiHa xabapnachiHbl3.
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TexHuKanbIK, AepeKTep

\ SIW 10-22
©OHiM ByblIHbI 01
HomuHanabl kepHey 216B
EPTA 01 npoueaypacbl 60oibiHLa canmarbl, 2,86 Kr
aKKyMynAToOPChbI3
AWHany xwuiniriniy petreynepi 2 Kanam
EcentenreH 60oc mypicTeri ainHany wuiniri I pexum | 0 A/MuH ... 1000 A/muH
Il pexum | 0 A/muH ... 1250 A/MuH
CoxKbinap wuiniri I pexsum | 0 A/muH ... 2000 A/MuH
Il pexum | 0 A/MUH ... 2500 A/MuH
Kypan 6ekiTkiwi ©Tneni caHbinaybl XaHe GeKiTKilL
cakuHachl 6ap ¥ AUMAIK CbIPTKbI
TOPT KbIpSbl
CaxTay Temneparypachi -20°C ... 70°C
MymbIc KesiHAeri KopluaraH opTa Temnepartypachb! -17°C ... 60 °C
AkkymynaTop
AKKYMYNATOPABIH YMbIC KepHeyi 21,6 B
AKKyMynaTop canmarbl Ocbl naitaanaxy 6oibiHLLIA
HYCKaymbIKTbIH COHbIHAA KapaHbi3
MymbIc KesiHAeri KopluaraH opTa Temnepartypachb! -17°C ...60°C
CakTay Temneparypachbl -20°C ...40°C
3apaaTayabiy 6acbiHAarbl aKKyMynaTop -10°C ... 45°C
Temnepatypachbl

LUybin Typansbl aknapar #aHe Aipin MaHi

Ocbl Hyckaynapaa KepcertinreH AblBbIC KbiICbIMbI MeH Aipin AeHreli ctaHaapTTbl enwey aAiciMeH
O/ILLEHTEH YKaHe OHbl 6acKa 3NeKTP KypanaapsIMeH CanbiCTuIPy YLUiH naiaanaHyra 6onassl. CoHbIMeH
6Bipre, on 9KCMO3ULUMAHBI anzblH ana Garanay yLUiH xapaiabl.

BepinreH aepektep anekTp KypanbiHbiH HEri3ri XXYMbICBIH KepceTeai. Anaiaa, erep aneKkTp Kypanbl
Backa MakcatTapaa, 6acka XKyMbIC acnantapsiMeH KonaaHbnca HEMeCe OFaH KaHaraTTaHAbIPMaiTLIH
TeXHUKanbIK, KbIBMET KepceTince, AepekTep earelue 60nybl MyMKiH. OCbIHbIH CanaapblHaH acnanTbiy
OBYKin XXyMbIC iCTey Ke3eHiHAe 3KCMO3ULMA alTapibiKTai apTybl MYMKiH.

OKCMO3ULMAHBI 9N aHbIKTaY YLUIH ANEKTP Kypasbl COHAIPINreH Kyi Hemece 60C XKYMBbIC ICTEUTIH yaKbIT
apanblkTapbliH Aa eckepy kepek. OCbIHbIH canaapbiHaH acnanTblii OYKiN XXYMbIC iCTey KeseHiHae
9KCMO3ULMA aUTapnbIKTah asarobl MYMKIH.

MNaiaanaHyLwblHbl Naiaa GonatbiH LUYbINAAH XXeHe/HemMece AipinaeH KopFay YLUiH KOChIMLLIA CaKTbIK,
wapanapblH KONAaHbIHbI3, MbiCanbl: 3MEKTP acnabdblHa XOHE YKYMbIC acnantapbiHa TEXHUKasbIK
KbI3MET KepCeTy, KonaapAblH XblyblH CaKTay, XYMbIC NPOLECTEPIH AYPbIC YbIMAACTHIPY.

ﬂ Ochl Ky»atTa KonaaHbinateiH EN 62841 ctanaapTTapbiHbH HyCKanapbl Typabl TOMbIK aknapar
CoKecTiK GoiblHLLIA AeKnapaumaHbiH cypeTiHae =11 225 GepinreH.

LLlybin Typansl aknapat
Abi6bic KyWiHiH AeHreni (L ya) 108 nb
Abi6bIC KbICLIMBIHBIK AeHreri 6oMbiHIWa aancisaik (K ,a) 3 ab
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AmuUcc AbI6bIC KbIC { AeHrewi (L pa) 100 ab
Abi6bic KywWwiHiH AeHreni 6onbiHwa aancisaik (K wa) 3ab
Aipinaid wannbl KepceTKiwi

Makcumanabl pykcaTtTel enwemaeri B 22-85 11,1 m/c?

6ypanpanap meH raikanapabl TapTy 6oMbiHWA

AiPINAiH WbIFbIC MaHI (acg)

Makcumanabl pykcarTtsl enwemgeri 6ypaHaanap meH 1,5 m/c?
raiikanapabl TapTy 6oMbiHWa ABNCi3AiK

Hymbicka aanbIHABIK,

Mapaxart any Kayni abaicbizaaH Kocbiny cebebinen!

> AKKYMynAaTOpPAbI OpHATY anAbiHAA OFaH KATbICTbl OHIMHIH OLUiPINTreHiHe K3 KETKI3iHi3.

» Acnan peTTeynepiH opbliHAay HeMece Kocankpl 6enlleKTepai anMacTsIpy anabliHaa akKyMynAaTopAb!
LWbIFAPbIHbI3.

Ocbl Ky)KaTTamaaarbl XoHe eHiMAeri Kayincisaik »xeHe eCKepTy HyCKaynapblH OPbIHAAHbI3.

AKKymynaTopAbl 3apaaray

1.3apAaray anasiHAa 3apAATAFbIL KYPbIFLIHBIH NakaanaHy GoMbIHLLIA HYCKAYbIFbIH OKbIM LUbIFbIHbI3.

2.AkkymMynaTopAaFbl XXeHe 3apAATaFbilL KYPbIFblAaFbl KOHTAKTINEPAIH Tasa api KypFak eKeHairiHe kes
MKETKIZIHI3.

3.AKKYMyNATOPAbI PYKCAT ETINreH 3apaATaFbIL KypbiFbl iliHAe sapaaTaHbis. =11 145

AKKYMYynaTOpAbl OpHaTY

Mapakar any Kayni KbiCKa TyWbIKTanyaH HeMece aKKyMynATOPAbIH KynaybiHaH!

> AKKyMy/IATOPAbI OpHAaTy anablHAa aKKyMYNATOP KOHTaKTinepiHAe )XeHe eHimMAeri KoHTakTinepae
Oerae 3aTTapAblH XKOKTbIFbIHA KO3 XKETKI3iHi3.

> AKKYMYNATOPAbLIH 8PKE3 AYPbIC OPHATLINFAHLIHA KO3 MKETKI3iHi3.

1.AKKYMYNATOPAbI anFall peT icke kocnac GypbiH 3apAATaHbI3.

2.AKKYMynATOPAbl BHIMre LEPTy AbOLICHIMEH TipenreHLue KiprisiHis.

3.AKKyMynATOPAbLIH acnanka 6epik BeKiTinreHiH TekcepiHis.

AKKYMYNATOPAbI LUbIFAPY

1.AKKYMYNATOPABIH KyNbiNTaH 6ocarty TyiMeciH 6achbiHbI3.

2.AKKyMynATOPAbl ©HIMHEH LLILIFAPbIHbLI3.

BuikTeH KynayaaH KOpfFaHbIC

Yapakar any Kayni KypanablH )XeHe/HemMece KepeK-apaKTbiH KynayblHaH!

» Tek eHiM yLiH ycbiHbinFaH Hilti Kypan yctarbill apkaHbiH KONAaHbIHbI3.

> Kypan ycTarblll apkaHHblH GeKiTy HyKTeciHAe op naiaanaHy anabiHaa 3akbiMAapAbiH 6ap-KOFbIH
TEKCEepin LWbIFbIHBI3.

> Kypan ycraFbill apkanabl Gengik inverive OekitneHis. Benaik inmMeriH eHiMAi keTepy yLuiH
nanaanaH6aHbI3.

ﬂ Buik Xepae XyMbic icTey GoiibIHLLIA YNTTbIK HYCKamanapabl OpbIHAAHbI3.

Byn eHiM ywiH O6uikTeH KynayaaH KopraHbic petiHae Tek Hilti ycbiHFan #2293133 kynayaaH
cakTaHablprbiwbiH Hilti yebiHFaH #2261970 Kypan ycTaFbil apkaHbiMeH Gipre KonaaHbIHbI3.
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» KynayzaH cakTaHZbIPFbILLTHI KEPEK-XKapaKkKa apHanFaH MOHTa)AbIK CaHbinaynapra 6ekitiHis. Bepik
BeKiTinreHiH TeKcepiHia.

> Kypan ycTafblll apKaHHbH KapabuHiH KynayAaH CaKTaHAbIPFLILIKA, an eKiHWi KapaBuHAi »yK
KeTEPETIH KypbinbiMFa GeKiTiHi3. EKi kapabuHHiH 6epik GeKiTinreHiH TekcepiHis.

ﬂ Hilti kynaynaH cakTaHAbIpFbILLbIHBIH XaHe Hilti Kypan ycTarbilw apKaHbIHbIH naiaanaxy 60#bIH-
La HyCKayblKTapbiHa Hasap ayAapblHbl3.

Anmansi-canmansl Kypangbl opHaTy E

/N ABAWNAHbI3

Mapaxar any Kayni - kate KypanablH naiganaHbinybiHa 6annaHbiCTb!

» TosFaH HEMece 3aKksiMaanFaH Kypanaapasl konaaHGaxbi3.
1.Anmanbl-canmanbl KypanablH eHridy LeTiH TasanaHbi3.

2.Anmvanbl-canmMansl acnantbl Kypan GeKiTKiLLiHe TONbIFbIMEH KipridiHis.
3.Anmvansi-canmMansl acnantbiH TUICIHLLIE BeKITiNreHiH TeKcepiHia.

A Kypanabi 6 Tey

/\ ABAWNAHbI3

Anmanbi-canmanbl Kypanabl MyKMAT nanpnanaH6aca, ogaH wapakar any kayni 6ap! Anmvansi-
canmarnsl acnan biCTbIK He 8TKip 60Mybl MyMKiH.

> Anvanbl-canMabl acnanTbl aybICThIPFaH Ke3Ae KOPFaybill KanTamaHbl TiPeHis.
> Anmansi-canmanl Kypanasl Kypan 6eKiTKilliHeH WhiFapbiHbIa.

Cepinneni cakMHaHbl JaHe ThiFbI3AaybIL caKMHaHbl MOHTaX Aay/6enwekTtey E

1.TosraH/3aKpIMAaNFaH cepinneni CakMHaHbl XoHE ThbiFbI3AAybIll CAKUHAHbI KbICKALWTLIH KeMeriMeH
anbin TacTaHbI3.

2.)KaHa Tbifbi3aayblll CakuHaHbl Kypan GeKiTKiLLiHiH OfbIFbIHA MOHTa)KAAHbI3.

3.Cepinneni cakuHaHbl Kypan GeKiTKILiHIH OMbIFbIHA MOHTa)KAaHbI3.

4.Anmvansi-canmMansl acnantbiH Kypan 6eKiTkiliHe 6epik MOHTa)KAaNFaHbIHA KO3 XKETKI3iHi3.

Pexumai petrey E

1.Kaketti pexum (TexHukanbl, jAepektep OeniMiH  KapaHbld) PEXUM  MHAWKATOPbIHAA
KOPCETINreHLUe, PeXUM TYHMECIH KaiTa-KanTta 6acbiHbI3.

2.)KapbIKTbl 2 MUHYTKA KOCY YLUIH PEXXMM TYUMECIH XKeHe Heriari ceHaipriwTi 6ip yakeiTra kemiHae 0,5
CeKyHA iWiHae 6acbiHbi3.
> MOLlyJ'Ib WHANKATOPbIHbIH XXapblK AMOATaPbI ceHeqi.

Kbi3ameT Kepcety

Ocel Ky)KaTTamaaarb! )oHe eHiMAEri Kayincisaik XeHe eCKepTy HyCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

OHra/conra aiHany 6arbiTbiH OpHaTy E
» OHFa/conFa aiHany aybICTbIPbIN-KOCKBILLLIH Kanaynbl aiHany 6aFbiTbiHa OpTaTbiHbI3.
> ByFatray aneKkTp KO3FanTKblLLbl XKYMbIC iCTENn TypraHaa 6arbITTbl aybiCTbIpyAaH KOpFaiabl.
» AybICTBIPbIN-KOCKBILL OPTaHFbl Kyiae GonFaHaa, Herisri ceHaipriw Oyratranrad 6onaabl (KOCyabl
KynbinTay).
Kocy maHe ewipy
1.©HiMAI KOCY YLLiH Heriari CeHAIpriLTi 6acblHbI3.

ﬂ Bacy TepeHairi apKbinbl anHany uiniri petreyre 6onaasi.

2.6HiMAi eLwLipy YLUiH Heri3ri ceHAipriLTi XibepiHis.
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KyTy moaHe TexHUKanbiK, KbI3MET KepceTy

Al ECKEPTY

AKKYMYNATOp eHri3inreH Keaae wapaxar any kayni 6ap !

> KyTiM )KoHe TeXHUKanbIK, KbI3MET KepCeTy BOMbIHLLA Ke3 KENMEH KYMbICTapAbl OpbiHAAMAC BypbiH
opaanbiM akKyMynaTopAs! LWbiFapbiHbI3!

©HiMre KbI3MeT KepceTy

* KatTbl »kabbiChin KasFaH Kipai adainan KeTipiHia.

* Bap 6onca, xenaety caHbinaynapbiH KypFak, XXyMcaK KbifLaKneH XaKchbinan taganaHbia.

* KoprycTbl cen cynaHFaH LuyGepeKneH FaHa TasanaHbld. EluKaHAad CUMKOH KaMTUTBIH KyTiM
KypanzapblH naiaanaHbanrels, cebebi onap nnactuk GenikTepre 3akeM KenTipe anasl.

* OHIMHIH KOHTAKTINEpPiH Tasanay yLUiH Tasa, KypFak, WybepeKTi nanaanaHbiHbI3.

JIMTHIA-UOHABIK, aKKYMYNATOPFa KbI3MET KepceTy

e Ew >kaFgaia rxenzety caHbinaynapbl GiTEenreH akkymynAatopAbl KonaaHOaHbid.  XKenaety
caHblnaynapblH KYPFak, XXyMCaK, KbiILLIAKMNEH YaKchinan TasanaHbi3.

* AKKYMYNATOPFa LWaHHbIH HEMECEe KiPAIH KaXKETCi3 TUIOIHE »Kon BepMeHis. AKKyMynAaTopFa KatTbl
bIIFANAbIH TUIOIHE eLLKALLaH o 6epMeHi3 (Mbicanbl, CyFa 6aTtblpy Hemece »aHObIp acTbiHa KO
apKplnbl).

AKKYMynATOp Cy 60nca, OHbI 3aKbIMAANFaH aKKYMYNATOP PETIHAE KapacTbiPbHbI3. OHbI TYTaHGANTLIH
KoHTenHepre okwaynan, Hilti KbiameT kepceTy opTanbifbiHa xadapnachlHbl3.

* AkKymynatopabl 6erae mai MeH MainarbilTaH Tasa ycTaHbid. AKKyMynAatopAa WwaH He KipaiH

KaXKETCI3 XUHanybIHa o 6epMeHi3. AKKyMyNATOPAbI KYPFak, XXYMCaK KbiflaKneH Hemece Tasa,

KypFakK Lwy6epekneH Tasanaxbia. ELKanaan CUIMKOH KaMTUTLIH KYTIM KypanaapbiH naiganaHbaHbis,

cebebi onap nnactuk Genikrepre 3aksIM KenTipe anaasbl.

AKKyMyNATOPAbIH KOHTaKTINEPiHe TAMEH|3 YKoHe 3aybITTaH TbiC KONAaHbINFaH MaiAbl KOHTaKTiNepAeH

KeTIpiHi3.

KopnycTbl cen cynavFaH LybepekneH FaHa TasanaHbid. ELIKaHAah CUIMKOH KAMTUTbIH KyTiM

KypanzapbiH naiaananbaHrbia, ce6ebi onap nnacTuk GenLueKkTepre 3akbiM KenTipyi MyMKiH.

TexHUKanbIK, KbI3MET KepceTy

Tok cofy Kayni! OnekTpnik Kypampaac GenleKTepai Kate )KeHaey ayblp yKapakattaHy MeH epTke

anapsbin COFybl MYMKiH.

» AcnanTblH 31eKTp GeniriH XeHAeYAI TEK MaMaH-3NEKTPUKKE TanChipbiHbI3.

* Kesre KepiHeTiH 6apnbik GenlekTepae 3aksMAapabiH 6ap-XKOFbIH XKeHe 6ackapy aneMeHTTEPIHIH
aKayCbl3 XXYMbICbIH XHi TEKCEpPIN TYPbIHbI3.

* OHiM 3aKbIMAANFaH XXeHe/HeMece akaynbl GONFaH XarFaanaa, OHbl NainaanaxyLubl 6onMaHbI3. OHIMAI
MinaetTi Typae Hilti Kpi3ameT KepceTy opTanbiFbiHAa XEHAETIHi3.

* KyTiM »oHe TeXHUKabIK KbI3MET KOPCETY XYMbICTapblHaH KeitiH 6apiblk, KOPFaybill KYPbiIFbINapab!
OpHaThIN, ONapablH aKayCbl3 XYMbIC iCTEreHiH TEeKCepiHi3.

ﬂ Kayincia kongaHy ywiH TeK TYMHYCKa KOCasKbl GenlieKTepai, LbIFbIC MaTepuanaapabl XoHe

Kypamgactapabl konaaHbiHbi3. Hilti MakynaaraH Kkocankel GenLleKTep, LWbiFblH Matepuanaaphb
MeH eHiMre apHanFaH Kepek-xapaktap Hilti Store aykeniHze Hemece keneci Be6-caifTra
KomkeTimai: www.hilti.group

TacbiManpay maHe caKray

AKKyMynaTopnbl Kynapaap MeH akKymynatopnapAbl Tacbimanaay
/\ ABAWNAHbI3

Tacbimannay KesiHaeri KeHeT icke Kocbiny !

> OHiMiHi3Ai epAaibiM aKKyMYNATOPLIH LbIFAPLIN anbin TacbiManaaHbi3!
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> AKKyMynaTop(nap)abl WbiFapbIHbI3.

» AKKyMynAaTopnapibl  ewKkawaH yimeae TackiManaamaHbi3. Tacbimangay —GapbicbiHAa
aKKyMynATopnapAbl LWamMaiaH apTbik COKKel MeH AipinaeH Kopray »keHe onapAblH 6acka barapes
NOMIOCTEPIMEH HKaHACYblHA YKOHe KbiCKa TYWbIKTaNyAblH TyblHAAyblHA KON Gepmey yLiH Kes
KeNreH TOK OTKisrill martepuanaapAaH Hemece 6acka akKyMynATOpapAaH OKLuaynay Kepek.
AKKymynaTopnapfa apHanfaH XeprinikTi TacbiManaay epexenepiH caKkTaHbl3.

> AKKyMynAToprapasl noLutameH xiéepyre 6onmaiasl. 3akpiMaanmaraH akkyMynatopnapael xiéepy
KaXKeT 6onFanaa, XeTKidyLli kacinopbiHaapFa xabapnachiHbi3.

> OHIM MeH akkyMynaTopnapAbl 8p nanaanaHéac OypbiH XaHe y3aK yakbIT 60Mbl TackiManaaraHHaH
KeWiH 3aKbIMAapAblH 6ap-)KOFbIH TEKCEPIN LWbIFbIHbI3.

AKKYMYNATOPNbI Kypanaap MeH aKkKkymynaTopnapabl cakray

ByniHreH Hemece 3apAfabl TayCbiNFaH akKyMyNATOPNapAaH KyTinmereH 3akbimaany !

> OHiMiHi3Ai 9pAaiibIM aKKYMYNIATOPbIH LbIFAPLIN anbin CakTaHbIa!

> OHIM MEH aKKyMynATOpnapAbl CasKbH KOHE KYPFaK XepAe CcakTaHbld. TexXHUKasblK AepeKTep
11 147 BenimiHae KepceTinreH TeMneparypaHbiH LUEKTIK M8HAEPIH ECKepiHi3.

> AKKyMyATOpapAbl 3apAATAFbILL KYPbUIFLIAA CaKTaMaHbl3. AKKYMYNATOPAbI 3apAATaraHHaH KeriH
apAaiibiM 3apAATaFbILL KYPbUIFBIAGH LUbIFAPbIHbI3.

> AKKyMynAaTopnapAbl ew jxafFaanfa KyH MeH >Kblny Ke3AepiHiH acTblHAa HemMece LblHbl 9iHeK
apTbiHAa CaKTamaHbl3.

> OHIM MeH akKymMynaTopnapAbl 6ananap MeH pyKcartbl Ok aaaMAapabiH KOMbl XKETNEUTIH epae
CaKTaHbI3.

» OHIM MEH aKkKyMynaTopnapAbl ap naaanaHéac OypblH oHe y3aK yakbIT 60Mbl CaKTaraHHaH KewiH
3aKbiMAaPAbIH 6ap-XKOFbIH TEKCEPIMN LUbIFbIHbI3.

Axaynapaarbl Kemek

Ke3s kenreH axkay OpblH ainFaH »araaia, akkyMynaTopablH Ky WHAWKATOPbiHA Hasap ayAapblHbl3.

JIMTHiN-MoHABI aKKYMYNATOPAbIK MHAMKaTOpnapbl 6eniMiH KapaHbl3.

Byn kecTene kenTipinmereH Hemece 63iHi3 Ty3eTe anmanTbiH akaynblKTap opbiH anFaHaa, Hilti keismet

KepceTy opTanbifbiHa XxadapnachlHbl3.

AxaynbiK, blkTuman ceben Lllewim
OHiM KpbI3meT eTneiai. AKKYMyNATOP TONbIFbIMEH > AKKyMynATopAbl WHIPT €TKEH
canbiH6araH. AblBbIC ecTinreHwe GeKiTiHi3.

AiiHanbimaap caHbl TeiM Te3 | AKKyMynsaTop 3apaabl 6oc. > AKKyMynaTopabl

TeMeHAenAi. anmvactbipbin,  6oc
aKKyMyNATOPAbI 3apAATAHbI3.

AKKyMynaTop 3apaabl KopLuaraH opTa Temnepatypachl | » AKKyMynaTOpAbl Y3ak yaksiTta

apeTTeriaeH Tesipek GiTeai. | TbiM TOMEH. Genme TemneparypacbiHzaa
HKBIBITBIHBI3.

AKKYMynaTop ecTinetiH AKKyMynaTopaarbl Kybin > Kynbin WOKbINapbIH Tasanaxbi3

LWLIPT Ty AblGbICLIMEH LIOKbINapb! KipfeHreH. JKOHE aKKyMYNATOPAbl XYMbIC

BekiTinmenai. KyWiHE OpHaTbIHbI3.

©Himae Hemece OnekTp Geniri GoMbIHLLIA > OHimai GipaeH eLwipiHis,

aKKyMynATopAa KatThbl aKaynbiK. aKKyMYIATOPAbI LbIFAPbIHbI3,

bICTBIK Maiaa 6onasbl. OHbl  Kajdaranan,
cankblHAayblHa MYMKiHAIK
GepiHis »xoHe Hilti Kbiamer
KepceTy opTanbifFbiHa
xabapnachbiHbi3.
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AxaynbiK, blkTman ce6en LUlewim
AKKYMYNATOPAbIH KapblK, AKKyMynaTop GyniHreH. > Hilti kpismeT kepcety
AvoaTapbl ewipyni opTablfbliHa YKOMbIFbIHbI3.

Kanere wapary

Kare wonmeH Kofere wapartyaaH wapakar any kayni 6ap! Masaapabii Hemece CyMbIKTbIKTapAblH

LWbIFybIHAH AEHCaYNbIKKA 3UAH KeNTipy kayni 6ap.

» 3aKbiMAanFaH akkyMynaTopnapael xidéepyre Hemece eHenTyre 6onmaiiab!

> KbicKa TydbiKTanyra »on 6epmMey YLiH, KOCbINbIMAAPAbI TOK OTKI36eHTiH marepuanmeH rkaybin
KOMbIHbI3.

> AKkyMynATopnapAbl 6ananapabii KonbiHa XeTNerTiHAeN eTin kaere )apartbiHbi3.

» Akkymynatopabl Hilti Store aykeniHae kagere jxapartbiHbi3 HEMECE XKeprinikTi kaaere »xaparty
KaCinopHbIHAa XabapnachiHbI3.

é}; Hilti eHimaepi kaita eHAaey yLwiH »xapamabl KentereH matepuanaapasly caHbiHaH Typaasl. Keaere
apaty anabiHaa matepuangapabl MyKMAT cypbinTay kepek. Kenterew enaepae Hilti komnanuace:
ecKi acnantapabl keZere aparty ywiH kabbingaiasl. Hilti Kei3MeT kepceTy opTanbiFbiHaH Hemece
AvnepAaeH CypaHbi3.

ﬂ > OneKkTp Kypanaapabl, 9NEeKTPOHAbIK KYPbUIFbINAp MEeH aKKyMynaTopnapaAbl TYPMbICTbIK,
KOKpICNeH Gipre TactamaHbia!

©OHaipywi keningiri

» Keninaik wiaptrapsl Typansl cypakrapbiHbia 6osnca, xeprinikti Hilti cepikreciHe »onbiFbiHbI3.
Kocbimwia aknapar

Backapy, TexHWKa, KopLuaraH opTa »XoHe KaiTa eHaey Typanbl KOChIMLLIA aknapartTbl MblHa cinTeme
GoiibiHwa KapaHbi3: gr.hilti.com/manual?id=2356081&id=2356082

Byn cinteme KyxatramaHblH COHbiHAa QR KoAbl peTiHAe KOMKeTIMAI.

tr Orijinal kullanim kilavuzu

Kullanim kilavuzu bilgileri

Bu kullanim kilavuzu hakkinda

« ikaz! Uriinii kullanmadan 6nce, talimatlar, giivenlik ve uyari bilgileri, gizimler ve teknik 6zellikler
dahil olmak tizere Urtinle birlikte verilen kullanim kilavuzunu okudugunuzdan ve anladiginizdan emin
olunuz. Ozellikle tiim talimatlar, giivenlik ve uyan bilgilerini, gizimleri, teknik dzellikleri ve bilesenleri
ve fonksiyonlar 6greniniz. Aksi takdirde elektrik garpmasi, yangin ve/veya ciddi yaralanma tehlikesi
meydana gelebilir. Tim talimatlar, giivenlik ve uyar bilgileri dahil olmak tzere kullanim kilavuzunu
daha sonra kullanmak tizere saklayiniz.

. m Uriinleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin éngérilmustir ve sadece yetkili

personel tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler

hakkinda 6zel olarak egitim gérmus olmalidir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin egitimsiz personel

tarafindan usuliine uygun olmayan sekilde kullaniimasi ve amaglan disinda calistinimasi sonucu

tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.

Ekteki kullanim kilavuzu, basim tarihindeki mevcut gelismis teknolojiye uygundur. En son sirimu

her zaman Hilti Grlin sayfasinda bulabilirsiniz. Bunu yapmak igin, bu kullanim kilavuzundaki @

sembolii ile isaretlenmis baglantiyi veya QR kodunu kullaniniz.

« Uriinii baskalarina sadece bu kullanim kilavuzuyla birlikte veriniz.
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Resim aciklamasi

Uyan bilgileri

Uyar bilgileri, Uriin ile galigirken ortaya gikabilecek tehlikelere karsi uyarrr. Asagidaki uyari metinleri
kullanihir:

TEHLIKE !

» Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan &liime sebep olabilecek tehlikeler igin.

» Viicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

Kullanim kilavuzundaki semboller
Bu kullanim kilavuzunda asagdidaki semboller kullanilmistir:

Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

Kullanim uyarilan ve diger gerekli bilgiler

Geri donusumli malzemeler ile galisma

Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki gOplere atmayiniz

Hilti Lityum iyon akii

Hilti Sarj cihazi

Cizimlerdeki semboller

Gizimlerde asagidaki semboller kullaniimistir:

FE @A

KA | Busayilar, kullanim kilavuzunun baglangicindaki ilgili ¢izime atanmistir.

Cizimlerdeki numaralandirma, énemli calisma adimlarini veya calisma adimlari igin 6nemli

3 | olan yapi pargalarini gosterir. Metinde, bu ¢calisma adimlari veya yapi pargasina karsilik gelen
sayilarla vurgulanmistir, 6rn. (3).

Pozisyon numaralari Genel bakis giziminde kullanilir ve Uriine genel bakis balimiindeki
aciklama numaralarina referans niteligindedir.

@

<@ | Buisaret, Urin ile galisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

Uriine bagh semboller
Genel semboller
Urlin ile baglantili olarak kullanilan semboller.

E? Uriin, iOS ve Android platformlari ile uyumlu NFC teknolojisini destekler.

ng Olglim rdlanti devir sayisi

=== | Dogru akim

/min | Dakika basina devir

= | Sada/sola dogru ¢alisma

AR




uion | Lityum Iyon akii

®¢ Aklyu asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

3‘_‘ AkUyu distrmeyiniz. Darbe almis veya hasar gérmus bir akiyl kullanmayiniz.

Giivenlik
Elektrikli el aletleri icin genel glivenlik uyarilan
A IKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, talimatlan, resimli acikl. I

ve teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrlk

carpmasl, yangin ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tum glvenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Givenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke

kablosu ile) veya aki isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» Calisma alaninizi temiz ve aydinlik tutunuz. Diizensiz veya aydinlatma olmayan galisma alanlar
kazalara yol agabilir.

» Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarn bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el
aleti ile cahigmayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhar yakabilecek kivilcim olugturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken cocuklari ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollinli kaybedebilirsiniz.

Elektrik glivenligi

» Elektrikli el aletinin baglant fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistirilmemelidir.
Adaptor fisini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistirilmemis
fisler ve uygun prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

» Borular, radyatérler, firinlar ve buzdolaplar gibi topraga temas eden ust yiizeylere viicu-
dunuzla temas etmekten kagininiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise yiiksek bir elektrik
carpmasi riski s6z konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elekirikli el aletine su girmesi,
elektrik garpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi prizden ¢cekmek icin baglanti kablosunu kullanim
amaci disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve
hareketli parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmig baglanti kablolari elektrik carpmasi
riskini arttirir.

» Elektrikli bir el aleti ile acik alanda ¢alisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen
uzatma kablolari kullaniniz. Dig mekanlar igin uygun olan uzatma kablolarinin kullaniimasi elektrik
carpmasi riskini azaltir.

» Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kaginilmaz ise bir kagak akim koruma
salteri kullaniniz. Bir kagak akim koruma salterinin kullanimi elektrik garpmasi riskini azaltir.

Kisilerin giivenligi

» Dikkatli olunuz, ne yaptigimiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikli bir sekilde
calisiniz. Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilag etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el
aleti kullanmayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden
olabilir.

» Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gozliik takiniz. Elektrikli el aletinin tlriine
ve kullanimina gore toz maskesi, kaymayan glivenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi
kisisel koruyucu donanimlarin kullanilmasi yaralanma riskini azaltir.

» istem dis1 calismayi 6nleyiniz. Gii¢ kaynagina ve/veya akiiyii baglamadan, girisini yapmadan
veya tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini
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tasirken parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gli¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara
yol agabilir.

» Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini ¢ikartiniz.
Dénen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol acabilir.

» Asin bir viicut hareketinden sakimmz. Giivenli bir durus saglayimz ve her zaman dengeli
tutunuz. Boylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

» Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saclan, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar hareket
eden parcalara takilabilir.

» Toz emme ve tutma tertibatlan monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru
kullanildigindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek
tehlikeleri azaltabilir.

» Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullamminda son derece tecriibeli
olsaniz bile ilgili giivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler igerisinde ciddi
yaralanmalara neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullamimi ve ¢alistinimasi

» Aleti cok fazla zorlamayin. Galismaniz icin uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun
elektrikli el aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve glivenli galigirsin.

» Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Agilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti
tehlikelidir ve tamir edilmesi gerekir.

» Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan
once fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiiyii aletten g¢ikariniz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin
istem digi calismasini engeller.

» Kullaniimayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecedi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tamimayan veya bu talimatlan okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elekirikli el aletleri
bilgisiz kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

» Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin
kusursuz calistigi ve sikismadigi, parcalarn kirihp kirllmadigi veya hasar goriip gérmedigi,
elektrikli el aleti fonksiyonlarinin kisittanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarli parcalan aleti
kullanmadan 6nce tamir ettiriniz. Bircok kazanin nedeni bakimi kétii yapilan elektrikli el aletleridir.

» Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin bicak kenari olan kesme
aletleri daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.

» Elektrikli el aletini, aksesuarlan, ek aletleri vb. bu talimatlara gore kullanin. Galisma sartlarini
ve yapilacak isi de ayrica g6z 6niinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin éngortilen kullanimi
disinda kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

» Tutamag ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindirilmis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak yiizeyleri glivenli bir kullanimi ve 6ngdériilemeyen durumlarda elektrikli
el aletinin kontroliini engeller.

AKkiilii el aletinin kullamimi ve ¢alistinimasi

» Akilleri sadece liretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlari ile sarj ediniz. Belirli bir akii igin
uygun olan bir sarj cihazi, baska akilerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

» Elektrikli el aletlerinde sadece bunun icin 6ngériilen akiiler kullamimalidir. Baska akiilerin
kullaniimasi yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol agabilir.

» Kullanilmayan akiileri, kontaklarin képriilenmesine sebep olabilecek ataglar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. Aki kontaklan
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

» Yanhs kullanimda akiiden sivi ¢ikabilir. Bunlar ile temasi 6nleyiniz. Yanhishkla temasta su ile
durulayiniz. Sivi gézlere temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan akii sivisi cilt
tahrisine ve yanmalarina yol agabilir.
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» Hasarli veya degistirilmis akiileri kullanmayiniz. Hasarli veya degistirilmis akdler 6ngorilemeyen
sekilde yangin, patlama veya yaralanma tehlikesi igeren tutumlara neden olabilir.

» Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Agik ates
veya 130°C'nin (265°F) lizerinde sicakliklar patlama tehlikesine neden olabilir.

» Tiim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyli veya akili aleti kullanim kilavuzunda 6ngériilen
sicaklik araliginin disinda sarj etmeyiniz. Hatall sarj veya 6ngorilen sicaklik araliginin disindaki
sarj islemleri akiiniin zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile
tamir ettiriniz. Boylece aletin glivenliginin korundugundan emin olunur.

» Hasarh akiilere bakim yapmayiniz. Akilere yonelik tim bakim calismalari sadece Uretici veya
yetkili mlsteri hizmetleri tarafindan yapiimahdir.

Vidalama makinesi ve darbeli vidalama makinesi i¢in giivenlik uyarilari

» Elektrikli el aletini, vidanin gizli elektrik kablolarina temas edebilecegi durumlarda izole
tutamagindan tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta metal vida pargalar da gerilim altinda kalir
ve elektrik carpmasina neden olabilir.

Ek giivenlik uyanlan

» Urin ve aksesuari sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullaniniz.

» Urlin veya aksesuar (izerinde asla manipiilasyon veya degisiklik yapimamalidir.

» Calismaya baslamadan 6nce galisma alaninda Uzeri 6rtiili elektrik kablosu, gaz ve su borusu
bulunup bulunmadigini kontrol ediniz. Bir elektrik hattina, bir gaz veya su borusuna zarar verilmesi
halinde, Uriiniin disindaki metal parcalar elektrik carpmasina veya patlamaya neden olabilir.

» Havalandirma deliklerini her zaman agik birakiniz. Uzeri kapatilan havalandirma delikleri nedeniyle
yanma tehlikesi!

» Donen pargalara temas etmekten kagininiz - Yaralanma tehlikesi!

» Urtintin kullanimi sirasinda koruyucu gozliik, koruyucu kask ve kulaklik kullaniniz.

» Alet degisimi sirasinda koruyucu eldiven takilmalidir. Ek alete takilan uglara dokunmak kesik ve
yanik tiriinde yaralanmalara yol acabilir.

» Koruyucu gozllik kullaniniz. Etrafa sigrayan malzeme viicudu ve gozleri yaralayabilir.

» Taslama, zimparalama, kesme ve delme islemleri sonucunda olusan tozlar tehlikeli kimyasallar
icerebilir. Bazi drnekler sunlardir: Kursun temelli kursun veya boya; Tugla, beton ve diger duvar
Urlinleri, dogal tas ve diger silikat igeren Urlinler; Mese, kayin gibi belirli ahsaplar ve kimyasal islem
gérmus ahsap; Asbest veya asbest igerikli malzemeler. Galisilan malzemenin tehlike sinifina gére
kullanicinin ve gevredeki kisilerin maruziyetini belirleyiniz. Maruziyeti glivenli bir seviyede tutmak
icin bir toz toplama sisteminin kullanimi veya uygun bir solunum koruma maskesinin kullanimi gibi
gerekli 6nlemleri aliniz. Maruziyeti azaltmaya yonelik genel 6nlemler asagidakilerdir:

» iyi havalandirilan bir alanda galisma,

» Toz ile uzun sureli temastan kaginma,

» Yiiz ve vicuttaki tozlar giderme,

» Koruyucu kiyafet kullanma ve maruz kalan alanlari su ve sabunla yikama.

» Parmaklarinizdaki kan dolagiminin daha iyi olmasi igin sik sik molalar veriniz ve parmak egzersizleri
yapiniz. Uzun siiren ¢alismalarda yiiksek titresim, parmaklar, eller veya bileklerdeki sinir sisteminde
veya kan damarlarinda rahatsizliklara neden olabilir.

» Uriiniin 1s1§ina (LED) dogrudan bakmayiniz ve 1sig1 dogrudan baskalarinin yiiziine dogru tutmayiniz.
"Kor olma tehlikesi" vardir.

» Urlinii ancak galisma konumuna getirdikten sonra galigtiriniz.

» Yere koymadan 6nce Urtiniin tamamen durmasini bekleyiniz.
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» Aletlerin ve/veya aksesuarlarin dismesi nedeniyle yaralanma tehlikesi. Galismaya baslamadan
once akiiniin monte edilmis olan aksesuarin emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol
ediniz.

Akilu aletlerin 6zenli calistiriimasi ve kullanimi

» Lityum iyon akiilerin kullaniimasi sirasinda asagida belirtilen glivenlik uyarilanni dikkate aliniz.
Bunlara dikkate alinmamasi ciltte tahrislere, agir korozif yaralanmalara, kimyasal yaniklara, yangin
ve / veya patlamalara neden olabilir.

» Akulyu sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

» Hasarlar 6nlemek icin ve sagliga ciddi zarar verici sivilar engellemek igin aklere itinall davraniniz!

» Akllere asla mudahale edilmemeli ve Uzerlerinde onarim yapilmamalidir!

» Akdiler pargalarina ayrilmamali, ezilmemeli, 80° C (176° F) lizerine i1sitilmamali veya yakilmamalidir.

» Darbeye maruz kalmis veya baska bir hasar gérmus akdleri kullanmayiniz. Akilerinizi hasar
belirtilerine karsi diizenli olarak kontrol ediniz.

» Geri doniisturiilmis veya onariimis akileri asla kullanmayiniz.

» Akllyl veya aklyle galisan bir elektrikli el aletini asla bir seyi cakmak veya bir seye vurmak icin
kullanmayiniz.

» Akdleri asla dogrudan guines 1sigina, asiri sicaklik, kivilcim veya acik atese maruz birakmayiniz. Bu
durum patlamalara neden olabilir.

» Akunlin kutbuna parmaklariniz, aletler, takilar veya diger elektriksel olarak iletken nesnelerle
dokunmayiniz. Bu durum akuiye hasar verebilir, maddi hasarlara ve yaralanmalara neden olabilir.

» Akiileri yagmurdan, islakliktan ve sivilardan uzak tutunuz. Akilerin igine nemin girmesi, kisa
devrelere, elektrik garpmalarina, yaniklara, yangina veya patlamalara neden olabilir.

» Sadece akil tipi igin 6ngdrilmis olan sarj cihazlarini ve elektrikli el aletlerini kullaniniz. Bunun igin
ilgili kullanim kilavuzlarindaki verileri dikkate aliniz.

» Akllyl patlama tehlikesi olan ortamlarda kullanmayiniz veya depolamayiniz.

» Akl tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, gérinir
ve yanicl olmayan bir yere yerlestiriniz. Aklyl sogumaya birakiniz. Akl bir saat sonra hala
dokunulamayacak kadar sicaksa, arizali demektir. Hilti servisiyle irtibat kurunuz veya "Hilti Lityum
iyon akdiler igin giivenlik ve kullanim uyarilan" dokiimanini okuyunuz.

ﬂ Lityum Iyon akileri tagsima, depolama ve kullanma igin gegerli 6zel yénetmelikleri dikkate aliniz.
Bu kullanim kilavuzunun sonundaki QR kodu tarayarak ulasabileceginiz, Hilti Lityum iyon
akdler i¢in glivenlik ve kullanim uyarilarini okuyunuz.

Tanimlama
Uriine genel bakis [

Alet baglanti yeri (3/4"distan dortgen) Akl
@ Calistirma kilidi olan saga/sola dogru Mod géstergesi
calisma degistirme salteri Mod digmesi

@ Kumanda salteri (elektronik devir sayisi
kumandali)
@ Tutamak

(® Aksesuar igin montaj araligi

Calisma alani aydinlatmasi (LED)
AKU kilidi agma tusu
AkU durum gostergesi

9eO®RE

Usuliine uygun kullanim

Tanimlanan Uriin, elle kullanilan, akiyle galisan bir darbeli vidalama makinesidir. Ahsap, metal,
moloz ve betondaki civata baglantilarinin, somunlarin ve disli saplamalarin sikiimasi ve ¢ézulmesi igin
tasarlanmistir.

Darbeli vidalama makinesi sadece kesin/6zel bir tork gerektirmeyen uygulamalarda kullaniimaldir.
Aksi takdirde asirn devir ile civata veya islenen parganin hasar gérme tehlikesi séz konusudur.
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« Bu {iriin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Nuron Lityum Iyon akiileri kullaniniz. Hilti bu driinle
optimum performans elde etmek igin bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen akdilerin
kullanilmasini &nerir.

* Bu akler igin sadece Hilti sarj cihazlarinin bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen
serilerini kullaniniz.

Teslimat kapsami

Darbeli vidalama makinesi, kullanim kilavuzu

Uriin igin izin verilen diger sistem driinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz:

www.hilti.group

Lityum iyon akii g_tistergeleri

Hilti Nuron Lityum lyon akuler sarj durumunu, hata mesajlarini ve akiiniin durumunu gdésterebilir.

Sarj durumu ve hata mesajlan gostergeleri

Diisen akii nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» Akl takiliyken, kilit agma tusuna bastiktan sonra, kullandiginiz iriinde akiiniin yerine oturdugundan
emin olunuz.

Asagidaki gostergelerden birini goriinttilemek igin aktintn kilit agma tusuna kisa sureli basiniz.

Bagli olan uiriin acik oldugu sirece, sarj durumu ve olasi arizalar da sirekli gorinttlenir.

‘ Durum Anlami
Dért (4) LED surekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 100 ila % 71 arasi
Ug (3) LED siirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 70 ila % 51 arasi
iki (2) LED siirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 50 ila % 26 arasi
Bir (1) LED stirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 25 ila % 10 arasi
Bir (1) LED yavasca yesil renkte yanip séniiyor | Sarj durumu: < % 10
Bir (1) LED hizlica yesil yanip séntyor Lityum Iyon akii tamamen desarj olmus. Akiyii
sarj ediniz.

AkUnln sarj isleminden sonra LED hala hizh
yanip sonuyorsa, litfen Hilti servisiyle irtibat
kurunuz.

Bir (1) LED hizlica sari yanip séniiyor Lityum iyon akii veya buna bagl trtin agin yik-
lendi, gok sicak, gok soguk veya baska bir hata
mevcut.

Uriini ve akilyli dnerilen calisma sicakligina
getiriniz ve kullanirken Uriini asin yiike maruz
birakmayiniz.

Mesaj devam ediyorsa Hilti servisiyle irtibat
kurunuz.

Bir (1) LED sari yaniyor Lityum iyon akii ve baglantili Griin uyumlu degil-
dir. Litfen Hilti servisine bagvurunuz.

Bir (1) LED hizlica kirmizi yanip sénulyor Lityum Iyon akii bloke olmus ve kullanilamaz.
Litfen Hilti servisine bagvurunuz.

Akii durumunun gostergeleri

AkU durumunu sorgulamak igin, kilit agma tusuna U¢ saniyeden fazla basili tutunuz. Sistem; diisme,
delinme, harici 1sI hasarlari vb. gibi usuliine uygun olmayan kullanim nedeniyle pilde potansiyel hatall
fonksiyon algilamiyor.
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[Durum

Anlami

Tim LED'ler galisma 1511 olarak yaniyor ve ar-
dindan bir (1) LED srekli yesil yaniyor.

Aku kullanimina devam edilebilir.

Tum LED'ler galisma is1g1 olarak yaniyor ve ar-
dindan bir (1) LED hizlica sari yanip soéntyor.

AKUNnUn durumuna iliskin sorgu tamamlanamadi.
Islemi tekrarlayiniz veya Hilti servisiyle irtibat
kurunuz.

Tum LED'ler galisma 1s1g1 olarak yaniyor ve ar-
dindan bir (1) LED strekli kirmizi yaniyor.

Bagl bir Griintin kullanimina devam edilebiliyor-
sa, kalan akl kapasitesi %50'nin altindadir.

Bagl bir triintin kullanimina devam edilemiyor-
sa, akunln kullanim émri dolmustur ve aki de-
Gistiriimelidir. Lutfen Hilti servisine basvurunuz.

Teknik veriler

SIW 10-22

Uriin nesli 01

Nominal gerilim 216V

EPTA prosediirii 01 uyarinca akiistiz agirhk 2,86 kg

Devir sayisi ayarlari 2 kademe

Olgiim rélanti devir sayisi Mod | 0 dev/dak ... 1.000 dev/dak
Mod Il 0 dev/dak ... 1.250 dev/dak

Darbe sayisi Mod | 0 dev/dak ... 2.000 dev/dak
Mod 11 0 dev/dak ... 2.500 dev/dak

Alet baglant: yeri Gegis deligi ve emniyet halkasina

sahip %" distan dortgen
Depolama sicakligi -20°C ... 70°C
isletim sirasindaki ortam sicaklig -17°C ... 60°C
Akii
Akii galisma gerilimi 216V
Akii agirhgi Bu kullanim kilavuzunun sonuna baki-
niz

isletim sirasindaki ortam sicaklig -17°C ... 60 °C

Depolama sicakhgi -20°C ...40°C

Sarj baslangicinda akii sicakhgi -10°C ... 45°C

Ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 6lcim metodu ile
Olgllmustiir ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilagtinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici
olarak degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farklh ek
aletlerle veya yetersiz bakim yapilmis sekilde kullaniimasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu
durum, toplam galisma siiresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde yiikseltebilir.

Dogru bir zorlanma degerlendirmesi icin elektrikli el aletinin kapatildigi veya c¢alisir konumda oldugu
ve ayrica kullanmda olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam calisma siresi
boyunca zorlanmayi belirgin sekilde azaltabilir.

Kullaniciy1 ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek gtivenlik dnlemleri belirleyiniz, érnegin:
Elektrikli el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akislarinin diizenlen-
mesi.
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ﬂ Burada uygulanan EN 62841 standartlarinin versiyonlari hakkinda ayrintili bilgi, uygunluk
beyaninin gérintiistinde £1J 225 bulunabilir.

Guriiltii bilgileri

Ses giicii seviyesi (L wa) 108 dB

Emniyetsizlik ses basinci seviyesi (K 5) 3dB

Emisyon ses basinci seviyesi (L pa) 100 dB

Emniyetsizlik ses giicii seviyesi (K ya) 3dB
Toplam titresim degerleri

izin verilen ksimum boyuttaki ci lan ve B 22-85 11,1 m/sn?

somunlan sikma icin titresim emisyon degeri

(an)

Civatalarin ve somunlarin sikilmasi icin emniyetsizlik, izin 1,5 m/sn?

verilen maksimum boyut

Calisma hazirhgi

| Al IKAZ

Yaralanma tehlikesi kazara ¢calismaya baslama nedeniyle!

» Aklyi takmadan 6nce ilgili Grintin kapali konumda oldugundan emin olunuz.

» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlar degistirmeden énce akiyu ¢ikartiniz.

Bu dokiimanda ve {irlin lizerinde bulunan giivenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.

Akunun sarj edilmesi

1.Sarj etmeden 6nce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.

2.Akl ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.

3.Akiyli izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz. 1 157

Akiiniin yerlestirilmesi

Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!

» Akilyu yerlestirmeden 6nce, akl kontaklarinda ve driin igindeki kontaklarda yabanci cisim bulun-
madigindan emin olunuz.

» Aklinlin her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

1.ilk kullanim &ncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.

2.Akuyu Urtne, duyulur sekilde yerine oturana kadar itiniz.

3.Akin(in alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

Akunun cikartiimasi

1.AkUnUn serbest birakma diigmelerine basiniz.

2.Aklyu Uriinden gikartiniz.

Devrilme emniyeti

Yaralanma si aletin ve/veya aksesuarin yere diismesi nedeniyle!

» Sadece Urtinlintz igin tavsiye edilen Hilti alet baglama ipini kullaniniz.

» Her kullanimdan 6nce alet badlama ipinin sabitleme noktasini olasi hasarlar bakimindan kontrol
ediniz.

» Kemer kancasina herhangi bir alet baglama ipi sabitlemeyiniz. Kemer kancasini triinii kaldirmak
icin kullanmayiniz.
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ﬂ Yiksekteki galismalar igin ulusal yonetmelikleri dikkate aliniz.

Bu riin igin devrilme emniyeti olarak sadece Hilti disme korumasi #2293133 ile Hilti alet kordonunun

#2261970 bir kombinasyonunu kullaniniz.

» Diisme emniyetini aksesuarlarin montaj araliklarina sabitleyiniz. Glivenli tutusu kontrol ediniz.

» Alet kordonunun bir karabinini diisme emniyetine ve ikinci karabinini de tasiyici yapiya sabitleyiniz.
Her iki karabinin de emniyetli bir sekilde sabitlenmis olup olmadigini kontrol ediniz.

ﬂ Hilti disme emniyetinin yani sira Hilti alet kordonunun kullanim kilavuzlarini da dikkate aliniz.

Ek aletin takilmasi E

/\ DIKKAT

Yaralanma tehlikesi Yanlis alet nedeniyle!

» Hasarli veya asinmis aletleri kullanmayiniz.

1.Ek aletin giris ucunu temizleyiniz.

2.Ek aleti, alet baglant yerinin (izerine iyice bastiriniz.

3.Ek aletin yerine dogru bir sekilde oturup oturmadigini kontrol ediniz.
Ek aletin sokiilmesi

/\ DIKKAT

Ek alet nedeniyle yaralanma tehlikesi! Ek alet sicak veya keskin kenarli olabilir.
» Ek aleti degistirirken koruyucu eldiven takiniz.

» Ek aleti alet baglanti yerinden c¢ekiniz.

Segmanin ve O-ringin takilmasi / s6kiilmesi 5

1.Asinmis / hasarl segmani ve O-ringi bir pense ile ¢ikartiniz.

2.Yeni O-ringi alet baglanti yerinin oluguna takiniz.

3.Segmani alet baglanti yerinin oluguna takiniz.

4.Ek aletin, alet baglanti yerine emniyetli bir sekilde monte edildiginden emin olunuz.

Modun ayarlanmasi E

1.Mod gdstergesinde istenen mod (bkz. Teknik veriler) gosterilene kadar mod tusuna basiniz.

2.Aydinlatmayi 2 dakika siireyle agmak igin, mod diigmesine ve kumanda salterinde ayni anda en az
0,5 saniye sireyle basiniz.
» Mod gdstergesinin LED'leri séner.

Kullanim

Bu dokiimanda ve Uriin Gizerinde bulunan givenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.

Saga/Sola dogru calisma ayari E
» Saga / sola donus degistirme salterini istediginiz doniis yonline ayarlayiniz.
» Bir kilit, motor galisirken degistirmeyi engeller.
» Kumanda salterinin orta konumu bloke olmustur (calistirma kilidi).
Acilmasi ve kapatiimasi
1.Uriinii agmak igin kumanda salterine basiniz.

ﬂ Devir sayisi, baski derinligi tizerinden ayarlanir.

2.Uriinii kapatmak igin, kumanda salterini birakiniz.
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Bakim ve onarim

IKAZ

Takih akiiden dolayi yaralanma tehlikesi !

» Tim bakim ve onarim calismalarindan énce her zaman akiyi gikariniz!

Uriin bakimi

* Yapigmis olan kiri dikkatlice gikariniz.

 Eger varsa, havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden
silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

« Uriiniin kontaklarini temizlemek igin temiz, kuru bir bez kullaniniz.

Lityum yon akiilerin bakimi

* Bir akllyl asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru,
yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

* AklUnin gereksiz yere toza veya kire maruz kalmamasini saglayiniz. Aklyl asla yiksek nem
ayarlamasina maruz birakmayiniz (6rn. suya daldirmayiniz veya yagmurda birakmayiniz).

Bir akliniin 1slanmasi halinde, ona hasarll bir akii gibi davraniniz. Yanici olmayan bir kabin iginde
izole ediniz ve Hilti servisine basvurunuz.

* Aklyl yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. Akiniin (izerinde gereksiz yere toz veya kir birikmesine
izin vermeyiniz. Akiyl kuru, yumusak bir firga veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik
parcalara yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Akiniin kontak noktalarina dokunmayiniz ve kontak noktalarina fabrikada uygulanmis olan gresi
kesinlikle gikartmayiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden
silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Onarm

Elektrik carpmasi tehlikesi! Elektrikli pargalarda usuliine uygun olmayan onarimlar ciddi yaralanma-

lara ve yaniklara neden olabilir.

» Elektrik pargalarindaki onarimlar sadece elektronik uzmani tarafindan yapilabilir.

e GOrunlr tum parcalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin fonksiyonunlarinin
sorunsuz sekilde calisip calismadigini diizenli olarak kontrol ediniz.

* Hasar ve/veya fonksiyon arizalari durumunda triinii calistirmayiniz. Urtiniin derhal Hilti servisi
tarafindan onarilmasini saglayiniz.

* Bakim ve onarim calismalarindan sonra tiim koruma tertibatlarini yerlestiriniz ve bunlan sorunsuz
fonksiyon bakimindan kontrol ediniz.

ﬂ Guvenli calisma icin sadece orijinal yedek pargalari, sarf malzemeleri ve aksesuar kullaniniz.
Hilti tarafindan onaylanmis, yedek pargalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya
su adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group

Tasinmasi ve depolanmasi

Akiilii aletlerin ve akdilerin tasinmasi

/\ DIKKAT

Tasima sirasinda aletin istem digi calismasi !

» Urlinlerinizi her zaman akiiler takili olmadan tasiyiniz!

» Akdleri ¢ikartiniz.

» Akdleri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akuler asiri sok
ve titresimlerden korunmali ve baska aki kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari
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icin, her tirli iletken malzeme veya dider akiilerden izole edilmis olmalidir. Akiiler icin yerel tagima
talimatlarini dikkate aliniz.

» Aklller posta ile gdnderiimemelidir. Hasarsiz akdleri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye
sirketine bagvurunuz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun tagimalar-
dan 6nce ve sonra kontrol ediniz.

AKkiili aletlerin ve akiilerin depolanmasi

Arizali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !

» Uriinlerinizi her zaman akilleri yerlestirmeden depolayiniz!

» Uriinii ve akdleri serin ve kuru bir yerde depolayiniz. Teknik verilerde #17 159 belirtilen sicaklik
sinirlarini dikkate aliniz.

» Aklileri sarj cihazinin Uizerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra her zaman akiyl sarj
cihazindan gikartiniz.

» Akdleri kesinlikle glineste, 1s1 kaynaklarin Gzerinde veya cam arkasinda depolayiniz.

» Uriinii ve akiileri gocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulasamayacagi yerlerde depolayiniz.

» Urliniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan &énce oldugu gibi uzun sireli
depolamalardan énce ve sonra kontrol ediniz.

Ariza durumunda yardim

Herhangi bir ariza durumunda akiilerin durum géstergesine dikkat ediniz. Bkz. Bélim Lityum iyon
akiilerin gostergeleri.

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda Ittfen yetkili Hilti servisimiz
ile irtibat kurunuz.

Arniza Olasi sebepler Co6ziim

Uriin galismiyor. Aku yerine tamamen takilmamis. | » Akulyl duyulabilir bir klik sesi
ile yerine oturtunuz.

Devir sayisi aniden ¢ok dii- | Aku desarj olmus. » Aklyl degistiriniz ve bos

suyor. akuyl sarj ediniz.

Aki normalden daha hizl Cok dusuk ortam sicakligi. » Akiiyl yavasga oda sicakligina

bosaliyor. ulasacak bigimde Isinmaya
birakiniz.

Akl duyulabilir bir "klik“ AkUnun kilit tirnaklari kirlenmis. » Kilit tirnaklar temizlenmeli

sesi ile yerine oturmuyor. ve aki galisma konumuna

oturtulmalidir.

Uriinde veya akiide yiiksek | Elektrik arizasi. Uriinii hemen kapatiniz,

1s1 olusumu. aklyl cikartiniz, gozleyiniz,
sogumaya birakiniz ve Hilti
servisi ile irtibat kurunuz.
Hilti servisi ile irtibat kurunuz.

v

v

Aklinln LED'lerinde higbir | Akl anizal.
sey goruntilenmiyor
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imha

KAZ
Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disari gikan gaz ve sivilar nedeniyle
saglik sorunlari.

» Hasar gérmus akiileri hic bir sekilde géndermeyiniz!

» Kisa devreleri 6nlemek icin, akiiniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.

» Akdileri, cocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.

» Akuyu size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek icin yetkili sirketinize basvurunuz.

rg-?; Hilti Uriinleri yilksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden retilmistir. Geri donistim
icin gerekli kosul, usulline uygun malzeme ayrnmidir. Cogu Ulkede Hilti eski aletlerini yeniden
degerlendirmek Uzere geri alir. Bu konuda Hilti misteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi
alabilirsiniz.

ﬂ » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akiileri evdeki goplere atmayiniz!

Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin IGtfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.

Diger bilgiler

Kullanim, teknoloji, gevre ve geri dontsim hakkinda daha fazla bilgi asagidaki baglantida bulunabilir:
gr.hilti.com/manual?id=2356081&id=2356082

Bu baglantiya dokiimanin sonunda bulunan QR kodu taratarak da ulagabilirsiniz.
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B 22-85 (01) 0,77 kg 1.701b ca-22
B 22-110 (01) 0,92 kg 2.03 b c6-22
B 22-170 (01) 1,34 kg 2.95 b c8-22
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Declaration of conformity

Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with
the applicable legislation and standards.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany
Product information

Impact wrench SIW 10-22
Generation 01
Serial no. 1-99999999999

Déclaration de conformité

Déclaration de conformité

Le fabricant déclare sous sa seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux
directives et normes en vigueur.

Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Caractéristiques produit

Boulonneuse a choc SIW 10-22
Génération 01
N° de série 1-99999999999
Over t | kleering
Over nel kleering

Producenten erklaerer som eneansvarlig, at det her beskrevne produkt er i overensstemmelse med
geeldende lovgivning og geeldende standarder.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Produktoplysninger

Slagskruemaskine SIW 10-22
Generation 01
Serienummer 1-99999999999

Forsékran om 6verensstammelse
Forsdkran om 6verensstimmelse
Hérmed intygar tillverkaren med ensamt ansvar att produkten som beskrivs 6verensstdammer med
géllande lagstiftning och standarder.

Den tekniska dokumentationen finns sparad hér:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Tyskland
Produktdetaljer

Slagskruvdragare SIW 10-22
Generation 01

Serienr 1-99999999999

AR
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Samsvarserklzering

Samsvarserklaering

Produsenten erkleerer under sitt eneansvar at produktet som er beskrevet her, oppfyller kravene i
gjeldende lovgivning og er i samsvar med gjeldende standarder.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Produktopplysninger

Muttertrekker SIW 10-22

Generasjon 01

Serienummer 1-99999999999
Vaatir ikaisuusvakuutus

Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Valmistaja vakuuttaa, ettd tdssd kuvattu tuote tayttda sitd koskevien voimassa olevien lakien ja
standardien vaatimukset.

Tekninen dokumentaatio I10ytyy tasta:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Tuotetiedot

Iskuvéénnin SIW 10-22
Sukupolvi 01
Sarjanumero 1-99999999999

Vastavusdeklaratsioon

Vastavusdeklaratsioon

Seadme tootja kinnitab ainuvastutajana, et kéesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade vastab
kehtivate digusaktide nduetele ja kehtivatele standarditele.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Toote andmed

Loo6kkruvikeeraja SIW 10-22
Pdlvkond o1
Seerianumber 1-99999999999

Atbilstibas deklaracija

Atbilstibas deklaracija

Razotajs, uznemoties pilnu atbildibu, apliecina, ka Seit aprakstitais izstradajums atbilst spéka esoso
tiesibu aktu un standartu prasibam.

Tehnisko dokumentaciju glaba:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Izstradajuma dati

Skravésanas iekarta ar triecienu funkciju SIW 10-22
Paaudze o1
Sérijas Nr. 1-99999999999

Atitikties deklaracija

Atitikties deklaracija

Gamintojas prisiimdamas visg atsakomybe pareiSkia, kad ¢ia apradytas prietaisas atitinka galiojanciy
istatymy ir standarty reikalavimus.

Techniné dokumentacija saugoma &ia:

|| 2356082 224
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Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Prietaiso duomenys

Smiginis suktuvas SIW 10-22
Karta o1
Serijos Nr. 1-99999999999

Jleknapauua COOTBETCTBUA HOpPMam

Jleknapayua cooTBETCTBMA HOpMam

HacTtoAwmm ¢upmMa-usrotoButenb C MOMHOW OTBETCTBEHHOCTLIO 3aABMAET, YTO JaHHOe usaenue
COOTBETCTBYET AEHCTBYIOLLMM AUPEKTUBAM U HOPMaM.

TexHuyeckana AOKYMEHTaUWA (OpUrMHanbl) XPaHWUTCA 3AeCh:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, lepmanua
YKasaHusA K yCTPOHCTBY

YnapHbli raikosept SIW 10-22
Mokonenune 01
CepwuitHbiidi NQ 1-99999999999

Ceprtudikar BianosigHocTi

Ceptudikar BianosigHocTi

BHPOGHUK 3i BCIEKD HANEXHOI BiANOBIAANBHICTIO 3aABNAE, WO ONUCaHUIA Y LbOMY AOKYMEHTI iHCTPY-
MEHT BiANoBiAae YMHHOMY 3aKOHOAABCTBY i CTaHAapTaMm.

TexHiyHa AOKYMEeHTaLiA 3a3HaYeHa HUKYe:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
IHpopmauia npo iHCTpyMeHT

YaapHuii WypynokpyT SIW 10-22
Bepcia o1
CepiitHuit Homep 1-99999999999

CoaMKecTiK AeknapalUachbl

CoaKecTik AeKknapalUUAchbl

OHAIpyLWi OCbl HYCKaynblKTa cunatTanFaH eHiMHIH KONAaHbICTaFbl 3aHHAMara YKoHe KONAaHbICTaFbl
CTaHAapTTapFa CoMKeC eKeHAIrH TONbIK, ayankepLuinikneH xapuanaiasbi.

TexHUKanbIK Ky)katrama MblHa Xepae caKTanfFaH:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

©Him Typanbl manimeTTep

[aiika GypaybiLu SIW 10-22
BybIH 01
Cepuanblk HOMIp 1-99999999999

Uygunluk beyani

Uygunluk beyani

Uretici burada tanimlanan riiniin gecerli yasalara ve standartlara uygun oldugunu kendi sorumlulu-

gunda beyan eder.

Teknik dokiimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Uriin bilgileri
Darbeli vidalama makinesi SIW 10-22 \
Nesil 01 |

AR
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BERENEABORGOBRICRBENTVWET :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
BqmT—5

AYRINRSAN—/LVF SIW 10-22
Sttt 01
BEES 1-99999999999
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Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

HE H#

I E x| SIW 10-22

MIch 01

UH HS 1-99999999999
FARH
Foa=t-L]
ENSEE—NEE, ALEENBRAESFTEEREHRIEE,
RINXHERE

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany
ERAEM

HRIRF SIW 10-22
EmRE 01

;3 1-99999999999
HatEEn

watEER

HIEFMATER, PR R RS TENITE,
BARSTRAFE LR

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | 86916 Kaufering, Germany
RiER

AERRF SIW 10-22

R 01

FHS 1-99999999999
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Hilti Corporation
FeldkircherstraBe 100
9494 Schaan | Liechtenstein

SIW 10-22 (01)

2006/42/EC EN 62841-1:2015, AC:2015, A11:2022 EN 62841-2-2:2014, AC:2015
2014/30/EU EN IEC 55014-1:2021 EN IEC 55014-2:2021
2011/65/EU

Schaan, 29.03.2024

ﬁ/;{%

Dr. Tahar Zri Edward-Louis Przybylowicz
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